

جولائی، اگست، ستمبر ۸۲

۱۲۵۶
۱۱/۱۵/۹

ماہنامہ

اللہ
ماہنامہ
۱۳۸۳ھ

مستطاب

حفظ عنہم بطلو
موتی اختر صہن ماہ

ہفت روزہ

اسرار التزیل

جلد: ۳ ماہ رمضان، شوال، ذیقعد ۱۴۰۲ھ مطابق جولائی، اگست ستمبر ۱۹۸۲ء شمارہ: ۹-۱۰-۱۱

سرپرست علی

حضرت العلام مولانا اللہ یار خان صاحب وامت برکاتہم
 مدیر سول: حافظ عبد الرزاق ایم۔ اے

حافظ عبد الرزاق بریلوی سبب شرف

باتم مہنہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

لاہور چھوڑو دہلی ہاتھ لڑا اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

حکوال سے شائع کیا۔

بدلے شراک خاص نمبر ۵۰/۵۰ روپے

زر سالانہ: ۳۵/۵۰

فے کاپی ۳/۵۰

سول ایجنٹ

لاہور کتب خانہ کینیڈا

ادارہ ذوقیہ تہمتیہ شریعتیہ لاہور

ادارہ

اسلامی تاریخ کے مطالعے پر حقیقت سامنے آتی ہے کہ -

اسلامی سال کا کوئی مہینہ ایسا نہیں جس سے اس کو اہم واقعہ پیشے نہ آیا ہو جس نے اس مہینے کو سال کے دیگر مہینوں پر مابہ امتیاز بنا دیا ہو۔ رمضان المبارک کا مہینہ بھی سترے سال میں مسلمانوں کے نزدیک خاص اہمیت کا حامل ہے۔ فرق یہ ہے کہ اس مہینے کا تعارف خود خالق تعالیٰ نے کائنات سے کرایا اور اس انداز سے کرایا کہ اگر نظر

حقیقت شناس سے دیکھا جاتے تو یہ مہینہ صرف مسلمانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ پوری انسانیت کے لئے خاص اہمیت کا حامل ہے۔ تعارفی مضمونوں پر سامنے آتا ہے۔ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ •

یعنی "رمضان وہ عظیم الشان مہینہ ہے جس میں قرآن جیسی جلیبہ القدر

کتاب نازل کی گئی۔" گویا رمضان کو جو عظمت نصیب ہوئی وہ نزولِ قرآن کی وجہ سے

جس سے ظاہر ہے کہ قرآن ایسی کتاب ہے جو بذاتِ خود ہی عظیم نہیں، بلکہ جس کو اس سے نسبت ہو جانے سے عظیم بنا دیتا ہے۔ مگر اسے کتاب کی عظمت کا ملازکہ ہے۔ ارشادِ ربانی ہے، هُدًى لِّلنَّاسِ یعنی یہ کتاب اولادِ آدم کو انسانیت کا راہ دکھاتی ہے۔

انسانوں کے طرح جینے کا ڈھنگ سکھاتے ہے۔ زندہ رہنے کا سلیقہ سکھاتی ہے۔ اور یہ
 صفت اس کتاب کے ساتھ ایسے مقصود ہے کہ جس نے اس کتاب سے پہلو تھی کی وہ
 انسانیت کے وصف سے ماری ہو گیا۔ چنانچہ قرآن اعلان کرتا ہے :-
 وَالَّذِينَ كَفَرُوا يَتَمَتَّعُونَ كَمَا كَانُوا كَمَا تَأْكُلُ الْأَنْعَامُ

یعنی جس نے قرآن کے اس وصف کا بغیر کتاب ہدایت ہونے کا انکار کر دیا
 اس کے زندگے ڈنگوں، ڈسوروں کے زندگے کسی طرح مختلف نہ ہو گئے
 اس کتاب کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ اس کی تہیما سے میں ابہام نہیں
 بلکہ صراحت ہے۔ وضاحت ہے جہی تو اس کے سمجھنے والے نے دعویٰ کیا ہے کہ "ہم
 نے ہدایت حاصل کرنے کے حیثیت سے قرآن کو نہایت آسان بنا دیا۔ یہ صورت نہیں کہ
 آدمی قرآن سے ہدایت تلاش کرے اور اس سے بھی نہیں۔ قرآن کی تیسری خصوصیت بتاتی
 کہ یہ کتاب حنیف اور باطل ہے، صحیح اور غلط، مفید اور مضر، تریاق اور زہر میں امتیاز کرنا پہچاننا
 ایسے حتمی طور پر سکھاتی ہے کہ ان کے درمیان واضح لکیر کھینچ کر رکھ دیتی ہے۔

غور سے دیکھا جائے تو انسان کی بنیادی ضرورتیں بھی تو ہیں کہ انسان
 بے زندہ رہنے کا سلیقہ آجائے۔ اور زندگے کے ہر شعبے میں صحیح اور غلط میں تمیز کرنے کا
 ڈھنگ آجائے۔ زندگے کے کامیابی کا راز اس میں پنہاں ہے۔

رضانہ اور قرآن میں اس گہرے تعلق کے بنا پر اس امر کا احساس ہوا
 کہ اسے بارگاہینہ میں قرآن کے کوئی خدمت ہو جائے، بلکہ مناسب تر انداز میں یوں کہنا
 چاہئے کہ قرآن کے ذریعے انسانیت کے بالعموم اور مسلمان قوم کی بالخصوص کوئی خدمت کی
 جائے۔ چنانچہ جب یہ احساس عمل کی صورت میں منتقل ہونے لگا تو ہمارے رفیق
 مولانا محمد اکرم اعوان جو دارالعرفان سنارہ کے روح و روانہ ہیں نے یہ ذمہ داری اپنے
 کندھے پر لے لی۔

یہ پدمیہ انوالا شہزاد نمبر ۱۰۰ میں قرآن کریم کے پارہ دوم کے مضامین داخلگا

کے اسرار بیان ہوئے ہیں آپ انہو اسرار کو پڑھ کر محسوس کریں گے کہ غالب نے شاید اسو سے ملتے جلتے حالات کا نقشہ کھینچا تھا۔ گو دونوں جگہ نفس مضمون جدا ہے مگر مقصد ایک ہی ہے۔

آتے ہیں غیب سے یہ مضامین جو خیالوں میں
غالب صریح خام نوائے سر و شو ہے

ضرورت اسو امر کی ہے کہ ان اسرار کو پڑھیں۔ غور کریں۔ دل میں
بٹھائیں اور ان کے مطابق عمل زندگی کا نقشہ تعمیر کریں۔

عبدالرزاق

ماہِ رمضان المبارک نزولِ قرآن حکیم کی سالگرہ کا مہینہ

ہے۔ شہرِ رمضان الذی انزل فیہ القرآن

اس مبارک تقریب پر ہم اپنے کرم مند مولانا محمد اکرم صاحب کے

درس قرآن مجید کا دوسرا مجموعہ جو پارہ دوم پر مشتمل ہے پیش کر رہے

ہیں ایہ درس کیا ہیں؟ ولقد یسرنا القرآن للذکر کی ایک

حسین تصویر۔ قارئین نے کرام اس سے کما حقہ مستفید ہوں

اور دوسرے بھائیوں تک یہ پیغام پہنچائیں۔

(مدیر)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَهُمْ عَن قِبَلَتِهِمُ الَّتِي
كَانُوا عَلَيْهَا قُلُوبَ اللَّهِ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ
إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ١٠ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا
شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا وَمَا
جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعِ الرَّسُولَ
مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلَى عَقْبَيْهِ ١١ وَإِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً إِلَّا عَلَى
الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِعَ إِيمَانَكُمْ إِنْ اللَّهُ
بِالنَّاسِ لَرءُوفٌ رَحِيمٌ ١٢ قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ
فَلَنُؤَلِّقَنَّ قَيْدَكَ قَبْلَةَ تَرْضَاهَا ١٣ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ
وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا
الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ ١٤ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ ١٥
وَلَيْنَ آتَيْتَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ بِكُلِّ آيَةٍ تَاتِبَعُوا قِبْلَتَكَ وَمَا
أَنْتَ بِتَابِعٍ قِبَلَتِهِمْ وَمَا بَعْضُهُمْ بِتَابِعٍ قِبْلَةَ بَعْضٍ ١٦ وَلَيْنَ
آتَبَعَتْ أَهْوَاءَهُمْ مِمَّنْ بَعْدَ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ إِنَّكَ إِذًا لَمِنَ
الظَّالِمِينَ ١٧ الَّذِينَ آتَيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ
أَبْنَاءَهُمْ ١٨ وَإِنْ فَرِيقًا مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ١٩

۱۷ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ ؕ لَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمْتَرِينَ ۝

ترجمہ :

اب نوذریہ، بیوقوف لوگ ضرور کہیں ہی گئے کہ ان (مسلمانوں) کو ان کے (سابقہ سمت) قبلہ سے (کہ بیت المقدس تھا) جس طرف پہلے منوجہ ہوا کرتے تھے کس (بات) نے بدل دیا آپ فرمادیں گے کہ سب مشرق اور مغرب اللہ ہی کی ملک ہیں جس کو خدا ہی چاہیں دیہ، سیدھا طریق بتلا دیتے ہیں اور ہم نے تم کو ایک ایسی جماعت بنا دیا ہے جو (ہر پہلو سے) نہایت اعتدال پر ہے تاکہ تم (مخالف) لوگوں کے مقابلہ میں گواہ ہو اور تمہارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گواہ ہوں اور جس سمت قبلہ پر آپ رہ چکے ہیں (یعنی بیت المقدس) تو وہ محض اس مصلحت کے لئے تھا کہ ہم کو معلوم ہو جائے کہ کون تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع اختیار کرتا ہے اور کون پیچھے کو ہٹتا جاتا ہے۔ اور یہ قبلہ کا بدلنا (منحرف لوگوں) پر ہوا بڑا ثقیل (دباں) مگر جس لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت عطا فرمائی ہے اور اللہ تعالیٰ ایسے نہیں ہیں کہ تمہارے ایمان کو ضائع اور ناقص کر دے (اور واقعی اللہ تعالیٰ تو ایسے) لوگوں پر بہت ہی شفیق اور مہربان ہیں۔ ہم آپ کے منہ کا بار بار آسمان کی طرف اٹھنا دیکھ رہے ہیں اس لئے ہم آپ کو اسی قبلہ کی طرف متوجہ کر دیں گے جس کے لئے آپ کی مرضی ہے (لو) پھر اپنا چہرہ (نماز میں) مسجد حرام (کعبہ) کی طرف منسوب کیجیے۔ اور تم سب لوگ جہاں کہیں بھی موجود ہو اپنے چہروں کو (مسجد حرام) کی طرف کیا کرو اور یہ اہل کتاب بھی یقیناً جانتے ہیں کہ یہ (حکم) بالکل ٹھیک ہے اور ان کے پروردگار ہی اسی طرف سے (ہے) اور اللہ تعالیٰ ان کی ان کا دروایتوں سے کچھ بے خبر نہیں ہیں۔ اور اگر آپ (ان) اہل کتاب کے سامنے تمام (دنیا بھر کی) دیلیں پیش کر دیں جب بھی یہ (دیکھی) آپ کے قبلہ کو قبول نہ کریں اور آپ بھی ان کے قبلہ کو قبول نہیں کر سکتے (پھر موافقت کی کیا صورت) اور ان کا کوئی فرق بھی دوسرے (فرق) کے قبلہ کو قبول نہیں کر سکتا اور اگر آپ ان کے ان نفسانی خیالات کو اختیار کر لیں (اور وہ بھی) آپ کے پاس علم (وحی) آئے سچھے تو یقیناً آپ (نوعہ باللہ) ظالموں میں شمار ہونے لگیں جن لوگوں کو ہم نے کتاب (توراة و انجیل) دی ہے وہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو پہچانتے ہیں اور بعضے ان میں سے امر واقعی کو باوجودیکہ خوب جانتے ہیں (مگر) انہما کرتے ہیں (حالانکہ) یہ امر واقعی منجانب اللہ ثابت ہو چکا ہے سو ہرگز شک و شبہہ لانیوالوں میں شمار نہ ہونا۔

اسرار و معارف : رکوع ۱۰۔

سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ اِنِّى صِرَاطٌ مُّسْتَقِيمٌ ۝۱۰۴ رکوع ۱۰۔

یہود و نصاریٰ تو ہر طرح سے لاجواب ہو گئے مگر ان کے یہ اعتراضات کہ برحق نبی کو سمتِ قبلہ تبدیل کرنے کی کیا ضرورت تھی کس چیز نے مسلمانوں کو اس بات پر مجبور کیا ہے اور کیا پہلا قبلہ درست نہ تھا ؟ اگر ایسا ہے تو پہلی نمازیں کیا ہوئیں یا جو لوگ اس تبدیلی سے پہلے فوت ہو گئے ان کا کیا ہوگا۔ یہ سوال کچھ فہموں کے ذہنوں سے چپک گئے۔ کچھ فہم اس لئے کہا گیا ہے کہ اگر طبیعت میں راستی اور فہم میں درستی ہو تو لا یعنی باتیں اور فضول محشمیں طبعاً ناپسندیدہ ہو جاتی ہیں اور ذہن درست باتوں کو قبول کرتا ہے کہ راستی کا یہی خلاصہ ہے۔ یہاں اللہ کریم نے ان تمام لوگوں کی اس غلط سوچ کا جواب ارشاد فرمایا ہے اسی لئے ارشاد ہوا کہ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ کہ بیوقوف لوگ اس بات کو بہت اہمیت دیتے تھے کہ جی تبدیلی قبلہ کوئی معمولی بات تو نہیں یہ کیسے ہو گئی۔ بات ذرا قبلہ کے بارے ہو جائے تو مناسب رہے گی۔ جب حضرت آدم علیہ السلام زمین پر اتارے گئے تو انہوں نے حکم الہی کعبۃ اللہ تعمیر فرمایا جسے قبلہ یعنی وہ مرکز جس کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی جائے مقرر کیا گیا اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ۔ اس مقام کو اس نسبت سے کہ یہ قبلہ ہے تجلیات ذاتی کا شرف نصیب ہوا اور معنوی لحاظ سے واقعی کائنات کا مرکز بنا اگرچہ دنیوی اور جغرافیہ کے لحاظ سے بھی یہ مقام مرکزی ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام کے عہد تک یہ درست حالت میں رہا۔ مگر طوفانِ نوح نے جب روئے زمین کو اپنی لپیٹ میں لیا تو کعبہ بھی ختم ہو گیا لیکن صرف گلامٹی اکھڑ گیا۔ باطنی اور روحانی مرکزیت یا تجلیاتِ باری جو اس کے ساتھ مختص تھیں وہ طوفانوں سے متاثر تو نہ ہو سکتی تھیں۔ اس لئے اسکی دوبارہ تعمیر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھوں ہوئی اس وقت تک یہ ایک چھوٹی سی پہاڑی تھی جو اردگرد کے بلند و بالا پہاڑوں کے درمیان موجود تھی پھر بیت المقدس تعمیر ہوا اور اسے سمتِ عبادت یا قبلہ ہونے کا شرف حاصل ہوا کہ اکثر نبی اس علاقہ میں مبعوث ہوئے و نیز ان کی نبوت عالمگیر تو تھی نہیں خاص اقوام اور خاص علاقوں کے لئے تھی جن کو ایک دور دراز اور لائق و ذوق صحرا میں کھڑے سیاہ فام پہاڑوں کے درمیان گھری ہوئی جگہ کی طرف متوجہ کرنا شاید ان لوگوں کو مصیبت میں ڈال دیتا اللہ کریم نے ان پر آسانی فرمائی اور بیت المقدس کو قبلہ قرار دیا جس کو وہ جانتے تھے جہاں انکی رسائی آسانی سے ہو سکتی تھی اور وہاں عبادت کر سکتے تھے۔ انبیاء بنی اسرائیل کا قبلہ یہی رہا۔ ابتدائے اسلام میں بھی جب تک بیت اللہ شریفین کو دوبارہ

قبلہ بنائے کا حکم نازل نہ ہوا نمازیں اسی طرف منہ کر کے ادا کی جاتی رہیں۔ مگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت مبارک کعبۃ اللہ کی طرف مائل تھی بلکہ مزاج مبارک میں شدید تقاضا پیدا ہوتا تھا جبکی وجہ یہ لکھی جاتی ہے کہ چونکہ بنا ابراہیمی تھی ممکن ہے یہ وجہ بھی ہو مگر میری ناقص رائے میں اصل وجہ اس مقام کا وہ خاص شرف ہے جو اسے حاصل ہے۔ دنیا میں صرف ان دو مقاموں کو یہ سعادت حاصل ہے اور یہ صرف زبانی حکم ہی نہیں کہ محض ایک مرکزی جگہ یک جہتی پیدا کرنے کیلئے مقرر ہوگی بلکہ اس کے ساتھ اس مقرر شدہ جگہ کو خصوصی تجلیات سے بھی نوازا گیا ہے تو اس لحاظ سے بیت اللہ کی عظمت بیت المقدس سے بڑھی ہوئی ہے جس کی دلیل وہ حدیث مبارک ہے جس میں ارشاد ہے کہ بیت المقدس کی ایک نماز کا اجر پچاس ہزار نمازوں کے برابر ہے اور بیت اللہ کی ایک نماز کا اجر ایک لاکھ کے برابر۔ یہاں تک تو بات ہر ایک کے سامنے ہے اسکے ساتھ جو بات صرف خواص کیلئے ہے وہ یہ ہے اگر بیت المقدس پہ نگاہ کی جائے تو عرش نہم کے آخر سے نور کا ایک دھارا شروع ہوتا ہے جو بیت المقدس سے گزرتا ہوا دوسری طرف نوبین عرش کی انتہا سے جا ملتا ہے۔ اب اس کو یوں سمجھیں کہ یہ زمین یا انسانوں کی بستی ہمیشہ اوپر کو متوجہ رہتی ہے اس کے اوپر آسمان ہیں جو یہاں سے چودہ ہزار سالہ راہ کی دوری پر ہیں۔ تمام سیارے اسی جو آسمانی میں ہیں اور آسمان سب کو محیط۔ آسمان سات ہیں اور پھر ان سے اوپر عرش ہے جہاں سے عرش الہی شروع ہوتا ہے اور جس مقام کو اصطلاح صوفیہ میں مقام احدیت کہا جاتا ہے وہ آسمان اول سے چھتیس ہزار سالہ راہ ہے یعنی زمین سے پچاس ہزار سالہ راستہ۔ جس طرح آسمان ساری دنیا کو محیط ہے اسی طرح عرش آسمانوں کو محیط ہے اور مرکز زمین مرکز سمیت عرش تک جو کچھ ہے یہ عرش کے سامنے ایسے ہے جیسے کسی صحران میں ایک انگوٹھی ڈال دی جائے یہ وسعت پہلے عرش کا ہے جبکہ دوسرا عرش اپنی وسعت میں پہلے عرش سمیت ساری کائنات سے اسی طرح وسیع ہے تا آنکہ نور عرش ہیں اور نواں عرش آٹھ عرشوں سمیت ساری مخلوق کو اپنی گود میں اس طرح لئے ہوئے ہے جیسے کوئی صحران کسی انگشتری کو۔ ان فاصلوں کو جاننا انسان کے بس کی بات نہیں۔ اللہ کی کو استقدر وسیع نگاہ ہے تو قادر ہے اور اس کی عطا سے ممکن ورنہ ساری ساری عمریں محنت پہ صرف کر کے منازل عرش تک پہنچنا ہر ایک کو نصیب نہ ہوا اور بہت کم صاحب حال عرش میں قدم رکھ سکے پھر نور عرش تو بہت بڑی مسافت کا نام ہے نوبین عرش کی چھت عالم خلق کی انتہا ہے۔ اس سے آگے عالم امر ہے مخلوق کا وہاں گزر نہیں سوائے اسکے جو متعلق ہی عالم امر سے ہو کوئی وہاں پر نہیں مار سکتا یہ صرف

روح ہے جو اسی عالم سے ہے اور جس کو وہاں جا کر ہی چین نصیب ہوتا ہے اس لحاظ سے دیکھا جائے تو عالم امر میں سینچنے والا مرد خدا بمشکل گھر پہنچ پایا اصلی ترقی اس سے آگے ہے اور یہاں حال یہ کہ عالم امر میں پہنچنا ہی بہت کم نصیب ہے۔ اگر کوئی چاہے تو متحدہ ہندوستان کے اولیائے کرام کو گن لے بمشکل آٹھ دس حضرات کی رسائی عالم امر میں ہے جیسے شہباز قلندر، بوعلی قلندر، خواجہ معین الدین اجیری، حضرت علی البجویری المعروف داتا گنج بخش۔ حضرت علی البجویری جو شاہی قلعہ لاہور کے نیچے دفن ہیں غالباً تعمیر قلعہ کے وقت قبر مبارک نیچے آگئی جو اس وقت معدوم ہو چکی ہوگی۔ بحیرہ ضلع سرگودھا میں ایک بہتی زمانہ قدیم سے دفن ہے جو سکھوں کے ہاتھوں شہید ہو کر کنوئیں میں پھینکے گئے اب ان پر آبادی ہے۔ ریاست دیر میں ایک ہستی دفن ہے ایک سید نذیر علی شاہ میں جو آزاد کشمیر میں دفن ہیں اور سیدنا شیخ عبدالقادر گیلانی کے خلفائے ہیں۔ اس سرزمین پر سب سے بلند منازل انہی کے ہیں۔ یا کوئی اور بھی ہو جس تک میری کمزور نگاہ نہ پہنچ پائی ہو۔ بہر حال گنتی کے افراد عالم امر میں قدم رکھ سکے باقی تمام اہل اللہ اسی طرف رواں رہے۔ یہاں خدا نخواستہ کسی کے شان کو کم کر کے دکھانا نہیں بلکہ عالم امر کی بلندی کا اظہار ہے ورنہ میں خود کو تمام اہل اللہ کی خاک پا سے کمتر جانتا ہوں غرض جہاں سے عالم امر شروع ہوتا ہے وہاں سے الوارات ذات باری اور تجلیات ذاتی بیت المقدس کی طرف متوجہ ہو کر اس میں سے گزرتے ہوئے دوسری طرف عالم امر سے جاتے ہیں۔

اب اس سے آگے چلیں تو عالم امر کے دائرہ شروع ہوتے ہیں جو تقرب، توکل، صبر، تسلیم، خلد، محبت، محبت، محبوبیت وغیرہ ذالک کے ناموں سے موسوم ہیں۔ ان میں کا پہلا دائرہ یعنی مقام تقرب نو عرشوں اور ساری مخلوق کے مقابلے میں اس قدر وسیع ہے جیسے صحرا انگوٹھی کے مقابل اور دوسرا پہلے دائرے سمیت سب سے اس قدر بڑا غرض ہر آدمی پر والا دائرہ اسی نسبت سے وسیع تر ہوتا چلا گیا ہے۔ انیسواں دائرہ حقیقت کعبہ کا ہے اور وہاں سے ذاتی تجلیات ایک نوری ستون کی شکل میں بیت اللہ پر وارد ہو کر دوسری طرف آسمانوں عرشوں سے گزرتی عالم امر کے دائرہ کو طے کرتی ہوئی دائرہ حقیقت کعبہ سے جاتتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ بیت اللہ تمام انبیاء کی محبوب ترین جگہ رہا ہے جن کا قبلہ بیت المقدس تھا۔ ان کو بھی بیت اللہ سے محبت اپنی جگہ پر تھی اور بیت المقدس کی تعظیم اپنی جگہ یہی وجہ ہے کہ اکثر انبیاء جن کی قومیں تباہ ہوئیں ہجرت کر کے یہاں آگئے اور اس بے آباد صحرائی پہاڑی کے طواف کرتے رہے جہاں کعبہ کی بنیادیں تھیں یہیں فوت ہوئے اور زمانے کی ہواؤں نے گرد اڑا اڑا کر ان نورانی میکروں کو دفن کرنے کا اہتمام کیا۔

اگر دیکھا جائے تو صرف مطاف کے نیچے تقریباً تانواڑے ۹۹ نبی دفن ہیں جو اسی طرح آئے واصل بحق ہوئے اور ہوا نے ان پر مٹی ڈال دی جو قدرتی عمل تھا رفتہ رفتہ دفن ہوتے رہے سمیری ناقص رہنے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کعبۃ اللہ سے محبت کی زیادتی کا بڑا سبب ہی تھا یہاں یہ بھی سمجھ لیا جائے کہ جہاں تصویر یا بت ہو وہاں شیطان کا ٹھکانہ ہوتا ہے اور رحمت متوجہ نہیں ہوتی بلکہ ایک طرح کی نحوست ہوتی ہے اور جس مکان میں تین سو ساٹھ بت رکھے ہوں اور پھر ان کی پوجا بھی کی جاتی ہو انہیں حاجت روا اور معبود سمجھا جاتا ہوں ان کے آگے سجدے کئے جائیں ان پر نیازیں چڑھائی جائیں تو وہاں کیا حال ہوگا مگر اس سبب کے باوجود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی چالیس سالہ قبل بعثت کی زندگی اور تیرہ سالہ بعثت کے بعد کی ملکی زندگی تقریباً وہیں گزری کہ عبادت بھی وہیں فرماتے اور اکثر دن کا آرام بھی بیت اللہ کے سائے میں ہی کرتے تو کیا ان بتوں کی وجہ سے آپ کو کراہت نہ ہوتی تھی اس کا جواب صاف ہے کہ تجلیات باری وہاں اس طرح متوجہ ہیں کہ جیسے سمندر موجزن وہاں چند تھکے چھینک دینے سے نہ ذائقہ متاثر ہوتا ہے نہ رنگ اور یہی حال اب بھی ہے کہ گو بتوں سے خالی ہے مگر بدکاروں سے تو پر ہے اکثر لوگ حج کے نام پر پلٹیک مناتے ہیں مگر کیا مجال کہ اس کی روشنی میں فرق آئے۔ یہ بات دوسری ہے کہ وہاں سے بدی کو بٹانا ضروری ہے کہ اللہ کے گھر میں اللہ کی نافرمانی نہ ہو مگر کوئی فعل اس کی نواہیت میں فرق نہیں لا سکتا یہ سب باتیں تو شاید کم لوگوں کیلئے لکھی گئیں مگر اتنا تو ہر آدمی جان سکتا ہے کہ وہاں داخل ہونے والے ہر مسلمان کو ایک خاص حضوری حاصل ہو جاتی ہے اور وہ دنیا اور مخلوق سے بے پرواہ ہو کر اللہ سے گفتگو کر رہا ہوتا ہے۔ عام آدمی سے لیکر بادشاہ تک رو رہے ہوتے ہیں۔ ڈھائی مار مار کر اپنی کوتاہیوں کی معافی مانگ رہے ہوتے ہیں اور ذرا خیال نہیں کرتے کہ کوئی کیا کہے گا۔ جی کون کسی کو کہے گا سب کا یہی حال ہوتا ہے تو اطاعتِ الہی میں حضور اور آپ کے جان نثار نماز تو بیت المقدس کی طرف منہ کر کے پڑھتے مگر آپ کے دل میں یہ آرزو تھی کہ اللہ ہمارا قبلہ بیت اللہ شریف کو مقرر فرمادے سو اللہ نے مسلمانوں کو یہ شرف بخشا مگر بعد ہجرت مدینہ منورہ میں بھی تقریباً ۱۴ مہینے گزرنے کے بعد۔ اب نااہلوں کو طعن کی سوجھی انہیں ان باتوں سے کیا مس اور اس حال کی کیا خبر۔ سو اللہ نے ان کا جواب یوں ارشاد فرمایا کہ استقبالِ قبلہ سے خود مقام قبلہ کو سجدہ کرنا تو مقصود نہیں بلکہ ایک سمت یا مرکز ہے۔ معبود تو اللہ ہے اور ہم کو اسی کی اطاعت کرنا ہے جو

اس نے حکم دیا ادھر رخ کر لیا کہ تمام سمیت اسی کیلئے ہیں اور وہ ہر جا موجود ہر آن موجود ہے یہ تو اسکی عنایت ہے کہ بندوں کو ایک مرکز بخش کر تشنت و افتراق سے بھی محفوظ فرمایا اخوت اسلامی کا علی ظہور بھی ہوا ایک جہتی اور یک رنگی بھی نصیب ہوئی اور اس مرکز کے فیوضات روحانی و باطنی بھی جو اصل عقنود میں حاصل ہوئے تو وہ کسی جگہ کی ذاتی خوبی نہیں بلکہ اللہ کی مرضی جس کو جو چاہے بخشے اور جس قوم کو جو قبیلہ پسند فرمائے عطا کرے وہ سمتوں کا پابند نہیں اس کی ذات اس سے بالاتر ہے یہ بات تو سادہ سی ہے مگر راہ ہدایت ہے نیکی کی بات ہے اور سیدھی بات اسی کو سمجھ آتی ہے جسے اللہ توفیق ہدایت دے اگر وہ فہم سلیم ہی عطا نہ کرے تو سیدھی بات بھی ٹیڑھی نظر آتی ہے یہاں کوئی یہ نہ سوچ لے کہ ہدایت تو اللہ نے عطا فرمائی ہے اب میرے بس میں کچھ نہیں اللہ نے اس کا بھی فیصلہ فرما دیا ہے کہ یہدی ایہہ من ینیب۔ یعنی جس کے دل میں اللہ کی طلب یا ہدایت کی خواہش پیدا ہو اللہ اُسے ہدایت دیتا ہے اگر کوئی چاہے ہی نہیں تو زبردستی ٹھونسنا ربوبیت کی شان نہیں کہ ہدایت عطا فرمانا بھی تو اس کی ربوبیت کا خاصہ ہے سو جہاں طلب ہوگی وہاں بفضل اللہ ہدایت بھی ضرور ہوگی اور جو دل طلب اور انابت ہی سے خالی ہونگے وہاں ہدایت کا وجود بھی عنقا

وَكذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا..... اَلَا تَدْعُوْنَكَ الرَّسُوْلَ عَلَيْهِ سَلٰوٰتٌ وَّسَلَامٌ

اور اے جماعت مومنین ہم نے توہیں ایک معتدل امت بنایا ہے یعنی ان کو صرف توحید قبلہ کا اعتراض سوچنا اور بڑی لے دے کرتے ہیں کہ معاذ اللہ مسلمانوں کا نبی دین کے معاملہ میں حیران ہو گیا یا مشرکین کا قول کہ اب مسلمان ہمارے قبلہ کی طرف پلٹے آہستہ آہستہ ہمارا ہی دین قبول کریں گے یا یہود کا الزام کہ مسلمانوں نے حسد کی وجہ سے قبلہ تبدیل کر لیا ہے مگر ان کی نگاہ نارسا اور باتوں کو نہ جان سکی حالانکہ تمام امور میں یہ امت اعتدال پر رکھی گئی ہے کہ ایمانیات تو ہمیشہ سے ایک ہی تھے اور ایک ہی رہیں گے توحید باری۔ حیات بعد الموت۔ حشر و نشر۔ جنت و دوزخ یا فرشتے اور جن یہ سب حقائق اور انبیاء کا پر ایمان تو ہر دیندار قوم میں رہا مگر رضائے باری کے حصول کے طریقے ہر امت کے اپنے تھے کفار نے تو ایمانیات میں بھی کبھی خدا کے بیٹے اور بیٹیاں تجویز کیں تو دوسروں نے اسے دیوتاؤں کا محتاج بنا دیا کسی نے اس کو بتوں ڈھونڈنا چاہا تو دوسروں نے انسانوں میں اس کا حلول مان لیا لیکن اس امت نے ان تمام افراط و تفریط کی راہوں سے جدا راہ صداقت کو واضح کیا

کہ اللہ کی عظمت اور ذات و صفات میں اس کی وحدانیت کو تسلیم کیا انبیاء کا مقام سچا نا۔ صحابہ اور اولیاء اللہ کو ان کے اپنے مقام پر تسلیم کیا نہ یہ کہ ان کی عظمت کا انکار کیا اور نہ ان کو بڑھا کر خدائی میں حصہ دار بنایا جیسا کہ پہلے سے گمراہ فرقے کرتے چلے آ رہے تھے انکار دیکھو تو انبیاء کو قتل کرتے تھے اور اقرار پر آئے تو بندوں کو خدا مان لیتے مگر اس امت نے اعتدال کی راہ اپنائی اور صاف ستھرے عقائد اہل عالم کے سامنے رکھے عبادت میں اہل باطل کو کہنا ہی کیلئے کہ ایک انسان کی پوجا کرتے اور دوسروں کے بچے ذبح کر دیتے تھے یا ہندوستان کو لیں تو ایک طرف عورت کو خاوند کی نعش کے ساتھ جلا دینا عبادت اور دوسری طرف جانور کو ذبح کرنا ظلم کہ یہ گاؤں تیار ہے یا کیتوں کو بچانے کیلئے پاؤں تلے گدیاں باندھ لینا اسی طرح مذہب عالم میں سچی عبادت کیلئے رہبانیت اور تنہائی کی زندگی اور جنگلوں میں چلے جانا یا پھر عبادت چھوڑ کر محض ایسے لوگوں کی زیارت ہی پر بیٹھ رہنا مگر اسلام نے عبادت میں بھی راہ وسط اپنائی کہ علی الصبح اللہ کے سامنے سجدہ ریز پھر اپنے کاروبار اور امور دنیا داری پر لگ گئے دوپہر کو کاموں میں سمنانے کی چٹھی ملی تو ظہر کی نماز ادا کی یعنی اللہ کی بارگاہ کی حاضری نصیب ہو گئی جب چٹھی کا وقت آیا کام بند ہوئے تو عصر کی حاضری دن چھپا تو اختتام روز پر سجدہ نصیب اور رات سونے کو چلے تو عشاء پڑھ کر اللہ کے سامنے سجدہ ریز ہو کر یعنی امور دنیا بھی پوری طرح انجام پاتے رہے اور مسلسل بارگاہ الہی میں حاضری بھی ہوتی رہی اسی طرح اعلیٰ سے اعلیٰ مدارج کے حصول کیلئے کبھی رہبانیت کی ضرورت پیش نہ آئی کہ صحابہ جو امت میں سب سے افضل تھے تمام کام انجام دیتے تھے اور اولیاء اللہ کی صفت میں فقہ کے سب لوگ عام انسانی زندگی گزارتے تھے۔ امام ابوحنیفہ جیسے لوگ تجارت کرتے اور امام احمد جیسے حضرات اپنی کھیتی بوتے تھے۔ شیخ عبدالقادر گیلانی جیسے صوفیاء کے سرتاج در آمد برآمد کا کاروبار کرتے رہے اور حضرت عبید اللہ احرار جیسے حضرت زین الداری کرتے تھے کہ آپکے ایک سوہل زمین میں چلتے تھے حالانکہ مشائخ سلسلہ میں سے تھے اور نسبت اولیہ کے بہت جڑے امین تھے مگر بہت اعلیٰ زندگی گزارتے تھے کہ وہ چون فقر اندر عبائے شاہی آمد۔ زین الدار عبید اللہ آمد۔

پھر یہود و نصاریٰ یا ہنود کی طرح یا مشرکین عرب کی طرح کوئی طبقہ کسی خاص عبادت یا منصب کیلئے مخصوص نہیں ہر مرد و عورت بلا تفریق رنگ و نسل تمام کمالات حاصل کر سکتا ہے۔ اسی طرح

معاشیات میں نہ تو بھوکا مرنے کی تلقین کہ بس جنگلی پھل کھا کر بسر کرو اور نہ یہ حال کہ محض دنیا پر فریفتہ ہو جاؤ دولت کمانے کی اجازت مگر دوسروں کے حقوق کی حفاظت کے ساتھ کہ قیصر و کسریٰ کے خزانے بھی ہاتھ آئے اور شان فقر بھی قائم رہی اور دینی پر اور سنت خیر الانام پر کٹ مرنے کا جذبہ بھی بدرجہ اتم موجود نہ دو تمدن کو لوٹنے کی اجازت نہ اس کو دولت چھپانے کا حکم بلکہ ایک خاص حصہ اس کے مال میں غربا و مساکین کا رکھا گیا کہ نہ اس پر بار ہو نہ غریب خالی ہاتھ رہے حکومت و سلطنت کے ساتھ زہد و تقویٰ کی آمیزش اسی امت کی خصوصیات میں سے ہے۔ اسی طرح ازدواجی تعلقات میں کہیں بالکل شادی نہ کرنا افضل تصور ہوتا تھا تو کہیں دس دس بلکہ سو سو عورتیں ایک آدمی کی بیویاں نظر آتی تھیں۔ اسلام نے اس میں اعتدال پیدا فرمایا کہ نہ صرف ہندوؤں کی طرح ایک بار ہی شادی پر پابند کر دیا اور اور نہ ہی کثرتِ ازواج کو غیر محدود رکھا بلکہ عدل کی شرط کے ساتھ چار تک اجازت بخشی جو ایک صحت مند انسان کو اس کی فطرت کے مطابق سہولت بھی مہیا کرتی ہے اور عورتوں کے حقوق بھی ادا کرنے کا پابند بناتی ہے کہ اگر ایک انسان ایک بیوی پر بس نہیں کر سکتا تو بجائے بدکاری میں ملوث ہونے کے شادی کرے مگر بیویوں کے حقوق کی نگہداشت کے ساتھ۔ اسی طرح امور سیاست و حکومت بھی ہوں اور عبادت و زہد بھی عینی میدان جنگ میں دشمن کے حقوق کی حفاظت کا خیال بھی رہے۔ غرض عقاید ہوں یا عبادات معاشرت ہو یا معاملات، حکومت و سیاست ہو یا فقیری، تمام امور کو اس حسین طریقے میں پرو دیا ہے کہ ایک خوبصورت ہار بنا دیا ہے جو انسانیت کے گلے کی زینت ہے اور یہ اعتراض کرنے والے بیوقوف صرف تحویل قبلہ پر شور مچا رہے ہیں۔ ان کا کیا ہے یہ تمام باتیں جو انہیں اپنے سے مختلف نظر آتی ہیں یہ اُمت مرحومہ پر اللہ کے احسانات ہیں اور اس اُمت کو اُمتِ وسطیٰ یا عدل بنایا ہے یہاں سے محققین نے اجماع کا حجت ہونا ثابت فرمایا ہے کہ بحیثیت اُمت یہ اُمتِ عدل ہے کبھی ساری اُمتِ خلافِ عدل پر متفق نہیں ہو سکتی و نیز یہی عدل ہے جو تمہیں روزِ حشر تمام اُمتوں پر گواہ بنائے گا کہ جب قیامت قائم ہوگی اور دوزخ سامنے تو کفار چلا اٹھیں گے کہ ہمیں اس غضب کی خبر نہ تھی ورنہ ایسے مظالم ہرگز نہ کرتے تو اللہ کریم پوچھیں گے کہ تمہارے پاس انبیاء و شرف نہ لائے تو وہ کہہ دیں گے کہ آئے تھے مگر یہ بات ہم کو نہ بتائی ورنہ ہم کیا اتنے بیوقوف تھے یہ بھی عجیب بات ہے کہ انسان دنیا میں کیسا بھی ہو برزخ میں جھوٹ نہیں بولتا ہمیشہ سچی بات کرتا ہے مگر میدانِ حشر میں کافران پوچھ کر

جھوٹ بولے گا۔ شاید بزرخ میں فرشتوں کے سوال و جواب کہ بعد جو سلوک ہونا ہے وہ وارد ہو جاتا ہے تو جھوٹ بول کر کیا کرے گا اور میدانِ حشر میں ابھی دوزخ کا داخلہ باقی ہے مگر دوزخ سامنے تو کوشش کرے گا کہ شاید کسی طرح چھوٹ جلے اللہ کریم جانتا خوب ہے مگر اتمامِ حجت فرمائے گا کہ انبیاء پر سوال ہو گا تو وہ عرض کریں گے بارِ الہا یہ غلط کہتے ہیں ہم نے تیرے احکام پہنچا دیئے بیشک اُمتِ محمدیہ سے پوچھ لیں کہ یہ اُمتِ عدل ہے تو یہ بات بھی ثابت ہوئی کہ شہادت کیلئے عدل شرط ہے غیر عادل کی شہادت مقبّر نہیں سو یہ اُمتِ پیش ہو کر انبیاء کی طرف سے گواہی دے گی کہ اللہ تیرے رسول نے ہمیں تیری کتاب دی اور یہ سب احوال ارشاد فرمائے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تم پر گواہ ہونگے وہ عرض کریں گے کہ اللہ بیشک یہ لوگ میری مان کر چلنے والے اور تیری کتاب کو ماننے والے ہیں تب فیصلہ انبیاء کے حق میں ہو گا۔ یہاں یہ بھی جان لینا ضروری ہے کہ جس کو نبی پاک کی شہادت نصیب نہ ہوئی وہ آگے کہاں جلے گا اور آپ کی شہادت سے خلاف سنت بسر کرنے والے محروم ہو جائیں گے کہ عقائد و اعمال پر آپ کی منظوری کی ہر شرط ہے جیسے کھرے سکتے پر حکومت کی مہر ضروری ہے جن لوگوں نے اسلام سے منہ موڑا اور علیٰ زندگی ترک کی اور فسادِ عقیدہ میں مبتلا ہوئے ان سے خود حضورؐ بیزار ہونگے کہ عرض کریں گے (رَبِّ اِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُوٰمًا) کہ اللہ ان لوگوں کو میری اُمت کی صفوں سے نکال دے کہ انہوں نے اپنی زندگی سے قرآن کو خارج کر دیا تھا تب عظمتِ رسالت کا اندازہ چوبہ اور یہ کہ اطاعت کس قدر ضروری ہے۔

وَمَا جَعَلْنَا الْبَيْتَ الْبَيْتًا لِّلَّذِي كُنْتُ عَلَيْهِمْ الْحَب (اِنَّ اللّٰهَ بِاَلْسَانِ لَدُوْنٌ رَّحِيْمٌ) (۱۴۳)

اور یہ بات کہ پہلے حملہ بیت المقدس کو کیوں بنایا یہ تو محض ان لوگوں کو سرمیدان لانے کیلئے تھا جو حقیقتاً آپ کا اتباع نہیں کرتے بلکہ جہاں رواج سنت کے مطابق پایا سنت کا ثواب کما لیا اور جب سنت اور رواج میں تصادم ہوا تو سنت کو چھوڑ دیا۔ اللہ تو خوب جانتا ہے مگر لوگوں کے سامنے بھی ان کے دعوائے اطاعت کا پول کھل گیا کہ رسوم تو ہر قوم کو عزیز رہی ہیں پھر جن رسومات میں مذہبی تقدس بھی شامل ہو جائے ان کی حالت اور بھی مضبوط ہو جاتی ہے انہیں میں ایک بات بیت المقدس کا قبلہ ہونا بھی تھا جو مذہبِ حقہ تھا خدا کا حکم تھا۔ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی طرف سجدہ ریز رہے اور آپ کا بھی قبلہ رہا مگر جب ہادی برحق کعبہ کو پھیرے تو پھر آپ کا عمل سب سے بڑی

دلیل ہے کہ اب حق کعبہ کو قبلہ بنانے میں ہے جن لوگوں کا ایمان اس درجہ میں تھا وہ ساتھ پھر گئے اور جو سابقہ روایات کو نہ چھوڑ سکے آپکی غلامی سے خارج ہو گئے اور مرتد ہوئے اور ان کی حالت بھی ظاہر ہو گئی اور یہ بات بھی واضح ہو گئی کہ رواج تو محض رواج ہوتا ہے سابقہ ادیان بھی آپکی ادائوں پر قربان ہوئے مگر یہ نامراد رسومات اس قدر دلوں میں دھنس چکی ہوتی ہیں کہ انہیں چھوڑنا بہت مشکل و انہما لکیرۃ یجہت بٹری بات ہے لوگ چھوڑ نہیں پاتے بلکہ بدعات کی تردید کرنے والا انکے فتوؤں کی زد میں ہوتا ہے جیسے ہمارے ملک میں رواج ہے کہ سنت کی تلقین کرنے والے کو وہابی کہہ دو جو عوام کے نزدیک بہت بڑا جرم ہونے کی نشانی ہے اور حد ہے کہ نہ کسی ڈاکو کو وہابی کہیں گے نہ زانی کو نہ شرابی کو اور نہ جو اکیلے والے کو یہ سب سستی رہ سکتے ہیں مگر سنت کی تلقین کرنے والا اس فتوے سے بچ کر کہاں جائیگا۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کو رواج عزیز ہیں اور سنت سے وہ محبت نہیں جو رواج چھوڑا سکے مثلاً ہمارے علاقہ میں خلف جنازہ پنجابی کے شعر جن میں کلمہ طیبہ بھی شامل ہوتا ہے بلند آواز سے پڑھتے ہیں حالانکہ سنت یہ ہے کہ جنازہ کے ساتھ دل میں کچھ نہ پڑھنا ہوا چلے۔ اب ظاہر ہے کہ پنجابی تو حضور کی زبان نہ تھی اور عربی میں بلند آواز سے خلف جنازہ کچھ ثابت نہیں تو یہ ایک رواج ہے جس کو اگر ضروری جانو تو بدعت بن جائیگا مگر حال یہ ہے کہ منع کرنے والے کو وہابی کا خطاب ملے گا خود چھوڑ گئے نہیں۔ یہی حال بیاہ شادیوں میں تو کثرت سے ہے۔ جس قوم نے میت کو سنت کے مطابق دفن کرنے کا اہتمام نہ کیا شادی پر کیا کچھ نہ کرے گی مگر یہ بد نصیب صرف محبت رسول کے دعویدار ہیں ورنہ ان کے اعمال جن میں آپ کی اطاعت کا رنگ نہیں ان کی قلمی کھول رہے ہیں اور ان بدعات سے جان چھڑانا آسان نہیں۔ صرف ایک صورت ہے کہ اللہ کریم ہدایت بخش دے جسکی راہیں وہ کشادہ کر دے اس کوئی روک نہیں سکتا نیز جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے ہدایت کا مدار انابت پر ہے جو اگر یہاں ہوتی تو سنت کیوں چھوٹی اور اللہ ایسا نہیں کہ تم سنت خیر الانام اپناؤ اور وہ تمہیں اس کے اجر سے محروم رکھے۔ وہ تمہارے ایمان کو کبھی ضائع کرنے والا نہیں۔ یہاں اعمال ہی کو ایمان کا نام بخشا ہے اور صرف ان اعمال کو جن کی گواہی حضور دینگے کہ اس کا یہ فعل میری اطاعت ہے اس میں خواہ کسی نے بیت اللہ کے مقرر ہونے سے پیشتر اس جہاں سے کوچ کیا تو کیا ہوا آخر اطاعت تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کرتا تھا جس کا اجر اللہ کے پاس ہے جو ضائع ہونے والی دولت نہیں بلکہ اللہ تو لوگوں پر بہت شفیق اور نہایت مہربان ہے۔ وہ تو اجر گئی گنا بڑھا کر عطا فرمائے گا۔ اصل بات اللہ اور رسول کی اطاعت ہے جس پر وہ لوگ کار بند تھے اور جو اصلی سکہ ہے آخرت کا۔

یہ کبھی ضائع نہیں ہوتا۔

فَلَا تَرَىٰ تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ وَمَا لِلَّهِ بِعَاقِبَةَ خَلْقٍ عَمَّا يُزَيِّنُونَ (۱۱۳) ہم تو آپ کے شوق کی شدت کو دیکھ رہے ہیں نہ بار بار رخ اور آسمان کی طرف متوجہ ہوتا ہے کہ شاید فرشتہ نوحیل قبلہ کا حکم لے کر آریا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بیت اللہ سے ایک گونہ الفت تھی کہ روئے زمین پر اس جیسا دوسرا مقام نہیں اور جو تھلی ذاتی یہاں جلوہ ریز ہے وہ عرش کو بھی نصیب نہیں بلکہ اس سے بہت بالاتر کی بات ہے جس کی طرف گذشتہ سطور میں اشارہ ہو چکا ہے اور یہی وجہ ہے کہ جن انبیاء کا قبلہ بیت المقدس یا عظمت کعبہ ان کے قلوب میں بھی موجزن رہی۔ یہاں ایک بات اور بھی ظاہر ہے کہ اُمت مرحومہ کا قبلہ تو بیت اللہ ہی کو بنانا منظور تھا مگر اس کا سبب آپ کی دعا کو بنا دیا جیسے حضور کی تشریف آوری یقینی تھی کہ کُنْتُ ذَنبِيَاءَ آدَمَ بَيْنَ الْمَاءِ وَالطِّينِ اُو کما قال شاہد ہے مگر دعا ابراہیم علیہ السلام کو بھی اسباب میں شامل فرمایا ایک تو سنت رہی ہے کہ دنیا میں ہر کام کا ظہور کسی سبب کا نتیجہ ہوتا ہے اور دوسرے دعا مانگنے والے کی عظمت اس بات یا شیئی یا ہستی کی عظمت کا ثبوت بنتی ہے نیز یہ بھی ظاہر ہو کہ دعا بھی تقدیر ہے اور ازل سے مقرر شدہ اسباب میں سے ایک سبب ہے۔ سو آپ کا بار بار شوق سے آسمان کی طرف متوجہ ہونا ہم ملاحظہ فرما رہے تو ضرور آپ کی تمنا بر آئے گی اور جس طرف آپ راضی ہیں اسی سمت کو قبلہ مقرر فرما دیا جائے گا کہ یہ بات بھی لوگوں پہ عیاں ہو کہ رضائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی رضائے باری ہے اور آپ کی اطاعت سے نکل کر اللہ کی رضا حاصل نہیں ہو سکتی۔ تصدق و سلوک بھی سنت خیر الانام کا نام ہے جو اتباع سنت میں خلوص قلبی پیدا کرنے کیلئے کی جائے نہ کہ خلاف سنت امور کا سو آپ اپنا رخ انور مسجد الحرام کی طرف پھیریں و نیز یہ صرف آپ کے لئے نہیں بلکہ آپ کی پوری اُمت جہاں کہیں بھی ہو خواہ بیت المقدس میں بھی ہو تو رخ اسی سمت کو پھیر لے اور نماز اسی طرف منہ کر کے ادا کرے۔ یہاں بیت اللہ نہ فرما کر آسانی پیدا فرمادی کہ بیت اللہ صرف ایک مکان ہے اور اس طرف رخ تو وہاں تک ہی کیا جا سکتا ہے جہاں تک وہ سامنے ہو بلا وجہ میں محال ہے اور مسجد حرام ایک وسیع جگہ ہے شہر سے کسی سمت تو پندرہ سولہ اور کسی سمت آٹھ سات میل باہر تک حد حرم ہے جو سب مسجد حرام ہے پھر عین اس کی طرف بھی فروری نہیں بلکہ شرط المسجد الحرام ہے یعنی اس کی سمت کو جسے آپ کا ارشاد ہے کہ قبلہ مغربین کے درمیان ہے یعنی مدینہ منورہ کی سمت جنوب اسی طرح یہاں ہندوپاک میں مغرب سمت قبلہ ہوگی اور مغرب صیف و شتا کے درمیان ۴۸ ڈگری سمت قبلہ ہے

یعنی اگر ۲۴ ڈگری کا فرق بھی کسی ایک طرف ہو جائے تو سمت قبلہ فوت نہ ہوگی چہ جائیکہ معمولی فرق کی بنا پر مساجد کو اکھڑ دیا جائے جیسا بعض اوقات ہوتا رہا ہے۔ سو اللہ کریم نے اس بات میں بہت زیادہ آسانی فرمادی ہے کہ جنگل میں ہو یا شہروں میں شمالی ممالک ہوں یا جنوبی مشرق کا کوئی ملک ہو یا مغرب کا اپنا رخ وقت نماز مسجد حرام کی سمت کو کر لو۔ رہ گئے اہل کتاب وہ خوب جانتے ہیں کہ یہ حکم تو قبلہ کا بھی حق ہے اور ربوبیت باری کا منظر کہ رُوحِ زندگی کا سبب ہے نیز پہلے سے ان کی کتاب میں موجود ہے کہ نبی آخر الزمان کا قبلہ بیت اللہ کو مقرر کیا جائے گا۔ یہ تو محض فتنہ و عناد ہے جس کی وجہ سے یہ مان نہیں رہے اور ان کے یہ کزوت اللہ سے چھپے ہوئے نہیں خوب دیکھ رہا ہے اور ان سے سمجھ لے گا۔ ... وَلَمَنْ آتَيْنَا الَّذِينَ ... إِنَّكَ إِذًا مِنَ الْعَظِيمِينَ (۱۳۵)

جب حال یہ ہے کہ جانتے ہیں مگر عناداً تسلیم نہیں کرتے تو اب یہ دلائل سے قائل نہ ہوں گے۔ آپ جس قدر دلائل دیتے رہیں یہ آپ کے قبلہ کو تسلیم نہ کریں گے مگر یہ لوگ بھی جان لیں کہ اب آپ کا قبلہ ہمیشہ یہی رہے گا اور آپ آئینہ ان کے قبلہ کی طرف منہ نہ کریں گے اس طرح یہ اعراض بھی پا در ہوا ہوا کہ مسلمان قبلہ کے معاملہ میں حیران ہیں اور خود ان کی یہ حالت ہے کہ ایک دوسرے کے قبلہ کو تسلیم نہیں کرتا یہ ہود ایک سمت کو قبلہ بتاتے ہیں تو نھاکی دوسری کو۔ نیز یہ بھی عجیب بات ہے کہ کفار کبھی ایک عقیدہ پر متفق نہیں پائے جاسکتے بلکہ ہر فرد کسی نہ کسی طرح دوسرے سے جدا گانہ خیالات رکھتا ہے چونکہ کفر کی بنیاد محض خواہشات نفسانی کی تکمیل کو ایک مذہبی تحفظ فراہم کرنا ہوتا ہے سو ہر شخص اپنی ایک رائے قائم کر لیتا ہے سو یہ لوگ خود تشننت و افراق کا شکار ہیں اور اگر لے مغایرتوں کی خواہشات اور ان کے نفسانی خیالات کو مان لے حالانکہ وحی الہی نے جو قطعی ہے ان کا پول کھول دیا ہے تو پھر تو بھی بڑا ظالم ہے اور سخت بے انصاف کہ اللہ کا حکم چھوڑ دیا اور محض خواہشات نفس کی تکمیل کو مقصد بنا لیا تو پھر ان لوگوں میں جنہوں نے کتاب کو بدلا خود نہ بدلے اور تمہیں کیا فرق ہے یہاں میں نے اے مخاطب مراد لیا ہے کہ یہ خطاب ساری انسانیت کو ہے کہ اگر حضور کو خطاب مانا جائے تو بھی بطور فرض محال کے ہے دراصل سنانا امت ہی کو مقصود ہے اور آپ کو خطاب کرنے سے اس حکم کی اہمیت کو ظاہر کرنا ہے کہ اگرچہ حضور سے اس کا صدور کسی طرح ممکن نہیں لیکن اگر آپ بھی کر گزریں تو اس کے وبال سے بچ نہ پائیں چہ جائیکہ کوئی اور۔ یہ آج کے مسلمان سینے لٹھے مکر رہے ہیں۔

الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ ... وَتِلْكَ كَلِمَاتُ الَّذِينَ مِنَ الْمُنْتَرَيْنِ (۱۳۶) اور یہ اہل کتاب آپ کو بہت اچھی طرح پہچانتے ہیں بلکہ ایسے پہچانتے ہیں جیسے اپنی اولاد کو کہ ان کی کتب میں آپ کے جملہ اوصاف

کمالات اس خوبی سے بیان ہوئے ہیں کہ پہچان نہ سکنے کا تو سوال ہی نہیں جس طرح کوئی اپنی اولاد پر کہی دھوکا نہیں کھاتا۔ اسی طرح انہوں نے آپ کو پہچان رکھا ہے جس کی وجہ سے بعض کو تو دولتِ ایمان نصیب ہوئی مگر اکثر اظہارِ حق سے کئی کتر گئے اور حق کو چھپا لیا کہ ان کے اپنے اقتدار کو خطرہ لاحق ہو گیا تھا۔ انہوں نے سمجھا کہ اگر ہم حضور کی تصدیق کرتے ہیں تو پھر جو لوگ ہمارے پیچھے ہیں وہ تو ادھر چلے جائینگے ہماری آمدن اور ذاتی ذقار متاثر ہوگا سو انہوں نے آپ کا انکار کر دیا اور اوصافِ حمیدہ جو ان کی کتب میں موجود تھے ان کو ظاہر نہ کیا حالانکہ خوب جانتے تھے اور سمجھ رہے تھے کہ ہم غلط کر رہے ہیں یہی حال آج بھی اکثریت کو حصولِ فیض سے روکے ہوئے ہے بعض لوگ جب کسی طرح سے مقتدا بن جاتے ہیں خواہ واقعی خواہ بزعمِ خویش تو گو وہ جانتے بھی ہوں کہ فلاں شخص صاحبِ کمال ہے اس سے استفادہ نہیں کر سکتے اگر ہم اس کے پاس گئے تو یہ وقار کی عمارت سلا نہ رہے گی۔ پھر اپنے فعل کے جواز کیلئے اس شخص کی تردید شروع کر دیتے ہیں لیکن اے مخاطب تو مت گھبرا کہ یہ حق تیرے رب کی طرف سے ہے یہاں من رُبک فرمایا کہ جس طرح اس کی ربوبیت نے سونچ چاند تائے ہوا بادل بارش کھیتی سبزہ جانور اور پرندے بدن کی تعمیر کیلئے پیدا فرمائے ہیں اسی طرح نزولِ وحی روح کی حیات کا سبب ہے۔ یہ اسکی غذا بھی ہے اور دوا بھی یہی اس کی زندگی ہے اور اس کے بغیر اس کی موت سو محض ان کے بودے اعتراضات کی وجہ سے وحی الہی میں ادنیٰ سا شک بھی مناسب نہیں یا کفر کی اکثریت اس بات کی دلیل نہیں کہ یہ حق پر بھی ہیں بلکہ حق وہی ہے جو اللہ کی طرف سے نازل ہوا کہ وہی رب ہے اور اسی کا ارشاد حق ہے۔ ان کے پاس بھی اگر کتب سماوی ہیں تو وہ اس وقت کیلئے تھیں جو ان کا مقرر تھا جب طرآن کریم نازل ہوا تو اب ہمیشہ کیلئے ضابطہ حیات یہی ہے پہلی کتب اگر اصلی صورت میں موجود ہوں تو ہی منسوخ ہوئیں یہاں تو انہوں نے ان کو تحریف سے بھر دیا سو ان کی بات کسی طرح قابلِ توجہ نہیں۔



رُكْعًا ۚ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَلِكُلِّ وُجْهَةٍ
 هُوَ لِيَهَا فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ أَيْنَ مَا تَكُونُوا يَأْتِ بِكُمْ اللَّهُ
 جَمِيعًا إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۖ وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ
 فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِنَّ الْآخِثَ مِنْ رَبِّكَ
 وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۖ وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ
 وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ
 شَطْرَهُ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ
 فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي ۚ وَلَا تَمْنَعَتْكُمْ عَنِّي بَلَدَاتٌ
 كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ
 وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُمُ مَا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۗ
 فَأذْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونِ ۗ

مَا تَكُونُوا

يَتْلُوا عَلَيْكُمْ

أَذْكُرْكُمْ

ترجمہ:

اور ہر شخص (ذی مذہب) کے واسطے ایک ایک قبلہ رہا ہے جس کی طرف وہ (عبادات) میں منہ کرتا رہا ہے۔ تو تم
 نیک کاموں میں لگا پو کرو۔ تم خواہ کہیں ہو گے (لیکن) اللہ تعالیٰ تم سب کو حاضر کر دیں گے۔ اے یقین اللہ تعالیٰ
 ہر امر پر پوری قدرت رکھتے ہیں۔ اور جس جگہ سے بھی (کہیں سفر میں) آپ باہر جاویں (یعنی اپنا چہرہ نماز
 میں) مسجد حرام یعنی کعبہ کی طرف رکھا کیجیے۔ اور یہ (حکم عام قبلہ کا) بالکل حق ہے (اور) من جانب اللہ ہے
 اور اللہ تعالیٰ تمہارے کئے ہوئے کاموں سے اصلاً خبر نہیں اور دکر کہا جاتا ہے کہ آپ جس جگہ سے بھی (سفر
 میں) باہر جاویں اپنا چہرہ مسجد حرام کی طرف رکھئے اور تم لوگ جہاں کہیں موجود ہو اپنا چہرہ اسی کی طرف رکھا کرو
 تاکہ (ان مخالف) لوگوں کو تمہارے مقابلہ میں گفتگو کی مجال نہ رہے۔ مگر ان میں جو (بالکل ہی) بے انصاف ہیں تو

ایسے لوگوں سے (اصلاً) اندیشہ نہ کرو اور مجھ سے ڈرتے رہو۔ اور تاکہ تم پر جو رکھ (میرا انعام ہے اس کی تکمیل کرو) اور تاکہ دنیا میں تم راہ راست (حق) پر رہو۔ جس طرح تم لوگوں میں ہم نے ایک عظیم نشان (رسول کو بھیجا تم ہی میں سے ہماری آیات و احکام) پڑھ کر سنا ہے اور جہالت سے تمہاری صفائی کرتے رہتے ہیں اور تم کو کتاب (الہی) اور ہم کی باتیں بتلاتے رہتے ہیں۔ اور تم کو ایسی (مفید) باتیں تعلیم کرتے رہتے ہیں جن کی تم کو خبر بھی نہ تھی۔ پس (ان نعمتوں پر) بسا مجھ کو یاد کرو میں تم کو (رعایت سے) یاد رکھوں گا اور میری نعمت کی (شکر گزاری کرو اور میری ناسپاسی مت کرو۔

اسرار و معارف؛ کوع ۲۔

وَيَكُنْ وَجْهَهُ هُوَ مَوْلَاهُ عَلَى نَهْجِ شِعْرِ قَدِيرٍ ۱۴۸

سب قوموں اور جملہ مذاہب کیلئے کوئی نہ کوئی نقطہ اتحاد ہے افکار و خیال کیلئے بھی اور عبادات اور اعمال کیلئے بھی۔ کسی نے اس کو رنگ و نسل کی حد بندی سے واضح کیا ہے تو کسی نے محض طاقت کو اپنا قبلہ بنا لیا جیسے آجکل مغرب میں سفید فام ہونا ہی معاشرے میں جگہ پانے کا سبب ہے اور سیاہ فام خواہ ان کا مذہب بھی قبول کر لے ان کے دل میں جگہ نہیں بنا سکتا یا ہندو ازم کو جو شے اپنے سے طاقت یا محض جسامت میں بھی بڑی نظر آئی وہاں سر جھک گئے خواہ کوئی بڑا پہاڑ ہو یا درخت ہو یا جانور اسی طرح ”ہر قوم راست راہے دینے و قبلہ لگے“ کسی نے جغرافیائی حدود کو اور کسی نے محض مخصوص خاندانوں میں پیدا ہونے کو وجہ اتحاد قرار دیا۔ اب یہ تمام غیر اختیاری چیزیں بجائے انسانیت کو کسی وحدت پر جمع کرنے کے بہت سی کشتوں میں بانٹنے کا سبب بن گئیں۔ مگر دین حق نے ہمیشہ اور ہر دور میں خیال و فکر کو توحید و رسالت پہ جمع فرمایا اور ظاہری نقطہ اتحاد قبلہ کو قرار دیا جہاں بلا تمیز رنگ و نسل اور بلا تفریق قوم و ملک سب انسان بیک وقت جمع ہو سکتے ہیں اور دنیا کے گوشے میں بھی ہو وقت نماز سب کا رُخ ایک طرف ہوتا ہے جیسے سب کے دل ایک تار میں پروئے گئے ہیں ویسے ہی سب کے چہرے بھی ایک سمت تو ہونگے اور یہ اختیاری ہے کہ مرد عورت پر مٹھا لکھایا ان پر ٹھہر گورا ہو یا کالا سب اختیار کر سکتے ہیں اور یہ ظاہری و باطنی اتحاد فکر و عمل ایک ایسا مرکزی نقطہ ہے جس کیلئے ہر مکتب فکر نے کوشش کی ہے بالکل اسی طرح اسلام نے بھی ایک سمت عطا فرمائی ہے اور اس میں کوئی انوکھی بات نہیں سوا اس بحث میں پڑنا تو وقت کا ضیاع ہے جو گزر رہا ہے سو تم اطاعتِ الہی اور عبادتِ الہی میں ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر محنت کرو۔ یاد رہے کہ اگر کوئی سمجھنا چاہے تو اس

سے بات کرنا تو ضروری ٹھہرا لیکن اگر کوئی شخص کج بخشی کرنا چاہے تو اس سے مناظرہ درست نہیں سوائے اسکے کہ کسی شخص کی باتوں یا اسکے دعووں سے لوگوں کے گمراہ ہونے کا خطرہ ہو تو اسکا تدارک ضروری ہے کہ سرمدیان اسکی سیفاہت عیاں ہو جائے۔ اس کام کیلئے اہلیت شرط ہے نااہل اٹنا دینداروں کو بدنام کرے گا۔ سو محض اپنا سکہ جلنے کیلئے زور دار بحثوں میں نہ پڑو بلکہ یہ زور اللہ کی اطاعت پر صرف کرو اور یہاں ایک دوسرے پر سبقت لے جاؤ کہ بالآخر تمہیں اللہ ہی کے ہاں جمع ہونا ہے۔ تم جہاں اور جس حال میں ہو گے اللہ تمہیں یکجا کرے گا یہ اس کیلئے کچھ مشکل نہیں کہ مرنے کے بعد اگر کوئی جن گیا یا درندے کھا گئے یا کسی طرح بھی اس کے اجزا منتشر ہو گئے تو اس قدر منتشر نہیں ہو سکتے جس قدر پیدا ہونے سے پیشتر تھے کہ روئے زمین کے دانے دانے میں اور ہر خوشے اور ہر پیل میں کسی نہ کسی جسم کے اجزا موجود ہیں جو ایک ملک سے دوسرے ملک میں پہنچ کر اس کی غذا بن کر وجود کا حصہ بنتے ہیں اور نطفے سے لیکر مرنے تک اس بدن کی تعمیر شروع رہتی ہے تو مرکز اس قدر نہیں بکھر سکتا جتنا پیدا ہونے سے پہلے تقاسو اللہ کو ہر طرح کی قدرت ہے وہ تم سب کو یکجا فرمائے گا بجائے دنیاوی وقار کے اخروی سرملبندی تلاش کرو۔

وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ... بِغَاظِلِّ عَمَّا يُعْلَمُونَ (۲۹۹) سو آپ کہیں بھی ہوں سفر پر بھی نکلیں تو وقت نماز رخ مسجد حرام کی طرف رکھا کریں یعنی سفر و حضر میں ہمیشہ کیلئے مسلمانوں کا قبلہ اب یہی ہے اور یہ اور یہ دین اسلام اور اس کے جملہ احکام حق ہیں آپکے پروردگار کی طرف سے یعنی عبادات کوئی محض رسوم نہیں ہیں جیسے مذاہب باطلہ کہ ان کی عبادات رسوم سے زیادہ کچھ نہیں مگر اسلامی عبادات اللہ کی ربوبیت کا مظہر ہیں جس طرح جسم کی تعمیر کیلئے اس کی ربوبیت نے طرح طرح کے پھل میوے اور غذاؤں پیدا فرمائی ہیں اسی طرح روح کی تعمیر کیلئے عبادات اس کی اغذیہ ہیں جیسے تمام غذاؤں میں غلہ اور پانی بنیادی حیثیت رکھتے ہیں اسی طرح روح کی غذاؤں میں فرائض کی حیثیت ہے اور ان کے بغیر روح زندہ نہیں رہ سکتی۔ سنن و نوافل اکی زینت کا سبب ہیں جیسے لوگ محض غلہ نہیں پھاکتے بلکہ طرح طرح کی مزیدار ڈشیں بناتے ہیں اسی طرح فرائض کے ساتھ سنن و نوافل ملکر روح کیلئے لذیذ غذا بنتے ہیں۔ ظاہر میں تو غریب ترین آدمی بھی محض دانے نہیں چباتا اس کی روٹی تو بناتا ہی ہے گھر پہ میسر نہ ہو تو لسی مانگ کر لے آتا ہے اور زیادہ نہ کر کے تو چینی اچار تو بنا ہی لیتا ہے اس طرف یہ حال ہے تو ادھر غفلت کیوں وہ بھی تو تمہارے رب کی طرف سے ہے یعنی مظہر ربوبیت ہے سو عبادات وہی مظہر ربوبیت ہوں گی جو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے ہوں۔ یہاں ایجاد سے کام نہیں چل سکے گا۔ سو یہ دین حق آپکے رب کی طرف سے ہے اب یہاں اس گھبراہٹ کی ضرورت بھی نہیں کہ لوگ تو صبح تک سوتے ہیں ہمیں

علی الصباح بیدار ہونا پڑتا یا لوگ عیش کرتے ہیں اور سہم پر اخلاقی حدود نافذ ہیں یا لوگ کھاتے پیتے اور ہم
 روزہ رکھتے ہیں بھی یہ آپ لوگوں کیلئے نہیں کرتے یہ اللہ کی اطاعت کرتے ہو جو ہر حال میں تمہارا نگران ہے اور
 ذاتی طور پر تمہاری کارکردگی کو ملاحظہ فرما رہا ہے جو نہیں کرتے وہ بھی اس سے اوجھل نہیں ہیں اور جو کرتے ہیں وہ
 ان کے حال سے بھی باخبر ہے کرنے والوں کے دلوں کو سوز بختا ہے اور ترک فرائض پر روحانی موت مرتب ہو
 رہی ہے۔ یہ روزانہ نئے مذاہب کی ایجاد اسی بات کی غماز ہے سو **وَمِنْ حَيْثُ حَضَرَتْ قَوْلُ**
ذَالِاتِ لَيْحٍ مَّتَى عَلَيْكُمْ دُنَيْتُمْ فَهَتَدُونَ (۱۵۰) آپ جس طرف بھی نکلیں یہی نقطہ اتحاد ہے وجود ظاہر کیلئے
 خواہ انفرادی طور پر یا اجتماعی طور پر مسلمان جہاں ہوں جس ملک میں ہوں جس حال میں ہوں فرد واحد ہو یا
 افراد کثیرہ وقت نماز تمہارے چہرے مسجد حرام کی طرف ہوں یہاں یہ بھی ظاہر ہوا کہ مسلمان جس حال میں بھی
 ہو اولیٰ فرائض میں کوتاہی نہ کرے اور نہ مبتلائے بدعات ہو بلکہ اللہ اور اس کے رسول کے احکام کو پوری
 طرح بجالانے والا ہو نہ اس کی سمت بدلے اور نہ افکار میں افتراق پیدا ہو نیز یہ بھی نہ ہو کہ تم فرائض ہی چھوڑ بیٹھو
 تو جس طرح تم مذاہب باطلہ کو محض رسومات کا پلندہ کہتے ہو لوگ تمہارے طرز عمل سے دین کی حقانیت پر طنز
 کریں کہ اسلام اگر واقعی دین ہے اللہ کا حکم ہے یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم برحق نبی ہیں تو پھر ان کے ماننے والے ان
 اطاعت کیوں نہیں کرتے اور فرائض تک کی پرواہ نہیں رکھتے تو گویا یہ اس بات کا اظہار ہے کہ معاذ اللہ یہ بھی محض ایک
 فرقہ بندی کے سوا کچھ نہیں یا تم روز مرہ کے امور میں محض لوگوں کے طغیوں سے بچنے کیلئے ارکان دین کی
 پرواہ نہ کرو اور غیر شرعی عداجات میں مبتلا ہو جاؤ تو لوگو یا تم نے سمت بدل لی اور سہ "ترسم کہ نہ رہی کعبہ
 اے اعرابی۔ یہ اس راہ کہ تو مے روی بترکستان است" کا مصداق بن گئے اول تو اسلامی
 اقدار ہی اعلیٰ ترین انسانی اقدار ہیں اور اگر کافر بھی ہوا تو ان اقدار پر طنز نہیں کرے گا مثلاً پیچ
 بولنا۔ جائز طریقے سے پیسہ کمانا۔ بدکاری نہ کرنا۔ بدکلامی سے اجتناب۔ اللہ کی عبادت کرنا یہ سب
 ایسے امور ہیں کہ سوائے سخت بے انصاف اور ظالم لوگوں کے ان پر کوئی طعن نہ کرے گا۔ ظلم کسی شخصے کو
 اس کے غیر محل پر رکھنے کو کہتے ہیں۔ اب کوئی طبقہ عام انسانی اقدار کو بھی پامال کرے جھوٹ کو عبادت
 اور بدکلامی کو قرب الہی کا فدیہ سمجھ بیٹھے یا خیانت اور بدکاری کو طاعت کا درجہ دے دے تو ایسے ظالم
 اگر ارکان اسلام پر اعتراض کریں بھی تو ان کی پرواہ ہرگز نہ کی جائے کہ ان کا تو معیار ہی الٹ گیا اور
 عبادت کیلئے معیار ایک ہی ہے کہ اللہ کی خشیت دل میں ہو اور بس صرف یہ سامنے رہے کہ ترک

عبادت سے اللہ کی ناراضگی کا وبال آئے گا اور اللہ کی عظمت کے پیش نظر خلوص دل سے اس کی عبادت کرے۔ داخلِ خوف یعنی مجھ سے میری ناراضگی سے لرزاں و ترساں رہو۔ تمہیں غیر کا کیا اندیشہ۔ اگر یہ نعمت تم نے پالی تو میری نعمتوں کا دروازہ تم پہ کھل گیا اور یہ خشتِ اسی لئے اپناؤ کہ میں اپنی نعمتیں تم پر تمام کر دوں اور تم سیدھی راہ پانے والے ہو جاؤ۔ تم حق شناس اور حق گو قرار پاؤ۔ دو عالم کی بھلائی تمہارے حصہ میں آئے جس طرح میں نے تم پر انعام کیا ہے اور بہت بڑا انعام کیلئے کہ **كَمَا أَرْسَلْنَاكُمْ** ..

ماہم تَكُونُوا الْعَمَلُونَ (۱۵۱) کہ تم میں ایک عظیم الشان رسول تم ہی میں سے مبعوث فرمایا۔ ایک انعام تو یہ کہ تم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور دوسرا یہ کہ آپ کو تم ہی میں سے یعنی نوعِ انسانی سے پیدا فرمایا۔ انسانیت کو زینت بخشی کہ اگر نبوت کسی اور مخلوق کو ملتی تو اشرفِ خلق وہی ہوتی انسان نہ ہوتا کیونکہ مخلوق کیلئے سب سے اعلیٰ درجہ اور انتہائی مقام نبوت ہے باقی تمام کمالات اس کے بعد ہیں تو انبیاء نوعِ انسانی میں سے ہونا فخرِ انسانیت ہے۔ بعض نادان بشریتِ انبیاء کا سرے سے انکار کر دیتے ہیں۔ یہ ایک طرح سے نبوت ہی کا انکار ہے۔ ہاں یہ ضرور تمیز رہے کہ نبی بھی بشر تو ہوتے ہیں مگر ما و شمایٰ طرح نہیں بلکہ بشریت کی انتہائی بلندی پر اور نوعِ بشر کیلئے نمونہ ہوتے ہیں خصوصاً امام الانبیاء اور خاتم الانبیاء حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ آپ متنازلِ قرب کی ان بندیوں پہ فائز ہیں جو موت آپ کا حصہ ہیں اور ساری کائنات کیلئے آپ کا اتباع لازمی حتیٰ کہ اگر انبیاء میں سے کوئی ہستی دوبارہ اس عالم آب و گل میں تشریف لے آئے تو اسے بھی آپ کا اتباع کرنا ہوگا اور جب عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائیں گے تو باوجود اس کے کہ خود صاحبِ کتاب رسول ہیں عملِ حضور کے احکام پہ کریں گے سو میرے نبی کے ذریعہ سے تمہیں کس قدر نعمتیں ملی ہیں کہ تم پر آیاتِ الہی کی تلاوت کرتے اور اللہ کریم کا ذاتی کلام تم کو سناتے ہیں یعنی ”کر دیا ہم سخن بندوں کو خدا سے تو نے“ کہ تم سوال کرتے ہو تو اللہ کی طرف سے جواب آتا ہے تم کو پوری زندگی کا نظام اللہ کی طرف سے تعلیم کیا جاتا ہے اور جو بھی اس کی تعلیمات کو قبول کرتا ہے اسے پاک کر دیتا ہے فکر و خیال، عقیدہ و اعمال، ظاہر و باطن ہر طرح سے اس کی ایسی صفائی فرماتا ہے کہ اس کے اس کمال کو اللہ اپنی عظیم رحمت کے طور پر سامنے انسانوں کے سامنے بیان فرمایا رہے ہیں گویا ایسا پاک کرتا ہے کہ معمولی عقل کا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے کہ ہاں واقعی ان لوگوں کو کسی کی صحبت نصیب ہوئی ہے اور تمہیں کتاب اللہ کی اور حکمت و دانائی یعنی ارشاداتِ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم دیتا ہے گویا تعلیم کتاب و حکمت کا مدار تزکیہ پر ہے۔ اگر یہ نعمت نصیب نہ ہوئی تو حقیقی علم یا علم

نافع نصیب نہ ہوگا۔ اب یہ تزکیہ کس طرح حاصل ہوتا تھا صرف نگاہِ مطہطے صلی اللہ علیہ وسلم سے اور صحبتِ نبویؐ سے خواہ وہ بالکل تھوڑی دیر کے لئے ہو کہ صفائیِ باطن سے ولایتِ خاصہ نصیب ہوتی ہے اور اگر سارے جہاں کے ولی جمع کئے جائیں تو جمالی نہیں بن سکتا۔ بلکہ اس کی گردِ پایہ سب شار ہیں اور نبی کریمؐ کی صحبت کا کمال یہ ہے کہ ایک آن میں درجہ صحابیت پہ فائض کر دیتی ہے۔ آپؐ سے دو طرح کا فیض نصیب ہوتا ہے ایک علمِ ظاہر کہ اقوال و افعالِ رسولؐ کا مرقع ہے قرآن و حدیث اور فقہ سب اسی قبیل سے ہیں اور فیضِ صحبت کہ انکاسی طور پر مجلس میں حاضر ہونے والوں کو نصیب ہوتا اور مُسْ خَام کو کندن بنا تا ہے۔ دلوں کو روشن اور سینوں کو منور کرتا ہے اور استقامتِ علیٰ الحق کی استعداد پیدا کرتا ہے اور پہلی قسم کے فیض کی بنیاد بھی یہی فیضِ صحبت بنتا ہے ورنہ صرف نحو اور حبلوں کی اقسام تو ذہن نشین ہوجاتی ہیں ان پر حقیقی فائدہ مرتب نہیں ہوتا۔ کیا آپ دیکھ نہیں رہے کہ علما باہم دست و گریبان ہیں اور غضب یہ ہے کہ ایک مسجد والے دوسری مسجد والوں پہ کفر کا فتویٰ لگاتے ہیں۔ کبھی علما کافروں کو اسلام کی طرف راغب کرتے تھے اور آج جگہ جگہ کفر سازی کا کام جاری ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ تزکیہٴ قلوب نصیب نہیں سو دین بھی قسمت میں نہیں بلکہ محض اپنے وقار کے لئے جنگ جاری ہے الاما شاء اللہ۔ صرف وہ حضرات اس مصیبت سے بچے ہوئے ہیں جو تزکیہٴ باطن کی طرف بھی کوشاں ہیں کہ یہی دین کی بنیاد ہے۔ اب اگر یہ کہا جائے کہ آجکل مشکل ہے تو درست نہ ہوگا کہ فیضانِ نبویؐ تو قیامت آنے والی انسانیت کیلئے عام ہے اور تعلیماتِ نبویؐ قرآن و حدیث ہر ملک میں ہر دور میں دستیاب ہیں حالانکہ ان میں تو تحریف اور ملاوٹ کا اندیشہ بھی ہو سکتا تھا مگر اللہ نے ایسا اہتمام فرمایا کہ الفاظِ قرآنی کو سینوں میں جگہ دی اور حفاظتِ حدیث کیلئے اپنے پسندیدہ بندے پیدا فرمائے جنہوں نے حق و باطل کو علیحدہ کر دیا اور کفر کی ہزار کوششوں کے باوجود یہ علوم محفوظ رہے تو تزکیہ جو ایک باطنی کیفیت کا نام ہے جس میں نہ تحریف کا ڈر نہ ملاوٹ کا اندیشہ وہ کیونکر ضائع ہو گیا اور اگر خدا نخواستہ ایسا ہو گیا تو پھر دین کہاں رہا۔ یہ اور بات ہے کہ اس کے امین کیا ہیں یہ ہمیشہ ہوتا ہے و قلیلًا مِنْ عِبَادِی الشُّكُورُ خُوڑے تو ہو سکتے ہیں ختم نہیں ہو سکتے کہ انہیں حفاظتِ باری حاصل ہے اور یہی دنیا کے قیام کا سبب ہیں جب ختم ہونگے تو سب کچھ ختم ہو جائیگا اور قیامت قائم ہوگی۔ ہاں یہ عمل انکاسی اور القافی ہے حضورؐ سے صحابہ نے ان سے تابعین نے ان سے تبع تابعین نے اور ان سے اولیائے اُمت نے حاصل کیا یہ تمام مسلمانوں کی امانت ہے اور تمام مرد و زن کو چاہیے کہ اس نعمتِ عظمیٰ کو حاصل کرنے کی سعی کریں کہ

رابطہ قرآنی میں بعد تعلیم کتاب و حکمت ہے نیز تعلیم کتاب بھی آپ کا منصب ہے سو قرآن کے معنی بھی وہی معتبر ہوں گے جو آپ نے ارشاد فرمائے اور جن پر آپ کے سامنے عمل ہوا۔ آیات نازل ہوئیں تو عربی النسل اور عربی زبان میں ماہر صحابہ نے ان کا مفہوم حضور سے سمجھا پھر آپ کے سامنے اس پر عمل کر کے قبولیت کی سند حاصل کی۔ آج کوئی مفہوم جو قول رسول اور تعامل صحابہ کے خلاف ہوگا قابل قبول نہ ہوگا اور حکمت و دانائی بھی ارشادات رسول کا ناکا ہے اس سے باہر یا ان ارشادات کے خلاف جہالت تو ہو سکتی ہے دانائی نہیں نیز تمہیں وہ حقائق تعلیم فرمائے جن تک رسائی بجز تعلیم پیغمبر ممکن نہ تھی کہ دنیا کے سارے علوم پیدا نش سے موت تک بات کرتے ہیں اس سے آگے حرات نہیں رکھتے مگر عالم بالا کی حقیقتیں اور برزخ کے حالات جنت و دوزخ یا حساب و کتاب یہ سب حقیقتیں آپ نے تم تک پہنچائی ہیں اور خاک نشینوں کو عرش آشنا کر دیا ہے سو تم ایسے منعم حقیقی کو ہمیشہ یاد کرتے رہو۔

ذکر الہی کی برکات

فَاذْكُرُونِي اذْكَرْكُمْ..... وَلَا تَلْفُتُون ۝^{۱۵۲} ذکر کا مفہوم اصلی یاد ہے اور یہ تلب کا طے ہے۔ زبان سے یاد کرنے کو محض اس لئے ذکر کہہ دیا جاتا ہے کہ زبان دل کی ترجمان ہے لیکن بعض اوقات یہ ادا کاری بھی کر جاتی ہے دل میں اور ہوتا ہے یہ اور کہتی ہے۔ یہی نفاق ہے اسی طرح بدن کے تمام وہ اعمال جو حدود شرعی کے اندر ہیں ذکر شمار ہونگے کہ دل میں اللہ کی یاد تھی تب اطاعت کی لیکن اگر اس میں بھی ادا کاری ہوئی اور دل کی مطابقت نصیب نہ ہوئی تو مناقبت کا وبال سر پر اور اگر دل نے ساتھ دیا تو یہ عملی ذکر اور لسانی ذکر مگر ذکر حقیقی وہی ہوگا جو دل کا ہوگا اور دل کو ذکر صاحب دل کی مجلس و صحبت سے انکاسی و القائی طور پر نصیب ہوگا۔ یہ وہ ضرورت ہے جس سے کسی کو استثناء نہیں۔ ہر مرد و عورت اور تمام مسلمانوں کی ضرورت ہے یہی نیکوں کیلئے ترقی درجات اور بدکاروں کیلئے توبہ و انابت کا سبب ہے۔ نہ یہ وراثت ہے نہ رنگ و نسل پر مدار رکھتی ہے بلکہ ہر مسلمان کو حاصل کرنے کا حق ہے بلکہ سب پر واجب ہے کہ اس کیلئے کوشش کریں اور دلوں کو اللہ کے مبارک نام سے روشن کریں۔ ایسے کا ملین کو تلاش کریں جو اس دولت کے امین ہوں جو حضور کے حقیقی وارث ہوں اور انکی صحبت کو غنیمت جانیں۔ آج تک تو سب علما بھی سند فراغت پانے کے بعد ان حضرات کو جستجو کرتے اور اس دولت کو پانے کیلئے سعی بلیغ

فرماتے تھے تقریباً سب سوانح میں یہ قدر مشترک ہے۔ مگر اس دور کی مصیبت یہ ہے کہ اول تو علم ظاہر بھی اٹھ رہا ہے۔ جہاں سے کوئی عالم تشریف لے جاتا ہے اس کا بدل ملنا مشکل ہو جاتا ہے۔ رواج یہ ہے کہ چند سطور یاد کیں اور تقریریں کرنے چل نکلے۔ پھر اس پر طرہ یہ کہ ذکر قلبی اور اس کے حصول کی تردید فرمانے لگے۔ بہ میں تفاوت راہ از کجاست تا کجما۔ اذ کہ کہ تم محتاج ہوتے مجھے اپنی احتیاج سے یاد کرو گے میں بے نیاز اور منعم ہوں میں تمہیں اپنی عطا سے یاد کرونگا اور اس طرح تم پر ہمیشہ انعامات باری کا ڈر وارہیگا یاد رہے کہ ساری مخلوق ہمیشہ اللہ کی عطا کی احتیاج رکھتی ہے اور عطا ئے باری کا سبب ہے۔ ذکر الہی اسی لئے انبیاء کو بھی ذکر الہی کی تاکید فرمائی گئی ہے حتیٰ کہ خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا و اذکر اسمہ دیک یعنی اپنے پروردگار کے اسم ذاتی کو دل میں بسالیں ہر دھڑکن اللہ اللہ کہتی رہے اس کے ساتھ صفت ربوبیت کا اظہار ہے۔ اسمہ دیک یعنی آپ کی دائمی ترقی کیلئے رب کے نام کی دائمی یاد بھی ضروری ہے۔ حیرت ہے ان لوگوں پر جو اپنے کو اس ضرورت سے فارغ جانتے ہیں۔ اللہ سب کو صبح سہیوہ عطا فرمائے آمین۔ یہ دل کی یاد ہی حقیقی شکر ہے۔ محسن کو دل میں بسالینا ہی اس کے احسانات پر اظہارِ ممنونیت ہے اور یاد رکھو عاجز ہو کر بے نیاز سے کفر نہ کرو۔ یہاں چونکہ کفر و شکر کے مقابلہ پر لایا گیا ہے اس لئے اس کا ترجمہ ناشکری کیا جاتا ہے لیکن اگر ذرا غور کیا جائے تو بات ناشکری سے بڑھکر کفر تک پہنچ جاتی ہے کہ ذکر نام دل کی یاد کا ہے اب مسلمان ہونے کیلئے جہاں زبانی اقرار کی ضرورت ہے وہاں تصدیق قلبی بھی ضروری ہے اور اگر قلب تصدیق بھی کرتا ہے تو کسی نہ کسی درجہ میں ذکر ہے اگر ذکر بالکل ہی اٹھ جائے تو گویا تصدیق قلبی بھی رخصت ہوئی تو یہ حقیقی کفر بن جائیگا۔ سو فرمایا میرا نام دلوں سے مت مٹنے دو ورنہ کفر کی زد میں آ جاؤ گے اعاذنا اللہ



رُكُوعٌ ١٣ شُرُوعٌ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ

أَمِنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ
وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أحيَاءٌ
وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ ۗ وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ
وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ ۗ
وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِبَشِيرٍ وَالنَّاسِ عِندَ اللَّهِ عِندَ ذَلِكَ
بَشِيرٌ الصَّابِرِينَ ۗ الَّذِينَ إِذَا أصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا

لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۗ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ
وَرَحْمَةٌ ۗ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ ۗ إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ
مِن شَعَائِرِ اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوِ اعْتَمَرَ فَلَا جُنَاحَ
عَلَيْهِ أَنْ يَطَّوَّفَ بِهِمَا ۗ وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَإِنَّ اللَّهَ
شَاكِرٌ عَلِيمٌ ۗ إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ
وَالهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ أُولَئِكَ
يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعِينُونَ ۗ إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا
وَبَيَّنَّاهُ فَأُولَئِكَ أَتُوبُ عَلَيْهِمْ وَأَنَا التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ۗ إِنَّ
الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَمَاتُوا هُمْ كَقَارِ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ
وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۗ خَالِدِينَ فِيهَا لَا يُخَفَّفُ
عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ يُنظَرُونَ ۗ وَالْهَكَمُ إِلَهُ وَاحِدٌ
لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۗ

ترجمہ:

اے ایمان والو! صبر اور نماز سے سہارا حاصل کرو۔ بلاشبہ حق تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ رہتے ہیں۔ اور نماز پڑھنے والوں کے ساتھ تو بدرجہ اولیٰ) اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کئے جاتے ہیں ان کی نسبت یوں بھی امت کہو کہ وہ (معمولی مردوں کی طرح) مردے ہیں بلکہ وہ تو (ایک ممتاز حیات کے ساتھ) زندہ ہیں لیکن تم (ان) حواس سے (اس حیات کا) ادراک نہیں کر سکتے۔ اور دیکھو، ہم تمہارا امتحان کریں گے کسی قدر خوف سے اور فاقہ سے اور مال اور جان اور پھلوں کی کمی سے اور آپ ایسے صابریں کو بشارت سنا دیجیئے (جن کی یہ عادت ہے) کہ ان پر جب کوئی مصیبت پڑتی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ ہم تو (مع مال و اولاد حقیقتہً) اللہ تعالیٰ ہی کی ملک ہیں اور ہم سب (دنیا سے) اللہ تعالیٰ ہی کے پاس جانے والے ہیں۔ ان لوگوں پر (جدیداً) خاص خاص رحمتیں بھی ان کے پیغمبروں کی طرف سے ہوں گی اور (سب پر ملنا) ہمزگ (عام رحمت بھی ہوگی اور یہی لوگ ہیں جن کی (حقیقت حال تک) رسائی ہوگئی۔ تحقیقاً صفا اور مروہ منجملہ یادگار آدمین خداوندی ہیں۔ سو جو شخص حج کرے بیت اللہ کا یا (اس کا) عمرہ کرے اس پر ذرا بھی گناہ نہیں ان دونوں کے درمیان آمد و رفت کرنے میں (جس کا نام سعی ہے) اور جو شخص خوشی سے کوئی امر خیر کرے حق تعالیٰ (اس کی بڑی) قدر دانی کرتے ہیں اور اس خیر کرنے والے کی نیت خلوص، خوب جانتے ہیں جو لوگ انہما کرتے ہیں ان مضامین کا جن کو ہم نے نازل کیا ہے جو کہ (اپنی ذات میں) واضح ہیں۔ اور (دوسروں کو) ہادی ہیں بعد اس کے ہم ان کو کتاب الہی تورات و انجیل میں عام لوگوں پر ظاہر کر چکے ہیں ایسے لوگوں پر اللہ تعالیٰ بھی لعنت فرماتے ہیں اور (دوسرے بہترے) لعنت کرنے والے بھی ان پر لعنت بھیجتے ہیں مگر وہ لوگ جو توبہ کر لیں اور اصلاح کر دیں اور (ان مضامین کو) ظاہر کر دیں تو ایسے لوگوں پر ہمیں متوجہ ہونا ہوا اور میری توبہ بکثرت عادت ہے توبہ قبول کر لینا اور مہربانی فرمانا البتہ جو لوگ (ان میں سے) اسلام نہ لادیں اور اسی حالت میں اسلام پر مجاویں ایسے لوگوں پر (وہ) لعنت (ذکورہ) اللہ تعالیٰ کی اور فرشتوں کی اور آدمیوں کی بھی سبب کی (ایسے طور پر برسا کرے گی کہ) وہ ہمیشہ ہمیشہ اسی (لعنت) میں رہیں گے۔ ان سے عذاب ہلکانہ ہونے یا ویگا اور نہ (داخل ہونے کے قبل) ان کو مہلت دی جاوے گی اور (ایسا معبود) جو تم سب کا معبود بننے کا مستحق ہے وہ تو ایک معبود (حقیقی) ہے اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں (وہی) رحمن ہے اور رحیم ہے۔

اسرار و معارف :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ (۱۵۳)

ذکر الہی سے کوئی اس غلط فہمی میں نہ پڑے کہ وہ کوئی مافوق البشر خاصیت حاصل کر گیا ہے اور اب جو حوائج عام انسانوں کو درپیش ہیں وہ اسے نہ ہونگے نہ بھوک لگے گی نہ پیاس نہ بیماری آئے گی نہ افلاس نہ کوئی دشمن ہوگا نہ مخالفت بلکہ اسے ان تمام امور کیلئے سینہ سپر ہونا پڑے گا بلکہ عام آدمی کی نسبت مصائب کچھ زیادہ ہی ہونگے کہ ایک تو وہ تکالیف جو دنیا کی زندگی کا خاصہ ہیں اور جن سے سب کو سابقہ پڑتا ہے مثلاً معاشی مسائل یا گھریلو اور خاندانی امور میں بعض پریشانیاں یا صحت و بیماری وغیرہ اور دوسرے اہل اللہ کیلئے معاشرے کی عمومی مخالفت بھی ایک بہت بڑا بوجھ بنتی ہے کہ معاشرہ ہمیشہ اپنی رسومات اور اپنے اطوار کی حفاظت کرنا چاہتا ہے اور اہل اللہ اسے اس کے بنائے ہوئے غیر موزوں اور نامناسب طریقوں سے ہٹا کر اللہ کی راہ پر لگانا چاہتے ہیں جس سے اس کی انانیت کو ٹیس لگتی ہے اور وہ مقابلے پر اتر آتا ہے مولائے ان سلیم العظمت لوگوں کے جن کو اللہ ہدایت سے نوازے اور ظاہر ہے ایسے لوگ تھوڑے ہوتے ہیں یہی وجہ ہے کہ سب سے زیادہ تکالیف انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام پر آتی ہیں کہ وہ معاشرے میں فسق و فجور اور شرک و کفر کو مٹا کر اللہ کا دین نافذ کرتے اور راستہ بناتے ہیں۔ بعد والے لوگ نبی کی اقتدا میں بنے ہوئے راستے پر چلتے ہیں تو نبی کی نسبت انہیں بہت کم تکلیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے غالباً اس حدیث پاک کا جس کا مفہوم ہے کہ مجھے سب انبیاء سے بھی زیادہ تکالیف برداشت کرنا پڑیں۔ راز بھی یہی ہے کہ دوسرے انبیاء نے صرف مخصوص قوموں کا سامنا کیا کہ انہیں کیلئے مبعوث ہوئے تھے اور حضور اکرمؐ نے سارے عالم کے رسومات کو لٹکا کر آپ کی بعثت سب کے لئے تھی تو ظاہر ہے کہ مخالفت بھی اتنی ہی شدید ہوگی اور تکالیف بھی اسی قدر زیادہ۔ توجیب تم اللہ کی راہ پر چل ہی نکلے تو اب فرار کسی طرح مناسب نہیں بلکہ جم جاؤ اور اگر بے کار برائی سے نہیں ہٹے تو تم نیکی کا راستہ کیوں چھوڑ دو ہاں یہ کام مشکل ضرور ہے اور اس مشکل کا حل بڑا سہل ہے کہ صبر اور نماز سے مدد لو یہ پھر دکھ کا مداوا ہے صبر کا معنی ہے رک جانا یعنی اللہ کے احکام پر اپنے آپ کو پابند کرنا خدا کی نافرمانی سے اپنے کو باز رکھنا اور دنیاوی تکالیف پر حیزر و فزع سے اجتناب کرنا کہ جس اللہ کی طرف سے بے حساب احسانات ہیں اگر کوئی معمولی تکلیف بھی آجائے تو شکر ہی مناسب ہے اور یہ مقام اس باطنی تعلق کی وجہ سے حاصل ہوگا جو بندے کو اللہ کریم سے حاصل ہے اور جس کی بنیاد اللہ

کی عبادت ہے سو نماز سے مدد حاصل کرو کہ اللہ کا سب سے زیادہ قرب نماز میں حاصل ہوتا ہے اگرچہ عبادت بھی صبر ہی کا ایک جز ہے مگر مقام صبر پر استقامت کا سبب بھی ہیں اور سب عبادت میں نماز گویا سب کا تاج ہے۔ تو اس صبر اور نماز ہمیں ایک خاص مدد حاصل ہوگی اور وہ ہے اللہ کی محبت ذاتی اِنَّ اللہَ مَعَ الصّٰبِرِیْنَ کہ یہ یہی بات ہے اللہ ذاتی طور پر صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے اور جب اللہ ساتھ ہو تو پھر تکلیف تکلیف نہیں رہتی بلکہ ظاہراً اگر مصیبت بھی ہو تو باطناً ایک خاص لطف اور لذت لئے ہوئے ہوتی ہے اور ایک ایسا سرور رکھتی ہے کہ جو بیان میں آتے نہیں سکتا اولیاء اللہ کو اگرچہ فرات باری کی محبت ذاتی حاصل ہوتی ہے مگر یہ یاد رہے کہ دوسری طرف بندے کا وصف ہے یعنی صبر اگر کسی مقام پر صبر کا دامن چھوٹ گیا تو گویا محبت باری کھو بیٹھا۔ یہی وجہ ہے کہ ولایت شے کسی ہے کہ بندے کی کوشش سے متعلق ہے اور تادم واپس اس کے سلب ہو جانے کا خطرہ ہے کہ زندگی کی طویل اور کٹھن راہ میں جہاں بھی صبر چھوٹا دولت محبت گئی یہ حال تو ان لوگوں کا ہے جنہوں نے اس راہ میں عمریں صرف کر دیں اور جن کو دین سے مس ہی نہیں اس راہ پہ ہی نہیں چلے وہ کیسے ولی اللہ بن گئے۔ یہ سب جہالت کے کرشمے ہیں۔ کوئی شخص اتباع دین کو چھوڑ کر ولایت حاصل نہیں کر سکتا بلکہ ولایت خاصہ نام ہی عوام سے بڑھ کر اطاعت کرنے کا ہے ورنہ ظاہر ہے

خلاف پیمبر کے راہ گزید - او ہرگز بمنزلِ نخواستہ رسید

یہ صرف نبوت ہے جو وہی طور پر عطا ہوتی ہے اور پھر کبھی سلب نہیں ہوتی کہ شے محبوب ایک ایک طرح ملکیت ذات بن جاتی ہے لہذا انبیاء مامون ہوتے ہیں مگر ولی آخر تک خطرہ میں یہ اور بات ہے کہ اولیاء اللہ کو حفاظت باری حاصل ہوتی ہے اور یہ حضرات محفوظ ضرور ہوتے ہیں مگر اس وقت تک جب تک وصفت صبر کو زندہ رکھیں ایک وہم یہ کہ فلاں پیدا آئیں ولی تھا یہ بھی درست نہیں۔ جب ولایت کا تعلق کسب سے ہے اور کسب کا تعلق بلوغت سے جب بالغ ہوگا مکلف ہوگا اور جب مکلف ہوگا تو نیکی کر کے ولایت حاصل کر سکے گا پھر حکمِ مادر سے منازل سلوک کس طرح طے کر کے آگیا یہ صرف عرفا کہہ دیا جاتا ہے اور ان خوش نصیب لوگوں پہ اس کا اطلاق ہوتا ہے جو نیک گھرانوں میں یا نیک ماحول میں پیدا ہوئے اور مزاج صالح پائے بچپن سے برائی سے متنفر ہے حتیٰ کہ بلوغت کے بعد ولایت خاصہ یا منازل سلوک کو حاصل کیا ورنہ پیدا آئیںی طور پر تو بہ پیدا ہونے والا بچہ استحدا لیکر پیدا ہوتا ہے۔ آپ کا

ارشاد ہے کُلُّ مَوْلُوِيٍّ يُؤَلِّفُ عَلٰی الْفِطْرَةِ کہ ہر پیدا ہونے والا فطری صلاحیتیں یکسر پیدا ہوتا ہے۔ پھر اس کے والدین اس پر رنگ چڑھاتے ہیں اور اسے اپنی روش پر لگاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اگر کافر صبی تو بہ کرے تو ولایت کے اعلیٰ سے اعلیٰ درجے کو پاسکتا ہے کہ استعداد اس کے وجود میں موجود ہے جس کے آگے کفر کی دیوار تھی یا پھر بے صبری کی دھند۔ اگر کفر کی دیوار بھی ڈھا دے اور توفیقِ صبر صبی پائے تو یقیناً ولی ہوگا مگر یاد رہے یہ توفیقِ صبر خود بخود حاصل نہیں ہوتی یہ کمالات رسالت میں سے ہے کہ لوگ ایک ایک گھونٹ پانی پر گلے کاٹتے تھے مگر ان کو صحبتِ رسولؐ نے وہ صبر دیا کہ میدانِ جہاد میں زخموں سے چور حالتِ نزع میں بھی پانی دوسروں کی طرف بڑھتے اور ایشار کی روشن مثال قائم کرتے چلے گئے تو یہ کمال پر تو جمالِ نبویؐ تھا اور ہے جب تک دل میں وہی انوار نہ آئیں صبر کا نصیب ہونا مشکل۔ یہ ایک کیفیت ہے جو صرف الفاظ سے حاصل نہیں ہوتی بلکہ علم ظاہر بھی ہو اور صحبتِ کامل بھی تو یہ اس کا مل سہتی کے سینے کا پر تو ہوگا جو الوارِ نبوتؐ کا این ہو۔ ایک بات یہاں اور بھی ہو جائے اور وہ ہے مجاذیب کی۔ تو یاد رہے مجذوب بھی وہ ہوگا جو بعد از طوعت کسی شیخِ کامل سے اللہ کا نور حاصل کرے اور پھر کسی درجہ میں قوتِ برداشت جواب دے گی تو عقل و غرہ بھی کھو سیٹھے ورنہ پاگل تو ہو سکتا ہے۔ مجذوب سالک نہیں جنہوں نے اس کمال کو حاصل ہی نہیں کیا اور ہوش سے بیگانہ ہیں تو وہ محض پاگل ہیں و نیز مجذوب ہونا نقص کی دلیل ہے کمال کی نہیں۔ اگر یہ کمال ہوتا تو انبیاء مجذوب ہوتے مگر کوئی نبی مجذوب نہیں ہوا بلکہ کاملین کو عوام سے جدا کرنا بہت مشکل ہو جاتا ہے اور جس قدر کسی کو کمال نصیب ہوتا ہے اس کے امور بالکل عام آدمی سے قریب تر آتے چلے جاتے ہیں کہ منزل پر سوار بھی پیادہ بن جاتا ہے اور مجاذیب سے فائدہ نہیں ہو سکتا کہ انہیں نفع و نقصان کا ہوش ہی نہیں ہوتا بلکہ اگر ان سے نچلے درجے کا کوئی سالک ان کے پاس چلا جائے تو اٹا اس کے احوال سلب ہو جاتے ہیں۔ ان کے انوارِ قوی ہوتے ہیں کہ بالکل ایک طرف لگے رہتے ہیں۔ سو شرعاً اتنا کافی ہے کہ جس آدمی کے حواس درست نہ ہوں اسے اللہ کے سپرد کر دیا جائے اور کچھ کہانہ جائے اور استقامت علی الذکر حاصل کرنے میں کوشاں رہے کہ یہ معیتِ باری کا سبب ہے اگر یہ دولت حاصل ہو جائے تو پھر کوئی تمہارا کچھ بگاڑ نہیں سکتا اور تکالیفِ مبدلِ براحت ہو جاتی ہیں۔ دنیا میں سب سے بڑا دکھ جو کسی کو دیا جاسکتا ہے وہ ہے قتل کہ قید یا جرمانہ اس سے کمتر درجہ میں ہیں تو اگر راہِ حق میں کوئی قتل بھی ہو جائے تو مت کہو کہ وہ مر گیا بلکہ اس نے موت کو بھی شکست دے دی اور موت اگر بھی اس کے پائے ثبات میں لغزش پیدا نہ کر سکی۔

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُعْتَبِرُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ ط بَلْ أَحْيَاكُمْ وَلَكِنَّ لَّا تَشْعُرُونَ - (۱۵۴) جو

اللہ کی راہ میں قتل ہوتے ہیں انہیں مردہ نہ کہو بلکہ وہ تو زندہ ہیں۔ قتل ہونا بدن سے متعلق ہے اور قتل کا درود بدن پر ہوگا۔ تلوار سے کٹ جائے یا گولے سے اڑ جائے اگرچہ اس کی دنیاوی زندگی تمام ہوئی اور یہاں سے کوچ کر کے برزخ میں چلا گیا مگر باہر وہ مردہ نہیں بلکہ برزخ میں اسی زندگی کے ساتھ زندہ ہے اگرچہ غذا دن رات یا موسم اور آرام و تکلیف کے احکام اس پر برزخی وارد ہو گئے۔ اگر روح کا وہ تعلق جو دنیا میں بدن کے ساتھ تھا ویسا ہی قائم ہے اور بدن مرکب بھی زندہ ہے۔ شہدا پر دنیا کے اعتبار سے احکام میت کے وارد ہوتے ہیں میراث بٹھتی ہے بیویاں بعد از عدت نکاح ثانی کر سکتی ہیں جنازہ اٹھتا ہے دفن ہوتے ہیں مگر بدن کو روح سے وہی تعلق حاصل رہتا ہے جو دنیا میں تھا خواہ بدن ریزہ ریزہ ہو جائے یا جل جائے یا درندے کھا جائیں کہ اللہ قادر ہے انسان کے خون کے ایک قطرے میں اربوں جراثیم رکھ سکتا ہے تو درندے کے جزو بدن بننے والے گوشت کو بھی علیحدہ زندگی دے سکتا ہے۔ اس معاملہ میں سب سے اعلیٰ زندگی انبیاء کی ہے کہ دنیا سے جانے کے بعد بھی بعض احکام ظاہری ان کی حیات سے متاثر ہوتے ہیں اگرچہ جنازہ و تدفین ہوتی ہے مگر میراث تقسیم نہیں ہوتی ازواج مطہرات نکاح ثانی نہیں کر سکتیں۔ دراصل موت اُس کیفیت کا نام ہے کہ جب روح کو بدن سے نکال کر فرشتے اللہ کریم کی بارگاہ میں پیش کرتے ہیں و جو اس کی جدائی سے بے حس ہو جاتا ہے اگرچہ اس عالم آب و گل میں ہوتا ہے مگر اس کے اثرات کی اسے پرواہ نہیں ہوتی چونکہ روح برزخ میں ہوتی ہے تو بدن پر بھی احوال برزخ کے وارد ہوتے ہیں خواہ دنیا میں وہ جس حال میں بھی ہو۔ اللہ کی بارگاہ میں پیشی کے بعد روح کو اس کے مقام پر رکھا جاتا ہے جو علیین یا کفار کیلئے سجن کے نام سے موسوم ہیں۔ تو چونکہ اعمال میں روح اور بدن کی شراکت سے اس لئے جزا میں بھی دونوں شریک رہتے ہیں۔ ہوتا یہ ہے کہ دنیا میں بدن مکلف بالذات تھا۔ روح اس کے تابع۔ برزخ میں روح مکلف بالذات ہوتا ہے بدن اس کے تابع تو روح کا اپنے مقام پر رہتے ہوئے بھی بدن سے ایسا رابطہ ہو جاتا ہے کہ دکھ یا مسکھ جو روح پر وارد ہو اس میں بدن شریک رہے جس طرح دنیا میں بدن کی لذت و الم سے روح متلذذ و متالم ہوتی تھی برزخ میں بدن روح کے دکھ مسکھ میں شریک ہے اور یہ کہنا کہ وہاں نیا مثالی بدن عطا ہوتا ہے اور اس پر ثواب و عذاب ہوتا ہے نادانی ہے کہ محنت یہ بدن کرے اور ثواب بدن مثالی پائے یا گناہ یہ وجود کرے اور سزا بدن

مثالی پائے یہ نہیں ہو سکتا قرآن شاہد ہے کہ ال فرعون غرق ہوتے ہی داخل نار ہوئے اَعْرِفُوا
 خَادِثُوا نَارًا تو روح کا تعلق غرق سے کیسا غرق تو بدن ہوئے پھر کسی کا برآمد ہوا اور اکثر مچھلیوں
 یا سمندری جانوروں کی غذا بن گئے مگر اس کے باوجود اللہ فرماتا ہے کہ آگ میں داخل ہوئے کہ روح
 جس آگ میں داخل ہوئی وہ ہماری سمجھ سے بات بالاتر مگر بدن بھی اسی آگ میں ہے کہ روح کے تعلق
 کی وجہ سے آگ اس تک پہنچ رہی ہے اور وہ جل رہا ہے بظاہر خواہ قاہرہ کے عجائب گھر میں رکھا ہو۔
 یہ حال کافر کا ہے تو مومن کی روح کو بھی بدن سے علافہ ہوتا ہے اور نعم اخروی کے اثرات بدن تک
 پہنچتے ہیں مگر شہید یا راہ حق میں قتل ہونے والوں کی ارواح کا تعلق اس قدر قوی ہوتا ہے کہ ابدان بظاہر
 زندہ نظر آتے اور صدیوں بلکہ ہمیشہ محفوظ رہتے ہیں اور یہ اکثر مشاہدہ ہے۔ پہلے کی تو بات کیا اب ۱۹۵۷ء
 میں مسجد نبوی کی توسیع کے سلسلہ میں صحابہ کی قبور اکھڑیں تو چودہ صدیاں بعد بھی ابدان تروتازہ تھے
 جنہیں جنت البقیع منتقل کر دیا گیا۔ یہاں ایک بات اور سمجھنی چاہئے کہ اگر کوئی واقعی شہید بھی ہو اور
 اس کا بدن سلامت نہ رہے تو کوئی استبعاد نہیں کہ موت کی وجہ سے اس کا بدن خراب نہ ہو گا۔ اس
 کے علاوہ اثرات متاثر کر سکتے ہیں جیسے جلا دیا جائے یا گوشت کاٹ دیا جائے تو جو سب کچھ دنیا کی
 زندگی میں ممکن ہے اس کے بعد کی زندگی میں بھی ممکن ہے ہاں صرف موت کی وجہ سے گل سر جانے کا وہاں
 امکان نہیں کہ احوال کا مصداق بدن ہے جو بعد قتل بھی زندہ ہے کہ فعل قتل اسی پہ صادر ہوا اور روح
 تو کافر کا بھی زندہ رہتا ہے اس میں شہید کی کیا تخصیص ہاں ان کی زندگی چونکہ باعتبار عالم کے برزخی ہوتی
 ہے موسم ماحول غذا آرام سب اس کے مطابق ہوتے ہیں اور باعتبار حیات کے بالکل یہی زندگی ہوتی
 ہے۔ سو یہ اللہ کی قدرت کیلئے تو مشکل نہیں وہ تو کر سکتا ہے ہماری میڈیکل سائنس کی رسائی سے بالاتر
 ہے۔ ہم مادی ذہن سے اس بات کو سمجھ نہیں سکتے صرف اللہ کی اطلاع پر یقین کر لو کہ اس کی بات ہمیشہ سچی

ہوتی ہے۔ اللہ کا کلام شہید کی زندگی پہ شاہد اور انسانی عقل انبیاء کی حیات میں سرگردان دجیران۔ بات صرف اتنی ہے کہ
 لوگ عقل سے مادی دماغ سے سمجھنا چاہتے ہیں کہ ان کے دل زندہ نہیں ہیں اگر دل زندہ ہوتے تو وہ اس کی تصدیق کرتے
 جس کے مقابلے میں عقل کے ہونٹ بھی سل جاتے ہیں اہل بصیرت کیلئے حیات انبیاء نہایت میں سے ہے خدا تمام مسلمانوں
 کے دل روشن کرے آمین۔

وَاللّٰهُ لَنُحْيِيَنَّكُمْ فَبَشِّرْهُنَّ... تا... اولمیک ہم المہندون (۵۶-۵۷) اسی بات کی مزید وضاحت فرماتے ہوئے ارشاد

ہوتا ہے کہ کسی قدر خوف یا بھوک یا مالی نقصان یا جانی نقصان یا فسلوں کے نقصان سے تمہاری آزمائش کی جائیگی کہ کیا صرف بے خطر زندگی میں ہی ذکر الہی کرتے ہو یا اسباب ظاہری تمہاری کوئی اُمید بندھا رہے ہوں دشمن کا خوف ہو اور کسی تباہی کا سامنا تو اللہ کی یاد سے ہٹ کر اس کے سامنے تو نہ جھک جاؤ گے یا کم از کم اللہ کی طرف سے غافل تو نہ ہو جاؤ گے اور یہی حال جانی و مالی نقصانات سے بھی ہوگا یعنی ایک عام انسانی زندگی تمہیں بھی بسر کرنی ہوگی فرق یہ ہوگا کہ غافلین پر جو مصیبت وارد ہوگی وہ واقعی مصیبت ہوگی مگر اللہ کی یاد سے معمور سینہ رکھنے والوں پر اور نورِ ایمان سے منور دل رکھنے والوں پر جو تکلیف آئے گی اگرچہ صورت مصیبت کی ہوگی مگر ہوگا امتحان کہ کامیابی کی کلید امتحان ہی ہوا کرتے ہیں۔ خداوندِ عالم کا علم ازلی ہے ابدی ہے قابلِ واکل ہے مگر اپنے بندوں پہ بھی اتنا مَحْتِ فرماتا ہے کہ کل میدانِ حشر میں یہ بات سامنے ہو کہ ان نورانی چہروں نے جہان کی ہر شے قربان کی مگر اللہ کا نام اور اس کی بارگاہ نہ چھوڑی اور وہ بدبخت اور بے نصیب بھی علیحدہ نظر آئیں کہ جو ان دنیاوی آسائشوں کے حصول کی غرض سے یا دنیاوی نقصانات سے بچنے کی اُمید پر غیر اللہ کے درپہ سجدہ ریز رہے جو نہ انہیں دنیا سے سکے اور نہ آخرت۔ تو لے میرے جیب میرے ان بندوں کو جنہوں نے ہر حال میں صبر کا دامن نہ چھوڑا اور ہر شے کے نقصان پر یہی بات کہی کہ ہم تو اللہ کا ہی مال ہیں اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے ہماری جان مال آبرو اولاد سب اللہ کیلئے ہے جو عطا کرے اس پہ بھی شکر بخالاتے ہیں اور جو لے لے اس پہ بھی شکر ہی کرتے ہیں کہ ان چیزوں کا کیا ہم تو خود اُسی کے ہیں اور اُسی کی طرف جانے والے ہیں اگرچہ دکھ طبعاً تو ان کو بھی ہوتا ہے اسی لئے ارشاد ہے اِنَّا اَصَابَتْهُمُ مَّصِيبَةٌ يَعْنِي حَيْبُ اَنْ يٰٓمُصِيبَتٍ اُوْر تَكْلِيْفٍ وَّارِد ہوتی ہے تو یہ تقاضائے بشریت درد تو انہیں بھی ہوتا ہے مگر وہ درد ان کو اللہ سے نہ غافل کر سکتا ہے اور نہ شکوہ سنج بلکہ صبر کرتے اور اُسی کا ذکر کرتے ہیں اسی کی یاد میں لگ جلتے ہیں بشارت دیجیئے انہیں مبارکباد کہیئے کہ ان کے دل پر گزرنے والے ایک دکھی لمحے کے صدقے اللہ کریم انہیں مدت دید کی خوشیاں بخشے گا اور یہی لوگ ہیں کہ جن پر عنایات خاص ہیں اور ایسے ہی لوگ حق پر ہیں ورنہ تو اگر دنیا کے لذائذ یا فوائد کو عبادات سے جوڑ دیا جاتا تو کون کبھت پیچھے رہتا تھا۔ لوگ تو جنگِ عظیم اول میں سات بیسے ماہوار لینے کے لئے سمندر پار جا کر لڑے اور وہیں کٹ مرے تو اگر نماز۔ روزہ یا ذکر کے ساتھ رزق لگا دیا جاتا تو یہ مساجد سے کب اُٹھتے تھے یا صحت کو منسلک کر دیا جاتا تو ساری عمر کی اونچی ڈاکڑوں کو نذر کرنے والے بھلا پانچ نمازوں سے پیچھے رہ جاتے ہرگز نہیں روپیہ بھی بچاتے اور صحت بھی پاتے مگر ایسا ہرگز نہیں ہے کہ اسے موہیں

تمہیں اللہ کی اطاعت اس کی عبادت میں کرنا ہے اور دنیا میں انسانی زندگی بھی حسبِ معمول بسر کرنی ہے بلکہ یہ آیت تو اس بات پر شاہد ہے کہ غافلین پر کوئی دکھ آئے حافزن یہ تو ضرور وارد ہوگا اسی مقصد کو یہ حدیث پاک واضح کرتی ہے جس کا مفہوم ہے کہ سب سے زیادہ مصیبت انبیاء پر آئی ہے پھر ان سے قریب تر لوگوں پر اور پھر ان سے قریب تر لوگوں پر اور کم قال صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور آج کے دور کی بڑی مصیبت بھی یہی ہے لوگ یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ نماز روزہ کر کے ہم نے اللہ پر احسان کر دیا ہے اب اللہ کو ایسا ہی کرنا چاہئے جیسے ہماری منشا ہو سبحان اللہ گویا پہلے عبادت کی اور اب کر دانا چاہتے ہو۔ اطاعت ہی تو عبادت ہے معاذ اللہ اگر خدا انسانوں کا مطیع ہو گیا تو پھر ہو چکی خدائی بلکہ ایسی آرزو کرنا بہت بڑی جہالت ہے ہاں ہر حال میں اس کی رحمت یہ امید رکھنا بہت بڑی بات ہے اور اس کی رضا کو اس طرح پانا کہ اپنی پسند اس میں گم ہو جائے اصل درجہ ہے۔

اللَّهُ الصَّخَا وَالْمَرُوءَةُ تَأْتِي شَا كُرَّ عَلِيم (۱۵۸) اور ذرا دیکھو تو میری ایک بندگی نے بڑی زندگی کس قدر قربانیاں دی ہیں ایمان لائی تو ہجرت کرنا پڑی حضرت ابراہیم علیہ السلام سے نکاح کیا تو ساری عمر سفر اور غربت کی تکالیف سہیں بادشاہوں سے ملکر ہوئی ظالموں کی قیدیں گئیں مگر ہر جگہ صبر کیا اللہ پہ بھروسہ رکھا اور ہمیشہ نعمت باری کی سزاوار ہوئیں حتیٰ کہ آخری عمر میں حضرت اسمعیل جیسا لخت جگر عطا ہوا مگر یہ بخشش بھی مزید امتحان لائی اور بے آب و گیاہ صحرا میں بچے سمیت چھوڑ دی گئیں حتیٰ کہ جب حضرت ابراہیم واپس ہونے لگے تو پوچھا یا خلیل اللہ ہمیں یہاں کیوں چھوڑ رہے ہو فرمایا اللہ کا حکم ہے تو فوراً عرض کی اللہ ہمیں ضائع نہ کرے گا اس کے باوجود پھر نئی مصیبت آگئی پانی ختم ہوا جس کے سبب دودھ بھی سوکھ گیا بچہ بھلا رہا ہے۔ جنگل کی پہنائیوں میں بجز اللہ کوئی نہیں جب کوئی صورت نظر نہ آئی تو بے تابانہ پہاڑی پر چڑھیں بچے پیچھے رکھا تھا وہاں سے نظر دوڑائی پانی نظر نہ آیا تو دوسری پہاڑی کی طرف چل دیں جب وادی میں آئیں تو بچہ اچھل پھوٹا دوڑ پڑیں کہ نکا ہوں کے سامنے رہے مبادا کوئی جانور نقصان پہنچائے دوسری پہاڑی سے بھی کچھ نظر نہ آیا تو سات چکر ستیابی سے لگائے بظاہر تو یہ بہت بڑی مصیبت تھی مگر اللہ کو یہ ادا کیسی بجائی فرمایا دیکھ لو ہم نے صحرا کا جگر شق کر کے چشمہ بھی جاری کر دیا اور ان پہاڑوں کو وہ عظمت بخشی کہ دین کی علامتوں میں سے قرار دیا اور ان پر اسی طرح بے تابانہ دوڑنا حج و عمرہ کرنے والوں پر واجب قرار دے دیا۔ (سعی کرنا امام احمد کے نزدیک سنت مستحبہ مالک اور شافعی کے نزدیک فرض اور امام ابوحنیفہ کے نزدیک واجب ہے۔ معارف) اور اسے اس عظیم عبادت یعنی حج و عمرہ کے ارکان میں شامل فرمایا کہ جس کے کرنے والا گناہوں سے ایسے پاک ہوتا ہے جیسے پہلے سفید

دنیا میں آیا تھا۔ یہ سب برکات تو دنیا میں ظاہر اور سب کے سامنے ہیں اخروی اجر تو اس سے کہیں بہت زیادہ ہے اب رہے وہ لوگ جو آپ پر یا کتاب پر یا بیت اللہ کے قبلہ ہونے پر معترض ہیں تو ان کے پیشوا علمائے بی اسرائیل میں کہ مشرک بھی ان سے پوچھتے تھے تو وہ ان سب حقائق سے خوب آگاہ ہیں کہ کتب سابقہ میں یہ سب بطور بیگونی کے موجود ہے مگر یہ اسے ظاہر نہیں کرتے اور چھپاتے ہیں کہ اسی میں اپنا اقتدار سمجھتے ہیں۔

اِنَّ الَّذِيْنَ يَلْتَمِسُوْنَ تا دلاھرہ بنظرہ ۱۹۵۰ء (۲۲۲ تا ۲۲۵) جو لوگ ارشادات باری کو جو لوگوں کی ہدایت اور رہنمائی کے لئے نازل ہوئے چھپاتے ہیں اور ظاہر نہیں کرتے وہ غضب الہی کا شکار ہوتے ہیں ان پر اللہ کی طرف سے لعنت ہوتی ہے اور ساری مخلوق کی طرف سے بھی کہ ان کا کتمان حق ایسی ظلمت پیدا کرتا ہے جسکی نحوست کے اثرات ساری مخلوق کو متاثر کرتے ہیں تو سب ان پر لعنت کرتے ہیں دراصل انسانی افعال کا اثر

بہت وسیع ہے یہ قوم لو ط کے اعمال تھے جنہوں نے زمین سمیت ساری چیزوں کو تباہ کر دیا یا نوح علیہ السلام کی قوم کہ جس کے اعمال بد ساری زمین پر طوفان لائے اور سوائے کشتی کے کوئی چیز بچ نہ سکی سب عرق ہو گئے تو اس کا سبب انسانوں ہی کی بد عملی تھی اور سب طرح کی بد اعمالیوں میں سرفہرست کتمان حق ہے کہ ایک بات دین کی جانتا ہو مگر دنیاوی مفاد کیلئے بیان نہ کرے یا توڑ مروڑ کر اس طرح کرے کہ بات بگڑ جائے مگر لوگ خوش ہوں اور یہ فائدہ اٹھائے تو یہ شخص اللہ اور اللہ کی مخلوق کی لعنت کا نشانہ بنے گا بلکہ ارشاد ہے جس نے جانتے ہوئے بات چھپائی اللہ اسے آگ کا لگام پہنائیں گے ہاں یہ دوسری بات ہے کہ جانتا ہی نہ ہو تو ایسے شخص کو بھی خواہ مخواہ مفتی بننے کا حق حاصل نہیں اور تیسری بات یہ ہے کہ وہی باتیں بیان کرنے کا حکم ہے جن کے ظاہر کرنے کی ضرورت ہو اور لوگوں کی رہنمائی کیلئے ضروری ہوں خواہ مخواہ مسائل گھوم کے جھگڑا پیدا کرنا اور اپنی ہوس پوری کرنے کا ذریعہ بنانا بھی سخت جرم ہے نیز لوگوں سے ان کی استعداد کے مطابق بات کی جائے ایسی بات جو عوام کی رسائی سے بالاتر ہو عوام سے نہ کہی جائے کہ فقہ میں مبتلا نہ ہوں اور یہ سب کچھ صرف کتاب اللہ کیلئے نہیں بلکہ

حدیث رسول بھی اسی حکم میں ہے کہ بغیر حدیث کے ہدایت نصیب نہیں ہو سکتی اور نہ قرآن کے مفہوم کی تعین ہو سکتی ہے حضرت ابو ہریرہؓ سے منقول ہے کہ اگر یہ آیت نہ ہوتی تو میں کوئی حدیث بیان نہ کرتا سو جو لوگ ان حقائق کو جو اللہ نے لوگوں تک پہنچانے کا حکم دیا ہے چھپاتے ہیں سخت ترین مجرم اور لعنت کے سزاوار ہیں مگر باہن ہمہ اگر توبہ کریں اور اپنی اصلاح کریں اتباع رسول اختیار کریں اور حق کو ظاہر کریں یعنی محض زبان سے لفظ توبہ کہہ کر خوش نہ ہوں بلکہ اپنے اعمال کی عقائد کی اصلاح کریں اور برائی سے علانیہ بیزار ہوں اگر کوئی حق بات

چھپائی تھی تو اسے ظاہر کریں تو اللہ کریم فرماتے ہیں ایسے لوگوں کی توبہ قبول فرمائیں ہوں کہ میری شان ایسی ہی
 عظیم ہے اور توبہ قبول کرنا اور رحم کرنا ہی مجھے بڑا ادا ہے سبحان اللہ اگر اس قدر وسیع رحمت اور بخشش سے
 بھی کوئی فرار ہی اختیار کرے تو پھر یہ کیسی بات ہے کہ جن لوگوں نے کفر کی راہ اپنائی اور پھر اسی پر موت سے
 ہٹکار ہوئے تو ان پر اللہ کی لعنت، تمام فرشتوں کی لعنت اور تمام نسل انسانی کی لعنت ہے کہ وہ ان سب
 کے مجرم ہیں اللہ کی نافرمانی کر کے اسکا جرم کیا اور فرشتوں اور انسانوں کی بستیاں میں غضب الہی کو وارد
 کرنے کا سبب بنے تو ان سب کی لعنت کے سزاوار ہوئے چونکہ کافر ہیں اس میں ہمیشہ رہیں گے اور کبھی ان کے
 کمی نہ ہوگی اور نہ کبھی انہیں مہلت دی جائے گی۔ یہاں سے سجدہ آئی کہ جب تک خاتمہ کفر نہ ہو شخص لعین پر لعنت
 کرنا جائز نہیں البتہ ظالموں اور کافروں پر بغیر کسی فرد کی لعین کے لعنت کرنا درست ہے۔ جب یہ اس قدر
 سنگین بات ہے کہ کافر پر بھی جب تک کفر پر ہی مر نہ جائے لعنت کرنا درست نہیں تو پھر مومن پر خواہ کیسا ہی ہو
 کبھی جائز نہیں ہو سکتی حالانکہ ہمارے ہاں عورتیں بات بے بات لعنت برساتی ہیں۔ جس پر لعنت کی جائے اگر وہ اس
 کا مستحق نہ ہو تو پھر کرنے والے پر پلٹتی ہے اور یہ صرف لفظ لعنت ہی کہنے سے نہیں بلکہ اس کے ہم معنی الفاظ مثلاً
 راندہ درگاہ یا مردود وغیرہ سے بھی پرہیز لازم ہے۔ سو یہ حال تو ہے ان کا جو کتمان حق کے مرتکب ہیں کہ وہ اپنی
 ہی راہ میں گڑھا کھود رہے ہیں رہی تمہاری بات تو تمہیں اللہ یہ نگاہ رکھتی ہے کہ وہی اکیلا تمہارا معبود ہے اور
 اسی کی رضا تمہارا مقصود کوئی کیا کہتا ہے تمہیں اس سے عرض نہیں

وَاللَّيْسُ إِلَهًا إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ كَلِمَةُ هُوَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الْحَمْدُ (۱۶۳)

تمہارا معبود اکیلا ہے جس کا نہ کوئی ثانی ہے نہ شریک اور وہ ہی اکیلا مستحق ہے عبادت کا تمہیں اس
 کی رضا مطلوب ہے اور اس کے احکام کی بجا آوری تمہارا مقصد کہ وہ بہت بڑا مہربان اور نہایت رحم
 کرنے والا ہے۔

رکوع ۳ :- اِنَّ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
 وَاِخْتِلَافِ الْيَلِّ وَالنَّهَارِ وَالْقُلُوكِ الَّتِيْ تَجْرِيْ فِي الْبَحْرِ
 بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا اَنْزَلَ اللهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ
 فَاحْيَا بِهِ الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيْهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ
 وَتَصْرِيفِ الرِّيْحِ وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ
 لآيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُوْنَ ۝ وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّخِذُ مِنْ دُوْنِ
 اللهِ اَنْدَادًا يُحِبُّوْنَهُمْ كَحُبِّ اللهِ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَشَدُّ حُبًّا
 لِلّٰهِ ۗ وَلَوْ يَرَى الَّذِينَ ظَلَمُوْا اِذْ يُرَوْنَ الْعَذَابَ اَنَّ الْقُوَّةَ
 لِلّٰهِ جَمِيْعًا وَاَنَّ اللهَ شَدِيْدُ الْعَذَابِ ۝ اِذْ تَبَرَّأَ الَّذِينَ
 اتَّبَعُوْا مِنَ الَّذِينَ اتَّبَعُوْا وَاوَالِ الْعَذَابِ وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ
 الْاَسْبَابُ ۝ وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوْا لَوْ اَنَّ لَنَا كُوْنَةً فَنَنْتَبِزًا
 مِنْهُمْ كَمَا تَنْتَبِزُ وَاٰمَنَّا ۗ كَذٰلِكَ يُرِيْهِمُ اللهُ اَعْمَالَهُمْ حَسَرَاتٍ
 عَلَيْهِمْ وَمَا هُمْ بِمُخْرِجِيْنَ مِنَ النَّارِ ۗ

مترجم

ترجمہ:

بلاشبہ آسمانوں کے اور زمین کے بنانے میں اور یکے بعد دیگرے رات اور دن کے آنے میں اور چہاں اٹول
 میں جو کہ سمندر میں چلتے ہیں آدمیوں کے نفع کی چیزیں اور (اسباب) لے کر اور بارش کے) پانی میں جس کو اللہ تعالیٰ
 نے آسمان سے برسا یا پھر اس سے زمین کو تر و نازہ کیا اس کے خشک ہوئے سمیچے اور ہر قسم کے حیوانات اس میں پھیلائے
 اور پھولوں کے بدلنے میں اور ابد میں جو زمین و آسمان کے درمیان مقید اور (معلق) رہتا ہے دلائل (توحید کے موجود)
 ہیں ان لوگوں کے لئے جو عقل (سلیم) رکھتے ہیں اور ایک آدمی وہ بھی ہیں جو علاوہ خدا تعالیٰ کے اور ول کو بھی شریک
 (خدائی) قرار دیتے ہیں ان سے ایسی محبت رکھتے ہیں جیسی محبت اللہ سے (رکھنا) ضروری ہے اور جو لوگ نہیں ان کو

صرف اللہ تعالیٰ کے ساتھ نہایت قوی محبت ہے اور کیا خوب ہو تا اگر یہ ظالم دشمنین جب دنیا میں کسی عیبیت کو دیکھتے تو اس کے وقوع میں غور کر کے سمجھ لیا کرتے کہ سب قوتہ حق تعالیٰ ہی کو رہے اور یہ سمجھ لیا کرتے کہ اللہ تعالیٰ کا عذاب آخرت میں اور بھی سخت ہوگا جبکہ وہ لوگ جن کے کہنے پر دوسرے چلتے تھے ان لوگوں سے صاف الگ ہو جاویں گے جو ان کے کہنے پر چلتے تھے اور سب عذاب کا مشابہہ کر لیں گے اور باہم ان میں جو تعلقات تھے اس وقت سب قطع ہو جاویں گے اور یہ تابع لوگ یوں کہنے لگیں گے کسی طرح ہم سب کو ذرا ایک دفعہ دنیا میں جانا مل جائے تو ہم بھی ان سے صاف الگ ہو جاویں جیسا یہ ہم سے (اس وقت) صاف الگ ہو چکے۔

اللہ تعالیٰ یوں ہی ان کی بد اعمالیوں کو خالی ارمان کر کے ان کو دکھلا دیں گے اور ان کو دوزخ سے نکلنا بھی نصیب نہ ہوگا۔ اسے لوگو جو چیزیں زمین میں موجود ہیں ان میں سے (شرعی) حلال چیزوں کو کھاؤ (رتو) اور شیطان کے قدم بقدم مت چلو فی الواقع وہ تمہارا صریح دشمن ہے۔ وہ تم کو ان ہی باتوں کی تعلیم کرے گا جو کہ (شرعاً) بری اور گندی ہیں اور یہ (بھی) تعلیم کرے گا کہ اللہ کے ذمہ وہ باتیں لگاؤ کہ جس کی تم سندھی نہیں رکھتے اور جب کوئی ان (مشرک) لوگوں سے کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو حکم بھیجا ہے اس پر چلو تو کہتے ہیں کہ (نہیں) بلکہ ہم تو اسی (طریقہ) پر چلیں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے کیا اگرچہ ان کے باپ دادا (دین کی) نہ کچھ سمجھ رکھتے ہوں اور نہ (کسی) آسمانی کتاب کی ہدایت رکھتے ہوں اور ان کا فروں کی کیفیت (نا فہمی میں) اس (جانور کی) کیفیت کے مثل ہے کہ ایک شخص ہے وہ ایسے جانور کے پیچھے چلا جا رہا ہے جو بجز بلانے اور پکارنے کے کوئی بات نہیں سنتا اسی طرح یہ کفار ہرے ہیں گونگے ہیں اندھے ہیں سو سمجھتے کچھ نہیں۔ اسے ایمان الو جو (شرع کی رو سے) پاک چیزیں ہم نے تم کو مرحمت فرمائی ہیں ان میں سے (جو چاہو) کھاؤ (رتو) اور حق تعالیٰ کی شکر گزاری کرو۔ اگر تم خاص ان کے ساتھ غلامی کا تعلق رکھتے ہو۔ اللہ تعالیٰ نے تو تم پر صرف حرام کیا ہے مردار کو اور خون کو (جو بہتا ہو) اور خنزیر کے گوشت کو (اسی طرح اس کے سب اجزا کو بھی) اور ایسے جانور کو جو بقصد (تقریب) غیر اللہ کے نامزد کر دیا گیا ہو پھر بھی جو شخص (بھوک سے بہت ہی) بیتاب ہو جائے بشرطیکہ نہ تو طالب لذت ہو اور نہ (قدر حاجت سے) تجاوز کرنے والا ہو تو اس شخص پر کچھ گناہ نہیں ہوتا واقعی اللہ تعالیٰ ہی جسے غفور رحیم۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی بھیجی ہوئی کتاب (کے) مضامین کا اخفا کرتے ہیں اور اس کے معاوضہ میں (دنیا کا) متاع قلیل وصول کرتے ہیں۔ ایسے لوگ اور کچھ شہرہ نہیں اپنے شکم میں آگ (کے) انکار سے بھر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان سے ز تو قیامت میں رطوف کے ساتھ کلام کریں گے اور نہ (گناہ معاف کر کے) ان کی کسوفی

کریں گے اور ان کو سزائے دوزخ ناک ہوگی۔ یہ ایسے لوگ ہیں جنہوں نے (دنیا میں تو) ہدایت چھوڑ کر فسق و فساد اختیار کی اور رآخرت میں، مغفرت چھوڑ کر عذابِ سرسبز لیا، سو دوزخ کے لئے کیسے باہمت ہیں۔ یہ ساری مذکورہ (ان کو) اس وجہ سے ہیں کہ حق تعالیٰ نے اس کذب کو بھیجا تھا۔ اور جو لوگ (ایسی) کتاب میں بے راہی کریں وہ بڑی دور کے غلاف میں ہوں گے۔

اسرار و معارف : (دکوع ۱۶)

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (۱۶۶)

یہ بات کہ وہ اکیلا ہی مستحق عبادت ہے اور وہی ہے ہر کہ یہ رحم کرنے والا سب کا خالق مالک اور رازق معاندین کیلئے بے حد تعقلتی خصوصاً نزولِ کلام کے وقت تو حال یہ تھا کہ گھر کے ہر فرد نے اپنا علیحدہ بت بنا رکھا تھا اور پھر مختلف امور کیلئے مختلف خدا اور الہ تو آج بھی مذاہبِ باطلہ میں دیکھے جا سکتے ہیں کہ انسان اپنی عقل کے مطابق سوچتا ہے تو یہ کام کہ ساری کائنات کا رب واحد ہے اور تمام امور اکیلا ہی انجام دے رہا ہے اس کی رسائی سے بالاتر ہے کہ ان حقائق تک پہنچنے کیلئے نورِ نبوت سے اکتسابِ ضروری ہے اور وہی ان بلند یوں تک پہنچائی کر سکتا ہے۔ یہ اتنی عظیم بات ہے کہ لوگ کلمہ پڑھنے اور اقرارِ توحید و رسالت کرنے کے بعد بھی بعض گمراہیوں میں پھرتے رہتے ہیں۔ عہدِ نبوی مثالی عہد تھا پھر اس کے بعد دُور صحابہ اور پھر تابعین کا زمانہ اس کے بعد اگرچہ لا الہ الا اللہ کی طرف اس قدر شدید اور کاری تھی کہ کوئی کلمہ گو پتھر کی موڑت نہ بنا سکا مگر خیالی مشکل کشاؤں اور حاجت برداری کرنے والوں کی ایک فوج نظر آتی ہے اور اس کا سبب یہ ہے کہ لوگوں نے رواجاً کلمہ پڑھ لیا ہے کہ نسل بعد نسل آ رہا ہے۔ اس کے حقائق کی طرف توجہ نہیں دے سکے کہ اس کے لئے انوارِ نبوت کی ضرورت تھی جن سے لوگوں کے دل خالی ہیں مگر اسی حقیقت کو جاننے کیلئے دلائلِ تکوینی بھی تو موجود ہیں جو بظہرِ غور مطالعہ کئے جائیں تو انسان کا رُخ اللہ اور اس کے رسول کی طرف پھیرنے کیلئے بہت کافی ہیں سو یہاں ان ہی سے بحث فرمائی ہے کہ بلا حشر آسمانوں کی بناوٹ ان میں فرشتوں کا قیام اور ان کا امور دنیا پہ مقرر کیا جانا یا بیت المعمور اور بیت الزوہ کے نزولِ تجلیات کا سبب ہیں کا بنانا یا ان سے شمارِ حقائق کا ان میں سمو دنیا جو ان کو نظامِ دنیا کیلئے بھی ایک سکرٹیریٹ کا درجہ دے رہے ہیں اور زمین کی بناوٹ کہ جملہ سیاروں کی توجہ کا مرکز ہے خزانوں سے معمور رزق سے بھری ہوئی پانی سے لبالب اور مخلوقِ خدا کو اپنی گود میں لئے ہوئے اس پر دن اور رات کی آمد و

مشد کہ نظام دنیا کے قیام میں ان کو ایک خاص دخل ہے اور تعمیر حیات کیلئے جہاں سورج کی تمانت ضروری ہے وہاں رات کی پہنچاؤں بھی کم ضروری نہیں اور پھر اسی نظام کو قائم رکھنے کیلئے سمندروں کی تخلیق اور ان کے سینوں پر مٹھوں وزنی جہازوں کی آمد و رفت کہ انسانی زندگی کی بقا کا اور انسانوں کے منافع کا ایک بہت بڑا سبب ہیں اور پھر اس پانی کے خزانے کو آسمان سے یا بادل سے نازل کرنے کا اسلوب کہ عین وقت پر اور صحیح جگہ پر اور ٹھیک اندازے کے مطابق نازل ہوتا ہے پھر قطرہ قطرہ برس کر بھل قتل کر دیتا ہے اور دریاؤں کو کناروں سے باہر اُچھال دیتا ہے اگر اسی طرح کا دریا اوپر سے انڈیل دیا جاتا تو آبادیاں تباہ ہو کر رہ جاتیں۔ مگر ایسا نہیں بلکہ ایک خاص طریقے سے اترتا ہے اور زمین کی نس نس میں پہنچ کر اس کی تازگی کا سبب بنتا ہے اور اس کے مردہ سینے کو زندگی سے معمور کر دیتا ہے کہ ہر ذرہ کو ٹھیک لیتا ہے اور نباتات سے بھر جاتا ہے اور پھر پھیلا دیا ہے حیوانات کو روئے زمین پر کہ یہی پانی اور اس کے باعث اگنے والی غذا ان کی زندگی کا سبب ہے اور ہواؤں کو خاص اندازے سے خاص موسموں میں چلانے میں کہ سب چیزوں کو زندگی بخشی ہیں اور ان کی پرورش کرتی ہیں کبھی گرم ہو کر اور کبھی سرد ہو کر کبھی پروا تو کبھی چھپا ہے اور پانی کے اس سمندر پر مقرر فرمانا کہ جو زمین و آسمان کے درمیان بادل کی صورت میں معلق ہے اگر کچھ حصہ برے تو برداشت نہیں ہو سکتا خدا خواستہ سارا گر پڑے تو کیا ہو تو گویا یہ جملہ امور ایسے ہیں کہ ایک دوسرے کیلئے مدار کی حیثیت رکھتا ہے اور سب کاموں کا اپنے صحیح وقت پر درست انداز میں پورا ہونا ہی جہاں کی آبادی کا سبب ہے اور جو واقعی ہو رہا ہے اُس میں توحید باری کی بہت بڑی دلیل موجود ہے ہاں ان استدلالات کو سمجھنے کیلئے عقل سلیم کی ضرورت ہے معاذ اللہ اگر کہیں اس نظام کی کوئی کڑی کسی اور کے ہاتھ میں بھی ہوتی تو یقیناً کبھی نہ کبھی کسی نہ کسی مقام پر ضرور اختلاف پیدا ہوتا جو دنیا کی ویرانی کا سبب بن جاتا مگر ایسا نہیں ہے ہر شے اور ہر کام اپنے مقرر وقت پر انجام پا رہا ہے عرضِ علی سے تحت الثریٰ تک ہر چیز اپنے اپنے کام میں لگی ہے تو یقیناً یہ ایک ہی حاکم کے حکم پر عمل ہو رہا ہے اور وہی اکیلا عبادت کا مستحق بھی ہے مگر لوگوں کا حال عجیب ہے۔ وَ مِنَ النَّاسِ قَا... .. اِنَّ اللّٰهَ شَدِيْدُ الْعَذَابِ (۱۶۵) کہ کچھ لوگ ایسے ہیں کہ اللہ کے علاوہ اوروں کو بھی کارساز سمجھتے ہیں اور اس طرح ان کو خدائی میں شریک قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ جو محبت اللہ سے رکھنی چاہئے تھی وہ محبت ان باطل خداؤں سے رکھتے ہیں کہ جب ان سے توقع کارسازی کی رکھتے ہیں تو یقیناً محبت بھی رکھیں گے مگر مومنین ایسا نہیں کرتے بلکہ سب سے اشد محبت اللہ سے رکھتے ہیں۔ مشرکین کی محبت تو جلبِ منفعت کی ہے ہر دروازے پہ کسی شے کو حاصل کرنے کی لالچ میں سر رکھتے ہیں۔

اگر جان یا مال اور اولاد پہ زبرد پڑتی نظر آئے تو چونکہ ان کی محبت مشرک پر اپنے معبود کی محبت کی نسبت غالب ہوتی ہے اپنے معبود کو چھوڑ دیتا ہے ان کو نہیں چھوڑ سکتا مگر مومن کی شان دوسری ہے کہ طبعاً مال، جان، اولاد سب سے محبت تو رکھتا ہے مگر ایسی نہیں کہ یہ چیزیں اسے اللہ سے بیگانہ کر دیں اگر کبھی ضرورت پڑ جائے تو اللہ کے نام پر ان سب کو قربان کر دیتا ہے مگر اس کے ذر کو اور اس کے نام کو نہیں چھوڑتا کہ تمام محبتوں پر اسی کی محبت غالب رکھتا ہے اور یہی ما حاصل ہے تصوف کا کہ اس قدر اللہ اللہ کرے کہ دل و دماغ میں پرچ بس جائے سارا جہاں چھوٹ جائے مگر اللہ کا نام نہ چھوٹے۔ سبحان اللہ۔ سو کیا ہی بہتر ہوتا کہ ظالم بھی مصائب کو دیکھ کر سمجھ پاتے کہ بجز اللہ کے کوئی انکو روکنے والا نہیں نہ کسی کی جرات ہے کہ ان کو مال سکے اور نہ کوئی شدتِ مصیبت میں یاد ہی رہا کہ یہ حال اگر دنیوی مصائب میں ہے تو اُخروی گرفت تو اس سے شدید تر ہوگی وہاں کون آڑ بن سکے گا کہ ساری قوت و طاقت اسی ذاتِ واحد کو سزاوار ہے کام آنا تو دُور کی بات ہے باطل میں اپنی پیروی کرانے والے تو اٹھے اس روز اپنے پیروکاروں سے بیزار ہو جائیں گے۔ اذتبعوا الذین... تا..... وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ

من النار (۱۶۷-۱۶۸) کہ ان کے اعمال کی سزا کا تصور ہی جان لیوا ہو گا جبکہ اپنے ذاتی اعمال ہی نہیں دوزخ میں دھکیل سب سے ہو گئے تو جن لوگوں نے ان کے پیچھے لگ کر باطل راہ اپنائی ان کا بوجھ بھی اوپر لادا جائیگا سو وہ ان سے سخت بیزار ہو گئے مگر اس وقت اسباب منقطع ہو چکے ہو گئے اور جان چھڑانے کا کوئی ذریعہ نہ پاسکیں گے نیز غلط کاروں کے پیرو خود ان کی حالت دیکھ کر سیر ہو جائیں گے کہ یہ رفاقت تو جہنم میں لے چلی تو خواہ پیش کرینگے کہ کاش دنیا میں لوٹ کر جانا ہوتا تو جیسے یہ آج ہمیں آنکھیں دکھا رہے ہیں ہم بھی ان کو کھری کھری سناتے مگر یہ سب صرف ان کو اپنے کئے پر حسرت دلانے کیلئے ہو گا ورنہ دونوں گروہوں کو اس سے کچھ فائدہ نہ ہو گا بلکہ رہیں گے دوزخ ہی میں اور کبھی آگ سے نکل نہ سکیں گے

رُكُوع ٥ :- يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا

مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ
 إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ ۝ إِنَّمَا يُمِرُّكُمْ بِالسُّوءِ وَالْفَحْشَاءِ وَ
 أَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ اتَّبِعُوا
 مَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَالْوَابِلُ نَتَيْبُهُ مَا أَفِينَا عَلَيْهِ أَبَاءَنَا أَوْ لَوْ
 كَانَ آبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَحْتَدُونَ ۝ وَمِثْلُ الَّذِينَ
 كَفَرُوا كَمِثْلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لَا يَسْمَعُ إِلَّا دُعَاءً وَنِدَاءً
 صُمُّ بكم عُمَىٰ فَهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا
 مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ إِنْ كُنْتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ

إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَلَحْمَ الْخِنْزِيرِ وَمَا أُهِلَّ
 بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ فَمَنْ اضْطُرَّ غَيْرَ بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ
 إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ
 الْكِتَابِ وَيَشْتَرُونَ بِهِ ثَمَنًا قَلِيلًا أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي
 بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ
 وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَالَةَ بِالْهُدَىٰ
 وَالْعَذَابُ بِالْغَفْوَةِ فَمَا أَصْبَرَهُمْ عَلَى النَّارِ ۝ ذَلِكَ بِأَنَّ
 اللَّهَ نَزَلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِي الْكِتَابِ
 لَفِي شِقَاقٍ بَعِيدٍ ۝

اے لوگو! ان چیزوں میں سے کھاؤ جو زمین میں حلال پاکیزہ ہیں اور شیطان کے قدموں کی پیروی نہ کرو۔ بیشک وہ تمہارا صریح دشمن ہے۔ وہ تمہیں برائی اور بے میاںی کا حکم دے گا اور یہ کہ اللہ کے ذمے تم وہ باتیں لگاؤ جنہیں تم نہیں جانتے اور جب انہیں کہا جائے کہ اس کی پیروی کرو جو اللہ نے نازل کیا ہے تو کہتے ہیں بلکہ ہم تو اس کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے باپ دادا کو پایا۔ کیا اگرچہ ان کے باپ دادا کچھ بھی نہ سمجھتے ہوں اور نہ سیدھی راہ پائی ہو اصلان کی مثال جو کافر ہیں اس شخص کی کسی بے جو اس چیز کو پکارتا ہے۔ جو سوائے پکار اور آواز کے نہیں سمجھتے، وہ ہرے ہیں، اگوتکے ہیں۔ اندھے ہیں، پس وہ نہیں سمجھتے۔ اے ایمان والو! پاکیزہ چیزوں میں سے کھاؤ جو ہم نے تمہیں عطا کیں اور اللہ کا شکر ادا کرو۔ اگر تم ایسی عبادت کرتے ہو۔ سوائے اس کے نہیں کہ تم پر مردار اور خون اور سور کا گوشت اور اس چیز کو اللہ کے سوا اور کے نام سے پکاری گئی ہو حرام کیا ہے پس جو اچار ہو جائیں نہ سرکشی کرنے والو، اور نہ حد سے بڑھنے والا تو اس پر کوئی گناہ نہیں۔ بیشک اللہ بخشنے والا، نہایت رحم والا ہے، بے شک جو لوگ اللہ کی نازل کی ہوئی کتاب کو چھپاتے اور اس کے بدلے میں تھوڑا سا مول لیتے ہیں۔ یہ لوگ اپنے پیٹوں میں نہیں کھاتے، گدھا لگے۔ اور اللہ ان سے قیامت کے دن کلام نہیں کرے گا۔ اور نہ انہیں پاک کریگا۔ اور ان کے لئے دردناک مواظبت۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے گراہی کو بد سے ہدایت کے خرید لیا۔ اور عذاب کو بد سے بخشش کے۔ پس دوزخ کی آگ پر ان کا لکنا بڑا صبر ہے۔ یہ اس لئے کہ اللہ نے کتاب سچائی کے ساتھ اتاری اور بے شک جنہوں نے کتاب میں اختلاف کیا البتہ خدا میں بہت دور جا پڑے۔

اسرار و معارف: رکو ۵۱۴۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ... مَا لَا تَعْلَمُونَ (۱۶۹-۱۷۸)

لوگو! اس ساری برپادی کا بنیاد ہی سبب اللہ کی نافرمانی ہے کہ زندگی میں ہر شخص کی ساری محنت و مشقت دراصل غذا حاصل کرنے کیلئے ہوتی ہے تو یاد رکھو روٹے زمین پر ساری غذا تمہارے ہی لئے ہے مگر اللہ نے اس میں حلال و حرام مقرر فرما دیئے ہیں سو اگر تم ابدی ہلاکت سے بچنا چاہتے ہو تو غذا حلال اور طیب کھاؤ تاکہ تم

شیطان کی پیروی سے بچ سکو کیونکہ وہ تو تمہارا کھلا دشمن ہے اگر تم اس کی اطاعت اختیار کرو گے تو یہی خوش ہو کر تمہیں سیدھی بات نہ بتائے گا بلکہ ہمیشہ برائی اور بے حیائی پر اکساتا رہے گا اور تمہارے منہ سے ذات باری پر جھوٹے اگلوٹے گا کہ اللہ کا حکم نہ ہوگا مگر تم اس بات کو اللہ کی طرف منسوب کر دو گے یا پھر اللہ پر اعتراضات کرتے رہو گے کہ حلال و حرام وہی ہیں جو اللہ نے مقرر فرمائے ہیں نہ یہ کہ شیطان کے بہکاوے میں آکر تم حلال کو حرام سمجھ بیٹھو اور حرام چیزوں کو حلال کہہ کر کھاتے رہو کہ لوگ بعض حلال جانوروں کو بتوں کے نام کر کے چھوڑ دیتے اور پھر ان کا کھانا حلال نہ جانتے تھے کسی قدر مشابہت آج کے دور میں بھی پائی جاتی ہے کہ مسلمان بھی کئی جانوروں کو بعض بزدلوں کے نام سے مختص کر دیتے ہیں اور پھر اپنے پر اس کو حلال نہیں سمجھتے یہ سراسر ناجائز اور سخت گناہ ہے اور وہ جانور جو غیر اللہ کے نام سے مختص ہو جائے جب تک اس خیال سے رجوع اور توبہ نہ کی جائے حرام ہوگا اور مردار کے حکم میں ہوگا سوان کو ان کی اصلی حالت پر چھوڑ کر کھاؤ پیو اور یہی بات جب ان لوگوں سے کہی جائے۔

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَتَأْتُوا بِهِمْ لَبِئْسَ مَا يَفْعَلُونَ (۱۰۰-۱۰۱)

کہ اللہ کے احکام کی پیروی کرو تو کہتے ہیں بے لایاں باپ دادا کے رواج کو کیوں چھوڑ دیں اور ان کی اطاعت کیوں نہ کریں ان کی اطاعت ضرور کرتے لیکن اس شرط پر کہ وہ یعنی ان کے آباؤ اجداد سمجھ رکھنے والے اور ہدایت یافتہ بھی تو ہوتے کہ ان کی اطاعت اللہ کی اطاعت بن جاتی مگر حال یہ ہے کہ ان یعنی کفار کے آباؤ اجداد نہ تو ہدایت پر تھے اور نہ سمجھ ہی رکھتے تھے کہ حق و باطل میں تمیز کر سکتے۔ بعض لوگ یہ آیات تقلید آئمہ مجتہدین کے خلاف پڑھ دیتے ہیں جو صحیحاً زیادتی ہے اور مدلول آیت سے فرار بلکہ اس آیت نے تقلید کا دوبارہ دو الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے ایک یہ کہ عقل رکھتا ہوا احکام دین کا استخراج کر سکے اور قرآن و سنت کا علم یعنی ہدایت رکھتا ہو اگر یہ دو وصف نہ ہوں تو اندھی تقلید ہوگی جو باطل ہے ورنہ حق میں تو تقلید ضروری ہے کہ خود قرآن میں حضرت یوسف علیہ السلام کا قول موجود ہے

کہ میں نے اتباع کیا اپنے اباؤ ابراہیم اسحق اور یعقوب کا ہاں خلاف سنت امور میں یا فرائض و واجبات میں احکام الہی کے خلاف کرنا اور جاہل باپ دادوں کے رواج کو اپنانا سخت ظلم ہے اس کے ساتھ اگر یہ گمان بھی رکھے کہ صحیح طریقہ یہی ہے جو مروج ہے اور احکام دین معاذ اللہ فضول ہیں تو کافر ہوگا۔ جیسے آج کل عموماً کہہ دیا جاتا ہے کہ اگر یہ کام سنت یا شریعت کے احکام کے مطابق کروں تو تکلیف ہوگی ایسا کہنے والا ایمان نہیں بچا سکتا اگر خلاف سنت بھی کر گزرے تو کم از کم یہ احساس ضرور ہو کہ حق تو راہ سنت ہے میرا کام

غلط ہے تاکہ ایمان بچ سکے یہ حال تو مسلمان کا ہے کفار تو سراسر باطل پہ جمے ہوئے ہیں اور اپنے کافر اجداد کی پیروی بہ نسبت احکام الہی ضروری خیال کرتے ہیں یہ تو ایسے گٹے گزرے ہیں کہ ان پر نصیحت کا بھی اثر نہیں ہوتا جیسے کوئی شخص ایسی نئے کو پکار رہا ہو جس میں منہ کی صلاحیت ہی نہ ہو سوائے چیخ و پکار کے بلکہ یہ بہرے گوگے اور اندھے ہیں اور اس کے ساتھ انتہائی بے وقوف اور بے عقل ہیں کہ سمع و بصارت کو محض پیٹ بھرنے کے لئے استعمال کرنا تو شرفِ انسانیت نہیں ہے بلکہ یہاں تک تو سب جانور بھی اس سے مستفید ہوتے ہیں ان کا معرفت اصلی تو حصول معرفت تھا جس سے یہ محروم رہے تو گویا آنکھ کان رکھتے ہوئے بھی بہرے گوگے اور اندھے ہی رہے نیز تمام دماغی قوتوں کو بھی محض دنیا کانے کیلئے ہی صرف کیا حالانکہ یہی قوتیں دلائلِ حقہ کو سمجھنے کا ذریعہ بھی تھیں تو گویا اس نے عقل کو بھی ضائع ہی کر دیا۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ** (۱۴۲-۱۴۳)

سوائے ایمان والو یہ سب چیزیں میں نے تمہیں ہی روزی میں دی ہیں اور نوعِ انسانی کیلئے یہ سارا نظام ہے مگر یاد رکھو ان میں سے طیب کھاؤ یعنی پاکیزہ کہ حلال بھی ہو اور پاک بھی کہ طیب صرف حلال ہی نہ ہوگا بلکہ پاک بھی ہو۔ اصل میں انسانی مزاج غذا ہی سے تعمیر پاتا ہے حرام غذا کی ایک خاص محسوست اور کیفیت ہوتی ہے جو اللہ سے دور کرتی ہے اور شیطانِ اقا کو قبول کرتی ہے جیسے حدیث شریف میں ارشاد ہے کہ بہت سے لوگ طویل سفر اور پریشانی حال اللہ کے سامنے ہاتھ پھیلاتے اور یارب یارب پکارتے ہیں مگر کھانا پینا لباس ان کا حرام ہوتا ہے سو دعا کیسے قبول ہو سکتی ہے سو حرام سے قوت حاصل کر کے زبان حق بیان نہیں کر سکتی اور کان حق سن نہیں سکتے آنکھوں میں حیا نہیں رہتی اور دل میں نور نہیں رہتا سو انسان پر شیطان کا اثر قوی ہو جاتا ہے اور وہ اسی کے نقشِ قدم پر چل نکلتا ہے مگر رزقِ حلال سے ایک نورِ دل میں پیدا ہوتا ہے حق گوئی اور حق پرستی کی قوت نصیب ہوتی ہے عبادت کیلئے دل میں ذوق پیدا ہوتا ہے اور دل کی آہِ عرض تک پہنچتی ہے اور گناہ سے بے رغبتی پیدا ہوتی ہے اور اللہ کا شکر ادا کرنے کی توفیق عطا ہوتی ہے سو اگر تم صرف اللہ ہی کی عبادت کرنے والے ہو حلال کھاؤ اور اللہ کا شکر ادا کرو اور محض اپنی طرف سے کوئی شخص قید لگا کر کسی شے کو حرام نہیں کر سکتا بلکہ حرام مہی ہیں جن کو اللہ نے حرام قرار دیا ہے۔ **إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ** تا **غَفُورٌ رَّحِيمٌ** (۱۴۲-۱۴۳) کہ اللہ نے تو مردار خون لحم خنزیر اور وہ جانور جن پر غیر اللہ کا نام لیا گیا ہو کو حرام کیا ہے کہ بنیادی طور پر تمام جانوروں کو ان

چار قسموں میں پرکھا جاسکتا ہے جو ان میں ہوا وہ حرام علاوہ اس کے سب حلال۔ سب سے پہلا بے میتہ یعنی مردار اس کا مصداق وہ جانور ہیں جن کے حلال ہونے کیلئے ذبح کرنا ضروری ہے مگر وہ بغیر ذبح کے مر جائیں یا مار لیئے جائیں جیسے گلا گھونٹ کر یا پتھر وغیرہ سے مزب پہنچا کر اور دوسری قسم مردار کی وہ ہے کہ جانور شرعی طور پر ذبح کرنے سے ہی حلال نہیں ہوتے وہ جب بھی جس حال میں مرے یا مارے جائیں مردار ہونگے اور ان سے نفع حاصل کرنا یا کھانا جائز نہ ہوگا سوائے ان جانوروں کے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بغیر ذبح کے حلال قرار دیئے ہیں جیسے مچھلی اور مڈھی کہ ارشاد ہے ہمارے لئے دو مردار حلال کر دیئے گئے ایک مچھلی دوسرے مڈھی اور دو خون حلال کر دیئے گئے جگر و طحال (ابن کثیر) ان میں ہیں جو مچھلی سڑ کر پانی کے اوپر آئے حلال نہیں رہتی نیز ذبح میں ایسے جانور جو شکار کئے جاتے ہیں اگر قابو نہ آسکیں تو تکبیر پڑھ کر دھار دار چیز سے زخم لگائیں تو بغیر ذبح کے حلال ہوگا اور وہی اس کے ذبح کا حکم رکھے گا مگر شرط ہے کہ چیز دھار دار ہو اور کائے توڑے نہیں مثلاً پتھر یا خنجر وغیرہ اگر بندوق کی گولی سے جانور مرا تو وہ اس حکم میں ہوگا جیسے لاشی یا پتھر کی چوٹ سے مرا اس لئے اس کو مرنے سے پہلے ذبح کرنا ضروری ہے بیشک گولی نوکدار ہو کہ کوئی گولی دھار دار نہیں ہوتی اور نوکدار کی نوک میں بھی کاٹنے کی صلاحیت نہیں پائی جاتی بارود کے زور سے گوشت اور ہڈیوں کو توڑتی ہے اور ظاہر ہے جیسے مردار کا کھانا حرام ہے اسی طرح اس سے نفع اٹھانا یا کسی دوسرے کو کھلانا بھی ناجائز حتیٰ کہ جانور کو بھی مردار نہ دکھلایا جائے بلکہ کسی ایسی جگہ رکھ دے جہاں سے کوئی کتابی وغیرہ خود اٹھا کر کھالے۔ ہاں مردار کی ہڈی، کھال، بال وغیرہ جو چیزیں کھانے کی نہیں ہیں ان سے نفع اٹھانا جائز جیسے ارشاد ہے **وَمِنَ الْأَمْثَلِ فَحَصَا وَ أَدْبَارِهَا وَ أَشْعَارِهَا** اَنَّا ثَأْوُ مَتَاعاً اِلَى جِبْنِیْنِ میں مطلقاً اجازت ہے ذبح شرط نہیں۔ ہاں ہڈی خشک ہو کہ گوشت یا چربی کا اثر نہ ہو اور کھال کی دباغت کی جائے کہ یہ اثرات نہ رہیں۔ گوشت کی طرح چربی بھی حرام ہے اور مردار کی چربی سے صابن وغیرہ بنانا بھی ناجائز جیسے اکثر یورپ سے آنے والے صابن وغیرہ میں اس کا احتمال زیادہ ہے بلکہ ممکن ہے خنزیر کی استعمال ہو اس لئے احتیاطاً ضروری ہے۔ ہاں علم قطعی نہ ہونے کی وجہ سے گنجائش ہے مگر جن ڈبوں پر لکھا ہو کہ اجزا خنزیر سے شامل ہیں وہ تو قطعی حرام ہوئے۔

دوسرا حرام خون ہے یہاں اگرچہ مرنے لفظ دم استعمال ہوا ہے مگر سورہ النعام میں ساتھ مسفوح بھی ہے یعنی بہنے والا۔ تو وہ خون جو عند الذبح بہتا ہے حرام ہوگا یا زخمی جانور کے زخم سے بہنے والا ہاں بعد ذبح اگر گوشت میں لگا رہ گیا تو وہ اس حکم میں شامل نہیں اور ذبح میں حلقوم کو کائے اور گردن کی

دونوں طرف کی رگیں احتیاط سے کاٹنے کوئی رگ رہ نہ جائے نیز گردن کو توڑ کر پیچھے مروڑ کر حرام مفز کو کاٹنا مکروہ ہے کہ اس کے کٹنے سے دل کی حرکت فوراً معطل ہو جاتی ہے جس سے خون کے جسم میں رہ جانے کا امکان ہے جو قصاب وغیرہ عموماً کاٹ دیتے ہیں کہ اس طرح جانور کے مرنے میں جلدی ہو جاتی ہے نیز خون کا بیچنا بھی حرام ہے۔ ایک مسئلہ دوبر حاضرہ کا ہے کہ انسانوں کو انسانوں کا خون دیا جاتا ہے سو یہ ایک تو کیا اضطراراً جاتا ہے کہ اس کے بنیر مریض جانبر نہ ہو سکتا ہو دوسرے ٹیکے سے لیا جاتا ہے اور ٹیکے سے رگ میں داخل کیا جاتا ہے جس میں کھانے پینے کا سوال نہیں سو وہ اس حکم میں نہیں آتا کہ ناجائز ہو یا اس کی تجارت درست نہیں انسانی ہمدردی کی بنیادوں پر فراہم کیا جانا چاہیے۔

تیسری شے لحم خنزیر ہے یعنی کسی بھی حال میں اس کا گوشت تک حلال نہیں سو باقی تمام اجزا بھی باجماع امت حرام ہیں کہ یہ نجس العین ہے بلکہ اس کی اجرت لینا تک حرام ہے مثلاً کوئی خنزیروں کی چرائی یہ لو کر ہو یا کسی کے پالتو خنزیروں کا چوکیدار ہو وغیرہ یا کسی ٹرک وغیرہ میں لا کر پہنچائے اور اجرت لے یہ سب حرام ہے۔ یہی حکم شراب اور سود کا ہے۔ شراب کی مزدوری اور سود کی گواہی تک حرام ہیں۔

وَمَا أَهْلَ بَيْتِ مُحَمَّدٍ إِلَّا كَمَا أَهْلَ بَيْتِ إِبْرَاهِيمَ - چوتھی شے وہ جانور ہے جو غیر اللہ کے نام کر دیا جائے اس کی تین سویتیں ہیں اول کہ کوئی جانور غیر اللہ کے تقرب کیلئے ذبح کیا جائے اور وقت ذبح اسی کا نام لیا جائے یہ جانور مردار ہوگا اور اس کی کسی شے سے نفع حاصل کرنا جائز نہیں۔ دوسری صورت یہ کہ کسی بھی غیر اللہ کا تقرب حاصل کرنے کیلئے ذبح کیا جائے اور وقت ذبح اس پر نام اللہ ہی کا لیا جائے یہ بھی حرام اور مردار کے حکم میں ہے اور کسی امام کا اس میں اختلاف نہیں خواہ ہندو یا غیر مذاہب بت یا دیوی دیوتاؤں کو خوش کرنے کے لئے کریں یا مسلمان پیروں بزرگوں اور اولیاء اللہ کو خوش کرنے کے لئے حکم دونوں کا ایک ہے کہ دونوں میں تقرب غیر اللہ مقصود ہے اور اشتراک علت سے حرام ہوگا نیز یہ وَمَا ذُبحَ عَلَى التَّنْصِبِ کے حکم میں آکر بھی حرام ہوگا کہ نصب ان تمام کو کہا جائے گا خواہ اشیاء ہوں یا افراد جن کو مانا جائے یا ان کی وہ عظمت تسلیم کی جائے جو صرف اللہ کا حصہ ہے اور ایسی عاجزی ان کے سامنے کی جائے جو صرف اللہ کیلئے ہے خواہ وہ فرشتہ اور نبی ہی کیوں نہ ہو جیسے عیسائی حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا ماننے پھرتے ہیں تو اگر چہ عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے برحق نبی مگر عیسائی غیر اللہ کے بھاری قرار پائے۔ اب اگر ان کا تقرب حاصل کرنے کو جانور ذبح کرینگے خواہ ذبح کے وقت اللہ ہی کا نام لیں حرام ہوگا یہی حال پیروں کے مرغوں اور بکروں کا ہے کہ کسی بھی بزرگ کا تقرب

چاہنے کیلئے ذبح کرے حرام قرار پائے گا اور اس کا کھانا ناجائز۔

تیسری صورت یہ ہے کہ کوئی جانور اللہ کے بغیر کسی اور کے نام پر مختص کر دیا جائے اور اسے ذبح کرنا یا بیچنا یا اس سے کام لینا ناجائز تصور کیا جائے وہ مَا أَهْلَ بِهِ لَعْنَةُ اللَّهِ کے حکم میں بھی داخل ہو اور وَمَا ذُبِحَ عَلَى النَّصَبِ کے حکم میں بھی۔ ان ہی کو بحیرہ اور سائبہ وغیرہ کہا گیا ہے نیز ان کے حرام سمجھنے سے جانور حرام نہیں ہو جاتا اگر اس عقیدے سے توبہ کر لے تو ذبح کرے یا کوئی دوسرا جو اس گمراہی میں مبتلا نہ ہو مثلاً باپ نے بکرا پیر کے نام چھوڑ رکھا مگر بیٹا اس خیال سے متفق نہ ہو اور اللہ کے نام پر ذبح کرے حلال ہو گا یا اگر کوئی چاہتا ہے کہ اس جانور کو صدقہ کر کے ثواب کسی بزرگ کو پہنچائے تو اسے اللہ کے نام پر صدقہ کرے اور جو ثواب حاصل ہو وہ مرنے والے کو بخشے درست ہے کسی زندہ کو دے دے درست ہے نیز شرعاً یہ جانور اسی کی ملک ہوتا ہے اگر بیچ دے تو جائز ہے یا ہبہ کرے درست ہے ایسے ہی وہ جانور جو ہندو وغیرہ مندروں میں دیتے تو چڑھاوا ہیں مگر یہ بھاریوں کو اختیار دیتے ہیں کہ رکھیں یا بیچیں یا جاہل مسلمان مزارات وغیرہ پر دے کر مجاوروں کو اختیار دے دیتے ہیں ان کی خرید و فروخت جائز ہے مگر وہ چیز کہ جو مرنے پر رکھ دی جائے یا مزار پر چھوڑ دی جائے تو چونکہ قبر تو مالک ہو نہیں سکتی اس لئے وہ اسی آدمی کی ملکیت رہتی ہے اس کی خرید و فروخت کیلئے مالک کی اجازت ضروری ہے یہی حال نذر اور منت کے جانوروں کا یا مٹھائیوں کا ہے خواہ ہندو مندروں میں دے یا مسلمان مزار پر اشتراکِ ملکیت یعنی تقرب الی غیر اللہ کی وجہ سے مَا أَهْلَ بِهِ لَعْنَةُ اللَّهِ میں داخل ہو کر حرام ہے اور اس کا کھانا کھلانا بیچنا سب حرام ہی تفصیل کتب فقہ سے ملاحظہ ہو۔

حرام چیزوں کے بیان کے بعد ایک حکم استثنائی ارشاد ہے کہ اگر کوئی شخص بھوک سے قریب المرگ ہو جائے کہ نہ تو کھانے میں لذت کا خواہشمند ہو اور نہ ضرورت سے زیادہ کھائے تو اس حال میں ان حرام چیزوں سے بھی کھالے تو اس کے لئے کوئی گناہ نہیں۔ یعنی یہ دونوں شرطیں پائی جائیں اول تو بغیر اس شخص کے کوئی چیز دستیاب نہیں اور پھر بغیر کھانے یا پینے موت کا اندیشہ ہے اور دوسری شرط یہ ہے نہ لذت طلبی ہو نہ پیٹ بھر کے کھائے صرف اس قدر کھائے کہ موت سے بچ جائے اس صورت میں حرام حلال نہ ہوگا رہیگا حرام ہی مگر اس آدمی پر کچھ گناہ نہیں فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ یعنی اس پر کچھ گناہ نہیں۔ یہی حال حرام دواؤں کا ہے کہ بغیر اس دوا کے چارہ نہ ہو آدمی کو موت کا خطرہ اور اس کے بغیر کوئی صورت ممکن نہ ہو۔ محض معمولی تکلیف میں اور حلال و جائز دواؤں کے ہوتے ہوئے اس کا کوئی جواز نہیں۔ یہ حکم ان ولایتی دواؤں کا ہے جن میں شراب وغیرہ نجس اشیاء کا ہونا یقینی معلوم ہو جن میں ایسے

اجزا کا وجود مشکوک ہوں میں اور بھی گنجائش ہے مگر احتیاط بہر حال لازم ہے واللہ اعلم وعملاً اعظم

۱۴۶۰م تا... یعنی شقائق العابد - (۱۴۶ - ۱۴۵)

چونکہ یہ احکام رواج سے براہ راست متصادم ہیں اور ہر دور میں انسانی کمزوری رہتی ہے کہ کسی مذہبی شخص کو آسرا بنائے رکھتا ہے اور اس پر نذر نیاز چڑھا کر مطمئن ہو جاتا نیز یہی شے راہوں، یادریوں اور پیروں کو اظہار حق سے مانع بھی ہے کہ ایک تو رواج سے براہ راست ٹکرائیں مشکل ہے اور دوسرے اس میں کافی آمدن بھی ہے چھوٹا آسان نہیں سو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پیشتر کی امتیں بھی اسی مرض کا شکار تھیں اور علماء سونے اپنی آمدن کے ذرائع بنا رکھے تھے اور باطل مذاہب کی تو بنیاد ہی یہی چیزیں ہیں۔ مشکل تو یہ تھی کہ آسمانی مذاہب کے ماننے والے بھی اسی طوفان میں گھر چکے تھے اور بد نصیبی یہ ہے کہ مرور زمانہ نے مسلمان کو جو اکیلا مذہب حق کا وارث ہے اسی دلیل میں پھینک دیا ہے۔ چڑھا دے چڑھتے ہیں۔ شیرینیاں بستی ہیں اور قرض کے بوجھ تلے دبا ہوا غریب ادھار لیکر بکرا نظر کرتا ہے کہ ادھار کی مصیبت سے چھوٹ سکے مگر نادان اور دہشتا چلا جاتا ہے اور بڑی بڑی توندوں والے مزار فروش تجوریاں بھرتے رہتے ہیں لوگوں کو روکھی سوکھی اور صبر کی تلقین کر کے گھر میں انگریزی کھانے پکواتے ہیں اور لوگوں کو مسجد کی دعوت دیکر گھر میں عریاں غلیس دیکھتے ہیں۔ سو ایسے لوگ کب جرات کرتے ہیں کہ ان حقائق سے پروردہ اٹھائیں تو اللہ کریم نے اس جرم کو اور اس کی شدت کو یوں ارشاد فرمایا ہے کہ جو لوگ احکام الہی کو جو اللہ نے کتب میں نازل فرمائے ہیں چھپاتے ہیں اور اس فعل کو ذریعہ آمدن بنائے ہوئے ہیں یا دولت دنیا لیکر احکام شرعی کو بدل دیتے ہیں یہ دونوں باتیں ایک سی ہیں کوئی غیر اللہ کے نام کی نیازیں وصول کرتا رہے اور لوگوں کو یہ یقین دلانا رہے کہ یہ جائز بلکہ بہت بڑا ثواب ہے یا پیسے لیکر کوئی حکم بدل کر تباہی تو ایسے لوگ سوائے دوزخ کی آگ کے اور کچھ نہیں کھا رہے ہیں یعنی یہ مال بظاہر تو دنیا کا رزق ہے مگر اس کی حقیقت یہ ہے کہ یہ نارہنہم ہے اگرچہ دنیا میں عام انسان کو نظر نہ آ رہا ہو۔ دوسری مصیبت اس کی یہ ہے کہ ولا یکتھم اللہ یوم القلمۃ۔

کہ روز محشر اللہ کریم ان سے مطلقاً بات نہیں کرے گی اگرچہ بعض کفار کو بھی اتنی اجازت تو ہوگی کہ عرض عرض کریں اور اتنا محبت کے بعد ان پر حکم لگایا جائے گا کہ تم اس قابل نہیں ہو کہ تمہاری عرض سنی جائے بلکہ دوزخ میں داخلے کے بعد بھی اللہ کو پکاریں گے تو ایک جھڑک سی مگر جواب تو پائیں گے

کہ دوزخ میں ہی نامرادی کا شکار رہو اور آئندہ مجھے پکارنے کی جرأت نہ کرنا مگر ایسے لوگ جو حرام کو حلال بلکہ ثواب بنا کر دولت جمع کر رہے ان کو یہ منزا میدان حشر سے ہی شروع ہو جائیگی کہ خطاب الہی سے محروم ہونگے

اور انہیں پاک نہیں کیا جائیگا کہ حدیث شریف میں آتا ہے جب کوئی مسلمان حرام کا مال کھائے تو جو گوشت رزق حرام سے بنے اسے دوزخ میں جلا یا جائیگا پھر اللہ کریم نیا گوشت عطا فرما کر اسے جنت میں داخل فرمائے کہ حرام کا کوئی ذرہ جنت میں نہ جائیگا مگر یہ لوگ اس سے بھی محروم ہونگے **وَلَا يُرْكَبُھُمْ**۔ ان کو پاک بھی نہ کیا جائیگا اور ان کیلئے عذاب بھی بہت دردناک ہوگا یعنی بہت سخت اور بہت زیادہ ایذا دینے والا عذاب عام دوزخیوں کی نسبت بہت دکھ دینے والا ہوگا کہ ایسے لوگ جو گمراہی کے بدلے بدائیت کو چھوڑ دیتے ہیں گویا وہ خود معرفتِ الہی کو ٹھکرا کر عذاب خریدتے ہیں اور یہ لوگ دوزخ پر کس قدر عہ کئے بیٹھے ہیں جاہل بزمِ خود عیش کر رہے ہیں مگر یہ نہیں جانتے کہ دوزخ کی آگ کھا کر کونسی عیش نصیب ہوگی۔ اگرچہ یہ بہت سخت سزا ہے مگر یہ بلا وجہ نہیں بلکہ ان کا جرم بھی بہت شدید ہے کہ اللہ نے کتاب حق کے ساتھ نازل فرمائی کہ نوعِ انسانی کیلئے باعثِ حیات تھی مگر ان بدبختوں نے محض پیٹ بھرنے کیلئے کہیں مزارت اور تھرنے بنا کر لوگوں کو روحانی موت سے ہلکار کیا اور مسمائی کا ایبل لگا کر زہر کھلائی اور بجائے احقاقِ حق کے کتمانِ حق کے مرتکب ہوئے سو یہ بہت سخت جرم تھا اور یہ کبھی بات ہے کہ جو بھی اللہ کی کتاب میں بے راہ روی اور کبروی اختیار کرے وہ بہت بڑی گمراہی میں مبتلا ہوا اور اسی نسبت سے سخت ترین سزا کا حقدار۔



كَوْع ٦ لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوْتُوا وَجُوهَكُمْ قَبْلَ

الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ

الْآخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالْكِتَابِ وَالنَّبِيِّينَ وَآتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ

ذَوِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنَ السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ

وَ فِي الرِّقَابِ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَآمَنُ بِعَهْدِهِمْ

إِذَا عَاهَدُوا وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ الْبَأْسِ

أُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ٥ يَأَيُّهَا الَّذِينَ

آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ الْحَرْبِ بِالْحَرْبِ وَالْعَبْدُ

بِالْعَبْدِ وَالْأَنْثَىٰ بِالْأُنْثَىٰ فَمَنْ عُفِيَ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ

فَاتِّبَاءٌ بِالْمَعْرُوفِ وَأَدَاءٌ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ذَلِكَ تَخْفِيفٌ

مِّن رَّبِّكُمْ وَرَحْمَةٌ فَمَنْ اعْتَدَىٰ بَعْدَ ذَلِكَ فَلَهُ عَذَابٌ

أَلِيمٌ ٦ وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيَوةٌ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ

تَتَّقُونَ ٧ كُتِبَ عَلَيْكُمُ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ

خَيْرًا ٨ الْوَصِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا

عَلَى الْمُتَّقِينَ ٩ فَمَنْ بَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَإِنَّمَا إِثْمُهُ

عَلَى الَّذِينَ يَبَدِّلُونَهُ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ١٠ فَمَنْ خَافَ

مِنْ مُّوَسِّعٍ جَنَفًا أَوْ إِثْمًا فَأَصْلَحَ بَيْنَهُمْ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ

إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ١١

ترجمہ چہرہ:

کچھ سارا کمال اسی میں نہیں (آگیا) کہ تم اپنا منہ مشرق کو کر لو یا مغرب کو لیکن (اصلی) کمال تو یہ ہے کہ کوئی شخص اللہ تعالیٰ پر یقین رکھے اور قیامت کے دن پر اور شتوں پر اور (سب) کتب (سماویہ) پر اور پیغمبروں پر اور مال دنیا پر اللہ کی محبت میں رشتہ داروں کو اور ملتیموں کو اور محتاجوں کو اور بے خرچ مسافروں کو اور سوال کرنے والوں کو اور گردن چھڑانے میں اور نماز کی پابندی رکھتا ہو اور زکوٰۃ بھی ادا کرتا ہو اور جو اشخاص دران عقائد و اعمال کے ساتھ یہ اخلاق بھی رکھتے ہوں کہ) اپنے عہدوں کو پورا کرنے والے ہوں جب عہد کر لیں اور وہ لوگ مستقل رہنے والوں ہی ہوں۔ تنگدستی میں اور بیماری میں اور قتال میں۔ یہ لوگ ہیں جو سچے (کمال کے ساتھ موصوف) ہیں اور یہی لوگ ہیں جو (سچے) متقی رکھے جاسکتے ہیں۔ اسے ایمان والو تم پر (قانون) قصاص فرض کیا جاتا ہے مقتولین (قتل عمد) کے بارے میں آزاد آدمی آزاد آدمی کے عوض میں اور غلام غلام کے عوض میں اور عورت عورت کے عوض میں ہاں جس کو اس کے فریق کی طرف سے کچھ معافی ہو جاوے (مگر پوری معافی نہ ہو) تو (مدعی کے ذمے) معقول طور پر (خون بہا کا) مطالبہ کرنا اور (قاتل کے ذمے) خوبی کے ساتھ اس کے پاس پہنچا دینا یہ (قانونِ دینت و عفو) تمہارے پروردگار کی طرف سے (سزا میں) تخفیف ہے اور (شاہانہ) ترجمہ ہے۔ پھر جو شخص اس کے بعد تعدی کا مرتکب ہو تو اس شخص کو بڑا دردناک عذاب ہوگا۔ اور فہیم لوگو (اس قانون) قصاص میں تمہاری جانوں کا بڑا بچاؤ ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ تم لوگ (ایسے قانونِ امن کی خلاف ورزی کرنے سے) پرہیز رکھو گے۔ تم پر فرض کیا جاتا ہے کہ جب کسی کو موت نزدیک معلوم ہونے لگے بشرطیکہ کچھ مال بھی نہ ہو تو والدین اور آقارب کے لئے معقول طور پر (مجموعہ ایک ثلث سے زیادہ نہ ہو) کچھ تباہی سے (اس کا نام وصیت ہے) جن کو خدا کا خوف ہے ان کے ذمے یہ ضروری ہے۔ پھر جو شخص (اس وصیت کے) سن لینے کے بعد اس کو تبدیل کرے گا تو اس کا گناہ ان ہی لوگوں کو ہوگا جو اس کو تبدیل کریں گے۔ اللہ تعالیٰ تو یقیناً سنتے جانتے ہیں ہاں جس شخص کو وصیت کرنے والے کی جانب سے کسی بے عنوانی کی یا کسی جرم کے ارتکاب کی تحقیق ہوئی ہو پھر یہ شخص ان میں باہم مصالحت کرادے تو اس پر کوئی گناہ نہیں ہے۔ واقعی اللہ تعالیٰ تو (خود گناہوں کے) معاف فرمانے والے ہیں اور (گنہگاروں پر) رحم

رحم کرنے والے ہیں۔

اسرار و معارف: دعوہ شروع

لَيْسَ الْبِرُّ أَنْ تَوَلَّوْا وُجُوْهُكُمْ قَا..... وَ أُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ﴿۱۷۷﴾

شروع صورت سے یہاں تک روئے سخن معاندین کی طرف تھا اور ضمناً مسلمانوں کو بھی خطاب فرمایا جاتا رہا مثلاً اولاً ایمان کی بحث پھر انسانوں کی اقسام بلحاظ عقائد اور پھر نوع انسانی کو دعوتِ عبادت صداقت قرآن اور حقیقت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اثبات توحید اور پھر کفار کے اعتراضات کے جواب اور اسی ضمن میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کی اولاد پر احسانات و انعامات اور پھر قبلہ کی بحث چلی اور عبادات اور ان کا اجر مذکور ہوا اور زان بعد شرک کے اصول — کا ابطال یہ سب مضامین نصف سورہ تک آئے ان کے بعد اب تعبیہ آیات میں جو تقریباً نصف سورت ہیں روئے سخن مسلمانوں کی طرف ہے گو ضمناً خطاب کفار کو بھی ہو اور یہ بحث اس موضوع پر شروع ہوئی کہ نیکی کیا ہے اور کیا نیکی نہیں ہے چونکہ کفار اپنی رسومات کو نیکی منوانے پر مہر تھے تو اللہ کریم نے لفظ بڑے سے بحث کا آغاز فرمایا تو زندگی کے ہر پہلو میں نیکی کو بیان کر دیا مثلاً احکام قصاص، وصیت، روزہ و جہاد حج و انفاق، حیض و ایلا، و طلاق، عدت و مہر اور بعض معاملات بیع و شرا کے بیان کرنے کے بعد وعدہ رحمت و مغفرت پہ اس کو تمام کیا۔ حکیم الامت حضرت مولانا شاہ اشرف علی تھانوی نے اس مجموعہ کا نام البواب البر رکھا ہے۔

سوا ارشاد ہوا کہ نیکی اسی یہ ختم نہیں کہ تم تعین قبلہ میں اُلجھے رہو کہ فلاں سمت منہ کرنے والا اچھا ہے یا دوسرا بلکہ اصل کمال تو اللہ پر ایمان ہے جیسا کہ اس کی ذات ہے اور جیسی اس کی صفات ہیں اللہ کا تصور یا کسی ایسی ہستی کا تصور جو سب پر غالب اور آخری حیثیت رکھتی ہو تو ہر مذہب میں موجود ہے مگر اس ذات کے اوصاف اہل مذہب نے اپنی سمجھ کے مطابق مقرر کر رکھے ہیں حالانکہ ایمان کیلئے ضروری ہے کہ وہ واقعی جیسا ہے اس کو ایسا ہی یقین کرے تو اس کی تعین صرف اور صرف انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام ہی کر سکتے ہیں جن کو خود اللہ اپنی ذات اور صفات کے بارے علم و آگہی بخشتا ہے سو ایمان باللہ کیلئے ضروری ہے کہ جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم منوائیں اس طرح مانے اس کی قدرت اور اسکے علم پہ یقین کامل رکھتا ہو اسی کو اپنا خالق، مالک اور رازق جانتا ہو۔ عرض اعتقادات کی اساس ہے ایمان باللہ اگر یہی درست نہ ہو اللہ کی ذات یا صفات میں کسی کو شریک جانے تو کیا فرق پڑا کہ اس کا منہ مغرب کو ہے یا مشرق کو اور پھر اسے یہ یقین کامل بھی حاصل ہو کہ ایک روز میں نے اس عالم الغیب و

الشہادہ کے حضور حاضر ہو کر اپنا حساب پیش کرنا ہے جو اللہ میرے ظاہر و باطن سے آگاہ جو میری کلام اور اعمال کا وقت ہے اور جس نے نیکی و بدی کا معیار مقرر فرمایا ہے اسی کے سامنے پیش ہو کر اپنے کردار کی جوابدہی کرنا ہے نیز اُسے فرشتوں کے وجود پر اور کتاب الہی کی صداقت پر یقین حاصل ہو اور انبیاء کی صداقت و حقانیت پر صمیم قلب سے اعتماد رکھتا ہو دراصل انسانی مزاج ایسا ہے کہ ہر آدمی اپنی حیثیت کے مطابق یہ چاہتا ہے کہ جو خیالات یا نظریات میرے ہیں وہی سارے جہاں کے ہوں اور ہرگز دوسرے کو قبول کرے یہ اُسی جذبے کی تسکین کا سامان تھا کہ کفار اپنے خیالات کو ہی مذہب اور عبادت کا درجہ دیتے تھے اور یہی شے آج مسلمانوں کو بھی باہم دست و گریبان کر رہی ہے کہ ہر شخص اپنے خیالات دوسرے پر ٹھونسے کیلئے تیار ہے اور رواجات کو اس قدر اہمیت دی گئی ہے کہ اختلاف رکھنے والوں کو دائرۃ اسلام سے ہی خارج سمجھا جاتا ہے ایک مسجد دلے دوسری مسجد والوں کی تکفیر کرتے ہیں اور یہ نہیں سوچتے کہ کفار کا مساجد میں کیا کام۔ اگر اتنا ہی حقوق جہاد ہے تو روئے زمین پر مسلمانوں کی نسبت کافر زیادہ بستے ہیں وہاں جا کر کام کرو اور ان کی اصلاح کا سامان کرو نہ یہ کہ جو لوگ اللہ کی عبادت میں لگے ہوئے ہیں ان پر کفر کی تلوار چلتی رہو۔ سو اللہ کریم نے اس آیت میں یہ حق بندے سے لے لیا ہے کہ نیکی اور بدی کی تعیین تیرا حق نہیں یہ میرا کام ہے تیرا کام نیکی کو اختیار کرنا اور برائی سے اجتناب ہے اس کے معیار کو فرشتے کتاب اور نبی کے ذریعہ میں تجھ تک پہنچاؤ لگا اسی طرح عبادت میں بھی رسوم کو دخل نہیں بلکہ وہی کام عبادت ہو گا جو اللہ فرمائے گا۔ سو دوسرے درجے میں انسان کو مال عزیز ہے۔ اللہ کریم نے اس کے کانے کی تدبیر تامل کی بجائے اس کے معارف ارشاد فرمادیئے ہیں اور یہ صورت صرف اسلامی معاشیات میں ہے کہ خرچ کی حدیں بھی مقرر ہوں ظاہر ہے جب خرچ اللہ کے حکم کے مطابق کرنا ہے اپنی پسند ہے نہیں تو پھر اپنی پسند سے کانے کی کیا ضرورت تو فرمایا اگرچہ طبعاً مال اس کو محبوب ہوتا ہے مگر اللہ کی ذات سے کم سو اس کی محبت میں مال کو رشتہ داروں پر یتیموں، محتاجوں اور مسافروں پر اور غلاموں کو آزاد کرانے میں صرف کرتا ہے اور اس چیز کو زکوٰۃ سے مقدم ذکر فرمایا کہ صرف زکوٰۃ ادا کر کے کوئی مالی فرض سے سبکدوش نہیں ہو جاتا نیز عموماً ان چیزوں کی طرف کم توجہ دی جاتی ہے حالانکہ ضرورت ان اشیاء کو بھی فرض کر دیتی ہے مثلاً کوئی زکوٰۃ تو دے چکا مگر کسی رشتہ کی جان پہ بن آئے تو اس کی مدد کرنا فرض ہو گا یا کوئی مسکین بھوک سے مر رہا ہو اور انسان کہے میں تو زکوٰۃ دے چکا۔ نہیں بلکہ اس کی جان بچانا فرض ہو گا۔ اسی طرح ضرورت کی جگہ، مسجد کی تعمیر یا مدرسہ و مکتب وغیرہ یہ سب فرائض عالمی میں داخل ہیں یہ اور بات ہے کہ ان کو صرف ضرورت فرض کرے گی ورنہ یہ فرض

نہ ہونگے اور زکوٰۃ ہر حال میں فرض۔ سو یہ لوگ نماز کو قائم کرنے والے یعنی اس کی تمام شرائط کے ساتھ ادا کرنے والے اور زکوٰۃ دینے والے ہونگے۔ عبادات کے بعد درجہ معاملات کا ہے سو فرمایا ایسے لوگ جو اپنے وعدوں کو پورا کریں جن میں مرفہرست اللہ سے عہد ہے اللہ کے رسول سے عہد ہے۔ یہ کا اللہ اِلا اللہ مُحَمَّدُ الرَّسُوْلُ اللہ ایک مقدس عہد ہی تو ہے اس کے بعد کب زیب دیتا ہے کہ انسان ارشادات نبوی کے مقابلے میں رسوم جاری کرے یا ان کو اہمیت دے۔ اسی لئے بزرگوں کا قول ہے کہ دوستی کرنے سے پہلے دیکھو کیا وہ اللہ اور اس کے رسول کا وفادار ہے اگر نہیں تو تو اس پر بھروسہ نہ کر کہ وہ اس قابل ہی نہیں۔ سو اسی طرح درجہ بدرجہ معاملات میں درستی رکھتا ہے اور اس کے بعد اخلاقیات کہ سختی اور تنگی میں صبر کرتے ہیں۔ یہی ایک ایسا وصف ہے کہ مندرجہ بالا تمام امور میں معاون ہے اور خود اس کی بنا اعتماد علی اللہ اور اعتماد علی الرسول پر ہے کہ اللہ میرے حال سے مجھ سے بڑھ کر آگاہ ہے اور میری ذات سے بھی زیادہ میرا بھلا چاہنے والا ہے سو اگر تنگی ہے تو یقیناً یہی میرے حق میں بہتر ہے بلکہ اگر سرکٹا ہے ہوں تو بھی استقلال اور پامردی کا مظاہرہ کرتا ہے کہ جانتا ہے اللہ کا چاہا ہی ہوگا اور اللہ وہی چاہے گا جو میرے حق میں بہت ہی بہتر ہوگا۔ حجاج بن یوسف جب مرض الموت میں تھا تو اس کی والدہ رو رہی تھی کہنے لگا امی کیوں روتی ہو لاکھوں لوگ میرے سامنے موت گھاٹ اترے آخر ایک روز مجھے بھی جانا ہی تھا سو وہ وقت آگیا تو کہنے لگی میرے رونے کا سبب یہ نہیں بلکہ اس بات پر روتی ہوں کہ بعد موت تجھ سے کیا سلوک ہوگا کہنے لگا امی اگر اللہ میرا حساب آپ کو دے دے تو مجھے معاف کر دو گی کہا یقیناً تو کہنے لگا حضور اکرم کا ارشاد ہے کہ اللہ اپنی مخلوق پر اس سے زیادہ مہربان ہے جتنی والدہ اولاد پر ہوا کرتی ہے یہ بات کسی نے حضرت خواجہ حسن بھری سے کہی تو فرمایا یہی بات اس کی بخشش کا سبب بن سکتی ہے سو صبر کا مدار بھی اللہ پر یقین پر ہے اور جملہ طاعات کا مدار صبر پر ہے سو جو ایسے ہیں اعتقادات، عبادات، معاملات اور اخلاقیات میں اُولَئِكَ الَّذِيْنَ صَدَقُوْا یہ لوگ ہیں جنہوں نے سچ کہا یہ کھرے لوگ ہیں اور یہی متقی ہیں یعنی انہیں کو ایک خاص نسبت اللہ سے حاصل ہے جسے تقویٰ کہا جاتا ہے اور اگر یہ بات نہیں تو پھر مشرق کو منہ کیا یا مغرب کو کیا حاصل!

يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْعِصَابُ ... فَا ... لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ

انسانی معاشرے میں عموماً جب کوئی شخص کسی بھی وجہ سے دوسرے شخص کو پسند نہ کرتا ہو تو چاہتا ہے کہ یہ آدمی دنیا میں رہے ہی کیوں اور میں چلنے پر اسے قتل کر دیتا ہے عموماً اس کی وجہ حسد ہوتا ہے یا بھڑلائی وغیرہ

وجہ خواہ کوئی بھی ہو یہ بات مسلمہ ہے کہ ہر دور میں انسان انسانوں کو قتل کرتے رہے ہیں اور خصوصاً بعثتِ نبوی کے زمانے میں روئے زمین پر اور جزیرۃ العرب میں خصوصاً انسانی جان کی کوئی قیمت ہی نہ تھی۔ ہر زبردست کمزور کو قتل کرنا تو گویا اپنا حق سمجھنا تھا اور اگر کسی وجہ سے کسی کمزور قبیلے کے ہاتھوں کسی امیر قبیلے کا کوئی فرد مارا جاتا تو پھر عجیب مطالبے ہوتے کہ ہماری عورت کے بدلے ان کا مرد قتل کیا جائے یا ان کے آزاد آدمی کے بدلے ہم اپنا غلام قتل کیلئے پیش کریں گے وغیرہ حتیٰ کہ دو ایسے قبیلے جن میں قبل اسلام جنگ ہوئی اور طرفین کے مرد، عورتیں اور غلام قتل ہوئے جب ان کو اسلام نصیب ہوا اور صلح کی بات چلی تو ان میں سے ایک نے یہی مطالبہ کیا کہ ہمارے غلام کے بدلے ان کا آزاد اور عورت کے بدلے مرد قتل کیا جائے تب صلح ہو گئی گویا وہ اپنی ذوات کو ان کی نسبت برتر خیال کرتے تھے نیکی پر بحث کرتے ہوئے اللہ کریم نے سب سے پہلے اسی امر کی اصلاح فرمائی کہ یہ معاملہ براہ راست انسانی جانوں سے متعلق تھا سو فرمایا کہ لے ایمان والو پہلی بات تو یہ ہے کہ قصاص لینا تم پر فرض ہے قصاص مماثلت کو کہا جاتا ہے اور اصطلاحِ شرع میں قتلِ عمد کے بدلے قتل یا زخم لگانے کے بدلے برابر کی سزا کو کہا جاتا ہے اور یہ اختیار ہر ایک کو نہیں کہ جس کا قتل ہو جائے وہ دوسرے کے قتل کے درپے ہو بلکہ حاکم یا انتظامی سربراہ کا فرض ہے کہ قاتل کو یا زیادتی کرنے والے کو سزا دے اگر ایسا نہ کرے گا تو عند اللہ قاتل کے ساتھ وہ بھی ماخوذ ہو گا۔ اب جبکہ یہ مساوات ضروری ٹھہری تو مساوات تب بھی ہوگی جب مقتول کے بدلے قاتل کو سزا ملے نہ یہ کہ غلام کے بدلے بیگناہ آزاد یا عورت کے قاتل ہونے کے باوجود سزا اس کے مرد کو دی جائے سو فرمایا آزاد کے بدلے آزاد غلام کے بدلے غلام اور عورت کے بدلے عورت قتل ہوگی جب کہ آزاد کا قاتل آزاد اور غلام کا غلام ہو یا عورت عورت کو قتل کرے اسی طرح بالعکس بھی یعنی قتل کرنے والا آزاد ہو یا غلام عورت ہو یا مرد قتل کی سزا میں قتل کیا جائے گا۔ یہاں تک تو ان کے جاہلانہ اور ظالمانہ طریق کار کی اصلاح کی بات ارشاد ہوئی اس کے ساتھ اصلاح کا ایک اور عمدہ سپلور ارشاد فرمایا کہ جب ایک جان تو ناسخ ہو ہی چکی اب اگر اس کے درنا اس بات پر راضی ہوں کہ اللہ کی راہ میں قاتل کو معاف کر دیں تو بے شک اس پر کوئی ظالم نہیں کہ ان کا یہ احسان دوسرے شخص کی اصلاح کر دے یا اگر وہ چاہیں تو قتل کے بدلے دیت اور خون بہا قاتل سے لے لیں جس سے اُسے تینہ بہ بھی ہوگی اور مقتول کے ورثا کی مالی مدد بھی۔ دیت یا خون بہا شرعاً سو اونٹ یا ہزار دینار ہے جس کو صاحبِ معارف نے حل کر کے ۲۶ سیر ۲۶ تولے اور ۸ ماشے چاندی دودھ حاضرہ کے ہتھارے قرار دیا ہے اب اس کی قیمت لگائی جا سکتی ہے یا باہم کسی قدر مال پر مصالحت ہو جائے تو پھر

وہی مال دیت بن جائے گا۔ اس کی مفصل بحث اور شرائط کتب فقہ میں دیکھی جاسکتی ہیں نیز مقتول کے ورثا میں سے ایک وارث بھی اگر اپنا حق معاف کرے تو قاتل پر قصاص واجب ہو جائیگا اور اُسے قتل نہ کیا جائے گا اس میں بات صرف قاتل اور ناحق مقتول کی ہے گورے کالے یا آزاد غلام یا مرد عورت کی قید نہیں کہ سب نوعِ انسانی کے افراد ہونے میں سب برابر ہیں اور یہ انصاف صرف اسلام کے پاس ہے ورنہ روئے زمین پر باطل مذاہب ہوں یا دُورِ جدید کی نام نہاد تہذیب ہر طرف زبردست مارتا بھی ہے اور رونے بھی نہیں دیتا۔ ہندو مذہب میں اگر شودر برہمن پر رشو کے تو اس کی زبان کھینچ جاتی ہے اور اگر برہمن شودر کو قتل بھی کرے تو کوئی جرم نہیں۔ اسی طرح مغربی دنیا کے بنائے ہوئے جمہوری قوانین تو خود ہم پر بھی مسلط ہیں اور ان کی لائی ہوئی مصیبتیں یہاں پھین نظر میں کہ مقتول کے ورثا کو اس کا دکھ بھول جاتا ہے اور مقدمے کی فکر گواہوں کا اہتمام، وکیل کی فیس اور اس طرح کی دوسری مصیبتوں کی فکر لاحق ہوتی ہے سالوں مقدمہ چلتا ہے بیچارے کچھریوں میں ذلیل ہوتے ہیں اور پھر جج صاحب قاتل کو بری کرتے ہیں کہ اس طویل مدت میں گواہ ہی موجود نہ ہے کوئی مرگیا اور کوئی اندھا ہو گیا یا پھر رشوت لے کر چھوڑ دیا جاتا ہے اب اس کا اثر مقتول کے ورثا پہ یہ ہے کہ وہ ایک کی بجائے متعدد بیگناہ افراد کو بھی ساتھ شامل کرتے چلے جاتے ہیں کہ اگر چھوٹ بھی جائیں تو کم از کم ذلیل تو ہوں ان قوانین کو بنانے اور رائج کرنے والے اسلام کے قانونِ قصاص پر طنز کرتے ہیں حالانکہ وہ سراسر امن اور ان کے قوانین سراسر فساد ہیں۔ آج بھی اس کی زندہ مثال مغربی معاشرے اور سعودی عرب میں موازنہ کر کے دیکھی جاسکتی ہے کہ امریکہ میں انسانی جان کی کیا قیمت ہے؟ اور لندن اور انگلینڈ میں کیا ہو رہا ہے اور وہ ظالم انگریز جو یہاں تو معمولی بات پر گولی چلوادیتا اور کشتوں کے پھتے لگا دیتا تھا اپنے ملک میں ہزاروں بیگناہ ایشیائی باشندوں کے قتل پر سوچ رہا ہے کہ کیا قاتلوں پر پٹر کی گولی بھی چلائے یا نہ اور دنیا بھر کی خبریں دینے والا ادارہ B. B. C اپنے بات پہ منتقار زیر پر ہے اس کے مقابل سعودی عرب کو دیکھیں جہاں صرف حدودِ اسلامی کا نفاذ ہے اور قصاص لیا جاتا ہے کوئی عزیز ترین آدمی بھی کسی بڑے سے بڑے آدمی سے نہیں دبتا بلکہ اس کا اپنا حق ہے اور اس کا اپنا اور دنیا میں اگر کسی ملک کا امن نشانی ہے تو وہ ملک ہی ہے اگر چہ ان میں وہ دینداری نہیں مگر اسلامی قانون کی برکات عیاں ہیں۔ فرمایا صاحبِ عقل اس بات کو جان سکتے ہیں کہ قصاص ہی میں زندگی ہے اور جس معاشرے میں ظالم کا ہاتھ نہ رد کا جائے وہ معاشرہ تباہی کا منظر پیش کرتا ہے جس پر تاریخ عالم گواہ ہے نیز یہی بات تمہیں قربِ الہی بخشے کا سبب اور تمہارے وصفِ تقویٰ سے متصف ہونے کا ذریعہ بھی ہے یعنی

تصاوص میں ہر دو عالم کی بھلائی ہے، اصلاح معاشرہ بھی ہے اور آخرت کی سرخروئی بھی۔

كُتِبَ عَلَيْكُمُ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ..... قَاتِلُوا..... إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ ذُو جُنْدٍ ۸۲-۸۱-۸۰

یہ بات تو قتل کی تھی جو لوگ طبعی موت مرتے اور اپنے پیچھے مال چھوڑ جاتے ہیں وہ بھی کھینچتا تانی کا سبب بن جاتا ہے سولے ایمان والو تم پر فرض ہے کہ اگر مال چھوڑو تو اس کے باسے وصیت بھی کرو۔ ماں باپ اور شہداء کے حق میں اور انصاف سے کہ جس قدر کسی کا حق بنا ہونے اس سے زیادہ دو نہ کم کرو یہ حکم اللہ کے نیک بندوں پر لازم ہے۔ اس آیت میں مال کو خیر سے تعبیر فرمایا ہے کہ مومن جائز ذرائع سے کاتانا اور شرعی طور پر خرچ کرنا ہے پھر اس کے پاس کچھ مال بچ رہے تو وہ بھی خیر ہی کہلاتا ہے۔ اسلام میں مال جمع کرنا منع نہیں ہے ناجائز طور پر کانا بھی منع ہے اور خرچ بھی ایسے ہی ناجائز ذرائع سے جمع کرنا بھی ناروا ہے ورنہ حلال رزق کیلئے ٹھکت کرنا بجائے خود عبادت ہے اسے جائز امور میں خرچ کرنا نیکی اور پس ماندگان کو دے کر جانا خیر ہے۔ سو جب تک آیۃ میراث نازل نہ ہوئی تھی مرنے والوں پر فرض تھا کہ مال میں وصیت کرتا پھر جب اللہ نے خود ورثا کے حقوق مقرر فرمادیئے تو یہ حکم منسوخ ہوا کہ یہ اللہ کی مرضی کس وقت کون سا حکم باقی رکھتا ہے ہاں ورثا کی اجازت سے اب بھی وصیت کر سکتا ہے یا پھر باجماع اُمت مال کے ایک تہائی میں وصیت کا حق رکھتا ہے یہ حکم اس شخص کا ہے جس کے ذمے کسی کا حق یا امانت نہ ہو اگر دوسروں کے حقوق واجب ہوں تو پھر وصیت واجب ہوگی و نیز ایک تہائی میں جو وصیت کا حق دیا گیا ہے انسان اپنی زندگی میں اس تبدیلی کرنے کا حق بھی رکھتا ہے کس قدر ناپائیدار اور عالم یہاں ہے کہ صاحب مال ورثا سے اجازت لے کر وصیت کر سکتا ہے گویا مال اس کا نہیں وارثوں کا ہے اور پھر جب ان کے پاس پہنچے گا تو یہی حال ان کا ہوگا اس مال کیلئے جو کسی کا ہے۔ انسان اگر اللہ کی نافرمانی اختیار کرے تو کس قدر نادانی ہے واقعی دنیا کا مال چند روزہ امانت ہے جو دوسروں کو سونپ کر چلے جانا ہے پھر وصیت سننے والوں کا حق ہے کہ اسے تبدیل نہ کریں اگر ایسا کریں گے تو اللہ کریم بھی سن رہا ہے اور جانتا ہے جس کی بارگاہ میں کل اپنی جواب دینا ہے ہاں وصیت کرنے والا اگر غلط کر جائے اور طرفدار ہی یا ناجائز تقسیم کا خطرو ہو تو ورثا میں باہم صلح کرانا اور اس کے لئے اگر وصیت میں تبدیلی بھی آجائے تو کوئی گناہ نہیں کہ اللہ کریم بڑا بخشنے والا اور نہایت رحم کرنے والا ہے دراصل اصلاح احوال کی بنیاد ہی ایمان بالاخرت ہے کہ اللہ کی بارگاہ میں پیشی پر یقین ہو اور ہر کام کو اس نگاہ سے کرے کہ اس کا اثر دیاں کیا ہوگا۔

رُكُوعٌ ٤ : يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَتَبَ عَلَيْكُمُ
 الصِّيَامُ كَمَا كَتَبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ عَدَلْتُمْ تَتَّقُونَ
 أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ
 فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَ فِذْيَةَ طَعَامِ
 مِسْكِينٍ فَمَنْ تَصَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ
 لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ٥ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ
 الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ فَمَنْ
 شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى
 سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ
 بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ
 وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ٦ وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ
 أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي
 لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ٧ أُحِلَّ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ إِلَىٰ
 نِسَائِكُمْ هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّ عَلِمَ اللَّهُ
 أَنَّكُمْ كُنْتُمْ تُخْتَلِفُونَ أَلْفُسَكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ
 فَالْآنَ بَاشِرُوهُنَّ وَابْتَغُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا
 حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ
 الْفَجْرِ ثُمَّ أَتَمُوا الصِّيَامَ إِلَىٰ اللَّيْلِ وَلَا تُبَاشِرُوهُنَّ وَأَنْتُمْ

عَاكِفُونَ فِي الْمَسَاجِدِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرَبُوهَا كَذَلِكَ
يُبَيِّنُ اللَّهُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۝ وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمُ
بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَتَذُنُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِيَأْكُلُوا فَرِيقًا مِمَّن
أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

۱۰۷

مترجم

ترجمہ :

اے ایمان والو! تم پر روزہ فرض کیا گیا ہے جس طرح تم سے پہلے (امتوں کے) لوگوں پر فرض کیا گیا تھا اس موقع پر کہ تم روزہ کی بدولت رفتہ رفتہ (متقی بن جاؤ۔ تھوڑے دنوں روزہ رکھ لیا کرو۔ پھر اس میں بھی اتنی آسانی کہ جو شخص تم میں ایسا بیمار ہو جس میں روزہ رکھنا مشکل یا مضر ہو یا شرعی) سفر میں ہو تو دوسرے ایام کا شمار کر کے ان میں روزہ رکھنا اس پر واجب ہے اور دوسری، آسانی جو بعد میں منسوخ ہو گئی یہ ہے کہ جو لوگ روزے کی طاقت رکھتے ہوں ان کے ذمہ فدیہ ہے کہ وہ ایک غریب کا کھانا کھلا دینا یا دیدنیلے اور جو شخص خوشی سے (زیادہ خیر کہ زیادہ فدیہ دے) تو یہ اس شخص کے لئے اور بھی بہتر ہے اور تمہارا روزہ رکھنا اس حال میں (زیادہ بہتر ہے اگر تم روزے کی فضیلت سے خبر رکھتے ہو) روزہ تھوڑے دن، ماہ رمضان ہے جس میں قرآن مجید بھیجا گیا ہے جس کا (ایک) وصف یہ ہے کہ لوگوں کے لئے (ذریعہ) ہدایت ہے اور دوسرا، (وصف) واضح الدلالة ہے منجھو ان کتب کے جو (ذریعہ) ہدایت (بھی) ہیں اور (حق) و باطل میں (فضیلت) کرنے والی (بھی) ہیں سو جو شخص اس ماہ میں موجود ہو اس کو ضرور اس میں روزہ رکھنا چاہیے۔ اور جو شخص بیمار ہو یا سفر میں ہو تو دوسرے ایام کا (انتخاب) شمار کر کے ان میں روزہ رکھنا (اس پر واجب ہے)۔ اللہ تعالیٰ کو تمہارے ساتھ (احکام میں) آسانی کرنا منظور ہے اور تمہارے ساتھ (احکام و قوانین مقرر کرنے میں) دشواری منظور نہیں اور تاکہ تم لوگ ایام ادا یا فضل کے شمار کی تکمیل کر لیا کرو کہ ثواب میں کمی نہ رہے، اور تاکہ تم لوگ اللہ تعالیٰ کی بزرگی (و ثنا) بیان کیا کرو کہ اس پر تم کو (ایک ایسا طریقہ بتلادیا) جس سے تم برکات و ثمراتِ حیدامِ رمضان سے محروم نہ رہو گے) اور عذر سے خاص رمضان میں روزہ نہ رکھنے کی اجازت اس لئے دیدی) تاکہ تم لوگ (اس نعمت

آسمانی پر اللہ) کا شکر ادا کیا کرو۔ اور جب آپ سے میرے بندے میرے متعلق دریافت کریں تو آپ میری طرف سے فرمادیں، میں قریب ہی ہوں اور باسنتا نامناسب درخواست کے منظور کر لیتا ہوں (ہر معنی درخواست کرنے والے کی جبکہ وہ میرے حضور میں درخواست دے۔ سوان کو چاہئے کہ میرے احکام کو قبول کیا کریں اور مجھ پر یقین رکھیں۔ امید ہے کہ وہ لوگ رشد و فلاح حاصل کر سکیں گے۔ تم لوگوں کے واسطے روزہ کی شب میں اپنی بیبیوں سے مشغول ہونا حلال کر دیا گیا کیونکہ وہ تمہارے (بجائے) اڑھنے پھونے (کے) ہیں اور تم ان کے (بجائے) اڑھنے پھونے (کے) ہونا۔ خدا تعالیٰ کو اس کی خبر تھی کہ تم خیانت دکر ہکے گناہ میں اپنے کو مبتلا کر رہے تھے مگر خیر اللہ تعالیٰ نے تم پر عنایت فرمائی اور تم سے گناہ دھو دیا۔ سواب ان سے ملو۔ اور جو (قانون اجازت) تمہارے لئے تجویز کر دیا ہے (بلا تکلف) اس کا سامان کرو اور کھانا اور پودھی، اس وقت تک کہ تم کو سفید خط (کہ عبارت ہے نوہ) صبح صادق، کا متین ہو جائے سیاہ خط سے بچر (صبح صادق سے) رات تک روزہ کو پورا کیا کرو۔ اور ان بیبیوں کے بدن سے اپنا بدن بھی مستہٹنے دو جس زمانے میں کہ تم لوگ اعکاف والے ہو مسجدوں میں بیخداوندی ضابطے میں سوان سے نکلنے کے نزدیک بھی مت ہونا اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے (اور) احکام (بھی) لوگوں کی اصلاح کے واسطے بیان فرمایا کرتے ہیں اس امید پر کہ وہ لوگ احکام پر مطلع ہو کر خلاف کرنے سے پرہیز رکھیں اور آپس میں ایک دوسرے کے مال ناسحق (طور پر) مت کھاؤ اور ان کے جھوٹے مقدمہ کو حکام کے یہاں اس غرض سے جمع مت کرو کہ اس کے ذریعہ سے لوگوں کے مالوں کا ایک حصہ بطریق گناہ (یعنی ظلم) کے کھا جاؤ اور تم کو (اپنے جھوٹ اور ظلم کا) علم (بھی) ہو۔

اسرار و معارف: رکوع ۷

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَثُرَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ قَاتَا..... إِنَّ كَثُرَتْ تَعْلَمُونَ (۱۸۴-۱۸۳)

تیسرا حکم نیکی اور برکے کے باب میں صوم کا ہے اور اسے ارشاد فرمانے کا ایک خاص انداز ہے کہ قبل ازین نوع انسانی کو دعوتِ عبادت دی مگر اس میں یہ انداز نہیں بلکہ ایک عمومی رنگ ہے کہ لے لوگو اپنے رب کی عبادت کرو مگر یہاں ارشاد ہے کہ تم پر روزہ فرض کیا گیا ہے جیسے تم سے پہلے گزرنے والوں پر فرض کیا گیا تھا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے کہ پہلے مخاطب نوعِ انسانی ہے اور دوسرا خطاب خاص مومنین کو ہے اور ان کی روحانی تربیت اور حصولِ رحمت کے لئے ایک خاص اہتمام ہے دراصل انسان روح اور جسم سے مرکب ہے جس طرح جسم مادہ کی ایک ٹھوس اور کثیف شکل ہے اسی طرح روح انتہائی لطیف شے ہے اور یہ قدرت باری ہے کہ فرشتے اور حاملینِ عرش سے بھی لطیف تر روح

کو ایک کثیف جسم سے پیوست کر دیا گیا ہے اور یہ جسم روح کو بخشا ہی اس لئے ہے کہ عبادت الہی کر سکے۔ جسم ہواس کی ضروریات ہوں پھر ان کی تکمیل کے سامان موجود ہوں لیکن یہ اس میں اپنی پسند پر احکام الہی کو ترجیح دے اور اطاعت باری کو اختیار کرے اس کی یہ ادنیٰ قربانی اس کے لئے حصول قرب کا سبب بنے ویسے تو مجرد روح اللہ کی عبادت میں مصروف رہ سکتی تھی مگر اس کی عبادت فرشتے کی عبادت کے مثل ہوتی جو ہمیشہ اطاعت لو کرتا ہے مگر چونکہ کوئی عارضہ اپنے ساتھ ایسا نہیں رکھتا جو اسے اطاعت سے روک سکے اس لئے وہ اپنے مقام سے آگے نہیں بڑھتا بلکہ جس مقام پر رکھا گیا ہے ہمیشہ اسی پر رہتا ہے مگر انسان جب علمی دنیا میں داخل ہوتا ہے تو ایک خاص حیثیت علمی اور علمی رکھتا ہے۔ اشیائے عالم اور ان کے اوصاف سے واقف ہوتا ہے پھر اس کے وجود کو ان کی ضرورت ہوتی ہے وہ ان سے آرام اور لذت حاصل کرتا ہے اب اگر وہ ان سے استفادہ کرنے کا وہ طریقہ اپناتا ہے جو اللہ نے مقرر فرمایا ہے تو اسے حقیقی انسانیت اور اللہ کا قرب نصیب ہوتا ہے لیکن اگر صرف لذت طلبی اور تکمیل خواہشات میں کھو جاتا ہے تو پھر انسانیت کے مقام رفیع سے گر جاتا ہے اور جانوروں سے بدتر شمار ہوتا ہے اور یہ بات کہ انسان محض خواہشات کی تکمیل ہی نہ کرے بلکہ اپنے ہر کام میں اللہ کی اطاعت کو مقدم رکھے تب نصیب ہوتی ہے جب روح قوی ہو اور بدن اور بدن کے قوی یہ روحانیت غالب ہو یہ تب ہو سکتا ہے کہ روح کا تعلق اللہ سے قائم ہو جو سب سے مضبوط انبیاء کا ہوتا ہے اتنا مضبوط کہ وہ کبھی اللہ کے حکم کے خلاف نہیں کر پاتے اور معصوم ہوتے ہیں۔ باقی مخلوق ان کی وساطت سے اللہ سے رابطہ قائم کرتی ہے اب جس نے حکم چڑھایا گیا اس کا تعلق اللہ سے قائم ہوا اور وہ انہما کی فہرست میں داخل ہو کر خصوصی خطاب اور عنایات کا مستحق ہوا اب جہاں بدن کی ضروریات کو پورا کرنے کا ایک طریقہ اللہ نے ارشاد فرمایا کہ تکمیل ضرورت بھی ہوتی ہے اور اللہ کی اطاعت بھی وہاں کچھ عبادت بھی مقرر فرمائیں جو مالی بھی ہیں بدنی بھی ہیں اور جانی بھی یہ عبادت ہی روح کی اصل غذا اور اس کی زندگی کا سامان ہیں تو جن لوگوں کا تعلق اللہ سے قائم ہوا ان کیلئے مزید روحانی قوت اور قرب الہی کے حصول کے اسباب مہیا فرمٹے جن میں سے ایک بہت بڑا ذریعہ صوم ہے اسی لئے ارشاد ہے کہ تم پر روزہ فرض کیا گیا ہے یعنی ضروری قرار دیا گیا ہے اور یہ ایسی ضروری عبادت ہے کہ تم سے پہلے بھی ہر امت مسلمہ پر فرض رہی خواہ کیفیت میں یا دنوں میں فرق بھی ہو مگر روزہ ان پر بھی فرض رہا اور اس لئے ان پر بھی اور تم پر بھی فرض ہوا کہ تم اللہ سے ایک مضبوط تعلق قائم کر سکو جسے تقویٰ کہا گیا ہے یعنی اس کی غرض اصلی لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ہے۔ صوم کے لفظی معنی رکھنے کے ہیں اور اصطلاح شریعت میں طلوع صبح صادق سے غروب آفتاب تک کھانے پینے اور جماع

سے رکنے کا نام ہے جب وہ روزہ کی نیت سے ہو اگر طلوع فجر کے بعد یا غروب آفتاب سے پہلے کچھ کھاپی یا خواہ کتنی ہی تقویٰ دیر باقی قی تو روزہ نہ رہے گا۔ جہاں تک اس کے فضائل کا تعلق ہے تو وہ بے شمار ہیں بلکہ یہ دین کے عمود اور شحائر میں سے ہے اور باقی سارا سال تو انسان حرام اور ناجائز سے پرہیز رکھتا ہے مگر اس مبارک ماہ میں اللہ کے حکم سے تمام حلال غذا بھی وقت معین تک چھوڑ کر کمال اطاعت کا اظہار کرتا ہے اور زمین پر بیٹے ہوئے مادی وجود رکھتے ہوئے فرشتوں سے مشابہت پیدا کرتا ہے اور ایک کیفیت حاصل کر لے جس کو وصولِ رحمت میں ایک خاص دخل ہے سو نتیجہً اسے وصفِ تقویٰ نصیب ہو لے یعنی ایک ایسا تعلق اللہ اور رسول سے کہ جو ہاتھ کو اٹھنے اور قدم کو چلنے سے تمام لے اسے حدود اللہ سے تجاوز نہ کرنے دے۔

أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ یعنی گنتی کے چند روز ہیں کچھ بہت زیادہ نہیں بلکہ کھانے پینے کے لئے گیارہ ماہ اور روزے کیلئے عرصت ایک ماہ ہے پھر اس میں بھی بیمار کو اور مسافر کو اجازت ہے دورانِ مرض یا سفر روزہ نہ رکھیں مگر ایسا نہ ہو کہ سعادت سے محروم ہی ہو جائیں جب مریض تندرست ہو یا مسافر مقیم ہو تو جس قدر روزے نہ رکھا تھا ان کی گنتی پوری کرے یہاں بیمار سے مراد وہ بیمار ہے جسے روزہ رکھنے سے ناقابلِ برداشت تکلیف ہو یا مرض کے بڑھ جانے کا قوی اندیشہ ہو اور مسافر سے مراد بھی شخص ہے جو کم از کم گھر سے ایسے سفر پر نکلے جو تین منزل ہو یعنی پیدل چلنے والا تین روز میں طے کر لے جسے فقہانے میلوں میں حساب کر کے اڑتالیس میل قرار دیا ہے کہ ارشاد نبوی اور تعامل صحابہ سے فقہانے یہی اخذ فرمایا ہے اسی طرح مسافر اگر کسی جگہ رُکے تو وہ مقیم قرار نہ دیا جائیگا جب تک کہ ایک جگہ کا قیام پندرہ روز کا نہ ہو۔ اگر پندرہ روز ٹھہرنے کا ارادہ کرے تو مقیم ہو جائیگا لیکن اگر ایک دو روز کیلئے رُکا اور کسی مجبوری کی وجہ سے وقت برقرار رہا حالانکہ وہ چلنے کو تیار ہی رہا تو خواہ اس سے زیادہ رہو نہ بھی گزر جائیں مسافر ہی رہے گا یا پندرہ روز متفرق شہروں میں ٹھہرا تو بھی مسافر ہی ہوگا اور اگر مریض محمدؐ ہونے کے بعد یا مسافر مقیم ہونے کے اتنے دنوں کی مہلت پائے تو روزوں کی قضا اس پر واجب لیکن اگر اس سے پہلے ہی فوت ہو گیا تو اس پر نہ قضا ہوگا نہ فدیہ نیز عِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخْرٍ میں ترتیب کی قید نہیں بلکہ گنتی پوری کرنے کا حکم ہے سو اگر متفرق ہی رکھے تو جائز ہے واللہ اعلم۔

وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَكَ فِدَاً يَكْفُلُكُمْ ايسے لوگ جو مریض یا مسافر نہیں مگر روزہ رکھنا نہیں چاہتے اور اس کے بدلے صدقہ وغیرہ دینے کو تیار ہیں تو فرمایا ان کے لئے فدیہ ہے ایک فقیر کا کھانا یہ حکم ابتدائے اسلام میں تھا پھر دوسری آیت نے اسے منسوخ قرار دیا اور بغیر مریض اور مسافر کے سب کو روزہ رکھنا فروری قرار دیا کہ

مَنْ شَهِدَهُ مِنْكُمْ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ كَيْ جُزِيَ بِهِ رَمَضَانَ الْمُبَارَكِ كَوِ يَأْتِيهِ وَهُوَ رُزْزُ رُزْزِهِ رَكْعَةً - ہاں مریض، مسافر یا ایسے بوڑھے جو روزہ رکھنے کی بہت نہ رکھتے ہوں وہ معذور ہیں۔ ایسے بوڑھے یا ایسے مریض جن کے صحتمند ہونے کی امید نہ ہو فدیہ دیں جس کی مقدار نصف صاع گندم یعنی تقریباً پونے دو سیر ہے جس کی قیمت بازار کے مطابق ایک فقیر کو دے نہ ایک روزہ کا فدیہ دو تقسیم کرے اور نہ کئی روزوں کا فدیہ ایک ہی تاریخ میں ایک ہی آدمی کو دے ہاں اگر کسی کو اسکی طاقت بھی نہ ہو تو استغفار کرے اور نیت رکھے کہ جب بھی فراخی نصیب ہوگی ضرور ادا کرونگا۔ ان سب مراعات کے ساتھ فرمایا کہ نیکی بہر حال نیکی ہے اگرچہ فدیہ دینا بھی نیکی ہے مگر وَ أَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَكُمْ تَمَّارِے لَمْے بہت بہتر یہ ہے کہ تم روزہ رکھو اگر تمہیں علم ہے اگر تم جانتے ہو تو جو کیفیت روزہ رکھ کر حاصل ہوتی ہے وہ فدیہ دے کر کہاں نصیب اس لئے بہتر یہ ہے کہ روزہ رکھو اور اسے معمولی نہ جانو بلکہ مہینوں میں یہ مہینہ ہی ایک خاص فضیلت رکھتا ہے۔

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي تَأْتِيهِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۱۸۵﴾ یعنی یہی مبارک مہینہ ہے جس میں قرآن نازل ہوا جو اللہ کا ذاتی کلام ہے اور اتنی عظمت کا حامل کہ ساری نوع انسانی کیلئے ہدایت ہے واضح اور روشن دلیلوں سے مزین حق اور باطل میں فرق بتانے والا ہے تمام انعامات میں خواہ وہ مادی ہوں یا روحانی اور جن کا شمار انسان سے ممکن نہیں اعلیٰ العام یہ ہے کہ انسان کو، مخلوق کو، بے بس و بے کس کو، خالق بے نیاز اور قادر رحمت سے پکارے اور اسے اپنے کلام کا شرف بخشے۔ سبحان اللہ۔ اور یہ وہ مبارک مہینہ ہے کہ جس میں نزول کلام ہوا حدیث شریفین میں وارد ہے کہ جس قدر کتابیں یا صحائف اللہ کی طرف سے انبیاء کرام پر نازل ہوئے سب اسی ماہ مبارک میں نازل ہوئے اور خود قرآن حکیم اس ماہ کی مبارک رات کو لوح محفوظ سے سماع دنیا پر نازل ہوا اور پھر مسلسل ۲۳ برس میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب اطہر پر نازل ہوتا رہا۔ سو یہ مہینہ ہی بہت برکات کا حامل ہے سو تم میں سے جو اس کو پالے وہ روزے رکھے یہاں پالنے سے مراد بحالت صلاحیت ہے یعنی مومن ہو یا لغ ہو یا قفل ہو اگر کا فر نصف رمضان میں مسلمان ہوا یا نابالغ بالغ ہوا تو اس کے بعد کے روزے فرض ہونگے گزشتہ کی قضا نہ ہوگی ہاں مجنون اگر مسلمان تھا تو صلاحیت رمضان کی رکھتا تھا جب ہوش آیا تو سارے قضا کرے گا۔ اسی طرح مریض، مسافر یا حیض و نفاس والی عورت کہ جب روزہ کی صلاحیت پائینگے تو سب روزے قضا کریں گے جس قدر بھی پہلے چھوڑ چکے ہوں نیز پالینا سے مراد خود رمضان کا چاند دیکھ لینا یا مقبرہ شہادت سے پتہ چل جانا اور یا پھر شعبان کے ۳۰ دن چلے

ہوجانا ہے اس کے بعد رمضان شروع ہوجائیگا اگر ۲۹ شعبان کو ابرو وغیرہ ہوجانے نظر نہ آئے اور شرعی شہادت بھی میسر نہ ہو تو روزہ نہ رکھا جائیگا حدیث شریف میں اسکی ممانعت ہے کہ یوم اشک کا روزہ نہ رکھے۔

یہاں عجیب بات تو ان ممالک کی ہے جہاں رات دن مہینوں پہ محیط ہوتے ہیں یعنی چھ ماہ کا دن اور چھ ماہ کی رات تو وہاں عادتاً رمضان المبارک کا پالینا صادق ہی نہیں آتا نیز جیکہ فقہائے حنفیہ نے ان ہی کے دن رات سے نماز کا حکم دیا ہے کہ چھ ماہ تک دن میں پانچ نمازیں اپنے دن کے اوقات کے اعتبار سے ادا کریں یا مثلاً مغرب کے فوراً بعد صبح صادق طلوع ہوگئی تو عشاء فرض ہی نہ ہوگی۔ حضرت تھانویؒ نے اسی رائے کو اختیار فرمایا ہے اور بعض محققین نے اس کو اس بات پر قیاس کیا ہے کہ جب دجال ظاہر ہوگا تو دن سال کے برابر ہوجائیگا پھر دو سال اس سے کم تو صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ نمازوں کا کیا ہوگا فرمایا اندازہ کر کے رات دن کی پانچ نمازیں پڑھی جائیگی یعنی سال بھر کے دن میں نمازیں سال کی ہی پڑھی جائیگی سو ان لوگوں کو بھی اندازہ کر کے نماز ادا کرنی چاہئے مگر یہاں ایک بات ہے کہ ظہور دجال کے وقت عادتاً دن سال کا نہ ہوگا بلکہ اسکی نظر بندی وغیرہ کی وجہ سے محسوس ایسا ہوگا تو اس میں تو سال کی نمازیں فرض ہوئیں یہاں ان ممالک میں عادتاً دن چھ ماہ کا ہوتا ہے

یعنی دوسری دنیا میں چھ مہینے گزرے ہیں اور وہاں ایک دن اور دوسرے چھ ماہ میں ایک رات۔ سو اس بات کا متقصد تو یہی ہے کہ دن رات میں ان پر پانچ نمازیں ہوں اور روزے وہاں فرض ہی نہیں ہوتے کہ رمضان ہی کو نہیں پاسکتے۔ بہر حال احتیاط اس میں ہے جس طرح دنیا کے ساتھ تعلقات کیلئے وہ گھڑیوں وغیرہ سے اوقات کی تعیین کرتے ہیں عبادات کیلئے بھی کوئیں کہ عبادات روح کیلئے بمنزلہ غذا کے ہیں اگر مادی غذا بقائے جسم کیلئے ضروری ہے تو عبادات روح کی زندگی کیلئے لازمی سو جب مادی ضروریات کیلئے اوقات مقرر کرتے ہیں تو روحانی کیلئے کیوں نہ کریں واللہ اعلم و اعظم و اتم۔ سو جو بھی اس ماہ مبارک کو پائے ضرور روزے رکھے ہاں مریض اور مسافر کی سہولت بحال رکھی گئی کہ وہ قضا کر سکتے ہیں کہ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے اور تمہیں گرفتار بلا کرنا نہیں چاہتا اور یہ تو اس لئے ہے کہ تم یہ گنتی پوری کرو تو اللہ کی عظمت بیان کرو کہ اس نے تمہیں ہدایت دی وجود بخشا تو تمہیں دیں، عقل و شعور عطا فرمایا، نعمتیں دیں اور اگر چاہے تو سب سلب کرنے پہ بھی قادر ہے مگر حکم دیا کہ چند سے ان چیزوں سے باختر خود رک جاؤ کہ تمہارے اس فعل کو تم پر انعام خاص کا ذریعہ بنا دوں۔ سبحان اللہ یہ اسی کو نرا دار ہے کہ اسکی ذات عظیم ہے سو اسکی عظمت بیان کرو اور اس کا شکر ادا کرو اس کا احسان مانو کہ تم پر کس قدر رحمت اور برکات نازل فرما رہا ہے۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي... قَالُوا لَعَلَّهُم يَرْشُدُونَ ﴿١٨٤﴾

روزہ ایک طرف اگر کمالِ اطاعت ہے تو اسکا دوسرا رخ اجابتِ دعا ہے کہ صائم اپنے تمام ایسے امور جن کو توجہ ہٹانے میں ایک حد تک دخل ہے چھوڑ دیتا ہے مثلاً کھانا پینا، جماع وغیرہ تو اسکی توجہ کلی طور پر اللہ کی طرف ہوتی ہے اور اسی حالت کو قربِ الہی اور اجابتِ دعا کیلئے موزوں قرار دیا ہے کہ اللہ تو ہر حال میں قریب ہے انسان اپنی ضروریات میں الجھ کر اپنی توجہ انکی طرف کر لیتا ہے اب جب ان کو اللہ کے حکم سے چھوڑا تو اسے ایک خاص طرح کا قربِ الہی نصیب ہوا۔ سوا ارشاد ہے کہ جب میرے بندے آپ سے میرے متعلق چاہیں تو فرمادیں کہ میں بہت قریب ہوں۔ اس عبادی یعنی میرے بندے فرمانے میں یہی حکمت ہے کہ جب وہ میری اطاعت میں مصروف ہوں اور میری طرف متوجہ ہوں تو انہیں میرا قرب حاصل ہوتا ہے اور میں مانگنے والے کی دعا قبول کرتا ہوں۔ یہ سب کچھ تب ہی ہوتا ہے کہ وہ بھی میری اطاعت پر کر لبتے ہوں جس کیلئے اولاً میری عظمت کا اقرار فروری ہے میری ذات و صفات پہ ایمان لائیں اور اپنی پوری کوشش میرے حکم کی بجا آوری پہ صرف کریں تاکہ انہیں میرا قرب حاصل ہو اور میں انکی دعائیں قبول کروں اور یہی وہ راہ ہے جو مقصدِ حیات ہے اور جو حقیقتاً صحیح راستہ ہے اور یہ اشارہ بھی ملتا ہے کہ صائم کی دعا قبول ہوتی ہے جیسا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے: **لِلصَّائِمِ عِنْدَ فِطْرِهِ دَعْوَةٌ مُسْتَجَابَةٌ** اَدُكُنَا قَالَ نَبِيُّنَا تَسْرِيَةً سے اخذ ہوتا ہے کہ دعا آہستہ اور خفیہ کرنا چاہیے

أَحَلَّتْ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّقْصَ إِلَى نِسَائِكُمْ... .. إِلَى كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ﴿١٨٤﴾

رمضان المبارک کے احکام ارشاد فرماتے ہوئے درمیان میں اپنے ایک خاص انعام کا ذکر فرمایا جسے روزہ کے ساتھ ایک خاص تعلق ہے یعنی اجابتِ دعا اور پھر احکام رمضان ارشاد ہوتے ہیں یہاں یہ سمجھ لینا چاہئے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو اللہ کریم نے معیاری انسان قرار دیکر احکام شرعی کو نافذ فرمایا ہے یہی وجہ ہے کہ بعض اوقات اولیاء اللہ کی کثرتِ کرامات دیکھ کر لوگ سوچتے ہیں کہ یہ چیزیں اس کثرت سے صحابہ سے کیوں منقول نہیں حالانکہ انہیں وہ درجہ حاصل تھا جو صرف انہی کا حصہ ہے۔

تو اسکی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ انکی زندگی عمومی معیار قرار پائی اور جو حکم انہیں مشکل نظر آیا اللہ نے سہل فرما دیا اس طرح انہوں نے پوری اُمت پہ احسان فرمایا اب یہی حکم لے لیجئے کہ شروع میں رمضان المبارک کا حکم یہ

کہ افطار کے بعد جب تک ہے درست جب سو گئے روزہ شروع ہو گیا اور کھانے پینے جماع وغیرہ سے روک دیا گیا بعض صحابہ اپنی بیبیوں سے شبِ باشی کے متکب ہوئے مگر انہوں نے ہماری طرح بات کو چھپایا نہیں بلکہ علی الصبح بارگاہ رسالت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ مجھ سے یہ حرکت سرزد ہوئی اسی طرح بعض کو یہ مشکل پیش آئی کہ جیسے حضرت قیس بن صرقہ انصاری دن بھر مزدوری کر کے شام کو گھر آئے تو کھانے کو کچھ نہ تھا بیوی نے عرض کیا کہ کہیں سے کوئی انتظام کر کے لاتی ہوں مگر اس کے آنے سے پہلے انکی آنکھ لگ گئی اور روزہ بند اب بیدار ہوئے کچھ کھانے کی اجازت نہیں سو دوسرے روز دوپہر کو نفاہت کی وجہ سے بیہوش ہو گئے سو اللہ نے رات بھر کھانے پینے اور مباشرت کی اجازت دیدی اور روزہ بند کرنے کا وقت مقرر فرما دیا۔ اب خواہ کوئی سو کر گٹھے یا جن طرح بھی بلکہ سو کر اٹھے تو سحری کھانا سنت قرار پایا۔ یہاں یہی ارشاد ہوتا ہے کہ اب رمضان المبارک کی شبِ بیبیوں سے مباشرت تمہارے لئے حلال کر دی گئی کہ یہ تمہارے لئے مشکل تھا اور بعض حضرات سے اسکی خلاف وزری ہوئی مگر ایک بات سن لو کہ یہ محض شہوتِ رانی نہ ہو بلکہ اس میں اس مقصد کو حاصل کرنے کی کوشش کر جو اللہ نے تمہارے لئے لکھ دیا ہے مقرر فرما دیا ہے مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ یعنی یہ معاہدہ نکاح ایک مقدس عہد جس کے ذریعے مرد اور عورت مل کر ایک خاندان کی بنیاد رکھتے ہیں۔ نسلِ انسانی کی بقا کا مقدس کام کرتے ہیں اب اس لئے انکی آپس میں محبت تعاون ایک دوسرے کی خیر خواہی اور ایک دوسرے پر ضروری ہے تاکہ وہ دنیا کو اچھے انسان دیں معاشرے کو صالح افراد دیں ایک ایسی نسل پیدا کریں اور اسکی اس طرح پرورش کریں کہ وہ اللہ کے پسندیدہ بندے ثابت ہوں سو عویق تمہارا لباس ہیں اور تم ان کا لباس۔ یہ لباس ہی زمینت کا سبب بھی ہے اور گرمی سردی سے بچانے کا بھی یہ جسمانی عیوب بھی چھپاتا ہے اور انسان کا پردہ بھی رکھتا ہے اسی طرح تم باہم دگر ایک دوسرے کا لباس ہو ایک دوسرے کا بھرم رکھو عزت مال اور جان کی حفاظت کرو ایک دوسرے کو آرام پہنچانے کی کوشش کرو اللہ نے تمہاری مشکل آسان فرما دی نیز جو اب تک تم خطا کر چکے معاف فرما دیا ہے اب تم کھاؤ پیو بھی اس وقت کہ صبح کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے علیحدہ نظر آئے اور روزے کو رات تک پورا کرو۔ یہاں جو حکم منسوخ ہوا وہ قرآن سے ثابت نہیں بلکہ حضور کے ارشاد کے مطابق اس پر عمل ہوتا تھا لیکن یہاں لمسے حکم الہی قرار دیا گیا جو اس بات کا ثبوت ہے کہ سنت سے ثابت حکم الہی میں سے ہے سو اب سحری و افطار کا واضح وقت مقرر فرما دیا کہ حَتَّىٰ تَبْصُرَ یعنی جب تک تم پر صبح صادق کی سفید دھاری اُفتق پر سیاہ دھاری سے یقینی طور پر واضح نہ ہو جائے کھانے

پینے کی اجازت ہے محض دہم کی بنا پر بہت پہلے روزہ بند کر لیا درست نہیں جیسا کہ ارشاد ہے کہ بلالؓ کی اذان تمہیں کھانے پینے سے نہ روکے کہ وہ رات سے اذان کہہ دیتے ہیں ابن ام مکتومؓ کی اذان پر روزہ رکھو کہ وہ صبح صادق پہ اذان دیتے ہیں اوکھا قال۔ مگر یہ سب ان لوگوں کیلئے ہے جن کو افق سامنے ہو اور سمجھ سکتے ورنہ احتیاط کریں اور کسی سے پوچھ لیں یا اذان سن لیں اگر کسی نے شب کی حالت میں یہ جان کر کھایا ابھی وقت ہے مگر بعد میں ثابت ہوا کہ وقت گزر چکا تھا تو گناہ اگرچہ نہ ہوگا مگر قضا لازم اور دوسری طرف رات تک روزہ پورا کرو یعنی غروب آفتاب پر روزہ افطار ہو جائیگا پیشتر اس کے کہ رات چھا جائے الیٰ نیکل یعنی رات تک اسے رات میں داخل نہ کرو شیعہ حضرات جنہوں نے ایک متوازی اسلام بنانے کی کوشش کی ہے یہاں بھی تاخیر سے افطار کیا ہے کہ خوب رات چھا جائے تو افطار کرتے ہیں حالانکہ جب مشرق سے تاریکی اٹھے اور سورج غروب ہو تو پیشتر اس کے کہ تاریکی پھیل جائے افطار کرنا چاہئے اگر کسی نے غلطی سے بادل وغیرہ کی وجہ سے ایک آدھ منٹ پہلے افطار کر لیا اور بعد میں ثابت ہوا کہ درست نہ تھا تو قضا لازم لیکن عمدتاً افطار میں پہل یا سحری میں تاخیر ہوئی تو کفارہ لازم ہوگا اس لئے مؤذن حضرات کو خاص احتیاط لازمی ہے۔

اب اسکے ساتھ اعتکاف کا حکم بھی واضح ہوا کہ یہ حلت مباشرت اعتکاف پر لاگو نہ ہوگی۔ اعتکاف خاص شرائط کے ساتھ مساجد میں ٹھہرنے کا نام ہے اور آخری عشرہ رمضان میں مسنون۔ مرد حضرات صرف مسجد میں اعتکاف کیلئے ٹھہر سکتے ہیں نیز ایسی مسجد کہ جہاں نماز پنجگانہ باجماعت ہوتی ہو کہ جو مسجد کی تعمیر کا مقصد ہے اور کھانے پینے کے واسطے تو حکم وہی ہے مگر مباشرت منع، فضول بات کرنا یا بغیر عمدتاً مسجد سے باہر جانا درست نہیں نیز اسکے دوسرے احکام اعتکاف کیلئے مفصل مذکور ہیں دیکھ لئے جائیں۔ **قَالَ حَدَّثَنَا اللَّهُ فَلَا تَقْرَبُوا هَا۔** یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں انکے قریب بھی مت پھٹکو اسی لئے روزہ میں مبالغہ نہ کرنا چاہیئے یا بیوی سے بوس و کنار درست نہیں مکروہ ہے اور اوقات سحر و افطار میں ایک آدھ منٹ کی احتیاط بہتر ہے نیز آپس میں ایک دوسرے کا مال ناحق نہ کھاؤ اور نہ حاکموں تک ایسی بات لے جاؤ کہ اس کے نتیجہ میں تم دوسروں کا مال کھا سکو یہ اگلا حکم ہے جو ایک طرح سے روزے کا ماحصل بھی ہے کہ جب تم نے اللہ کے حکم سے جائز اور پاک مال جو تمہارے پاس موجود تھا نہ کھایا اور صبح سے شام تک روزہ رکھا جب افطار کیا تو وہی کھانا تمہارے لئے ثواب ہوا تو پھر تمہیں یہ کب زیب دیتا ہے کہ دوسروں کا مال ناجائز طریقے سے حاصل کر کے کھاؤ کہ یہ فعل تو عند اللہ بہت برا ہے دراصل مال کی اچھائی یا برائی کا معیار کسب مال کے ذرائع یا طریقوں پر

ہے جن میں سے تو کچھ ایسے ہیں جن پر ساری دنیا کی قوموں کا اتفاق ہے کہ یہ درست نہیں جیسے چوری، ڈاکہ یا قریب
 دہی وغیرہ اور کچھ ایسے کہ بعض کے نزدیک جائز اور بعض کے نزدیک ناجائز ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر قوم کے لوگ
 جو کچھ سوچتے ہیں اس میں ان کے قومی مزاج اور قومی مفاد کو دخل ہوتا ہے اسی لئے تو باوجود بین الاقوامی کانفرنسوں
 کے کوئی ایسا ضابطہ نہیں اپنایا جاسکا جو ساری دنیا کیلئے قابل قبول ہو نتیجتاً جنگ و جدل اور قتل و غارت
 ہوتی ہے اور پھر یہی ہے مگر اسلام جو اللہ کا قانون ہے ساری انسانیت کیلئے ہے اور خالق کائنات کی
 طرف سے ہے جس نے نہ صرف مخلوق پیدا ہی کی ہے بلکہ خود ان کو ضروریات بھی تقسیم کی ہیں انکی تکمیل کے
 اسباب مہیا فرمائے ہیں اور ان اسباب سے استفادہ کا بھی طریقہ ارشاد فرمایا ہے اور یہی طریقہ امن عامہ
 اور سب کے حقوق کا محافظ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ ایک معقول اور فطری ضرورتوں کے مطابق جامع ضابطہ ہے
 مثلاً اشتراک کی اشیاء کو وقف عام رکھا ہے جس میں تمام انسان مساوی حقوق رکھتے ہیں جیسے ہوا، پانی،
 خود رو گھاس، غیر مملوک جنگلات وغیرہ اور جن چیزوں کے اشتراک سے انسانی معاشرت میں خلل کا اندیشہ ہے
 ان میں انفرادی ملکیت کا قانون جاری فرمایا ہے پھر انتقال ملکیت کا ضابطہ علیحدہ اور پوری طرح یہ لحاظ
 رکھا گیا ہے کہ جو شخص بھی اپنی محنت ان چیزوں کے حصول پر خرچ کرے وہ ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے
 اور نہ ہی دوسروں کے حقوق غصب کر کے انہیں نقصان پہنچا سکے۔ اسی لئے ان جملہ امور میں فریقین کی
 رضامندی ضروری قرار دی گئی ہے خواہ انتقال ملکیت ہو یا بعد الموت انتقال وراثت مزدوری ہو۔ ملازمت ہو یا بیع و
 شرا اور جن چیزوں کو منع فرمایا یا جو طریقے باطل سمجھے ان میں کہیں دھوکہ و فریب ہے تو کہیں کسی کا حق غصب
 ہوتا ہے جیسے کسی نامعلوم چیز یا نامعلوم عمل کا معاوضہ اور کہیں حقوق عامہ پہ زد ہے جیسے جوا سود وغیرہ کیلئے
 امور باہمی رضامندی سے بھی جائز نہیں ہو سکتے پھر لا تا کلا اموالکم فرمایا کہ کسی کے مال میں ناجائز
 تصرف دراصل اپنے ہی مال کو ضائع کرنا ہے کہ جب یہ طریقہ چل نکلے گا تو اس کے اپنے مال کا انجام بھی ایسا ہی ہوتا مثلاً
 کسی نے دودھ میں پانی ملا کر زائد پیسے حاصل کر لئے تو جب وہ گھن آتا لینے جائے گا وہ ملاوٹ کر کے دگنے پیسے اس سے
 زائد نکال لیں گے اب وہ مصالحہ لینے گئے اس نے اس سے یہی سلوک کیا تو گویا سب لوگ ایک دوسرے سے زیادتی
 کے مرتکب ہو کر زمین پر فساد برپا کرنے کا سبب بن جائیں گے سو کوئی بھی کسی مال پر ناجائز طریقے سے نگاہ نہ رکھے اور
 نہ ہی جان بوجھ کر جھوٹے مقدمے بنائے کہ اس طرح دوسروں کا حق غصب کرے نیز اسلام نے جہاں کسب مال کا
 طریقہ مقرر فرمایا ہے وہ مال خرچ کرنے کا سلیقہ بھی سکھا دیا ہے کہ اس کے ضائع کرنے سے بھی دوسروں کے اولاد اور دنیا

کے حقوق ضائع ہوتے ہیں اور مومن کی نگاہ صرف مال کے حصول پر نہ ہو بلکہ بنیادی بات اطاعت الہی ہے جو تعمیر آخرت اور ابدی زندگی کے لئے ضروری ہے۔ سو دنیا میں مال کا لینا یا خرچ کرنا نہ صرف دنیا میں مفید ہو بلکہ دونوں عالم کی تعمیر کرنے والا ہو نیز غذا کو مزاج انسانی میں بڑا دخل ہے اگر حلال غذا ہوگی تو مزاج صالح ہوگا اور اعمال اچھے صادر ہوں گے اگر حرام کھائے گا تو کبھی اچھائی نہ کر سکے گا اور نہ درست سوچ سکے گا، حتیٰ ہے کہ حدیث شریف میں وارد ہے کہ حرام کھانے والے کی دعا بھی قبول نہیں ہوتی اور اس کی عبادات رائیگاں جاتی ہیں اللہ تمام مسلمانوں کو اس بلا سے محفوظ رکھے۔ آمین۔



ركوع ٥ -

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْإِهْلَةِ

قُلْ هِيَ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوا
 الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُورِهَا وَلَكِنَّ الْبِرَّ مِنَ اتَّقَى وَأَتُوا الْبُيُوتَ
 مِنْ أَبْوَابِهَا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ
 اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ
 الْمُعْتَدِينَ ۝ وَاقتلوهم حيث تفتتوهم وأخرجوهم
 من حيث أخرجوكم والفتنة أشد من القتل ولا تقتلوهم
 عند المسجد الحرام حتى يقتلوكم فيه فإن قتلوكم
 فاقتلوهم كذلك جزاء الكافرين ۝ فإن انتهوا فإن الله
 غفورٌ رحيمٌ ۝ وقاتلوهم حتى لا تكون فتنة ويكون
 الدين لله فإن انتهوا فلا عدوان إلا على الظالمين ۝
 الشهر الحرام بالشهر الحرام والحرمات قصاص فمن
 اعتدى عليكم فاعتدوا عليه بمثل ما اعتدى عليكم
 واتقوا الله واعلموا أن الله مع المتقين ۝ وأنفقوا في
 سبيل الله ولا تلقوا بأيديكم إلى التهلكة ۝ وأحسنوا ۝
 إن الله يحب المحسنين ۝ وآتوا الحج والعمرة لله فإن
 أحصرتم فما استيسر من الهدى ولا تحلقوا رؤوسكم
 حتى يبلغ الهدى حبله فمن كان منكم مريضاً أو به

أَذَىٰ مِّنْ رَّأْسِهِ فَفِدْيَةٌ مِّنْ صِيَامٍ أَوْ صَدَقَةٍ أَوْ نُسُكٍ
 فَإِذَا أُمِنْتُمْ مِّنَ الْمُعْرِقِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ
 مِنَ الْهُدْيِ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ فِي الْحَجِّ وَ
 سَبْعَةٍ إِذَا رَجَعْتُمْ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ ذَلِكَ لِمَنْ لَّمْ يَكُنْ
 أَهْلَهُ حَاضِرِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ
 شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝

حج

ترجمہ:

آپ سے چاندوں کی حالت کی تحقیقات کرتے ہیں۔ آپ فرمادیجئے کہ وہ چاند آ کہ شناخت اوقات ہر لوگوں کے (اختیاری معاملات مثل عدۃ و مطالبہ بحقوق کے) لئے اور (غیر اختیاری عبادات مثل) حج روزہ و نیکوۃ وغیرہ) کے لئے اور اس میں کوئی فضیلت نہیں کہ گھروں میں ان کی پشت کی طرف سے آیا کرواں لیکن فضیلت یہ ہے کہ کوئی شخص حرام چیزوں سے بچے اور گھروں میں ان کے دروانوں میں سے آؤ۔ اور خدا تعالیٰ سے ڈرتے رہو امید ہے کہ تم کامیاب ہو اور (بے تکلف) تم لوگوں کی راہ میں ان لوگوں کے ساتھ جو نقص عہد کر کے تمہارے ساتھ لڑنے لگیں اور (ان خود) حد (معاہدہ) سے مت نکلو واقعی اللہ تعالیٰ اھل حدتوں شرعی سے نکلنے والوں کو پسند نہیں کرتے اور (جس حالت میں وہ خود عہد شکنی کریں اس وقت خواہ) ان کو قتل کرو جہاں ان کو پاؤ اور (خولہ) ان کو نکال باہر کرو جہاں سے انہوں نے تم کو نکلنے پر مجبور کیا ہے اور شرارت قتل سے بھلی سخت تر ہے۔ اور ان کے ساتھ مسجد حرام کے قرب (و نواح) میں رکھ کر حرام کہلاتا ہے) جب تک کہ وہ لوگ وہاں تم سے خود نہ لڑیں ہاں اگر وہ دکھان خود ہی لڑنے کا سامان کرنے لگیں تو تم (بھی) ان کو مانو ایسے کافروں کی جو حرم میں لڑنے لگیں، ایسی ہی منزل ہے پھر اگر وہ لوگ (اپنے کفر سے) باز آجائیں اور اسلام قبول کر لیں، تو اللہ تعالیٰ بخش دیں گے اور مہربانی فرمادیں گے اور ان کے ساتھ اس حد تک لڑو کہ فساد عقیدہ (شرک) نہ رہے اور دین (خالص) اللہ ہی کا ہو جاوے۔ اور اگر وہ لوگ (کفر سے) باز آجائیں تو سختی کسی پر نہیں ہوا کرتی بجز بے انصافی کرنے والوں کے۔ حرمت مہینہ ہے جو حرم حرمت والے مہینہ کے اور یہ حرمتیں تو عوض معاوضہ کی چیزیں ہیں سو جو کوئی

تم پر زیادتی کرے تو تم بھی اس پر زیادتی کرو جیسی اس نے تم پر زیادتی کی ہے اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو اور یقین کر لو کہ اللہ تعالیٰ ان ڈرنے والوں کے ساتھ ہوتے ہیں اور تم لوگ دجآن کے ساتھ مال بھی خرچ کیا کرو اللہ کی راہ میں اور اپنے آپ کو اپنے ہاتھوں تباہی میں مت ڈالو اور کام اچھی طرح کیا کرو بلاشبہ اللہ تعالیٰ پسند کرتے ہیں اچھی طرح کام کرنے والوں کو اور (جب حج عمرہ کرنا ہو تو اس) حج و عمرہ کو اللہ تعالیٰ کے واسطے پورا پورا ادا کیا کرو۔ پھر اگر دکسی دشمن یا مرض کے سبب روک دیے جاؤ تو قربانی کا جانور جو کچھ میسر ہو (ذبح کرے) اور اپنے سروں کو اس وقت تک مت منڈاؤ جب تک کہ قربانی اپنے موقع پر نہ پہنچ جائے (اور وہ موقع حرم ہے کہ گھسی کے ہاتھ وہاں جانور بھیجا جائے البتہ اگر کوئی تم میں سے بیمار ہو یا اس کے سر میں کچھ تکلیف ہو جس سے پہلے سر منڈوانے کی ضرورت پڑ جائے) تو وہ سر منڈا کر (فدیہ یعنی اس کا شرعی بدلہ) دیدے تین روزے سے یا چھ مسکنیوں کو) خیرات دینے سے یا ایک بکری (ذبح کر دینے سے۔ پھر جب تم امن کی حالت میں ہو یا تو پہلے ہی سے کوئی خوف پیش نہ آیا ہو یا ہو کر جانا رہا ہو) تو جو شخص عمرہ سے اس کو حج کے ملا کر منتفع ہوا ہو (یعنی ایام حج میں عمرہ بھی کیا ہو) تو جو حج قربانی میسر ہو (ذبح کرے) اور جس نے صرف عمرہ یا صرف حج کیا ہو اس پر حج وغیرہ کے متعلق کوئی قربانی نہیں) پھر جس شخص کو قربانی کا جانور میسر نہ ہو تو (اس کے ذمے) تین دن کے روزے ہیں (ایام حج میں اور سات ہی جبکہ حج سے تمہارے لوٹنے کا ذمت آجاوے یہ پورے دس ہوتے۔ یہ اس شخص کے لئے ہے جس کے اہل و عیال، مسجد حرام (یعنی کعبہ) کے قرب (نواح) میں نہ رہتے ہوں (یعنی قریب ہی کا وطن ماننا ہو) اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو کہ کسی امر میں خلاف نہ ہو جاوے) اور جان لو کہ بلاشبہ اللہ تعالیٰ (ربیبائی اور مخالفت کرنے والوں کو) سزا سے سخت دیتے ہیں۔

اسرار و معارف

شروع رکوع : ۸ - كَيْسَلُوْا نَزَلَ مِنَ الْاَهْلِيْنَ ط ۱۰۰۰ (۱) ... كَذَابِكُمْ جَزَاءُ الْكٰفِرِيْنَ (۱۸۹-۹۰-۹۱)

یہ باب البرہن ربانیہ آخر سورۃ تک مختلف احکام بیان ہو رہے ہیں، جیسے قصاص، وصیت، صوم اور اس کے متعلقہ مسائل اعتکاف، مال کا حلال و حرام پہچاننا اور اب حج اور جہاد کے بارے ارشاد ہے کہ آپ سے چاند کے گھٹنے بڑھنے کے بارے میں پوچھتے ہیں تو فرمائیے کہ چاند کے اس گھٹنے بڑھنے میں سہولت یہ ہے کہ یہ ایک قدرتی نظام ہے۔ وقت کو شمار کرنے کا خواہ معاملات اختیار ہی ہوں، جیسے مطالبہ حقوق وغیرہ اور خواہ غیر اختیاری جیسے عبادات مثل حج و روزہ اور زکوٰۃ وغیرہ۔ یہاں سے معلوم ہو کہ عبادات میں قمری نمونوں کا اعتبار ہوگا اگرچہ شمسی نظام سے بھی سال اور مہینوں کا حساب لگایا جاسکتا ہے مگر اس کے لئے

آلات رصد اور قواعد ریاضی کی ضرورت ہے، اس کے برعکس چاند کے طلوع سے خاتمہ تک مہینہ شمار کرنے کے لئے کسی آدمی کو تکلیف نہیں ہوتی خواہ وہ کسی دور دراز جنگل میں کیوں نہ رہتا ہو۔ اسی لئے شریعت اسلامیہ تمام عبادات میں قمری مہینے کو اور اس کے حساب کو فرض قرار دیا ہے اور عام معاملات میں بھی اسی کو پسند فرمایا ہے۔ سو چاند کے بڑھنے گھٹنے سے مراد انسان کے لئے وقت کی پیمائش کا ایک قدرتی آلہ مہینا کرتا ہے، اگر سوال یہی تھا جواب ہو گیا، لیکن اگر مسائل کی مراد گھٹنے بڑھنے کی حقیقت جاننا تھا تو اس جواب سے واضح ہو کہ اس سے انسان کے کوئی مصالح و المصلحت نہیں اس لئے اسلوب بیان ایسا اختیار فرمایا کہ جس سے ظاہر ہے کہ انسان کو اس حد تک تحقیق کرنا چاہیئے جہاں تک انسانیت کے مصالح و المصلحت ہوں۔ فضول جستجو میں وقت، محنت اور دولت کو ضائع نہ کیا جائے کہ اجرام سماوی کی حقیقت اول تو انسانی علم کی زد سے باہر ہے اور دوسرے اس کے جاننے یا نہ جاننے سے اس کی عملی زندگی کو کوئی تعلق نہیں، اس لئے یہ ساری کاوش فضول ہے، ورنہ چاند کے طلوع غروب سے بے شمار قدرتی اثرات بھی وابستہ ہیں، جیسے پھلوں میں مٹھاس وغیرہ مگر چونکہ انسان نہ اس کو طلوع کرنے پر قادر ہے نہ غروب نہ اس کی روشنی کو کم یا زیادہ کرنے پر اور نہ اس کے اثرات گمانہاٹھا سکتا ہے سو اس کے لئے اتنا کافی ہے کہ اس سے ماہ و سال شمار کرنے، خصوصاً مسلمان اوقات عبادت کے مدد و سال اسی سے شمار کرے یہ چاند پر بننے کے خیال کچھ دولت اور وقت کا ضیاع ہے، یہی کروڑوں ڈالرز زمین پر انسانی سہولت کے لئے خرچ ہوتے تو دوسرے کروڑ پر بھاگنے کی ضرورت نہ رہتی اور اگر کوئی دوسرے کروڑ پر چلا بھی گیا تو اصلاح کے لئے وہاں بھی ایم بی ایم ہی لے جانے کا پھر فائدہ؟

اور پھر یہ نیکی نہیں ہے کہ تم عبادات کے لئے رواج کی پیروی کرو جیسے حج کے زمانے میں مشرکین گھروں میں دروازے سے داخل نہیں ہوتے مگر گھر جانا بھی ضروری ہے تو پھر پچھلے سے دیوار پھار کر اندر جاتے ہیں یہ کوئی نمک نہیں بلکہ نیکی یہ ہے کہ انسان اپنے مالک حقیقی سے حیا کرے اور اس کی فرمانبرداری میں لگا رہے سو اس کے حکم کے مقابلے میں کسی رواج کی کوئی حیثیت نہیں، کسی فعل کو نیک ثابت کرنے کے لئے اسے سنت سے ثابت کرنا ہوگا اور چونکہ یہ اقدام سنت میں نہیں سویا کوئی نیکی نہیں، دراصل کتاب اللہ کے احکام بھی ثابت سنت نبویہ کے نام ہی سے ہوں گے ورنہ یار لوگ مختلف لغات کا سہارا لے کر بات کو کہیں سے کہیں لے جائیں گے، سو اللہ سے ہر وقت ڈرتے رہو اس کی ناراضگی سے بچنے کی ہر ممکن کوشش کرو کہ تمہاری بھلائی اسی میں ہے اور نہ صرف دین کے مقابل رواج پر عمل ہی چھوڑو بلکہ جو لوگ تم سے جنگ کرتے ہیں اور دین کی جگہ اپنا رواج جاری کرنا چاہتے ہیں ان کے مقابلے میں دُٹ جاؤ ان سے جنگ کرو اور اللہ کے لئے اس کی رضا کے لئے کرو۔ کسی استقامی جذبے سے یا ذاتی غرض سے نہ سوچو چونکہ وہ بھی اللہ ہی کی مخلوق ہے ان سے بھی زیادتی نہ کرو۔ یہ

بات خوب یاد رکھو کہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو کبھی پسند نہیں کرتا، اسی لئے جنگ کو جہاد کا نام دیا ہے کہ اس میں مقابل کی بھلائی بھی پیش نظر ہوتی ہے اور اس کی اصلاح احوال بھی مقصود ہی وجہ ہے کہ جہاں مسلمان بحیثیت فاتح داخل ہوا مقابل کے دل بھی

فتح کئے اور جو جگہ کفار کے نتیجے میں آئی وہاں کی زمین بھی ان کے ظلم سے تمہارا تھی۔ تہذیب مغرب کے دلدادہ بیت المقدس پر مسلمانوں اور عیسائیوں کے قبضہ کے حالات پر پڑھ کر اندازہ کر سکتے ہیں۔

اگر کافر تم پر زیادتی کرنا چاہیں تو تم بھی بے جگر می سے لڑو اور ہو سکے تو جس طرح انہوں نے تم سے شہر خالی کر لیا تھا تم بھی انہیں نکال باہر کرو کہ ”فدۃ“ یعنی شراٹیکیزی اور دین کی مخالفت کر کے فساد پھانپنا یا اس کی کوشش کرنا قتل سے زیادہ سخت جرم ہے جس کے یہ مرتکب ہوز ہے ہیں نیز اس سارے قتال میں بھی اللہ کی عظمت پیش نظر رکھو اور حدود حرم میں لڑائی سے احتراز کرو یاں اگر وہ لوگ وہاں تم سے لڑنا شروع کر دیں تو پھر تمہیں اجازت ہے دفاعی جنگ ضرور لڑو اور ایسی جم کر لڑو کہ ان کے پرچے اڑا دو ”فاقتلو“ اور کافر اسی سلوک کا مستحق ہے کہ جب وہ مسلمانوں سے زیادتی کرے تو اسے مزہ توڑ جواب دیا جائے۔

یہ آیات اس وقت نازل ہوئیں جب حضورؐ مدینہ کے بعد اگلے سال عمرہ کے لئے تشریف لے گئے تو اگرچہ مشرکین کا حضورؐ کے ساتھ معاہدہ تھا مگر صحابہ کو اس اعتبار نہ تھا تو اس دور میں چار مہینے حرمت کے مقرر تھے۔ ذیقعد ذی الحجہ اور حرم تین ماہ مسلسل اور چوتھا جب۔ اسلام نے بھی ان کی حرمت باقی رکھی جو بعض حضرات کے خیال میں، ہجری میں منسوخ ہوگئی مگر ہاں ہم اب بھی ان کا وہی احترام باقی ہے اور باجماع ان میں صرف دفاعی جنگ لڑنے کی اجازت ہے (معارف) اس وقت بھی ان میں کوئی کسی سے زیادتی نہ کرتا تھا اور لوگ بے خوف سفر کرتے تھے پھر حرم کی حرمت بھی تھی جو ابھی تک سنے اور قیامت تک رہے گی کہ حرم میں شکار بھی نہ مارا جائے، حتیٰ کہ سبز گھاس تک نہ کاٹی جائے تو چونکہ مسلمان تو حرم کی عزت کریں گے لیکن اگر مشرکین معاہدہ توڑ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو نقصان پہنچانا چاہیں تو؟ اللہ کریم نے یہ ساری آیات نازل فرما کر ضابطہ مقرر کر دیا کہ حرم کی حرمت کا خیال رکھو لیکن اگر کافر اس کا ناجائز فائدہ اٹھانا چاہیں تو ایسا مت ہونے دو۔ اسی صورت میں فقہا فرماتے ہیں کہ حد حرم میں اگر کوئی کسی کو قتل کرنا چاہے تو اپنا دفاع کرنے کی اجازت ہے سو اگر ایسی صورت ہو تو انہیں بے دریغ قتل کرو خواہ وہ کہیں ہوں حرم میں یا بیت اللہ کے پردوں میں چھپنے کی کوشش کریں مگر ہاں زیادتی نہ کرو یعنی جو لڑے بالڑنے کے قابل ہی نہ ہو پتھر، بولٹھا، عورت وغیرہ انہیں مت چھیڑو کہ زیادتی اللہ کو پسند نہیں اور ان سب زیادتیوں کے بعد بھی اگر کافر بھی باز آجائیں تو اللہ بہت بڑا معاف کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ سبحان اللہ

فَإِنْ اسْتَهْمُوا فَاتُ اللّٰهُ عَفْوَراً حَسْبُكَ... اِنِّىْ... وَاحْسِنُوْا اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِيْنَ (۱۹۵)

دوستاں دیکھا کئی خردم
تو کہ بادشمنان نظر داری

لیکن اگر باز نہ آئیں تو ان سے جنگ کرو اور اس وقت تک ہتھیار نہ رکھو جب تک فساد کی کوئی جھنگاری باقی ہے، حتیٰ کہ فساد

مٹ جائے اور اللہ کی حکومت قائم ہو اللہ کی مخلوق پر اللہ کا قانون نافذ ہو اور انسانی خواہشات کے پھندے کو قانون کا نام دے کر کسی پر نہ ٹھونس جائے۔ ہر انسان خواہ مسلم ہو یا کافر اللہ کی مقرر کردہ حدود میں اپنا مقام اور حق حاصل کر سکے اور اگر کفار سرکشی سے باز آجائیں تو سوا سے ان لوگوں کے جن کے ذمہ جرائم ہوں، سب کو معافی کر دو، یعنی محض اسلام دشمنی کی سزا دو کہ اس سے تو وہ باز آچکے۔ ہاں کسی نے کسی پر زیادتی کی ہو تو اس سے اس کا حق دلوادیا جائے، یہی حال اشرار کا ہے کہ اگر وہ اس کا خیال رکھیں تو پھر درست لیکن اگر وہ یہی پرواہ نہ کرے تو دفاعی جنگ سے مت ہونکہ یہ حرمت تو بدلے کی شے ہے اگر وہ کریں گے تو پائیں گے بھی ورنہ سارا وبال ان کی گردن پر اور جو بھی تم پر زیادتی کرے ویسا ہی اسے جواب بھی دو اور یاد رکھو یہ تم پر زیادتی کیوں کرتا ہے تمہارا جرم کیا ہے کہ تم نے دین حق قبول کیا تو تم جواب دیتے وقت برحق کو سامنے رکھو اور دفاع کر دو، کبھی زیادتی کرنے والے نے بن جاؤ کہ تائید باری ہمیشہ متقی یعنی اللہ سے حیا کرنے والے اور اللہ کی حدود کی حفاظت کرنے والے لوگوں کو حاصل ہوتی ہے۔

اور اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔ انفاق اگرچہ عموماً دولت خرچ کرنے کے معنوں میں آتا ہے، لیکن یہاں اس کا بہتر ترجمہ اپنی ساری توانائی کو اللہ کی راہ میں خرچ کرنا ہے کہ جہاں دولت کی ضرورت ہو وہاں دولت جہاں تعاون کی ضرورت ہو وہاں تعاون اور جہاں زبان و قلم سے کام چلے وہاں زبان و قلم اور جہاں جان کا نذرانہ دے کر ہو وہاں جان دے یعنی یہ چند روزہ زندگی اور عارضی اقتدار اور وقتی دولت یہ سب کچھ اللہ کے لئے خرچ کرو کہ تم اس کا اعلیٰ بدلہ پاؤ۔ مزید کہ ان پر نثار ہوتے رہو اور اپنے ہاتھوں اپنی تباہی کے اسباب کر بیٹھو۔ ”وَلَا تَلْفُتُوا بَأْسَ اللَّهِ لَكُمْ الْفِتْنَةُ“ یعنی اپنی تباہی کے باعث نہ بنو کہ آج تم ان چیزوں کو محبوب رکھو اور مقصد حیات بنا لو تو کل یہ تو بھین ہی جائے گی اور اللہ کی راہ میں محنت نہ کرنے سے آخرت بھی گئی سو ہمیشہ نیکی کے کاموں میں سبقت کرو جھلائی کرو کہ اللہ اچھائی کرنے والوں کو محبوب رکھتا ہے۔ اچھائی نام ہے سنت خیر الایمان کا جو کام بھی سنت رسول کی حدود کے اندر ہو اچھائی ہے اور اس کا کرنے والا اللہ کا محبوب۔ والا فلا..... ونیز فقہا کی رائے میں زکوٰۃ کے علاوہ بھی بعض مصارف ایسے ہیں جن کو پورا کرنا تمام مسلمانوں پر فرض ہے جیسے جہاد کے اخراجات اور اگر ضرورت پیش نہ ہوگی تو فرض بھی نہ ہوں گے اور ترک جہاد ہی اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالتا ہے کہ حضرت ابوالیوب انصاریؓ کے مطابق اس آیت کا شان نزول یہی ہے کہ غلبہ اسلام کے وقت لوگوں میں گفتگو ہوئی کہ اب جہاد کی ضرورت اتنی نہیں رہی کہ اب اپنی کیفیتوں وغیر سے زیادہ محنت کرنی چاہیے تو یہ آیت نازل ہوئی اور بعض کے نزدیک ایسی حالت میں کہ سوائے اس کے مسلمانوں کو شہید کر لیا جائے دشمن کا کچھ بگاڑ نہ سکیں گے۔ لہذا بھی اپنے کو ہلاکت میں ڈالتا ہے مگر یہ معنی بہت بعید ہیں اور اگرچہ آیت سے استفاد ہوتے ہیں مگر

ان چیزوں کا مدار خلوص نیت پر ہے۔

اسی لئے ارشاد ہے **والتیونکہ ہر کام خلوص نیت اور صمیم قلب سے کرو کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احسان کی تفسیر حدیث جبریل میں یہ فرمائی ہے کہ عبادت اس طرح کرو جیسے تم خدا کو دیکھ رہے ہو اگر یہ درجہ حاصل نہ ہو تو کم از کم یہ اعتقاد لازم ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہیں دیکھ رہا ہے۔**

وامتوا لِحجِّ والعمرة لله ط اف ان الله شديد العقاب (۱۳۴)

باب ابراہیم گیا ہوا ان حکم حج کا ہے جو مذکورہ آیت سے لے کر ۲-۳ نمبر آیات تک مسلسل بیان ہو رہا ہے۔ حج باجماع امت ارکان اسلام میں سے ہے اور ایک اہم فرض ہے، جس کی تاکید و اہمیت کتاب و سنت میں بکثرت وارد ہے۔ بحوالہ ابن کثیر جمہور کے قول کے مطابق ہجرت کے تیسرے سال آل عمران کی آیت **وَاللّٰهُ عَزَّ وَتَعَالٰی حَجَّ الْمَبِیْتِ** میں اس کی شرائط کا بیان ہے اور باوجود طاقوت رکھنے کے حج نہ کرنے پر سخت وعید ہے مگر یہ آیت قصہ حدیبیہ میں نازل ہوئی جو شہ بھری کا واقعہ ہے۔ اس لئے اس میں فرضیت حج کا ذکر نہیں بلکہ حج و عمرہ کے احکام کا بیان ہے کہ عمرہ کا بیان سورہ آل عمران کی آیات میں نہیں تو یہاں یہ مذکور ہے کہ حج و عمرہ بذریعہ احترام شروع کر دینے سے واجب ہو جاتے ہیں اگرچہ عمرہ واجب نہیں بلکہ سنت ہے اور یہی آئمہ کے اقوال سے ثابت ہے۔

یہاں جس طرح پہلی آیت میں احسان کا ذکر ہو رہا ہے اسی کے ساتھ یہ بھی ارشاد ہوا کہ حج و عمرہ بھی صرف اور صرف اللہ کے لئے ادا کرو اس سے غرض اصلی اللہ کی رضا کا حصول ہونہ محض سیر و تفریح مراد ہونہ تجارت اور نہ ہی شہرت کی غرض ہو اگرچہ سب چیزیں بھی حاصل ہو جاتی ہیں میسر بھی ہوتی ہیں اور یہ کچھ نیکو فرزندت بھی۔ لوگ حاجی صاحب بھی کہتے ہیں مگر ان کا حصول مردانہ ہو اس کی چابچ اس طرح ہو سکتی ہے کہ اگر سفر حج میں ہم ارکان حج کی ادائیگی میں متفکر ہیں تو یقیناً نیت درست ہے

پھر تو آدمی ایک ایک کن کو پوچھ پوچھ کر اور پوری محنت سے ادا لکھے گا اور اگر ہم نے ارکان تو بجائے خود نمازوں تک کی ادائیگی میں کوتاہی برقی تو پھر اپنے دل کو موٹا بنا جائیے کہ اس تمام سفر کا آخر مقصد کیا ہے، یہی وجہ ہے کہ فرمایا اللہ سے ڈرتے رہو ان اللہ شدید العقاب کہ اللہ کا عذاب بڑا سخت ہے۔ ہمارے زمانے کے لوگوں کا خیال ہے کہ یہ سفر ہر حال میں مبارک ہے، حالانکہ اب نہیں ہے، اگر سفر حج میں بھی اور ارکان حج کی ادائیگی میں بھی لاپرواہی اور کوتاہی کو اختیار کیا تو یہی بات غضب الہی کو دعوت دینے کا سبب بن جائے گی، جہاں ایک نماز ایک لاکھ کا ثواب پاتی ہے وہاں کی نماز کو چھوڑ دینا بھی تو گویا ایک لاکھ کو ضائع کرنا ہے۔

اب احکام کو بھیجئے تو پہلا حکم ہی ارشاد ہوا کہ اگر احترام ہاندھنے کے بعد تمہیں کوئی عمرہ ادا کرنے سے روک دے۔ جیسے اس واقعہ میں

مشکرین مکہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی جماعت کو روک دیا تھا تو قربانی دے کر احرام کھول دے جس کی شکل بال مندانا یا کٹوانا ہے اور قربانی کرے، گائے یا اونٹ جو میسر ہو دے سکتا ہے، نیز قربانی محرم میں ذبح کی جائے۔ امام اعظمؒ کے نزدیک اگر خود نہ پہنچ سکتا ہو تو کسی دوسرے کے ہاتھ روانہ کر دے۔ اسی سے ثابت ہے کہ احرام کی صورت میں بال کٹوانا منع ہے، اگرچہ یہ حکم دشمن کے روکنے کی صورت میں ہے مگر ائمہ نے با اشتراک علت بیماری وغیرہ کی مجبوری کو اسی میں داخل کیا ہے، نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے ثابت ہے کہ اگرچہ مجبوری کی شکل میں قربانی دے کر احرام کھول دے مگر جب یہ مجبوری ہمت جلتے تو قضا کرے کہ اس کی قضا واجب ہے۔

ہو نہ کر کے بال مندانا یا کٹوانا ہی احرام کھولنے کی علامت ہے، لیکن اگر کوئی شخص کسی بیماری یا مجبوری کی وجہ سے سر یا بدن کے کسی دوسرے حصے کے بال کٹانے پر مجبور ہو تو بقدر ضرورت بال تو کٹ لے مگر اس کا فدیہ یہ ہے کہ روزے رکھے یا صدقہ دے یا قربانی کرے۔ قربانی تو محرم میں کرے روزے یا صدقہ جہاں بھی ادا کر دے سنت ہے، نیز قرآن میں تو کوئی عدد یا مقدار مذکور نہیں مگر حدیث سے ثابت ہے کہ تین روزے یا چھ مسکینوں کو آدھا صاع گندم بطور صدقہ دے (بخاری) آدھا صاع تقریباً پونے دو سیر کا ہوتا ہے یا اس کی قیمت ادا کر دے۔

قبل اسلام کے رواجات میں یہ بھی تھا کہ جب حج کے مہینے شروع ہو جائیں یعنی ماہ شوال سے حج و عمرہ کو جمع کرنا گناہ ہے تو یہاں اس کی اصلاح کر دی گئی کہ جو لوگ حدود میقات کے اندر رہتے ہیں وہ توجہ اور عمرہ جمع نہ کریں کہ ان کو عمرہ کی عزت سے سفر کرنا دشوار نہیں مگر باہر سے آنے والوں کو حج کے ساتھ عمرہ جمع کرنے کی اجازت ہے۔ میقات وہ مقامات ہیں جو اطراف عالم سے آنے والے جہاز کے لئے ہر راستہ پر متعین ہیں اور حج یا عمرہ کا احرام باندھے بغیر وہاں سے آگے بڑھنا گناہ ہے، البتہ جو لوگ حج و عمرہ کو جمع کریں ان پر شکر واجب ہے، جس کی صورت یہ ہے کہ ایک قربانی دے گائے یا اونٹ لیکن اگر اس کی ہمت نہ رکھتا ہو تو پھر اس پر دس روزے واجب ہیں جن میں سے تین ایام حج کے اندر رکھے یعنی نویں ذوالحجہ تک پورے کر دے اور سات حج سے فارغ ہو کر جہاں چاہے اور جب چاہے رکھے اگر تین روزے ایام حج میں نہ رکھ سکے تو پھر اکابر اور امام صاحب کے نزدیک اس کے لئے قربانی ضروری ہے جب قدرت ہو حرم میں قربانی کر دے۔

حج اور عمرہ کو جمع کرنے کی بھی دو صورتیں ہیں۔ تمتع اور قرآن۔ ایک یہ کہ میقات سے حج اور عمرہ دونوں کا احرام باندھے۔ یہ احرام حج کے احرام کے ساتھ کھولے گا سے قرآن کہا گیا ہے اور دوسرا یہ کہ میقات سے صرف عمرہ کا احرام باندھے جو مکہ مکرمہ پہنچ کر عمرہ ادا کر کے کھول دے اور پھر آٹھویں ذوالحجہ کو منیٰ جانے کے لئے حج کا احرام باندھے۔ یہ تمتع ہے۔ اور ان سب امور میں خوف خدا کو

پیش نظر رکھے اور کسی طرح کی کوتاہی یا سستی کو درمیان میں نہ آنے دے کہ اللہ کے عذاب بہت سخت ہیں۔ آج کل تو اکثر لوگ پرواہ نہیں کرتے، غلط کار معلموں کے ہتھے چڑھ کر ساری محنت ضائع کرتے ہیں یا دوستوں کی محافل میں بے پروائی سے وقت ضائع کر کے چلے آتے ہیں اور بہت سے لوگ تو فرانس کی پرواہ نہیں کرتے۔ سنن و آداب کی تو بات ہی کیا اللہ ہم سب کو اصلاح احوال کی طاقت بخشے۔ آمین۔

ركوع ٥: الْحَجَّ أَشْهَرُ مَعْلُومَاتٍ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ

الْحَجَّ فَلَا رَفْثَ وَلَا فُسُوقَ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ وَمَا تَفَعَّلُوا

مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمُهُ اللَّهُ وَتَزُودُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَ

اتَّقُوا يَا أُولِي الْأَلْبَابِ ۖ لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا

فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ فَإِذَا أَفْضَيْتُمْ مِّنْ عَرَفَاتٍ فَاذْكُرُوا اللَّهَ

عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ وَاذْكُرُوهُ كَمَا هَدَاكُمْ وَإِنْ كُنْتُمْ مِّنْ

قَبْلِهِ لَيْسَ الضَّالِّينَ ۖ ثُمَّ أَفِيضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ

وَاسْتَغْفِرُوا لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۖ فَإِذَا قَضَيْتُمْ

مِنَّا سَبَأَكُمْ فَاذْكُرُوا اللَّهَ لَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ وَأَشْدَّ ذِكْرًا فَمِنَ

النَّاسِ مَن يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِن

خَلَاقٍ ۖ وَمِنْهُمْ مَّن يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي

الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۗ أُولَٰئِكَ لَهُمْ نَصِيبٌ مِّمَّا

كَسَبُوا وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۖ وَذِكْرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ

فَمَن تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ وَمَن تَأَخَّرَ فَلَا إِثْمَ

عَلَيْهِ لِمَنِ اتَّقَىٰ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ أَيُّدِي تُحْشَرُونَ ۖ

وَمِنَ النَّاسِ مَن يُعْجِبُكَ قَوْلُهُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيُشْهَدُ

اللَّهَ عَلَىٰ مَا فِي قَلْبِهِ وَهُوَ الذُّنُحَّاصِرُ ۖ وَإِذَا تَوَلَّىٰ سَعَىٰ

فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ نَحْرَتَ وَالنَّسْلَ ۗ وَاللَّهُ لَا

يُحِبُّ الْفُسَادَ ۗ وَإِذْ أُقِيلَ لَهُ أَثْقَالُ اللَّهِ أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ
فَحَسِبَهُ جَهَنَّمَ وَلَبِئْسَ الْبِهَادُ ۚ وَمِنَ النَّاسِ مَن يُشْرِي
نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ رَءُوفٌ بِالْعِبَادِ ۚ يَا أَيُّهَا
الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلَاحِ كَافَّةً ۚ وَآتُوا خِطَابَ
الشَّيْطَانِ ۚ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۚ فَإِن زَلَلْتُم مِّن بَعْدِهَا
جَاء تَكْوَرُ الْبَيْتِ فَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۚ هَلْ يَنظُرُونَ
إِلَّا أَن يَأْتِيَهُمُ اللَّهُ فِي ظُلُمٍ مِّنَ اللَّيْلِ وَالنَّجْمِ كَمَا
قَضَى الْأَمْرَ ۚ وَاللَّهُ تَزِينُ الْأُمُورِ ۚ

ترجمہ:

(زمانہ) حج چند مہینے میں جو معلوم ہیں (شوال - ذیقعد اور دس تاریخیں ذی الحج کی) سو جو شخص ان میں حج مقرر کرے تو پھر اس کو (کوئی فحش بات (جائزہ) سے اور نہ کوئی بے حکمی (درست) ہے اور نہ کوئی کسی قسم کا نزاع زیبا ہے - اور جو نیک کام کرو گے خدا تعالیٰ کو اس کی اطلاع ہوتی ہے اور جب حج کو جانے لگوں خراج ضرور لے لیا کرو کیونکہ سب سے طبری بات خرچ میں (رگد اگر ہی سے) بچا رہنا ہے اور اسے ذی عقل لوگوں سے ڈرتے رہو۔ تم کو اس میں ذرا بھی گناہ نہیں کہ (حج میں) معاش کی تلاش کرو جو تمہارے پروردگار کی طرف سے ہے پھر جب تم عرفات سے واپس آنے لگو تو مشعر حرام کے پاس (مزدلفہ میں شب کو قیام کر کے) خدا تعالیٰ کی یاد کرو جس طرح تم کو بتلا رکھا ہے (نہ یہ کہ اپنی رائے کو دخل دو) اور حقیقت میں قبل اس کے تم محض ناواقف ہی تھے پھر تم سب کو ضرور ہے کہ اسی جاگہ پر واپس آؤ کہ جہاں اور لوگ جا کر وہاں سے واپس آتے ہیں اور احکام حج میں پرانی رسموں پر عمل کرنے سے خدا تعالیٰ کے سامنے توبہ کرو یقیناً اللہ تعالیٰ معاف کر دیں گے اور مہربانی فرمادیں گے۔ پھر جب تم اپنے اعمال حج پورے کر چکو تو حق تعالیٰ کا ذکر کیا کرو جس طرح تم اپنے آباء (واحد) کا ذکر کیا کرتے رہو

بلکہ یہ ذکر اس سے (بدتر جہا) بڑھ کر ہو۔ سو بعض آدمی (جو کہ کافر ہیں) ایسے میں جو کہتے ہیں کہ اے بہار کے
 بے درد گارہم کو دنیا میں بھی بہتری عنایت کیجئے اور آخرت میں بھی بہتری دیجئے اور ہم کو عذاب و دوزخ سے بچائیے
 ایسے لوگوں کو دونوں جہان میں بڑا حصہ ملے گا بدولت ان کے اس عمل کے اور اللہ تعالیٰ جلدی ہی حساب
 لینے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا ذکر کوئی روز تک پھر جو شخص دودن میں دکر واپس آنے میں تعجیل کرے اس پر
 بھی کچھ گناہ نہیں اور جو شخص دودن میں تاخیر کرے اس پر بھی کچھ گناہ نہیں اس شخص کے واسطے جو خدا سے ڈرے
 اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو اور خوب یقین رکھو کہ تم سب کو خدا ہی کے پاس جمع ہونا ہے اور بعض آدمی ایسا
 بھی ہے کہ آپ کو اس کی گفتگو جو شخص دنیاوی غرض سے ہوتی ہے مزہ داد معلوم ہوتی ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کو حاضر
 و ناظر بتاتا ہے اپنے نافی الضمیر پر حالانکہ وہ آپ کی مخالفت میں نہایت شدید ہے۔ اور جب پلٹھ پھیرتا ہے
 تو اس دوزد و دھوپ میں پھرتا رہتا ہے کہ شہر میں فساد کرے اور (کسی کے) کھیت یا مویشی کو تلف کر دے اور
 اللہ تعالیٰ فساد کو پسند نہیں فرماتے۔ اور جب اس سے کوئی کہتا ہے کہ خدا کا خوف کرو تو سخت اس گناہ پر
 (دونا) آمادہ کر دیتی ہے سو ایسے شخص کی کافی سزا جہنم ہے اور وہ بھی آرام گاہ ہے۔ اور بعض آدمی ایسا ہے
 کہ اللہ تعالیٰ کی رضا جتنی میں اپنی جان تک صرف کر ڈالتا ہے اور اللہ تعالیٰ ایسے بندوں کے حال پر نہایت مہربان
 ہے۔ اے ایمان والو اسلام میں پورے پورے داخل ہو اور زفا سد خبیالات میں پڑ کر شیطان کے قدم بقدم مت
 چلو واقعی وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔ پھر اگر تم بعد اس کے کہ تم کو واضح دلیل پہنچ چکی ہیں (صراط مستقیم سے) لغزش کرنے لگو
 تو یقین کر رکھو کہ حق تعالیٰ (بڑے) زبردست حکمت والے ہیں۔ یہ (کجراہ) لوگ صرف اس امر کے منتظر معلوم ہوتے ہیں
 کہ حق تعالیٰ اور فرشتے بادل کے سائبانوں میں ان کے پاس (سزا دینے) کے لئے آویں اور سارا قصہ ہی ختم ہو جاوے اور یہ
 سارے مقدمات اللہ ہی کی طرف رجوع کئے جاویں گے۔

اسرار و معارف

مکوع ۹ شروع - اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی كُلِّ مَعْلُوْمَاتٍ تَا دَا لِي اللّٰهِ قُرْجِعْ اَلْاَمُوْرَ (۲۱۰)

عرہ کے لئے تاریخ یا ہینہ مقرر نہیں بلکہ سارا سال جب چاہیں اور کریں مگر حج میں یہ بات نہیں بلکہ اس کے لئے ہینہ مخصوص
 ہیں اور پھر تاریخیں، مقالات اور خاص تاریخوں میں مقررہ مقامات پر افعال و اعمال مقرر ہیں جو معروف ہیں کہ عہد جاہلیت
 میں بھی یہی ہینہ مقرر تھے، یعنی شوال ذیقعد اور دس روز ذی الحج کے اور اسلام میں بھی یہی باقی رہے، یعنی شوال سے پہلے

حج کا احرام باندھنا جائز نہیں۔ اب جو کوئی حج کا ارادہ کرے تو یہ بات خوب جان لے کہ نفس بات یا کسی طرح کی نافرمانی یا کسی قسم کے نزاع کی دوران حج بالکل گنہگار نہیں ہے۔ ملائحتی و لافسوقی و لاجسدالرف الحج رفث سے مراد عورت سے مباشرت اور اس کے مقدمات حتیٰ کہ زبان سے اس بارے میں کھلی گفتگو ہے جو حالت احرام میں حرام ہے۔

فسوق اصطلاحاً نافرمانی کے لئے بولا جاتا ہے، یعنی ان باتوں سے جن سے بچنے کا حالت احرام میں حکم ہے اپنی پوری کوشش سے بچنے کے یہ سعادت روزِ روز حاصل نہیں ہو سکتی اور ذرا ذرا سی کوتاہیاں بھی اس کے حسن و کمال کو ضرور متاثر کرتی ہیں اگرچہ بعض فسوق ایسے بھی ہیں جن سے حج ہی فاسد ہو جاتا ہے، جیسے حالت احرام میں وقوف عرفات سے پہلے بی بی سے صحبت کر لی تو حج فاسد ہو گیا۔ بطور جرمانہ قربانی بھی دے گا اور اگلے سال پھر حج بھی کرے گا۔

اسی لئے یہ علیحدہ لارفت کہ بیان فرمایا۔ دوسرے ممنوع امور مثلاً بدی جانوروں کا شکار کرنا یا شکاری کو بتانا، بال یا ناخن کٹوانا، خوشبو استعمال کرنا، مردوں کے لئے سٹے ہوئے کپڑے اور سراوہ چہرے کا ڈھانپنا اور عورت کے لئے بھی حالت احرام میں چہرے کا ڈھانپنا درست نہیں۔ تو غرض یہ ہے کہ ان جملہ امور سے سخت اجتناب کرے یا اسی طرح کہ اس ہجومِ خلائق میں اکڑنا، نوبت جھگڑے کی آتی ہے، کبھی سفر کے ساتھ قبول سے اور کبھی کھانے پکانے کے معاملے میں، کبھی کوئی نئے خریدنے یا بیچنے کے وقت اور کبھی طواف و سعی کے دوران کہ ہر جگہ ایسے مواقع بکثرت آتے ہیں۔ عورتوں اور مردوں کا اختلاط جس سے پچنا اس ہجوم میں ممکن نہیں پھر مسلسل سفر اور جگہ جگہ عارضی قیام اور وقت بے وقت کے کھانے پینے سے اور ٹوکاؤ سے مزاج میں برہمی اور عبادات میں سستی ان سب چیزوں کا سب سے زیادہ موقع یہیں بنتا ہے جس سے پچنا اور پوری کوشش سے پچنا ضروری ہے جس کی ایک ہی صورت ہے کہ نگاہ صرف ہیئت پر ہی نہ ہو بلکہ صاحب ہیئت کی عظمت سے دل منور ہو اور لبیک لبیک کی صداؤں کے ساتھ دل بھی طوافِ کعبہ مصروف ہو اور اعمال کو دیکھنے والا ہے سوان تمام مواقع پر بچنے کی کوششیں اور صرف اللہ کی رضا جوئی کے لئے محنت کو اللہ خود دیکھ رہا ہے بلکہ سفر حج میں مصارف حج کا خوب اہتمام کرو۔ وَلَا تَزِدْ دُؤَا کہ ایسا نہ ہو تم کسی پر بوجہ بن کر اسے رکھ دو یا لگا لگتی کرتے پھر رہے ہو کہ چلے تھے اللہ کی رضا حاصل کرنے اور پھر رہے ہیں غیر اللہ کے در پر سوا اپنے دین کو پچانے اور اللہ کی عبادت کے لئے سفر خرچ کا ساتھ ہونا ہی بہترین ذریعہ ہے اسی لئے توجہ فرض ہی صاحب استطاعت پر ہے اور اس کا مشاہدہ ہم روزمرہ کی زندگی میں بھی کرتے ہیں کہ جو شخص مزدوری کر کے اپنی روزی نہیں کما سکتا اس سے کسی نیکی کی امید بھی مشکل ہے، بعض لوگوں کی زندگیاں ہمارے سامنے ہیں جن کی ساری عمر خراب میں اور منہ پر گرہ لگی ہے مگر وہ حق بات بیان نہیں کر پاتے اس لئے کہ یہی ان کا ذریعہ

معاش ہوتا ہے کاش مزدوری کر کے آتے اور منبر پر بیان کرتے۔ دنیا کی کوئی طاقت انہیں حق بیان کرنے سے روک سکتی۔ سو کم از کم حج عینی عبادت کے دوران تو انسانوں کی عطا پر نظر نہ ہو۔

یہ بات بہت واضح ہے کہ صحابہ کرام سے لے کر عصر حاضر تک انقلابی کام جس ہستی نے بھی کیا ہے اس نے رونق کمانے کے معروف ذرائع اختیار کئے اور دینی خدایات کو کبھی ذریعہ معاش نہیں بنایا، خواہ ائمہ اربعہ ہوں اور دیگر ائمہ فقہیہ یا حدیث و تفسیر یا سونے اور اہل اللہ کے سرخیل ہوں۔ آپ شیخ عبدالقادر جیلانیؒ سے لے کر شیخ احمد سرہندیؒ تک تمام کی زندگیوں کی حالت دیکھیں تو یہی ایک بات ہر جگہ کارفرما نظر آئے گی۔

دائقون یا ادنی الاسباب اور خوف خدا ہی عقل کی معراج ہے ان تمام عمنوں اور عبادتوں کا حاصل اللہ سے تعلق اور اس کی ناراضگی کا خوف ہی تو ہے جو انسانوں سے امیدیں وابستہ کرنے سے ضائع ہو جاتا ہے اور یہ ہرگز عقلمندی نہیں کہ مخلوق کو خوش رکھنے کے لئے خالق کو ناراض کر دیا جائے۔

لیس علیکم جناح ان تبسخوا افضلا من ربکم قبل از اسلام جو رسوم حج کے نام سے باقی تھیں ان میں زیادہ حصہ دنیا کمانے اور نمود و نمائش ہی کا تھا۔ عبادت کا تو نام تھا۔ بڑے بڑے بازار گتے اور منڈیاں سجائی جاتی تھیں، تو یہاں اس کی بھی اصلاح فرمائی کہ اگر دوران سفر حج کوئی شے خرید لی یا فروخت کر دی کہ اللہ کی عطا سے فزافی نصیب ہو تو تو یہ کوئی طرح کی بات نہیں مگر یہ کہ اسے محض تجارتی سفر بنا کر رکھ دیا جائے۔ اور دولت سمیٹنے کا ایک حیلہ ہرگز درست نہیں، یہاں میں علیکم جناح سے واضح ہے کہ اگرچہ اس کی اجازت ہے مگر اس سے اگر آدمی بچ سکے تو بہتر ہے کہ یہ مقصد اصلی تو نہیں سو اس کا مدار زادے اور نیت پر ہے اور جب تم عرفات سے لوٹو تو مشعر حرام کے پاس اللہ کی یاد کرو اور اس طرح کرو جیسے تمہیں بتلایا گیا ہے۔

عرفات ایک مشہور میدان ہے جو حرم سے باہر واقع ہے جس میں حجاج کا بیچنا اور زوال آفتاب سے مغرب تک قیام کرنا حج کا نہایت اہم فرض ہے یہاں سے لوٹ کر مزدلفہ میں قیام ہوتے، جہاں مغرب اور عشاء کی دونوں نمازیں اکٹھی ادا کی جاتی ہیں۔ مشعر حرام ایک پہاڑ ہے جو اسی میدان میں واقع ہے۔ حجاج اسی میدان میں رات گزار کر علی الصبح منیٰ کو لوٹتے ہیں تو فرمایا کہ اگرچہ تجارت کی اجازت ہے مگر مقصد اصلی تو حصول معرفت ہے جس کا واحد ذریعہ ذکر الہی ہے اور وہ بھی اس طرح سے جس طرح سے تمہیں بتلایا گیا ہے۔ کما ہذا مکہ سے یروانح ہوا کہ کوئی عبادت یا طریقہ عبادت اس وقت تک مقبول نہیں جب تک اس کی سنتِ رسول سے حاصل نہ ہو۔

اب تو یہ حال ہے کہ لوگ اگر فرائض میں تو کسی حد تک احتیاط کرتے ہیں مگر نوافل و صدقات میں اور ذکر و اذکار میں اپنے

عرف سے بعض فریضے ایجاد کر لیتے ہیں، جیسے کسی بزرگ کے ایصالِ ثواب کے لئے کوئی خاص رقم یا شریفی اور پھر کسی خاص دن سے مختص کر لینا یا دورِ حاضرہ کا جدید فقہ کہ اذان کے اول یا آخر بلند آواز سے سلوٹو و سلام اور اس قبیل کی بہت سی اشیاء اور عہد رسالت میں یا سنت مہارکہ سے ثابت نہیں ہیں۔ جن کا کرنا خود درست نہ سمجھا چکے جائینگے ان پر اس قدر اصرار کر کے کرنے والے کو اچھا مسلمان ہی شمار نہ کرنا یہ اور اس طرح کی بہت سی چیزیں کی نفی ہو رہی ہے کہ عبادات میں آدمی کے بس کی بات نہیں کہ جو چاہے کرے بلا دلیل شرعی مہرگز قدم نہ اٹھائے یہاں تک قریش نے جو امتیازی حیثیت قائم رکھنے کے لئے طریقہ گھر گھر کھائے کہ لوگ معرفت سے لوٹیں اور یہ مزدلفہ سے باہر نہ جائیں یہ بھی عہدِ جہالت کی رسم تھی کہ قریش یہ کہتے ہوئے کہ ہم تو حرم کے مجاور ہیں۔ ہمیں حد حرم سے باہر جانا زیب نہیں دیتا۔ مزدلفہ سے لوٹ آتے تھے چونکہ وہ حد حرم میں ہے اور عرفات باہر سو و پلاں نہ جلتے تو اللہ نے اس کی اصلاح فرمائی کہ **قَدْ أَفْضَلْنَا مِنْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ وَأَهْلَ الْمَسْجِدِ وَاللَّهُ أَنْعَمُ وَأَرْحَمُ** کہ سب اسی جگہ سے ہو کر ملیں جہاں تک سب لوگ جاتے ہیں اور ہر وقت اللہ سے معافی چاہتے رہو یہاں اصلاح تو عہدِ جہالت کی ایک رسم ہو رہی ہے مگر رسول ایسا ارشاد فرمایا کہ انسانی معاشرہ ہمیشہ اس کا ضرور تمدن ہے اور وہ یہ کہ بنیادی طور پر سب انسان انسان ہیں اگر مال و دولت یا اقتدار و وقار سے کسی کو فضیلت حاصل ہے تو وہ اپنے مقام پر ہے اسے انسانوں سے نکال کر کوئی اس سے اعلیٰ مخلوق نہیں بنا سکتی سوا اپنے آپ کو ہمیشہ انسان سمجھو۔ عبادات میں بھی اور عام معاشرت میں بھی اور کبھی کوئی شخص اپنے لئے امتیازی صورت اختیار نہ کرے کہ اس سے نفرت اور باہمی دشمنی پیدا ہوگی اور مل کر رہنے سے باہمی اخوت اور محبت، یہی شیے حضور اکرم کے آخری خطبہ حج میں ارشاد ہوئی ہے کہ کسی عربی کو عجمی پر یا گورے کو کالے پر کوئی فضیلت نہیں اگر اس طرز معاشرت کو اپنایا جائے تو دنیا سے مزدور اور سرمایہ دار کی جنگ ختم ہو جائے جو دورِ حاضرہ کی تمام خرابیوں کی بنیاد ہے سو سب کے ساتھ مل کر اللہ کی عبادت کرو اور اپنی کوئی امتیازی شان نہ چاہو بلکہ اللہ سے استغفار کرتے رہو کہ اللہ تمہاری ساری خطائیں معاف فرمائے یا دورانِ حج جو کمی روگئی ہے اس سے درگزر فرمائے کہ اللہ بڑا بخشنے والا ہے۔

فَاذْكُرُوا اللَّهَ كَمَا بَدَأَكُمْ إِذْ أَنْشَأَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَرَأْتُمْ فِيهَا آيَاتِنَا ۗ

سو جب ارکانِ حج پورے کر چکے تو اللہ کا ذکر کثرت سے کرو جس طرح تم اپنے اجداد کا ذکر عہدِ جہالت میں کرتے تھے اس سے بڑھ کر اللہ کا ذکر کرو۔ عہدِ جاہلیت میں نام تو حج کا ہوتا تھا مگر اصل ذریعہ اس کو حصولِ زریا یا انہماک تھا ضرر کا بناتے تھے اور جب لوٹ کر منیٰ میں پہنچتے تو بڑے بڑے بازار لگتے۔ خرید و فروخت ہوتی اور مجالس قائم کی جاتی تھیں، جن میں اپنے اجداد کے کارنامے بطورِ تفاخر کے بیان کئے جاتے۔ اللہ کریم نے دونوں رسموں کی اصلاح فرمادی کہ نہ تو تجارت بنیادی مقصد ہے اور نہ اس قدر ممنوع

کہ آدمی ضرورت بھی پوری نہ کر سکے، اور حج میں میلوں، ٹھیلوں کی گنجائش بھی نہیں کہ یہ ایک ایسی عبادت ہے جس میں بے شمار موانع ہیں۔ عزیزوں سے مفارقت زاد راہ کا اہتمام بہت سا وقت اور سفر کی مشکلات، صحت و بیماری تو ان تمام مشکلات کے ہوتے ہوئے جس نے حج کی توفیق بخشی ہے اسی کا ذکر کرو اور بہت شدت اور کثرت سے کرو اگر عزرات سے لوٹنے کے بعد بھی تمہیں اپنی برائی ہی کے اظہار کا فکر ہے تو گویا تم معرفت باری سے محروم ہی رہے کہ ذکر اور معرفت لازم و ملزوم ہیں۔ حصول معرفت کا ذریعہ اگر ذکر ہے تو معرفت کا حاصل بھی کرے کہ جب معرفت باری کا کوئی کرشمہ بھی نصیب ہو جائے تو عظمت باری مستحضر ہوتی ہے اور آدمی اپنی بے بسی اور محتاجی کا مشاہدہ کرتا ہے اور پھر اپنے وجود اپنے کمالات اپنے اعزازات و مقامات سب اللہ کی عطیہ کے مختلف مناظر بن کر سامنے آتے ہیں جو کثرت ذکر کے سبب بن جاتے ہیں جیسے بیخ درخت کے اگنے کا سبب بھی ہے اور اس کے پھل کے اندر پھر بیج ہی حاصل کے طور پر بھی۔

اسی طرح ذکر ابتدا بھی ہے اور ذکر انتہا بھی یہ تخم بھی ہے اور ما حاصل بھی سوائے اللہ کے احسانات کے پیش نظر کثرت سے اللہ کا ذکر کرو۔ آج اگر حج و ہاں وہ رسوم تو بند ہیں مگر تہذیب جدید کا ڈسا ہوا انسان آج بھی وہاں پارٹیوں اور تفریحات میں وقت کو برباد کرتا ہے جس سے اجتناب ضروری ہے اور ہر لمحہ یاد الہی میں بسر کرنا ہی حاصل سفر ہے بلکہ بعض لوگ تو ان عبادات کو ادا کرنے کے بعد محض دنیاوی چیزوں کے حصول کی دعا مانگتے ہیں، حالانکہ اصل زندگی تو آخرت کی ہے،

جس کا تو ذکر ہی نہیں کرتے، دراصل جس قدر مذہب باطلہ ہیں انہوں نے دنیوی فوائد کا لالچ دے کر اپنی دکان بھائی ہیں اور ہر عبادت کے نتیجہ کے طور پر کوئی نہ کوئی دنیا کا فائدہ ظاہر کیا ہے اسی طرح ہر دیوتا کی خوشنودی پر بھی کسی نہ کسی دنیاوی کامیابی کا حاصل ہونا مقرر کیا ہے مگر اسلام نے فرد کو اس کی حقیقت ذات اور ابدی زندگی سے آشنا کیا ہے سو صرف دنیا مانگنا گویا خود کو آخرت سے محروم کرنا ہے جیسے آج بھی لوگوں کو حصول دنیا کے لئے مختلف وظائف بتائے جاتے ہیں اور لوگ مقامات مقدسہ پر بھی اعراض دنیوی کا پلندہ لئے پھرتے ہیں بلکہ بہت سے حضرات حصول دنیا کے لئے نوافل ادا کرتے ہیں سی طرح بہت سے حضرات بزرگوں سے تعلق بھی خواہ وہ زندہ ہوں یا دنیا سے گزر چکے ہوں۔ دنیا طلبی کا ہوتا ہے اور لوگ سمجھتے ہیں کہ ان کی دعا اور توجہ سے ہمارے بہت سے کام نکلیں گے۔ تجلوت میں فائدہ ہوگا۔ مقدمہ جیت جائیں گے وغیرہ وغیرہ اور اگر ان چیزوں کو درمیان سے نکال دیں تو آپ دیکھیں گے کہ اللہ کے لئے اللہ والوں کے پاس جانے والوں کی تعداد شاید نہ ہونے کے برابر ہو، سو ایسے لوگ جو محض دنیا کے لئے اللہ والوں کے پاس جاتے ہیں یا اور نوافل ادا کرتے یا مقامات مقدسہ کے لوہل سفر کرتے ہیں یہ تو لازمی محروم ہیں کہ صالحہ فی الاخرۃ من خلق ابدی راحت میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہاں دنیا بھی مانگے کہ سب کچھ اللہ ہی سے مانگتا ہے مگر یوں عرض کرے۔

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً ۙ - کہ اے اللہ میرے پروردگار مجھے دنیا بھی دے تو حسنہ ہو یعنی تجھ سے دور کرنے کرنے والی اور تیری ناپسندیدہ نہ ہو بلکہ دنیا بھی تیری یاد دلانے والی اور تجھ سے قریب کرنے والی ہو اعمال کی توفیق دے تو مطابق سنت ہو ایسا رزق عطا فرما جو حلال اور طیب ہو یعنی نہ صرف دنیا طلبی مقصد اور نہ دنیا سے بیزاری کی ضرورت کہ دنیا ہی دین بھی ہے کہ انسان اپنی بقا اپنے اعمال اور عبادت سب میں ضروریات و نیوی کا محتاج ہے سو دنیا طلب کرے مگر ایسی دنیا جو تعمیر آخرت کا سبب ہو جس پر ابدی زندگی کی راحتوں کا حصول آسان ہو جائے یہاں ان لوگوں کی اصلاح بھی مقصود ہے جو ترک دنیا کو وصول الی اللہ کا سبب کہتے ہیں اور دنیا کے لئے دعا مانگنا بزرگی کے خلاف شان جانتے ہیں یہ بھی جہالت ہے اصل قاعدہ یہ ہے اور یہی انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کا طریقہ بھی ہے کہ دنیا کو مقصد نہ بنائے بلکہ آخرت کی فکر کرے اور دنیا کو حصول آخرت کا سبب بنائے اور یہی ہے اللہ سے ملنے اور ہمیشہ دوزخ کی آگ سے پناہ مانگتا رہے کہ خلاف شریعت دنیا کا حصول دراصل دوزخ کی آگ ہے اور جائزہ طرح سے دنیا کے کاموں کا کرنا بھی عبادت ہے اور یہی دنیا کا حسن ہے اور اسی پر آخرت کی جہلائی مرتب ہوتی ہے اور اللہ بہت جلد حساب لینے والا ہے۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم وہ سب امور سے پوری طرح آگاہ ہے اور ظاہر و باطن سے واقف۔ تمہیں بہت جلد اس کے سامنے ان تمام امور کا حساب دینا ہے۔

وَاذْكُرْ اللَّهُ يَوْمَ يَقَامُ مَعَدَدَاتٌ - ان چند دنوں سے مراد ایام تشریفی ہیں جن میں منیٰ میں قیام ہوتا ہے اور حجرات پر کنکریاں ماری جاتی ہیں یہ دن عید کے ہوتے ہیں اور حج کا بھی اختتام ہوتا ہے۔ سو فرمایا کہ ان ایام میں بھی یاد الہی میں لگے رہو۔

مصروفیت کے دن جو یا فراغت کے سفر جو یا قیام حج ہو یا عید کوئی دن کوئی لمحہ یا کوئی حال ذکر الہی سے خالی نہ ہو۔ اب اگر کوئی دس ذی الحجہ کے بعد بارہ تک رہا اور دعا کر کے واپس ہو تو کوئی حرج نہیں لیکن اگر کوئی تیرہ تک رہا تو بھی ٹھیک ہے۔

فقہا فرماتے ہیں کہ اگر ۱۲ ذی الحجہ کا سوچ منیٰ میں غروب ہو تو پھر ۱۳ کو دعا کر کے آئے لیکن اگر ۱۲ کو دعا کر کے غروب آفتاب سے پہلے منیٰ سے واپس ہو تو پھر ۱۳ کو دعا اس پر واجب نہ رہی نیز ۱۳ کو دعا زوال آفتاب سے پہلے بھی درست ہے مگر یہ جملہ احکام کیفیات قلبی سے متعلق ہیں یہ سب تو اس کے لئے ہے۔ من التقی کہ جو اللہ سے ڈرنے والا ہو جس کے دل میں اللہ کی طلب اور اس کی ناراضگی کا خوف ہو۔ برخلاف اس کے جو دل عظمت باری سے خالی ہو اور حج بھی اپنی بڑائی کے انظہار کے طور پر کرے یا ہو اس کا احکام بحال نایا ترک کرنا برابر ہی ہیں اور اے لوگو اللہ سے ضرور ڈرو کہ تمہیں اسی کی بارگاہ میں پیش ہونا ہے۔

حدیث شریف میں وارد ہے کہ حج سے فارغ ہو کر آنے والا گناہوں سے اس طرح پاک ہو کر آتا ہے، جیسے وہ ماں

کے پیٹ سے پیدا ہوا تھا، تو گویا جو شخص پہلے بھی نافرمان تھا اور دوران حج بھی سستی اور نافرمانی کرتا رہا اور لوٹ کر آنے پر بھی حال دہی ہے تو گویا اس نے حج کیا ہی نہیں کہ اگر اسے گناہوں سے پاکیزگی حاصل ہوتی تو دل گناہوں سے متنفر ہو جاتا۔ ہاتھ پاؤں اللہ کی نافرمانی سے رک جاتے کہ دوران حج بھی تو ہر مقدس مقام پر اس نے گذشتہ سے معافی اور آئندہ گناہ نہ کرنے کا عہد کیا تھا، سو قبولیت حج کی دلیل یہی ہے کہ دل دنیا کی محبت سے خالی ہو جائے اور آخرت کی رغبت پیدا ہو جائے اللہ کریم جلد اہل اسلام کو اس کی توفیق عطا فرمائیں آمین۔

من الناس من يعجبك قوله في الحيلة الدنيا ويشهد الله على ما في قلبه وهو الذاخر المخلص

بعض لوگوں کی باتیں بڑی دلغریب ہوتی ہیں اور پند و نصائح سے مزین ساتھ ہی وہ اللہ کی قسمیں کھا کر کہتے ہیں میرے دل میں بھی یہی ہے جو زبان پر ہے مگر یہ سب زبانی جمع خرچ ہوتا ہے ورنہ عملی زندگی میں تو کوئی بات مان کر ہی نہیں دیتے سخت جھگڑالو اور فساد پیدا کرنے والے ہوتے ہیں اور جب مغل سے اٹھتے ہیں تو ایسے کام کرتے ہیں جو روئے زمین پر فساد اور کھیتوں اور نسلوں کی بربادی کا سبب بنتے ہیں ان سب کی ایک صورت تو ظاہر فساد دکھنے کی ہے اور دوسری یہ کہ ہر گناہ اپنی حیثیت کے مطابق ظلمت نحوست کا سبب بنتا ہے جو کسی نہ کسی درجہ میں دنیا و مافیہا کو متاثر کرتی ہے تو اس طرح گناہ کرنے والا نہ صرف نافرمان ہے بلکہ دنیا و مافیہا کو تباہ کرنے کے جرم کا مجرم بھی ہے۔

اخس بن مشرق ایک شخص تھا جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تو بڑی اچھی اچھی باتیں کرتا اور قسمیں کھا کر اپنے مخلص ہونے کا اعلان کرتا مگر عملی زندگی میں اطاعت کی بجائے نافرمانی اور فساد پہا کرتا یہی بات اللہ نے اس کے نفاق پر بطور دلیل ارشاد

فرمائی ہے اور فرمایا کہ اللہ فتنہ انگیزی پسند نہیں فرماتا، سوچ اور اس کے ارکان تو اس لئے ادا کئے جاتے ہیں کہ عملی زندگی کو بدل دیں اگر یہ نہ کر سکا تو پھر اس نے کیا کیا؟ کہ اگر اسے ناپسندیدہ باتوں سے منع کیا جائے اور کہا جائے کہ اللہ سے ڈرو تمہیں یہ حرکات زیبا نہیں تو بجائے ڈرنے کے وہ اسے اپنی انایت کو ایک چیلنج سمجھے اور مزید انہیں غلط کاریوں پر جم جائے ایسے لوگوں کے لئے جہنم ہی سزاوار ہے جو بہت بُرا سمجھا کر ہے اور بڑی سخت جگہ ومن الناس من يشترى لنفسه ابتعا حو صاة الله والله يوفى بالعباد

اس کے مقابل ایسے لوگ بھی ہیں جو اللہ کی خوشنودی کی خاطر اپنے آپ کو بھی بیچ ڈالتے ہیں سبحان اللہ کفار اور منافقین کے مقابل صحابہ کا مثالی اخلاص بھی ہے کہ حضرت ہبیب رومی نے جب ہجرت فرمائی تو کفار مکہ نے راستہ میں جا گھیرا، آپ سواری سے اتر کر کھڑے ہو گئے اور فرمایا اسے قریش میرا ترکش بھرا ہوا ہے اور تم جانتے ہو میرا نشانہ خطا نہیں جانا اس کے بعد میں اپنا نیزہ اور تلوار بھی اڑاؤں گا اور جب تک دم ہے تم فوج تک نہ پہنچ سکو گے تو کیا یہ بہتر نہیں کہ مکہ میں میرا جو سرمایہ ہے وہ تم لے لو

اور میرا راستہ چھوڑ دو، چنانچہ قریش اس پر راضی ہو گئے اور مال کا پتہ حاصل کر کے واپس چلے گئے۔

آپ جب خدمت بنوئی میں پہنچے تو سارا واقعہ عرض کیا آپ نے دوبارہ ارشاد فرمایا۔ ابابخی تمہارا بیوپار نفع بخش رہا اور صاحب منظر ہی نے لکھا ہے کہ کئی دوسرے واقعات بھی اس کی مثال ہیں جو آیت کا شان نزول ہے، بہر حال یہاں مقصد یہاں یہ ہے کہ انسان تمام چیزوں کو خواہ دینا کے منافع ہو یا انانیت کے تعافضے مرضاتِ باری یہ قربان کر دے اور حج اس کی علی تربیت کا سامان ہے۔ گھر و اولاد کا روبرو سب سے علیحدہ ہو کر آرام قربان کر کے ظاہری شان و شوکت کو چھوڑ کر دو دن سہلی چاروں میں سرو پا بر بندہ لیٹ لیٹ کہنے کا مقصد تو یہی ہے کہ یہ تمام چیزیں اللہ کی رضا کے ساتھ ہی رو سکتی ہیں ورنہ ان کو چھوڑا جاسکتا ہے اور اللہ کی اطاعت ترک نہیں کی جاسکتی اور اللہ تو اپنے بندوں پر بہت مہربان ہے، یعنی کسی جرم بھی واقع ہوتی ہے تو اس طرف سے ورنہ اللہ کی بخشش میں کوئی کمی نہیں۔

یا ایھا الذین آمنوا ادخلو الخ المسلم کافۃً اے ایمان والو اپنے تمام امور میں اسلام کی اطاعت اختیار کرو کہ عبادت ہو یا مزوری کوئی بھی کام جو خدا اسلام سے خارج ہو اور شیطان کی پیروی ہوگا جو تمہیں ہرگز نہ کرنی چاہیے کہ وہ تو تہارا کھلا دشمن ہے۔ بعض لوگوں نے صرف نماز روزے کو اسلام جانا اور اس کے علاوہ تمام امور میں اپنے آپ کو آزاد سمجھتے ہیں اور بعض لوگ مسجدوں میں داخل ہوئے تو مساجد سے باہر کی زندگی میں ان کا کوئی حصہ ہی رزق اور تہیہ سے گروہ نے نماز روزہ کو بھی وقت کا ضیاع جانا۔ یہ سب افراط و تفریط ہے۔ اپنے نظریات و عقائد سے لے کر اعمال ذکر اور تک سب کو اسلام کا تابع بناؤ۔ نماز کے وقت مسجد میں کاروبار کے وقت بازار میں اور جہاد کے وقت میدان میں ایک مسلمان نظر آؤ۔ غرض یہ کہ اسلام کی ہی تعلیمات کو اپنا مطلع نظر بناؤ اور ظاہر و باطن سے اس کے لئے کوشاں رہو اور یہ بات پیش نظر رکھو کہ اگر تم ان واضح دلائل کے بعد بھی جو تم تک پہنچ چکے ہیں اور جن میں سب سے بڑی دلیل خود نبی کریم کی ذات ہے اور اللہ کا کلام اور احکام اسلام جھٹک گئے تو اللہ بہت زبردست ہے وہ طاقت والا ہے ہر شے کو جاننے والا ہے اور سب کو مزا بھی دے سکتا ہے گو کہ حکیم ہے اور کسی حکمت کی بنا پر چند سے سزا دے یہ حال بھی اگرچہ ظاہر امتزاع ہو مگر اپنی حقیقت کے اعتبار سے سزا ہی ہے کہ کسی کو توبہ کی توفیق نصیب نہ ہو تو کیسا ایسے لوگ جو ان سب امور کے بعد بھی اپنی اصلاح نہیں کر پاتے اس روز کے منتظر ہیں جب اللہ اور اس کے فرشتے بادل کے سائبانوں میں آئیں گے اور سارا قصہ ہی تمام ہو جائے گا یعنی کیا یہ روز قیامت کے منتظر ہیں کہ جب تمام امور واقع ہوں گے تو یہ ایمان لائیں گے یعنی اس وقت کا ایمان لانا ناخیز نہ ہوگا اور یہ بھی یاد رہے کہ تمام مقدمات اللہ ہی کے سامنے پیش ہوں گے، کوئی دوسری عدالت فیصلوں کی مجاز نہ ہوگی کہ کوئی شخص پیش ہونے سے بچ جائے۔

رُكُوعًا : سَلِّ بِبَنِي إِسْرَائِيلَ

كَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ آيَةٍ بَيِّنَةٍ ۚ وَمَنْ يُبَدِّلْ نِعْمَةَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ
 مَا جَاءَتْهُ فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۚ زَيْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا
 الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَيَسْخَرُونَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ اتَّقَوْا
 فَوْقَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۚ
 كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً ۗ فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ
 وَمُنذِرِينَ ۖ وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ
 النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ ۗ وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ
 مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ ۗ فَهَدَى اللَّهُ
 الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ وَاللَّهُ يَهْدِي
 مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۚ أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا
 الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ مَسْتَهْمُومًا
 الْبِأَسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَزُلْزَلُوا حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 مَعَهُ مَتَى نَصُرُ اللَّهُ ۗ أَلَا إِنَّ نَصْرَ اللَّهِ قَرِيبٌ ۚ سَأَلْتُمْ
 مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلَّهِ الدِّينُ وَ
 الْأَقْرَبِينَ وَالْيَتَامَى وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۗ وَمَا تَفْعَلُوا
 مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۚ كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهُ
 لَكُمْ وَعَسَى أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ وَعَسَى أَنْ تُحِبُّوا

شَيْئًا وَهُوَ شَرُّكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ

ترجمہ:

آپ (علماء) بنی اسرائیل سے (ذمہ) پوچھتے (تو سہی) کہ ہم نے ان کو کتنی واضح دلیلیں دی تھیں اور جو شخص اللہ تعالیٰ کی نعمت کو بدتر ہے اس کے پاس پہنچنے کے بعد تو یقیناً حق تعالیٰ سخت مرزا دیتے ہیں۔ دنیوی معاش کفار کو آراستہ پیراستہ معلوم ہوتی ہے اور راسی و جبر سے ان مسلمانوں سے تمسخر کرتے ہیں حالانکہ یہ مسلمان جو کفر و شرک سے بچتے ہیں ان کافروں سے اعلیٰ درجہ میں ہوں گے قیامت کے اور روزی تو اللہ تعالیٰ احسن کو چاہتے ہیں بے اندازہ دیتے ہیں۔

(ایک زمانہ میں) سب آدمی ایک ہی طریق کے تھے پھر اللہ تعالیٰ نے پیغمبروں کو بھیجا جو کہ (خوشی کے وعدے) سنا لے تھے اور ڈراتے تھے۔ اور ان کے ساتھ آسمانی کتابیں بھی ٹھیک طور پر نازل فرمائیں اس غرض سے کہ اللہ تعالیٰ لوگوں میں ان کے امور اختلافیہ (منہجی) میں فیصلہ فرمائیں۔ اور اس کتاب میں دیکھیں اختلاف اور کھسی نے نہیں کیا مگر صرف ان لوگوں نے جن کو اولاً وہ کتاب ملی تھی بعد اس کے کہ ان کے پاس دلائل واضح پہنچ چکے تھے بائیسویں صدی کی وجہ سے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے (ہمیشہ) ایمان والوں کو وہ امر حق جس میں (مختلفین) اختلاف کیا کرتے تھے۔ بفضلہ تعالیٰ تبادلیا۔ اور اللہ تعالیٰ جس کو چاہتے ہیں اس کو راہ راست بتلا دیتے ہیں۔ دوسری بات سنو! کیا تمہارا بیخیال ہے کہ جنت میں بے مشقت، جاد داخل ہو گے حالانکہ تم منور ان (مسلمان) لوگوں کا سا کوئی عجیب واقعہ پیش نہیں آیا جو تم سے پہلے ہو گزرے ہیں۔ ان پر مخالفین کے سبب، ایسی ایسی تنگی اور سختی واقع ہوئی۔ اور مصائب سے بچے ہوئے یہاں تک جنبشیں ہوئیں کہ (اس زمانے کے) پیغمبر تک اور جو ان کے ہمراہ اہل ایمان تھے بول اٹھے کہ اللہ تعالیٰ کی امداد (موجود) کب ہوگی۔ یاد رکھو بے شک اللہ تعالیٰ کی امداد دہشت، نزدیک ہے۔ لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا چیز خرچ کیا کریں۔ آپ فرمادیں گے کہ جو کچھ مال تم کو صرف کرنا ہو سو ماں باپ کا حق ہے اور قرابت داروں کا اور بے باب کے بچوں کا اور محتاجوں کا اور مسافر کا اور جو سنانیک کام کرو گے سو اللہ تعالیٰ کو اس کی خوب خبر ہے (وہ پر ثواب دیں گے) جہاد کرنا تم پر فرض کیا گیا ہے اور وہ تم کو (طبعاً) گراں (معلوم) ہوتا ہے اور یہ بات ممکن ہے کہ تم کسی امر کو گراں سمجھو اور وہ تمہارے حق میں خیر ہو اور یہ (بھی) ممکن ہے کہ تم کسی امر کو مرغوب سمجھو اور وہ تمہارے حق میں رباعت، خرابی ہو۔ اور اللہ تعالیٰ جانتے ہیں اور تم (پورا پورا) نہیں جانتے۔

اسرار و معارف

دکوع ۱۰ - شروع - مسل بنی اسرائیل تا فان الله شديد العقاب .

آپ بنی اسرائیل سے پوچھئے ان کی تاریخ دیکھئے کہ اللہ نے انہیں کس قدر واضح دلائل عطا فرمائے اور اللہ کے نبی ان کے پاس کتنی دلیلیں لائے جن سے ان کی اصلاح مقصود تھی مگر جب انہوں نے سرکشی کی اور ان دلائل کو پس پشت ڈالا تو ان پر کیسے عذاب نازل ہوئے اور یہ تو قاعدہ ہے کہ جب کوئی شخص اللہ کی نعمت کو ٹھکراتا ہے، یعنی ایسے دلائل جو اسے راہ ہدایت سہمانے کے لئے اللہ کی طرف سے اس کے پاس پہنچے ان کی پرواہ نہیں کرتا تو اس کا یقینی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ رحمتِ ہدی سے محروم ہو کر اللہ کے غضب کا نشانہ بنتا ہے اور خدا کے عذاب بہت سخت ہیں، جس طرح اس کی رحمت حدود سے بالاتر ہے اسی طرح اس کے عذابوں کی سختی بھی عقلِ انسانی کی دسترس سے باہر ہے اللہ ان سے بچائے۔ آمین۔

جب کوئی شخص اللہ کے ارسال کردہ دلائل کی پرواہ نہیں کرتا تو خود بخود اس کی پسند کا معیار بدل جاتا ہے اور محض دنیا کی لذات پر فریفتہ ہو کر رہ جاتا ہے پھر اس کی ساری کوشش حصولِ لذات ہی تک محدود ہو جاتی ہے اور اسی شے کو مستحسن جاننے لگتا ہے۔

زین للذین كفروا والحياة الدنيا... .. والله سديق من يشاء بغيب حسابہ اور نوبت یہاں تک پہنچتی ہے کہ جو لوگ ان عارضی اور مادی لذات کو ابدی راحت اور اخروی زندگی کے لئے قربان کرتے ہیں وہ انہیں نا سمجھ جانتا ہے اور ان کا تمسخر اڑاتا ہے کہ کیسے بے عقل ہیں، خواہ غواہ اپنے آپ کو ضابطوں میں جکڑ رکھا ہے اور عیش و عشرت نہیں کرتے لیکن یہ اس کی جہالت ہے یہ زندگی عارضی ہے اور اخروی زندگی دائمی اگرچہ راحت یہاں بھی مومن کے لئے ہی ہے کہ عین فطری زندگی بسر کرتا ہے اور کفار کی زندگی غیر انسانی ضابطوں میں جکڑی ہوئی ہوتی ہے مگر اس قدر باریک نگاہ نہیں رکھتے۔ ان کے ہاں معیار صرف دولت اور خوبصورت مکان، لباس یا اچھی قسم کا کھانا ہوتا ہے سو آخرت میں یہ بھی دیکھ لیں گے کہ مومنین باعتبارِ رزق کے بھی ان سے بہت اعلیٰ ہوں گے کہ کفار جب عذابِ الہی میں غوطے کھا رہے ہوں گے وہ جنت کی نعمتوں سے لطف اندوز ہو رہے ہوں گے کہ اللہ قادر ہے جب چاہے اور جتنا چاہے کسی کو بخش دے۔

كان الناس امة واحدة... .. والله يسدي سن يشاور الى صراط مستقيم ۲۱۵

انسان اپنی آفرینش کے اعتبار سے تو بالکل ایک ہی جماعت تھے سوان کا ایک ہی عقیدہ و نظریہ بھی تھا مگر جب ضروریات برہمیں تو اختلافِ اعراض نے نظریات بھی مختلف بنائے سو اپنے اپنے مزاج نے بھی رنگ دکھایا اور مختلف آراء

سامنے آئیں۔ ایک شور مچا جس میں ہر کوئی اپنی رائے کو حق ثابت کرنے پر مصر تھا اور رحمت باری نے دستگیری فرمائی اور انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیجا کہ انہوں نے حق و باطل کو علیحدہ علیحدہ کر دیا اور جہاں اہل حق کو بشارت دی وہاں دوسرے گروہ کو اللہ کے غضب سے ڈرایا کہ باطل کی پیروی نہ کریں اللہ نے انبیاء کو اپنی کتابیں دیں ان پر اپنا کلام نازل فرمایا کہ حق کے ساتھ لوگوں میں فیصلہ کریں اور اختلاف دور فرمائیں مگر کتب سماوی اور واضح احکام پانے کے بعد بھی بعض لوگوں نے محض ضد کی وجہ سے انبیاء کی پیروی نہ کی اور محروم رہے بلکہ جن لوگوں نے سر تسلیم خم کیا اللہ نے ان کی الجھنس بھی سلجھا دیں اور اپنی رحمت سے انہیں اختلافات کی دلدل سے نکال کر سیدھی راہ نصیب فرمائی وہ جیسے چاہے سیدھے راستے پر چلنے کی توفیق ارزاں کر دے۔

یہاں انسانوں کو بلحاظ عقیدہ و نظریہ تقسیم فرمایا ہے اور صرف دو قومیں ارشاد فرمائی ہیں کہ جب تک خیالات اور عقائد متحد تھے۔ نوع انسانی کی قوم بھی ایک ہی تھی۔ یہاں ائمہ سے مراد وحدت عقائد ہے اگرچہ لغت میں کسی بھی سبب سے ایک وحدت وجود میں آئے تو ائمہ کہلاتی ہے۔ وہ وجہ ایک زمانہ یا ایک خطہ ملک ہی کیوں نہ ہو مگر یہاں جس اختلاف کا ذکر ہے وہ ملکی یا زبانی نہیں بلکہ نظریاتی ہے تو ائمہ سے بھی نظریاتی وحدت ہی مراد ہوگی رہی یہ بات کہ یہ کس دور میں تھی تو بعض حضرات نے اسے آدم علیہ السلام اور ان کی اولاد کا دور گردانا ہے، بعض نے طوفان نوح کے بعد پانچ رہنے والوں کے حق میں لکھا ہے یہ باتیں اپنی جگہ درست ہیں مگر اسلوب بیان سے یوں ظاہر ہوتا ہے کہ نوع انسانی اپنے ساتھ اختلاف نہیں لائی بلکہ دنیا میں رہنے بنے کے ساتھ ساتھ مختلف چیزیں سامنے آئیں اور اپنی پسند کے حصول کے مختلف ذرائع اپنائے گئے اور پھر ہر شخص نے اپنی رائے کو ہی درست جانا جو ایک فطری امر تھا مگر اللہ نے انبیاء بھیج کر حق و باطل واضح کر دیا۔ سو اس سے محروم صرف وہ لوگ رہے جو قبول حق کی استعداد ہی کچھ چکے تھے اور محض ضد اور کرمیں آکر اپنے آپ کو بھرا کر بیٹھے۔ سورہ بات واضح ہو گئی کہ قومیت کا اصل مدبر مذہب ہے اور دنیا میں صرف دو قومیں ہیں۔ مومن اور کافر، تیر کفر کا ایک درجہ ایسا بھی ہے جو مزاج کو قبول حق کی استعداد سے عاری کر دیتا ہے اور ایسے لوگ کبھی مان کر نہیں دیتے سو اظہار حق کرنے والوں کو اس سے بد دل نہ ہونا چاہیے بلکہ اپنا کام پورے خلوص سے کرتے رہنا ہی ضروری ہے۔

۱۱ حسبتم ان حد خلوا الجنة ولما یانکم مثلاً الذین خلون قبلکم۔۔۔ الا ان لصلواتہ قریب (۲۱۳)

تم تو اللہ کی رضا کے طالب ہو تم جنت کا داخل چاہتے ہو جو رضائے الہی کا ظہر ہے تو اتنی عظیم طلب کے لئے بہت بڑی قربانی بھی تو چاہیے، کوئی ایسا کام بھی تو دکھاؤ جو تمہیں یہ انعام دلوانے کا باعث ہو کہ سنت اللہ ہی ہے۔ ہر کام کسی سبب کا نتیجہ ہوتا ہے نیز اپنے سے پہلے گذرنے والے مومنین کو دیکھو ان پر بھی تو کس قدر امتحان آئے کہ انہیں ہلکا کر دیا کہ بعض اوقات نہ صرف مومنین

بلکہ ان کے ساتھ انبیاء بھی پکارا گئے۔ حتیٰ نعر اللہ کہ اے اللہ تیری مدد جس کا تو نے اپنے بندوں سے وعدہ فرمایا ہے کب آئے گی، یعنی اے اللہ جلدی مدد فرما اور خوب جان لو کہ اللہ کی مدد بہت قریب ہے۔ یہاں سے پتہ چلتا ہے کہ مجاہدہ شرط ہے ہی اللہ کا نظام ہے اور یہ ضروری نہیں کہ مجاہدہ اختیاری ہی ہو، بلکہ اضطراری بھی نافع ہے اور سب سے بڑی بات جو مجاہدے پر مرتب ہوتی ہے وہ قرب الہی ہے اور ماسوا اللہ سے بیزاری و ناامیدی ہے کہ آدمی ہر طرف سے کٹ کر صرف اللہ کو پکارا گئے۔ اگر کوئی شخص محض شہرت یا کوئی کمال حاصل کرنے کے لئے تکلیفیں اٹھاتا ہے تو وہ مجاہدہ نہیں جس پر یہ اجر مرتب ہو بلکہ سخت گناہ ہے نیز مصیبت و ابتلا جو اللہ کے بندوں کو پیش آئے وہ محض موردِ تامل مصیبت ہو کرتی ہے۔ حقیقتاً اللہ کا انعام اور ترقی درجات کا وسیلہ ہوتی ہے یہی وجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

اللہ اتنا من بلاد الانبیاء ثم الامثل فالامثل وقت مصیبت اللہ سے دعا کرنا تو کل کے منافی نہیں بلکہ خوب الحاح و زاری سے اللہ کو پکارنا ہی حاصل مجاہدہ ہے اور قرب الہی کی دلیل ہے اور مجاہدہ اختیاری میں شرائط مجاہدہ کو نگاہ رکھنا ضروری ہے، مثلاً اللہ کی رضا کے لئے مال کا خرچ کرنا ایک مجاہدہ ہے لیکن مال کا محض ضیاع مجاہدہ نہیں بلکہ پہلے تو وہ مال خیر سو فرمایا یسئلونک ماذا اینفقون۔۔۔ الی۔۔۔ فان للذمہ علیکم ۲۱۵ حلال اور جائز کمائی ہو پھر اس میں سے جتنا بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرنا چاہو اس کا مصرف یہ ہے کہ سب سے پہلے والدین کا حق ہے پھر قریبنداروں کا اور پھر یتیموں، مساکین اور مسافروں کا یا در ہے یہاں صدقاتِ نافلہ کی بابت ارشاد ہو رہا ہے اور ان کا بھی محل ہے یہ نہ ہو کہ والدین جھوک سے تڑپ رہے ہوں یا علاج کو ترک کر رہے ہوں اور نامور بیٹیاں مہاجرین میں کھانا یا دوائیں ہانٹنے کی تصاویر کھینچو اور چاہو۔ اسی طرح جو مال خرچ کیا جائے وہ اپنا بھی ہو یہ نہ ہو کہ قرض خواہ پریشان پھر میں اور بجائے انہیں واپس کرنے کے صدقات بانٹے جا رہے ہوں یا یعنی مال اپنا ہو جائز اور حلال ہو اور پھر درست جگہ پر خرچ کیا جائے اور خالص اللہ کی رضا مقصود ہو تب بات بنے گی۔ انہیں مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے اور انہیں درجات کو پانے کے لئے تو تم پر جہاد فرض کیا گیا ہے۔

کتب علیکم القتال۔۔۔ الی۔۔۔ واللہ یعلمہ وانتم لاتعلمون (۱۶۶) کہ اس میں مجاہدہ اختیاری بھی ہے اور اضطراری بھی، گو بظاہر اور طبعاً تمہیں ناگوار بھی ہو، عین ممکن ہے کہ ایک شے تمہیں بھی معلوم نہ ہو مگر وہ تمہارے لئے بہت سود مند ہو اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ تمہیں کوئی چیز بہت پسند آئے مگر حقیقت کے اعتبار سے تمہارے لئے بہت نقصان دہ ہو کہ اشیاء کے حقائق سے واقف ہونا تمہارے بس کی بات نہیں یہ تو اللہ ہی کو سزاوار ہے اور اسی کی شان علم ہے کہ وہ عواقب و نتائج سے باخبر ہے۔ سبحان اللہ یہاں ایک بات سمجھنے کی ہے کہ اللہ کی طرف سے جو کچھ آتا ہے مومن کے لئے ہمیشہ انعام ہی ہوتا اور اس میں اس کی بھلائی ہوتی ہے، خواہ

صورتاً کس قدر شدید اور سخت بھی ہو اور کافر کو جو کچھ ملتا ہے وہ حقیقت کے اعتبار سے عذاب ہی ہوتا ہے، خواہ صورتاً دولتِ دنیا یا جاہ و منصب ہی کیوں نہ ہو۔ جہاد فرض ہے مگر فرض کفایہ ہے کہ ایک جماعت اس فریضہ کو ادا کرتی رہے تو سب کی طرف سے کفایت کرے لیکن اگر ان سے بات بڑھ جائے تو پھر پاس والوں پر فرض اسی طرح اگر ان سے نہ ہو سکے، تو پھر بڑھتا ہوا ساری دنیا کے مسلمانوں پر فرض ہو جاتا ہے۔

رُكُوعٌ ۝ يَسْأَلُونَكَ

عَنِ الشَّهْرِ الْحَرَامِ قِتَالٍ فِيهِ قُلْ قِتَالٌ فِيهِ كَبِيرٌ وَصَدٌّ
عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَكُفْرٌ بِهِ وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِخْرَاجُ أَهْلِهِ
مِنْهُ أَكْبَرُ عِنْدَ اللَّهِ وَالْفِتْنَةُ أَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ وَلَا يَزَالُونَ
يُقَاتِلُونَكُمْ حَتَّى يَرُدُّوكُمْ عَنْ دِينِكُمْ إِنِ اسْتَطَاعُوا وَمَنْ
يَرْتَدِدْ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فِيمَتٍ وَهُوَ كَافِرٌ فَأُولَئِكَ حَبِطَتْ
أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ
فِيهَا خَالِدُونَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَجَاهَدُوا
فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَتَ اللَّهِ وَاللَّهُ غَفُورٌ
رَحِيمٌ ۝ يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ
وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِثْمُهُمَا أَكْبَرُ مِنْ نَفْعِهِمَا وَيَسْأَلُونَكَ
مَاذَا يَنْفِقُونَ قُلِ الْعَفْوَ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ
لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ ۝ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ
الْيَتَامَى قُلْ إِصْلَاحٌ لَهُمْ خَيْرٌ وَإِنْ تُخَالِصُوهُمْ فَإِخْوَانُكُمْ
وَاللَّهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمُصْلِحِ وَتَوَشَّى اللَّهُ لَأَعْتَبَتْكُمْ
إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ وَلَا تَتَّبِعُوا الشِّرْكَاتِ حَتَّى يُؤْمِنَ

وَأَمَّا الْمُؤْمِنُ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ وَلَوْ أَعْبَدْتُمْ وَلَئِن كُنْتُمْ
 تُشْرِكُونَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ
 وَلَوْ أَعْبَدْتُمْ أُولَٰئِكَ يَدْعُونَ إِلَى التَّارِكِ وَاللَّهُ يَدْعُو
 إِلَى الْجَنَّةِ وَالْمَغْفِرِ بِرِزْقِهِ وَيُبَيِّنُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ
 يَتَّقُونَ

۱۵۸

ترجمہ

لوگ آپ سے تمہیں حرام میں قائم رکھنے کے متعلق سوال کرتے ہیں۔ آپ فرمادیں کہ اس میں خاص طور پر

قتال کرنا (یعنی عداوت، جرم عظیم ہے اور اللہ تعالیٰ کی راہ سے روک ٹوک کرنا اور اللہ کے ساتھ کفر کرنا اور مسجد حرام (یعنی کعبہ) کے ساتھ اور جو لوگ مسجد حرام کے اہل تھے ان کو اس سے خارج کر دینا جرم عظیم ہے اللہ تعالیٰ کے نزدیک اور فتنہ برپا کرنا (اس قتل (خاص سے بد رچھا بڑھ کر ہے اور یہ کفار تمہارے ساتھ ہمیشہ جنگ رکھیں گے اسلئے غرض سے کہ اگر خدا نہ کرے) قابو پا دیں تو تم کو تمہارے دین (اسلام) سے پھیر دیں۔ اور جو شخص تم میں سے اپنے دین سے پھر جاوے پھر کافر ہی ہونے کی حالت میں مر جائے تو ایسے لوگوں کے (نیکیاں) اعمال دنیا اور آخرت میں سب غارت ہو جاتے ہیں اور ایسے لوگ دوزخی ہوتے ہیں (اور) یہ لوگ دوزخ میں ہمیشہ رہیں گے تحقیقاً جو لوگ ایمان لائے ہوں اور جن لوگوں نے راہ خدا میں ترک وطن کیا ہو اور جہاد کیا ہو ایسے لوگ تو رحمت خداوندی کے ایسے ہوا کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ انہیں فرمائیں گے اور تم پر رحمت کریں گے۔ لوگ آپ سے شراب اور تمہاری نسبت دریافت کرتے ہیں۔ آپ فرمادیں کہ ان دونوں (کے استعمال) میں گناہ کی بڑی بڑی باتیں بھی ہیں اور لوگوں کو بعضے فائدے بھی ہیں اور وہ گناہ کی باتیں ان فائدوں سے زیادہ بڑھی ہوئی ہیں۔ اور لوگ آپ سے دریا تہ کرتے ہیں کہ (خیر خیرات میں) کتنا خرچ کیا کریں آپ فرمادیں کہ جتنا آسان ہو اللہ تعالیٰ اسی طرح احکام کو صاف بیان فرماتے ہیں تاکہ تم دنیا و آخرت کے معاملات میں سوچ لیا کرو اور لوگ آپ سے یتیم بچوں کا حکم پوچھتے ہیں۔ آپ فرمادیں کہ ان مصلحت کی رعایت رکھنا زیادہ بہتر ہے اور اگر تم ان کے ساتھ خرچ شامل رکھو تو وہ تمہارے (دینی) بھائی ہیں۔ اور اللہ مصلحت کو ضائع کرنے والے کو اور مصلحت کی رعایت رکھنے والے کو

را لگ جانتے ہیں۔ اور اگر اللہ تعالیٰ چاہتے تو تم کو مصیبت میں ڈال دیتے کیونکہ اللہ تعالیٰ از بردست ہی حکمت والے ہیں۔ اور مت نکاح کرو کافر عورتوں کے ساتھ جب تک کہ وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور مسلمان عورت چھاپے، لونڈی دیکوں نہ ہو وہ ہزار درجہ بہتر سے کافر عورت سے گو وہ تم کو اچھی ہی معلوم ہو اور عورتوں کو کافر مردوں کے نکاح میں مت دو جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور مسلمان مرد غلام بہتر سے کافر مرد سے گو وہ تم کو اچھا ہی معلوم ہو کیونکہ یہ لوگ دوزخ میں جانے کی تحریک دیتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ جنت اور مغفرت کی تحریک دیتے ہیں اپنے حکم سے اور اللہ تعالیٰ اس واسطے آدمیوں کو اپنے انجام بتلا دیتے ہیں تاکہ وہ لوگ نصیحت پر عمل کریں

عمل کریں

اسرار و معارف

دکوع الشروع: ایستلوثک عوف الشهور الحرام۔۔۔ تا۔ ان لکھ اصحابہ المتارہر فیہا خالفتون (۲۱۶)

جب جہاد کا ذکر شروع ہوا تو اس کے احکام ارشاد ہوتے ہیں جن میں بیادہی بات اشہر حرم کی ہے کہ سال میں چار مہینے ہرجب اور ذیقعد ذی الحج اور تموز ہیں۔ قبل اسلام بھی ان میں لڑنا درست نہیں سمجھا جاتا تھا اور اسلام نے بھی ان کی حرمت بحال رکھی لیکن اس کے ساتھ یہ ارکان بھی موجود تھے کہ مسلمان تو باہل ہاتھ نہ اٹھائیں اور کافر جنگ کر کے مسلمانوں کو نقصان پہنچاتے رہیں تو اللہ کریم نے ایک ضابطہ ارشاد فرمایا کہ فرما دیجئے کہ ان مذکورہ مہینوں میں لڑنا بہت بڑا جرم ہے اور عند اللہ بڑے گناہ کی بات ہے لیکن اللہ کی راہ سے روکنا اللہ سے کفر کرنا اور بیعت اللہ سے منع کرنا بلکہ جو لوگ مسجد حرام کے اہل ہوں ان کو دہاں سے نکال دینا کیا گناہ ہے ہرگز نہیں بلکہ اس طرح کا فساد تو قتال سے بڑھ کر جرم اور گناہ ہے سو اگر کفار ان مہینوں میں ایسی کوشش کریں یا لڑائی کی ابتدا ان کی طرف سے ہو تو پھر ماہ حرام کی حرمت یا مال کرنے کا گناہ بھی ان ہی کے سر ہوگا اور یہی تعامل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی ظاہر ہے کہ آپ ان مہینوں میں اس وقت تک قتال نہ فرماتے تھے جب تک کہ ابتدا کفار کی طرف سے نہ ہو۔

کفار کا حال یہ ہے کہ یہ کبھی تمہارے دوست نہیں ہو سکتے بلکہ یہ ہمیشہ تم سے لڑتے ہی رہیں گے تا آنکہ اگر ان کا میں پہلے تو یہ تمہیں تمہارے دین سے بھی برگشتہ کر دیں اور کفر میں لوٹا دیں اور اگر تم میں کوئی دین سے پھر جائے اور پھر کفر پر ہی مرے تو اس کے تمام نیک اعمال بھی ضائع ہو جائیں گے ورنہ تو دنیا میں اسے فائدہ دین گے اور نہ آخرت میں بلکہ ایسے لوگ جہنم میں داخل ہوں گے اور ہمیشہ رہیں گے۔ دنیا میں مرتد کا نکاح باطل ہو جاتا ہے، مسلمان سے وراثت نہیں پاسکتا۔ جنازہ نہیں پڑھا جاتا اور نہ ہی مسلمانوں کے مقابلہ میں ذبح کیا جاسکتا ہے اور اگر توبہ نہ کرے تو قتل کیا جاتا ہے اور عورت ہو تو جس دوام باقی ہے اور آخرت کا نقصان ابدی جہنم ہے۔ ہاں اگر توبہ کرے تو از سر نو مسلمان ہوتا ہے بلکہ عنقہ کے نزدیک اگر پہلے ج کر چکا تھا تو وہ بھی فاسد ہوا۔ بشرط

وسعت دوبارہ حج بھی کرے گا، یہی حال باقی نیک اعمال قبل از ارتداد کا ہے۔ امام شافعیؒ کا مسلک اس کے خلاف ہے اور کافر اصلی اگر کوئی نیک کام کرے تو معلق رہتا ہے اگر مسلمان ہو جائے تو پہلے کے سب نیک کاموں کا بھی اجر پاتا ہے اگر کفر پر سے تو پھر سب ضائع ہو جاتے ہیں سو مرتد کافر اصلی سے بھی شنیع تر ہے اور کفار کا حال یہی ہے کہ وہ مسلمان کو بحیثیت مسلمان برداشت کرنے پر تیار نہیں ہیں۔ آج بھی دیکھا جائے تو زبانی انسانی ہمدردی کے دعاوی کے باوجود کفار کے نزدیک وہ مرتد جو نام تو مسلمانوں جیسے رکھتے ہیں مگر عقائد اسلامی کا مذاق اڑاتے ہیں، بڑے عزیز ہیں اور جو لوگ حق پرست اور مسلمان ہیں انہیں بغیر مہذب اور قدامت پسند اور کیا کیا کچھ کہا جاتا ہے سو کفار کی ایسی گوششیں جو اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ہیں کور و کناہہر حال اور ہر زمانے میں نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔

ان الذین آمنوا عفو ورحیم (۱۲۱۸) اور یہ بات یہی ہے کہ جو لوگ اللہ پر ایمان لائے اور پھر سارے جہاں کو اللہ کے لئے چھوڑا۔ اللہ کی راہ میں جو بھی رکاوٹ بنی ہٹا دی، خواہ اعزہ واقارب ہوں مال و جاہ ہو یا گھر اور وطن ہر شے کو اللہ کی محبت اور اپنے اللہ سے تعلق پر شاکر کر دیا اور پھر بس نہیں کر دی بلکہ ساری عمر اللہ کی راہ میں لڑتے اور کفر کی طاقتوں کا مقابلہ کرتے بسر کر دی۔ حقیقتاً یہی لوگ رحمت باری کے امیدوار ہیں ان کا عمل ان کی اس تمنا کا آئینہ دار ہے، اور انہوں نے کسی غلط جگہ امید وابستہ نہیں کی بلکہ اللہ ہے ہی بخشے اور رحم کرنے والا۔

يَسْمَعُونَ مِنَ الْمُنْزِلِ الْمَسِيرِ قُلْ فِيهَا آثَرُ كَيْبُوتَ وَمَنْزِلُهَا لِلنَّاسِ وَالشَّهَادَةُ الْكَبِيرَةُ مِنْ نَفْسِهَا ط

عرب میں عہد جاہلیت میں شراب اور جوا، تہذیب کا ایک حصہ تھا۔ شراب کے بغیر ہر دعوت نامکمل بھی جاتی تھی اور جوا کھیلنے والے کو کھوس اور بزدل کہا جاتا تھا اور یہ دونوں عادتیں اس قدر پرج بس چکی تھیں کہ انہیں عربوں کے مزاج سے خارج کرنا اور نہ صرف ذہنی بلکہ قلبی طور پر مسلمانوں کا ان سے متنفر ہو جانا خود ایک بہت بڑا معجزہ اور دلائل ثبوت میں سے ایک بہت بڑی دلیل ہے، بعض لوگ یہ بھی کہہ جاتے ہیں کہ اسلام نے سابقہ رواج بھی اپنائے ہیں لیکن اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ کتنی بڑی بڑی برائیوں کا سدباب کیا ہے جو سوائے نبی کے کوئی شخص مٹانے کا تصور بھی نہیں کر سکتا، مثلاً یہی شراب اور جوا دیکھ لیں یا متعہ کے نام سے جنسی راہی کی ایک صورت۔ کیا آج کا یورپ شراب اور جنسی بے راہ روی سے پریشان نہیں ہے کیا وہاں کے دانشور اور صاحب اقتدار دونوں اس شے کو ختم نہیں کرنا چاہتے؟ لیکن کیا وہ ایسا کر بھی سکتے ہیں ہرگز نہیں۔ یہ صرف اسلام اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے غلامی اور محبت کا تعلق ہے جس میں آج بھی یہ قوت ہے کہ یورپ کا باسی جو اسلام قبول کرتا ہے تو پھر ان چیزوں سے اس قدر متنفر ہو جاتا ہے جس قدر پہلے ان کا رسیا تھا بلکہ اس سے بھی زیادہ اور یہ صرف بات نہیں اس عاجز کا تجربہ ہے اور ایسے لوگ آج بھی میرے پاس مقیم ہیں جو سوڈان اور فن لینڈ جیسے

مرد ملک کے باسی ہیں جہاں شراب ہمارے ہاں کی چائے سے زیادہ پی جاتی ہے مگر اب وہ دن بھر نماز اور مختلف مسائل یاد کرتے ہیں وراں چیزوں سے گھومنا ہی پا کر پھر اللہ کا شکر ادا کرتے ہیں۔

ہاں بعض باتوں کو قائم رکھنا یا ان کے الطوار کی اصلاح فرمادی، جیسے طواف کعبہ یا منیٰ و عرفات کا قیام وغیرہ۔ تو یہ چیزیں یا تو ادیان سابقہ سے تھیں جنہیں دین اسلام میں بھی قائم رکھا اور یا اتفاقاً ایسی باتیں تھیں جو عند اللہ پسندیدہ تھیں ورنہ کسی راج کی مضبوطی سے متاثر ہو کر دین اگر رواج کو اپنا لیا تو شراب اور جو احترام نہ ہوتے اور جنسی تعلق کے لئے صورت معین ہو سکتی تھی۔ ہاں یہ انقلابی کام تدریجاً کیے گئے۔ سب سے پہلے ہی ارشاد ہوا کہ شراب اور جوئے میں اگرچہ بعض لوگ فائدہ بھی پاتے ہیں ان کا خواہ مخواہ ہو رہا ہے مگر اکھٹے نہ ہوں گے۔ مگر ان میں گناہ بہت زیادہ ہیں۔ اس قدر زیادہ کہ اس کے مقابلے میں وہ نفع بھی قابل مذمت نظر آتا ہے کہ چند لوگ تو پیئہ کما لیں مگر پوری قوم کی معیشت اور اخلاق تباہ ہو جائے اور قوم گمراہی کے اندھیروں میں ڈوب جائے تو یہ نفع ہرگز قابل اتفات نہیں۔ یہ حکما پہلا حکیمانہ ارشاد جو شراب اور جوئے کے ہارے نازل ہوا۔ بعض لوگ تو پہلے سے طبعاً یا عقلاً اسے پسند نہ کرتے تھے اور یہ کچھ لوگ اس ارشاد سے متنبہ ہو کر اس کو چھوڑ گئے پھر حالت نشہ میں نماز پڑھنے سے روک دیا گیا۔ حکم ہوا۔

لَا تَشْرَبُوا الصَّلٰوةَ وَاَسْتَمْتُمْ سَعَارًا۔ تو اکثر صحابہ نے یہ سمجھ لیا کہ جب اس حال میں نماز جیسی عظیم عبادت سے روک دیا گیا ہے تو اس میں کوئی بھلائی نہیں ہو سکتی اور پھر جب یہ واضح طور پر ممانعت کا حکم نازل ہوا تو قطعی طور پر سب مسلمانوں نے اسے چھوڑ دیا۔

یہ آیت سورہ مائدہ میں ہے اور مدینہ منورہ میں نازل ہوئی۔ جس میں ارشاد ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِّمَّنْ عَمَلِ الشَّيْطٰنِ فَاَجْتَنِبُوْهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُوْنَ

تو مدینہ منورہ میں اس طرح شراب گرائی گئی کہ گلیوں میں جاری ہو گئی اور مدتوں میں کبھی بارش ہوتی تو زمین پر شراب کا رنگ نکھر آتا اور فضل میں شراب کی بو پھیل جاتی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس کسی کے پاس شراب ہے۔ فلاں جگہ جمع کر دی جائے تو جان نثار صحابہ نے فوراً جمع کر دی۔ حضور تشریف لے گئے اور دست مبارک سے ٹیکڑوں کو چاک فرمایا اور کچھ صحابہ کرام کے ہاتھوں مناجح برادریسے گئے بلکہ ایک صحابی جو شراب در آمد کیا کرتے تھے۔ اتفاقاً ساری جمع ہوئی لے کر شام گئے ہوئے تھے جب شراب لے کر واپس ہوئے تو آشنا سے راہ انہیں حرمت شراب کا پتہ چلا تو فوراً سارا مال چھوڑ کر بارگاہ نبوی میں

ہوئے اور حکم پایا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ سب ٹیکڑوں کو چاک کر کے شراب بہا دو۔ انہوں نے بلا تامل اپنا سارا سرمایہ زمین پر بہا دیا۔ یعنی اللہ عنہم اس کی حرکت اگرچہ بتدریج ہوئی مگر جب حرمت نازل ہوئی تو پھر پوری شدت سے نافرمانی گئی اور حضور

صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے متعلق دس آدمیوں پر لعنت فرمائی۔ پھر مرنے والا بنانے والا، پینے والا، پلانے والا، لاکر دینے والا، جس کے لئے لائی جائے، بیچنے والا، خریدنے والا، ہبہ کرنے والا اور اس کی آمدنی کھانے والا، اور اسی کے ساتھ جوئے کو بھی حرام قرار دیا۔ اسی شدت اور اسی قوت کے ساتھ اور جوئے کی تمام اقسام کو حرام قرار دیا خواہ وہ اس دور میں رائج تھیں یا آج رواج پائیں اور کسی بھی نام سے اور اس پر اجماع ہے کہ میسر میں جوئے کی تمام صورتیں داخل ہیں، حتیٰ کہ فرمایا۔

المیسر القمار حتیٰ لعب الصبيان بالكعبان والحوز۔ کہ ہر قسم کا قمار میسر ہے یہاں تک کہ بچوں کا کھیل لکڑی کے گنگولوں اور انخروٹ وغیرہ سے۔

حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا، المَخَاطِرَةُ مِنَ الْعَمَارِ - یعنی مخاطرہ قمار میں سے ہے جس سے مراد ایسا معاملہ ہے جس میں کسی قدر نقصان کا احتمال بھی ہو اور مال کے ملنے کا بھی میسہ آج کل لائسنسی کے مختلف طریقے یا معیے حل کرنے کا کاروبار وغیرہ۔ دراصل قمار کی تعریف یہ ہے کہ کسی مال کا ٹانگ بنانے میں ایسی شرائط رکھی جائیں کہ جن میں وجود و عدم دونوں کا امکان برابر ہو اور نفع خالص یا تاوان خالص برواشت کرنے کی دونوں جانبیں مساوی ہوں اور احادیث مقدمہ میں تو شرطیج اور جوہر وغیرہ کو حرام فرمایا ہے اور یہی حال تاش کا ہے اگر ان پر روہر بھی لگا ہو تو پھر خالص جوہر ہے۔

صحیح مسلم میں ہے۔ نرد (چوسر) کھیلنے والا گویا خنزیر کے گوشت اور خون میں ملا تھوڑا گتتا ہے اور حضرت ابن عمرؓ کا ارشاد ہے کہ شرطیج نرد سے بھی بُری ہے۔ مفسرین کرام نے بے شمار مالی، بدنی اور سیاسی نقصانات گناہے ہیں جن کو دہرانا یا ہاں ضروری خیال نہیں کیا گیا۔ بہر حال ایک ضابطہ ارشاد ہوا ہے کہ جلب منفعت سے دفع مضر ضروری ہے، اور کسی چیز میں نفع بھی ہو مگر اس کا نقصان واضح ہو تو ایسا نفع چھوڑ دینا بہتر ہے، جیسے سانپ خوبصورت تو ہے مگر اس کا زہر قاتل ہے یا جرائم بھی تو لوگ نفع کی امید میں کرتے ہیں۔ چوری، ڈاکہ اور اغوا لیکن ایک شخص اپنے نفع کے لئے کتنے گھرا جاتا ہے کیا ان کو جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔ یہی حال شراب اور جوئے کے نفع کا ہے کہ ایک وقتی لذت ہمیشہ کے خسران کا سبب ہے اور ایک شخص کی آمدنی قوم کی تباہی کی ذمہ دار۔

وَيَسْئَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْغَفْوُ كَذَلِكَ يَبْتِئِنَّ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتٍ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ هُوَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ اور آپ سے درخواست کرتے ہیں کہ کس قدر مال خرچ کریں تو فرمائیے کہ جو اپنی ضرورت سے زائد ہو یہ ایک ایسی صورت ہے کہ جس سے بعض حضرات نے یہ مفہوم لیا ہے کہ ضرورت سے زائد ہر شے خرچ کر دینی چاہئے اور آئندہ کیلئے بچا کر رکھے، حضرت ابوذر غفاریؓ کا یہی مسلک تھا اور بعض اہل اللہ کا بھی۔ اکثر صحابہ کرام اس کے خلاف اعتدال کی راہ اپناتے

اور اللہ کی راہ میں بھی ہیتے اور ضروریات کے لئے بھی رکھتے تھے اور یہی ان آیات کا مفہوم بھی ہے کہ اللہ تمہارے لئے احکام بیان فرماتا ہے تاکہ تم دنیا اور آخرت کی باتوں میں فکر نہ کرو یعنی اپنی ضروری اور ابدی ضروریات کو بھی نگاہ میں رکھو اور دنیا بھی عالم اسباب ہے یہاں بھی ریت کا سامان کرو، اگر پس انداز غیر محدود ہوتا تو رکوعہ فرض نہ ہوتی کہ وہ تو لاگو ہی ہیں انداز پر ہے، ان یہ نہ ہو کہ صرف اپنے لئے پس انداز کرتا ہے اور اپنے ارد گرد سے بیگانہ بنو جائے بلکہ غریب کا بھی خیال رکھے اور یہ صرف ان کی بھلائی کے لئے ہی نہیں بلکہ اس کی ضروری اور ابدی ضرورت بھی ہے سو میناہ روی ہی مناسب ہے کہ دنیا میں بھی آرام سے گزرے اور آخرت میں درست رہے۔

آپ سے یتیم بچوں کے ساتھ تعلق کے بارے میں سوال کرتے ہیں بصورت یہ پیش آئی کہ اکثر یتیم بچے تو اور شاکہ ساتھ لایے جاتے تھے اور ان میں سے بعض کے پاس والدین کا چھوڑا ہوا مال بھی ہوتا تھا اب جب مال کے بارے میں بحث ممتلا رہے کہ حکم ہوا تو یتیم کے مال سے یتیم کی سوت تاکہ فرمائی ارشاد ہوا۔

الذین یا کلون احوال الیتیمی ظلماً انکلر یا کلون فی بطونم نارا۔ کہ جو لوگ ظلماً یتیم کا مال کھاتے ہیں وہ تو اپنے پیٹ میں انگاسے جھر رہے ہیں تو صحابہ نے یتیموں کا مال بالکل علیحدہ کر دیا اب ان کے لئے علیحدہ کھانا پکانا یا بیچ جانے تو نہ استعمال کر سکتا اور نہ صدقہ تو اس طرح ایک سخت مشکل صورت حال پیدا ہو سکتی تھی مگر اللہ نے انسان فرمادیا کہ مقصد یتیموں کی بھلائی ہے اگر تم ان کا مال اپنے ساتھ ساتھ شامل کر لو بدیں خیال کہ ان کا نقصان نہ ہو تو وہ تمہارے ہی بھائی اور عزیز ہیں، جان اگر کوئی بد بخت اصلاح کے پردے میں ان کا مال ہڑپ کرنا چاہے تو اللہ کو دھوکا نہیں دے سکتا کہ اللہ بہتری چاہتے داتے اور فساد ہی دونوں کو خوب جانتا ہے اور یہ قاعدہ اللہ نے تمہاری آسانی اور سہولت کو مقرر فرمایا کہ اللہ تم پر شفقت نہیں ڈالتا چاہتا اور وہ زبردست ہے کوئی دھوکا ہذا اس کی گرفت سے نہ بچ سکے گا اور وہ بڑی تدبیر والا ہے۔ حکیم ہے اگر اس کی حکمت سے چندے گرفت لہائے تو کیا ہوا۔

جب معاشرت اور باہمی اختلاط کا ذکر چلا تو فرمایا مسلمان یتیم تو تمہارے بھائی ہیں لیکن مشرک اگر رشتہ دار بھی ہے تو تمہارے کچھ نہیں لگتا سو مشرک عورتوں سے اس وقت تک نکاح نہ کرو جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائیں ان سے تو مسلمان لونڈی بہتر ہے، اگرچہ مشرک عورت اس سے خوبصورت بھی ہو اور اسی طرح مشرک مرد کے نکاح میں مسلمان عورت نہ دو کہ اس سے وہ کلام بد چاہتا بہتر ہے جو مسلمان ہے، اگرچہ شکل صورت میں مشرک ہی کیوں نہ بڑھا ہوا ہو کہ اصل بات مال کا رہے اور

رشتہ ازدواج ایک بہت مضبوط تعلق ہے۔ مشرک کے ساتھ تعلق اگر مومن کو مشرک نہ بنا سکا تو اس کے دل سے مشرک کی نفرت تو ضائع کر دے گا جو دوزخ کی طرف ایک قدم ہے اور یہی شے کفر و مشرک میں مبتلا کرنے والی ہے۔ سو فرمایا اس طرح یہ مشرک دوزخ کی طرف دعوت دینے والے ہیں۔ اپنے اثرا اور اپنے تعلق کے نتیجے کے اعتبار سے یہ جہنم کے داعی ہیں اور اللہ توجرت اور اپنی بخشش کی طرف بلاتا ہے اور اسی لئے اپنے احکام ارشاد فرماتا ہے کہ لوگ نصیحت قبول کریں۔

یہاں مشرک سے اگر مطلق غیر مسلم مراد ہیں تو اہل کتاب ان میں داخل نہ ہوں گے کہ وہ تو توحید و آخرت اور کسی نہ کسی نبی کی نبوت پر تو متفق ہیں اگرچہ حضور کی رسالت کے منکر ہیں مگر ان کفار سے کفر میں ہلکے ہیں جو توحید رسالت اور آخرت کا سرسے سے انکار کئے بیٹھے ہیں اور پھر اہل کتاب کی بھی صرف عورت سے نکاح درست قرار دیا۔ مرد سے نہیں کہ عورت فطرتاً مرد کے تابع ہوتی ہے۔ مسلمان سے نکاح شاید اس کی اصلاح کا سبب بنتا ہے اور یہ بھی صرف نکاح درست ہے نسب ثابت ہو جائے گا، مستحسن نہیں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان بھی دیندار عورت تلاش کرنے کا حکم فرمایا ہے تو جب بدکار مسلمہ سے نکاح مناسب نہیں تو اہل کتاب سے کیسے پسندیدہ ہوگا، نیز وہ بھی اس وقت جائز ہے جب اہل کتاب اپنے مذہب پر تو ہوں فی زمانہ تو صرف مردم شماری میں عیسائی یا یہودی لکھا ہوا ہے اگر تحقیق کی جائے تو ان کا اللہ پر ایمان ہے اور نہ آخرت پر نہ صومی علیہ السلام کو مانتے ہیں اور نہ عیسیٰ علیہ السلام کو یہی وجہ ہے کہ جب شام کے مسلمانوں میں ایسے نکاح ہوئے تو امیر المؤمنین حضرت عمر فاروقؓ نے بڑی ہنس مہمان روک دیا اور اس طرف توجہ دلائی کہ سیاست اور دیانت دونوں طرح یہ شادیاں مسلمان خاندانوں کے لئے مضر ہیں۔ (کتاب الآثار کلام محمد) اور آج کل غیر مسلم یہود و نصاریٰ جس طرح مسلمان گھروں میں داخل ہو کر ان کے راز حاصل کرتے اور انہیں ذلیل کرنے کے درپے ہیں۔ ایک دلائل حقیقت ہے مشرق وسطیٰ میں یہود و نصاریٰ کی سازشوں کے باوجود تقریباً سب بااثر افراد اور حکمران طبقے کے گھروں میں یہودی لڑکیاں مسلمان ناموں سے موجود ہیں۔

اسے کاش مسلمان کفار کے فریب کو سمجھ سکتا اور ان کا توہین حال ہے کہ تقریباً افریقہ کے تمام حکمرانوں پر بھی یہودی لڑکیاں ہی قابض ہیں۔ آج کل کے ملحد اہل کتاب یا نام کے وہ مسلمان جو عقیدہ کافر ہیں اور مسلمان کہلاتے ہیں، جیسے مرزائی یا دارالافس کہ اول الذکر ختم نبوت کا انکار کر کے اگر کافر ہے تو ثنائی اجزاء سے نبوت کے عقیدے میں اس سے کہیں آگے ہے اور اسی طرح منکرین حدیث کہ انکلا حدیث ایسا ہی کفر ہے جیسا کہ اللہ کا انکار۔ ان سب سے نکاح حرام ہے اور اس کے حوالہ کی کوئی صورت کم از کم میری نظر میں نہیں آتی۔

رَكوعاً ۱۲ : وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْمَحِيضِ قُلْ مَا أَدْرِي
 فَأَعْتَزِلُوا النِّسَاءَ فِي الْمَحِيضِ وَلَا تَقْرَبُوهُنَّ حَتَّى
 يَطْهُرْنَ فَإِذَا تَطَهَّرْنَ فَأْتُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ أَمَرَكُمُ اللَّهُ
 إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ ۝ نِسَاءُكُمْ
 حَرْثٌ لَكُمْ فَأْتُوا حَرْثَكُمْ أَنْتُمْ وَوَالِدَاكُمْ وَأَنْفُسُكُمْ
 وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ مُلْقَوَةٌ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ ۝
 وَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ عُزُورَةً لِأَيْمَانِكُمْ أَنْ تَبْرُوا وَتَثَقُوا
 وَتُصَاحِبُوا بَيْنَ النَّاسِ ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ لَا يُؤَاخِذُكُمُ
 اللَّهُ بِاللَّغْوِ فِي أَيْمَانِكُمْ وَلَكِنْ يُؤَاخِذُكُمْ بِمَا كَسَبْتُمْ
 قُلُوبَكُمْ ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ حَلِيمٌ ۝ لِلَّذِينَ يُؤْلُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ
 تَرْتِيبٌ أَرْبَعَةٌ أَسْهُرٌ فَإِنْ قَاءُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝
 وَإِنْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ فَإِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ وَالْمُطَلَّقَاتُ
 يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ وَلَا يَحِلُّ لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ
 مَا خَلَقَ اللَّهُ فِي أَرْحَامِهِنَّ إِنْ كُنَّ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
 الْآخِرِ وَبَعُولَتُهُنَّ أَحَقُّ بِرَدِّهِنَّ فِي ذَلِكَ إِنْ أَرَادُوا إِصْلَاحًا
 وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلِلرِّجَالِ عَلَيْهِنَّ
 دَرَجَةٌ ۗ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝

ترجمہ :

اور لوگ آب سے حض کا حکم پوچھتے ہیں۔ آب فرما دیجئے کہ وہ گندی چیز ہے تو حیض میں تم عورتوں سے علیحدہ رہا کرو اور ان سے قرہت مت کیا کرو جب تک کہ وہ پاک نہ ہو جاویں۔ پھر جب وہ اچھی طرح پاک ہو جاویں تو ان کے پاس آ جاؤ جس جگہ سے تم کو خدا تعالیٰ نے اجازت دی ہے (یعنی آگے سے) یقیناً اللہ تعالیٰ محنت رکھتے ہیں تو بہ کرنے والوں سے اور محنت رکھتے ہیں پاک صاف رہنے والوں سے۔ تمہاری بیبیاں تمہارے لئے (بمذہب) کھجیت کے ہیں۔ سو اپنے کھجیت میں جس طرف سے پور چاہو آؤ اور آئندہ کے واسطے (دیکھی) اپنے لئے کچھ کرتے رہو۔ اور یقین رکھو کہ بے شک تم اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش ہو نہ والے ہو۔ اور (اے محمدؐ) ایسے ایسا نہ کرو کہ خوشی کی خبر سناؤ۔ اور اللہ کو اپنی ان قسموں کے ذریعہ سے ان امور کا حجاب مت بناؤ کہ تم نیکی کے اور تقویٰ کے اور اصلاح فی مابین خلق کے کام کرو اور اللہ تعالیٰ سب کچھ جانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تم پر اسخت (میں دارو گیر نہ فرمائیں تمہاری قسموں میں ایسی) بیہودہ قسم پر۔ لیکن اللہ دارو گیر فرمائیں گے اس (جھوٹی) قسم پر جس میں تمہارے دلوں نے (جھوٹ بولنے کا) ارادہ کیا ہے اور اللہ تعالیٰ غفور میں حلیم ہیں۔ پھر لوگ تمہیں کھاتے ہیں اپنی بی بیوں (کے) پاس جانے سے ان کے لئے چار مہینے تک کی مہلت ہے سو اگر یہ لوگ (قسم توڑ کر عورت کی طرف) رجوع کر لیں تب تو اللہ تعالیٰ معاف کر دیں گے رحمت فرمادیں گے۔ اور اگر بالکل چھوڑ دینے ہی پختہ ارادہ کر لیا ہے تو اللہ تعالیٰ سنتے ہیں جانتے ہیں۔ اور طلاق دی ہوئی عورتیں اپنے آپ کہ (نکاح) سے روکے رکھیں تین حیض تک اور ان عورتوں کو یہ بات حلال نہیں کہ خدا تعالیٰ نے جو کچھ ان کے رحم میں پیدا کیا (خواہ حمل یا حیض) اس کو پوشیدہ کریں۔ اگر وہ عورتیں اللہ تعالیٰ پر اور یوم قیامت پر یقین رکھتی ہیں۔ اور ان عورتوں کے شوہران کے (بلا تجمید نکاح) پھر لوٹ لینے کا حق رکھتے ہیں اس عدت کے اندر بشرطیکہ اصلاح کا قصد رکھتے ہوں۔ اور عورتوں کے لئے بھی حقوق ہیں جو کہ مثل ان حقوق کے ہیں جو ان عورتوں پر ہیں قاعدہ (شرعی) کے موافق اور مردوں کا ان کے مقابلہ میں کچھ (بہتر) ہوا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ زبردست (حاکم) ہیں حکیم ہیں۔

اسرار و معارف:

رکوع ۱۲ شروع ، ولینا مؤمنک عن المحیض و یحبب للمتطہرین ۔

اور جب رشتہ ازدواج یا زکاح کا ذکر ہوا تو یقیناً سوال عورت سے قربت کا بھی پیدا ہوگا اور اس میں عورت کی حالت کو بھی دخل ہے۔ کہ حالت حیض میں صحبت کرنے کا حکم ہے بیان ہو جائے تو فسر یاد دینے کے حیض گندگی کی چیز ہے۔ سو اس حالت میں عورتوں کے ساتھ صحبت نہ کرو تا آنکہ وہ پاک ہو جائیں اور جب پاک ہو جائیں تو اس جگہ سے صحبت کرو جس جگہ سے صحبت کرنے کی اللہ نے اجازت دی ہے، یعنی آگے کی جگہ سے اور یہ بات یاد رکھو کہ اللہ تو بہ کرنے والوں سے محبت رکھتا ہے، یعنی اگر غلبہ شہوت سے ناپاکی میں صحبت کے مرتکب ہوئے تو خوب توبہ کرو اور اللہ سے بخشش چاہو اور ہو سکے تو صدقہ بھی کرو کہ توبہ کی بہترین صورت ہے اور اللہ پاک صاف رہنے والوں سے جو مینہات سے بچتے ہیں اور اللہ کی اطاعت میں کوشاں رہتے ہیں، محبت کرتا ہے اور انہیں محبوب رکھتا ہے۔

..... یسآ و کد حرث لکم ولینا المؤمنین ۔

بیبیاں تمہاری کیفیتیں ہیں اور اس اختلاط سے مراد غصہ شہوت رانی نہیں بلکہ اس پر بقائے نسل کا مدار ہے سو اپنے کیفیت میں جس طرح چاہو کرو جس ہریت سے چاہو صحبت کرو، بیہوش کرو یا اوپر نیچے لیٹ کر کروٹ سے یا پیچھے سے مگر صحبت کا موقع وہی ہے، جہاں سے نسل چل سکے جو واقعی کیفیتیں کہلا سکے کہ حیض کی حالت میں بھی لطف نہیں ٹھہرتا اور گندگی بھی ہے اور اگر دہریں وطنی کی جائے تو بھی مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ سو محض لذت میں مشغول ہونا بھی تو مقصد نہیں بلکہ اس سے مقصد اصلی تو اصلاح معاشرت ہے، اور آئندہ کی زندگی یا آخرت کے لئے اعمال صالحہ کا کرنا سو ہر حال میں اللہ سے ڈرتے، یعنی زکاح کے بعد یہ نہ جانو کہ عورت تو قابو آ رہی گئی ہے لذت اٹھائیں بلکہ وہ بھی انسان ہے اس کے تم پر حقوق ہیں پھر زکاح سے مراد جہاں جنسی جذبے کی تسکین ہے وہاں بقائے نسل اور اختلاط جنسی میں بھی مدد دہری کی نگہداشت ہے۔ سو یہ بات یاد رکھو کہ تمہیں اللہ کے دہرہ پیش ہونا ہے اور اسے میرے محبوب میری عظمت پر یقین رکھنے والوں کو ثارت دیجئے اور جو لوگ جذبات کو حد دہری سے تجاوز نہیں کرتے دیتے انہیں اللہ کے انعامات کی نوید سنائیے ۔

ولا تجعلوا اللہ عرضةً واللہ سميعٌ عليمٌ •

اللہ کے نام کو اور اس کی قسم کو حسن معاشرت میں آڑ نہ بناؤ مبادا یہ کہہ دو کہ میں ضروریہ بھلائی کرتا لیکن مجبور ہوں کہ غصے میں یا ناراض ہو کر قسم کھانی تمہی کہ یہ کام نہ کروں گا اگر کام نیک ہے حسن سلوک ہے یا بھلائی کا یا لوگوں میں صلح کرنے کا معاملہ ہے تو

مذکورہ کہ اللہ سب کو سنتا اور جانتا ہے اپنی زبان کو سنبھال کر رکھو، بلکہ قلب و ذہن کو بھی میلان نہ ہونے دو، اچھا سوچو اچھا بولو اور اچھا عمل کرو۔

لَا يُوَاخِذُكُمُ اللَّهُ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ - یاں اگر بلا قصور تم جھوٹ بول چکے یا جھوٹ پر اس طرح قسم لکھا بیٹھے کہ تم اسے پتہ جانتے تھے مگر تمہا جھوٹ تو اللہ کی رحمت اور بخشش ہے کہ اس پر گرفت نہ فرمائے گا اور یہ معاف کر دی جائے گی لیکن جن امور میں تم نے دل میں ٹھکان لی کہ تو یہ بات غلط ہے مگر میں قسم کھا کر اسے پتہ ثابت کروں گا تو اللہ کی گرفت بڑی سخت ہے اور وہ تمہیں پکڑے گا یہ اس کا حکم ہے کہ چند سے مہلت بخش دے۔

تَوْشُو مَعْرُوبٍ بِرَحْمَةِ اللَّهِ دَرِيرٌ مَّوَدَّ سَوْتٌ مَّوَدَّ مَرْتَرًا

لَا تَدْرِيْنَ يٰٓاُولُوْا اَلْبٰبِ مَن يَدْخُلُ فِيْهَا ۗ سَيَجْعَلُ لِّلْمُتَّقِيْنَ اَلْخُرُوجَ مِنْهَا مَخْرَجًا مُّبِيْنًا ۗ يَخْرُجُوْنَ مِنْهَا لَا يَسْآءُ جِهْمٌ ۗ ۙ فَاِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ (۲۲۶-۲۲۷)

اسی امر میں مردوزن کے تعلقات میں اگر کوئی قسم کھا بیٹھے کہ میں بیوی کے پاس نہ جاؤں گا تو اس کے لئے چار ماہ کی مہلت ہے، اگر وہ اس دوران پھر مل بیٹھیں تو درست کہ اللہ بخشے والا اور مہربان ہے اور اگر علیحدہ ہی ہو جانے کا ارادہ ہے تو بے شک اللہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔ اسے ایلا کہا جاتا ہے جس کی چار صورتیں ممکن ہیں کہ کوئی مدت معین نہ کرے اور قسم کھائے کہ بیوی سے صحبت نہ کروں گا یا چار ماہ کی مدت مقرر کرے یا پھر چار ماہ سے زائد مقرر کرے اور چوتھی یہ کہ چار ماہ سے کم مدت مقرر کرے تو پہلی تین صورتوں میں اگر چار ماہ سے پہلے قسم توڑ دے اور بیوی سے صحبت کرے تو قسم کا کفارہ دے نکاح باقی ہے اور درست ہے اور چار ماہ گزر گئے تو عورت پر طلاق قطعی واقع ہو جائے گی یعنی بلا زکاح رجوع نہیں کر سکتا اور چوتھی صورت میں اگر قسم توڑ دی تو کفارہ دے گا اور اگر پوری کر لی تو بھی چونکہ چار ماہ سے کم ہے نکاح باقی ہے۔ (بیان القرآن)

وَالْمَطْلَقَاتُ مَيْتَرَبِصْنَ بَانَظِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ وَاللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ (۲۲۸)

اگر عورت کو طلاق ہو جائے تو اسے اپنے آپ کو تین حیض تک انتظار میں رکھنا ہوگا یعنی وہ عورت جس سے خلوت صحیح ہوئی ہو اور اس کو حیض آنا ہو آزاد ہو لوٹدی نہ ہو اگر اسے طلاق ہو جائے تو پھر تین حیض تک وہ نکاح ثانی نہیں کر سکتی نیز نجسیت ایماندار ہونے کے اسے یہ بھی زیب نہیں دیتا کہ جو کچھ اس کے رحم میں اللہ نے پیدا کیا ہے حمل ہو یا حیض کو چھالے اور اگر طلاق تجویز ہو جس کا بیان آئندہ آ رہا ہے تو شوہر بلا تجدید نکاح لوٹا لینے کا حق رکھتے ہیں، بشرطیکہ رجعت سے مراد اصلاح ہو ورنہ محض تنگ کرنے کے لئے مناسب نہیں اگرچہ رجعت تو ہو ہی جائے گی اور جس طرح مردوں کا عورتوں پر حق ہے ایسا ہی حق عورت کا مرد پر بھی ہے۔ یاں مرد کو ایک گونہ فضیلت عورت پر ہے کہ اپنی تخلیق کے اعتبار سے عورت مرد کی پناہ میں ہی عافیت جانتی ہے اور حقیقہً غلبہ تو اللہ کا ہے جس کے سامنے مرد و عورت سب جاویدہ ہیں اور جس نے اپنی حکمت سے یہ نظام پیدا فرمایا ہے۔

معاشرہ ایک مرد اور عورت سے شروع ہو کر خاندان، قبائل، اقوام اور ملک کی صورت اختیار کرتا ہے۔ جن معاشرت کے لئے دین برحق نے معاشرے کی بنیاد ہی سے اصلاح کا کام بھی شروع فرمایا ہے۔ مرد اور عورت دونوں کے صحیح مقام کا تعین کیا ہے۔ دونوں کے حقوق و فرائض متعین فرما دیئے ہیں اور مساوات اس شے کو قرار دیا ہے کہ ہر کوئی اپنی جگہ اپنا فرض بھی ادا کرے اور اپنا حق بھی پالے۔ رہا معاملہ آخرت کا تو اس کا مدار تقویٰ پر ہے ایسی عورتیں بھی یقیناً ہوں گی جو آخرت میں لاکھوں مردوں پر فضیلت رکھتی ہوں گی۔

قبل از اسلام عورت کو ایک گھریلو استعمال کی شے سمجھا جاتا تھا۔ اس کی خرید و فروخت بہوتی تھی اور وہ مرنے والے کے ماں کے ساتھ وراثت میں تقسیم ہو کر تھی اور یورپ میں تو عورت کو انسان تسلیم کرنے پر تیار نہ تھے جبکہ ہندوستان میں مرنے والے کے ساتھ بیوی کو زندہ جلا دیا جاتا تھا۔ ۱۵۸۶ء میں بڑی رد و کلمہ کے بعد فرانس میں یہ طے ہوا کہ عورت انسان تو ہے مگر یہ صرف مرد کی خادمہ ہے اور بس۔ تب یہ تھا اور اب یہ ہے کہ عورت کو مرد پر مسلط کرنے کے جتن ہو رہے ہیں اور مساوات کے نام پر عدم مساوات کے لئے تحریکیں چلائی جا رہی ہیں اور ایک بے لگام آزادی دے کر پورے معاشرے کو تباہی کی طرف دھکیلا جا رہا ہے۔ یہ صرف اسلام ہے جس نے عورت کی عظمت بچھڑت ماں بہن، بیوی اور بیٹی کے تسلیم کر دالی، جہاں اس کے فرائض متعین فرمائے و جاں پہلے اس کے حقوق کی بات کی اور تعمیر معاشرت میں اس کا بھرپور کردار رکھا۔ ۱۰ سے وراثت میں حصہ دار قرار دیا۔ اسے اختیار بخشا کہ بالغ عورت کو کسی سے نکاح پر مجبور نہیں کیا جاسکتا اگر وہ منظور نہ کرے تو نکاح منعقد نہیں ہوتا اسی طرح شوہر کی وفات یا طلاق دینے کی صورت میں وہ خود مختار ہے اس پر بھرنے کی دست نہیں نیز شوہر کے لئے عورت کو راضی رکھنا اور اس پر خرچ کرنا عبادت قرار دیا۔ اگر شوہر حقوق و واجبات ادا نہ کرے تو عورت کو حق دیا کہ اسلامی عدالت کے ذریعے اسے ادا حقوق پروردہ نہ طلاق پر مجبور کرے۔

جہاں اس قدر حقوق دیئے و جاں عورت کو بے مہار نہیں چھوڑا اور اسے مردوں کی نگرانی سے آزاد نہیں کیا کہ بجائے خاندان کی تعمیر کے اور اولاد کی تربیت جیسے عظیم الشان کام کے وہ اپنے نگار سے اور معاش کے لئے دفتروں میں دھکے کھائے اور ایک کھلونے کی حیثیت سے لوگ اس سے آنکھیں سینکیں۔ یہ بھی اس کی حق تلفی اور بربادی ہے۔ نہ صرف عورت کی بربادی بلکہ پورے معاشرے کی تباہی کا سبب ہے۔ سوائڈ نے سب کے حقوق مقرر فرما کر انہیں احسن طریقے سے ادا کرنے کا حکم دیا ہے اور مرد کی فضیلت ارشاد فرما کر گویا ارشاد فرمایا ہے کہ عورت مرد سے کمزور ہے اگر اس سے کوتاہی بھی ہو تو مرد کا کام برداشت کرنا اور اصلاح کی صورت پیدا کرنا ہے نیز سارا فساد اس وقت شروع ہوتا ہے جب لوگ حقوق تو مانگتے ہیں فرائض ادا نہیں کرتے تو جن معاشرے میں یہ نہ کہ دوسرے کا حق ادا کرے اور اپنے مطالبات میں عالی جہتی سے کام لے یہ اصول گھر سے لے کر حکومت تک جاری ہے اور قیام امن کا ضامن ہے۔

رکوع ۱۳۵ ، الطلاق مرتین فامساک بمعروف

أو تسريتم بإحسان ولا يحل لكم أن تأخذوا مما آتيتموهن

شيئاً إلا أن يتخافا الأيقيماً حدوداً لله فإن خفتما إلا يقيماً

حدوداً لله فلا جناح عليهما فيها افتدت به تلك

حدوداً لله فلا تعتدوها ومن يتعد حدوداً لله فأولئك

هم الظالمون فإن طلقها فلا تحل له من بعد حتى

تنكح زوجاً غيره فإن طلقها فلا جناح عليهما أن يتراجعا

إن ظنا أن يقيما حدوداً لله وتلك حدوداً لله يبئنها

ليقوم يعلمون وإذا طلقتم النساء فباغضن أجلهن

فأمسكنوهن بمعروف أو تسرحوهن بمعروف ولا تمسكنوهن

ضراً أو تعتداً ومن يفعل ذلك فقد ظلم نفسه ولا

تأخذوا آيات الله هزواً وأذكروا نعمت الله عليكم وما أنزل

عليكم من الكتاب والحكمة يعظكم به واتقوا الله وأعلموا

أن الله بكل شيء عليم

الطلاق

منزل

ترجمہ

دہ طلاق دو مرتبہ کی ہے۔ پھر خواہ رکھ لینا قاعدے کے موافق خواہ چھوڑ دینا خوش عنوانی کے ساتھ۔ اور تمہارے لئے یہ بات حلال نہیں کہ چھوڑنے کے وقت کچھ بھی لو (گی) اس میں سے (سہی) جو تم نے ان کو (مہر میں دیا تھا مگر یہ کہ میاں بیوی دونوں کو احتمال

ہو کہ اللہ تعالیٰ کے ضابطوں کو قائم نہ کر سکیں گے سو اگر تم لوگوں کو یہ احتمال ہو کہ وہ دونوں ضوابط
خداوندی کو قائم نہ کر سکیں گے تو دونوں پر کوئی گناہ نہ ہوگا اس مال کے لینے دینے میں جس کو دیکھ
عدت اپنی جان چھڑا لے۔ یہ خدائی ضابطے ہیں۔ سو تم ان سے باہر مت نکلتا۔ اور جو شخص خدائی ضابطوں
سے باہر نکل جاتے سو ایسے ہی لوگ اپنا نقصان کرنے والے ہیں۔ پھر اگر کوئی تیسری طلاق دیدے عورت کو
تو پھر وہ اس کے لئے حلال نہ رہے گی اس کے بعد یہاں تک کہ وہ اس کے سوا اور خداوند کے ساتھ
(عدت) کے بعد نکاح کرے پھر اگر یہ اس کو طلاق دیدے تو ان دونوں پر اس میں کچھ گناہ نہیں
کہ بدستور پھر مل جاویں بشرطیکہ دونوں غالب گمان رکھتے ہوں کہ (آئینہ) خداوندی ضابطوں کو
قائم رکھیں گے۔ اور یہ خداوندی ضابطے ہیں حق تعالیٰ ان کو بیان فرماتے ہیں ایسے لوگوں کے لئے
جو دشمن ہیں۔ اور جب تم نے عورتوں کو (رحمی) طلاق دی (پھر وہ اپنی عدت گزرنے کے قریب
پہنچ جاویں تو) یا تو تم ان کو قاعدے کے مطابق (رجعت کر کے) نکاح میں رہنے دو یا قاعدے کے
موانع ان کو رہائی دو۔ اور ان کو تکلیف پہنچانے کی غرض سے مت رکھو اس ارادہ سے کہ ان پر ظلم کیا کرے
اور جو شخص ایسا (رتاؤ) کرے گا سو وہ اپنا ہی نقصان کرے گا۔ اور حق تعالیٰ کے احکام کو بہو و لعنہ کی
طرح (وقعت) مت سمجھو اور حق تعالیٰ جو تم پر نعمتیں ہیں ان کو یاد کرو اور (خصوصاً) اس کتاب اور (مضامین)
حکمت کو جو اللہ تعالیٰ نے تم پر اس حیثیت سے نازل فرمائی ہیں کہ تم کو ان کے ذریعہ سے نصیحت فرماتے
ہیں اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو اور یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز کو خوب جانتے ہیں۔

اسرار و معارف:

رد ۱۳۴ شروع . الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ ... الخ ... فَأَوْلٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ • (۲۲۹)

موت طلاق کیا ہو اگر کوئی شخص اپنی بیوی سے علیحدہ ہی ہونا چاہے یا کوئی ایسی صورت واقع ہو کہ آئینہ مل کر رہنا نقصان دہ
ہو یا نہ ہوں کے مزاج نہ مل سکیں تو علیحدگی کی بھی ایک خاص صورت ہے۔ جیسے معاہدہ نکاح کی ایک معین اور خاص صورت ہے کہ ہر
عورت کا ہر مرد سے نکاح جائز نہیں بلکہ ایک خاص ضابطہ ہے جس کی رو سے متعدد عورتوں اور مردوں کا آپس میں نکاح درست نہیں۔
دوسرے انعقاد نکاح کے لئے دو گواہ موجود ہونا شرط ہے اگر گواہوں کے بغیر مرد اور عورت آپس میں نکاح کر لیں اور پھر زندگی بھر

کبھی اس سے کوئی فریق بھی انکار نہ کرے جب یہ زکاح باطل ہوگا اور منعقد ہی نہ ہوگا۔ اسی طرح زکاح ۱۶ اعلان عام بھی مننون ہے اور ائمہ فقہ کے نزدیک تو نکاح ایک معاہدہ سے زیادہ ایک عبادت کی حیثیت رکھتا ہے اور قرآن و سنت اس پر گواہ ہیں سو جس طرح اس معاہدہ کے منعقد ہونے کی ایک امتیازی صورت ہے ایسے ہی اگر کسی وجہ سے اسے ختم کرنا مقصود ہو تو اس کے لئے بھی ایک خاص قانون ہے جو اس آیه کریمہ میں بیان ہوا ہے کہ زکاح کو ختم کرنے کی صورت میں صرف فریقین متاثر نہیں ہوتے بلکہ اولاد کی تباہی کا امکان ہوتا ہے اور بعض اوقات خاندان اور قبیلے کے تعلقات متاثر ہوتے ہیں یا نوبت لڑائی تک پہنچتی ہے۔ غرض پورا معاشرہ اس سے اثر پذیر ہوتا ہے۔ اسی لئے اسلامی تعلیمات کا تقاضا یہ ہے کہ زکاح عمر بھر کے لئے ہو اور اسے ختم کرنے کی نوبت ہی نہ آئے۔ اسی لئے اختلاف پیدا ہونے کی صورت میں افہام و تفہیم کا حکم دیا اور فرمایا۔

حکمًا بین اہلہا کہ دونوں خاندانوں سے ثالث بنائے جائیں تاکہ معاہدہ دو افسراد تک محدود رہے اور نہ خاندان سے باہر لوگ سنیں، لیکن پھر بھی کبھی یہ سب کوششیں باذکر ثابت نہیں ہوتیں اور طرفین کا کٹھن بہت مزید تلخی یا فساد کا سبب بن سکتا ہے تو اس کے لئے زکاح کو ختم کرنے کا بھی ایک سلیقہ ہے۔ مذہب باطلہ کی طرح نہیں کہ کبھی رشتہ ازدواج ٹوٹ ہی نہ سکے بلکہ طلاق اور فسخ کا قانون ہے۔ طلاق کا حق مرد کو دیا گیا ہے کہ عادتاً تحمل اور بردباری کا مادہ اس میں زیادہ ہے، نیز فکر و تدبیر میں بھی عورت سے بڑھ چکا ہے اور عورت چونکہ وقتی اثرات زیادہ قبول کرتی ہے سو اس کی جلد بازی طلاق کو ایک کسبیل نہ بنا دے مگر اس کے ساتھ یہ بھی نہیں کہ عورت مجبور ہو اور ہمیشہ مرد کے ظلم و جور کا شکار رہے بلکہ اس کو بھی حق دیا کہ شرعی عدالت میں شکایت کرے اور ثبوت مہیا کر کے زکاح فسخ کر سکتی ہے اور مرد کو اختیار آزادانہ بخشا مگر ساتھ یہ بھی ارشاد ہوا کہ البغض المحل عند اللہ الطلاق اور کما قال حسرت اللہ علیہ وسلم کہ طلاق دینا اگرچہ حلال ہے،

مگر اللہ کے نزدیک بہت ہی ناپسندیدہ اس لئے بغض غصے سے مغلوب ہو کر یا وقتی اور ہنگامی جذبات کے تحت یہ حق استعمال نہ کیا جائے اسی طرح حالت حیض میں نہ دے یا جس طہر میں ہمبستری ہو چکی ہو اس میں بھی طلاق دینا مناسب نہیں کہ اس طرح عورت کی عدت طویل ہو کر اس کے لئے معیبت ثابت ہوگی نیز معاہدہ زکاح دوسرے معاہدوں کی طرح فوراً ختم نہیں ہو جاتا کہ بات ہوئی اور فریقین فوراً آزاد بلکہ اس کو ختم کرنے کے لئے اول تو تین درجے تین طلاقیں کی صورت میں ہیں پھر عدت کی پابندی کہ اس کے پورا ہونے تک عورت بھی دوسرا نکاح نہیں کر سکتی اور مرد پر بھی بعض حقوق باقی رہتے ہیں۔

علاوہ ازیں اگر ایک یا دو طلاق دی گئی ہوں تو زکاح فوراً نہیں ٹوٹ جاتا بلکہ عدت پوری ہونے تک باقی ہے اگر دوران

عدت رجوع ہو جائے تو نکاح سابق ہی درست تسلیم ہوگا اور یہ حق بھی ایک یا دو طلاق تک رکھا گیا ہے اگر کوئی شخص تیسری طلاق بھی دے دے تو اسے رجوع کا اختیار ہی نہیں رہتا بلکہ اگر دوبارہ آپس میں نکاح بھی کرنا چاہیں تو جب تک عدت بعد عدت دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے اور پھر وہ اسے چھوڑ دے یا مرجائے تو اس کی عدت بھی گزرے اس کے بعد اختیار ہے کہ شوہر سابق سے نکاح کر سکتی ہے۔

ان آیات میں اسی قاعدے اور ضابطے کا ذکر ہے کہ الطلاق مرتین کہ طلاق دو ہی مرتبہ ہے اور پھر ان دو سے نکاح ختم ہوتا بلکہ عدت پوری ہونے تک مرد کو اختیار ہے کہ اپنے نکاح میں روک لے یا پھر عدت پوری ہونے تک تاکہ نکاح خود بخود ختم ہو جائے۔ یہی مراد ہے۔ فامالك بمعدنی و تسريح بائسان سے کہ اگر حسن اخلاق اور خوش معاملگی سے رجوع ہو سکے تو بہتر صورت یہ ہے ورنہ اچھے طریقے سے اور ایک دوسرے کی عزت نفس بحال رکھتے ہوئے معاملے کو ختم ہو جانے دے جو عدت کی تکمیل سے خود بخود ختم ہو جائے گا اور نہ کرے کہ عدت کو نہ آیا دے اور نہ طلاق دے بلکہ تنگ کرے اور اس سے مال کا مطالبہ کرے بلکہ فرمایا جو تم انہیں دے چکے ہو مہر یا مختلف چیزوں کی صورت میں اس کا واپس لینا بھی حلال نہیں کہ طلاق ویسے ہی تلخی پیدا کرنے کا سبب بنتی اور اس پر یہ مطالبہ مزید خرابی پیدا کرے گا۔ یاں ایک صورت استثنا کی اس میں بھی ہے اور وہ یہ کہ عورت بھی سمجھتی ہو کہ وہ مرد کے حقوق ادا نہ کر پائے گی اور اس طرح احکام الہی کی خلاف ورزی ہوگی اور مرد بھی یہ جانے کہ احسن طریقے سے بناہ نہیں ہو سکتا تو اس صورت میں جائز ہے کہ مہر کی واپسی یا معافی کے بدلے طلاق دے دے اور یہ سب امور فرض دینا نہیں ہیں اور نہ صرف تکمیل جذبات کے ذرائع بلکہ یہ حدود اللہ یعنی اللہ کے مقرر کردہ قاعدے ہیں اور ان کی پابندی عبادت الہی ہے اور ان سے تجاوز نہ سمجھنا مناسب بلکہ ان حدود کو توڑنے والوں کو ظالم فرمایا ہے کہ یہ سخت زیادتی کرنے والے ہیں اور اگر کوئی شخص عورت کو تیسری طلاق بھی دے دے۔

فان طلقها فلا محلل لہ من بعد لقوم یلمسون^{۱۴۰} تو پھر وہ عورت اس وقت تک

اس کے حلال نہ ہوگی جب تک وہ عدت پوری کر کے کسی دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے پھر اس کا حق زوجیت ادا کرے اور وہ اسے طلاق دے دے یا مرجائے تو اس کی عدت بھی پوری کرے، بعد ازاں اگر وہ دونوں یہ سمجھیں کہ وہ حدود اللہ کی حفاظت کر سکیں گے یعنی باہم شرعی طور پر گزارہ کر سکیں گے تو آپس میں نکاح کر کے مل جائیں، بہر حال یہ ملنا کچھ نامعلوم الہی کے اندر ہو یہ قواعد و ضوابط اللہ کریم نے ارشاد فرمائے ہیں اور اہل علم کے لئے تو زندگی کی بہترین راہیں ہیں۔

قرآن و حدیث اور تعامل صحابہ سے طلاق کے بارے میں جو ثابت ہے وہ یہی ہے کہ جب طلاق کے سو کوئی چارہ نہ رہے تو حالت

طرز میں ایک طلاق دے دے اور اس مدت پوری ہونے پر نکاح ختم ہو جائے گا، لیکن اگر وہ بھی دے دے جو الگ الگ دو طہروں میں ہوں کہ مرتان سے ہی مستفاد ہے ورنہ اطلاق طلاقان فرمادیا جانا اور وہ دو طلاقوں سے بھی بات وہی رہے گی کہ رجوع نہ کرے تو عدت پوری ہونے پر نکاح ختم ہو جائے گا، اگر پھر آپس میں نکاح کرنا چاہیں تو نکاح درست ہوگا لیکن اگر قیسری طلاق بھی دے دی تو پھر یہ امتیاز پھوڑی صورت ہے کہ عورت کسی اور سے نکاح کرے، پھر وہ مرضی سے چھوڑ دے یا مرجائے تو اس کی عدت پوری کرے تب اگر چاہیں تو آپس میں نکاح کر سکتے ہیں۔ یہی یہ بات کہ بیک وقت تین طلاق دے دینا درست نہیں اور منشا اشریعت کے بالکل نفاذ ہے۔ اس لئے سخت گناہ ہے مگر گناہ ہونا اس کے متاثر کو نہیں روکتا، طلاق واقع ہو جاتی ہے، جیسے ظلماً قتل کرنا یا کسی کا مال لوٹ لینا گناہ ہے مگر مرنے والا تو مرنے والا ہے یا مال لوٹ جاتا ہے۔

عہد نبوی میں ایسے واقعات ہوئے جو احادیث میں مذکور نہیں تو حضور نے باوجود ناپسند فرمانے کے طلاق نافذ فرمادی۔ اس موضوع پر مستقل کتب دستیاب ہیں، جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ عہد نبوی اور صدیقی میں تو بیک وقت تین طلاقوں کو ایک ہی شمار کیا جانا تھا تو درست نہیں بلکہ اس کی صورت یہ ہے کہ حضرت رکانہؓ نے اپنی بیوی کو طلاق دے دی اور لفظ البتہ استعمال کیا جو عرب میں برفاً تین طلاقوں کے لئے بولا جاتا تھا مگر تین کا مزاج مفہوم نہ تھا سوا انہوں نے بارگاہ نبویؐ میں عرض کیا کہ میری مراد ایک طلاق تھی اور ایک ہی کا قصد تھا۔ بعض کتب حدیث میں یہ بھی ہے کہ حضرت رکانہؓ نے تین طلاق دی تھی، مگر ابوداؤد نے اسی کو تریجہ دی ہے کہ انہوں نے البتہ کے ساتھ طلاق دی تھی تو چونکہ یہ لفظ تین طلاق کے لئے معروف تھا اس لئے راوی نے تین طلاق سے تعبیر کر دیا بہر حال اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے مہلک لیا جس میں انہوں نے بیان کیا کہ میری نیت تین طلاق دینے کی نہ تھی اس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ تین طلاق کے مزاج الفاظ تھے ورنہ پھر نیت ہونے نہ ہونے کا کیا سوال۔ سو حضورؐ نے ایک طلاق قرار دی۔ سو یہ قاعدہ بن گیا کہ اگر نیت ایک ہی ہو مگر لفظ ایسے کہہ دے کہ تین کا احتمال ہو یا نادانی سے ایک ہی کو موکد کرنا ہے تو اس کو حلف دینا ہوگا کہ میں نے ایک ہی طلاق دی ہے تب ایک تصور ہوگی۔ عہد صدیقیؓ اور عہد فاروقی کے ابتدائی دو سال تو یہی طریقہ رہا مگر جب اسلام دور دور تک پھیلائے نئے نئے لوگ داخل ہوئے تو دیانت و امانت کا وہ معیار جو صحبت نبویؐ سے حاصل

ہوا عقائد رخی اور بطابق حدیث شریفہ آئندہ گھٹنے کی امید بھی تھی تو حضرت فاروق اعظمؓ کی دور بین نگاہ نے دیکھا کہ یہ تو ایک کیس میں جلتے گا۔ اور لوگ شریعت کی دی ہوئی اس سہولت کو بے جا استعمال کرنے لگیں گے تو آپ نے بالفاق صحابہ یہ قانون بنا دیا کہ اگر کوئی شخص تین طلاق دے گا تو وہ تین ہی تصور ہوں گی اور یہ عذر قبول نہ کیا جائے گا کہ نیت ایک کی تھی۔ صحابہ مزاج شناس رسول مقبولؐ تھے، ان کا اجماع دلیل شرعی ہے۔ سو یہ اعتراض نہایت بوجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین کو ایک قرار دیا اور حضرت فاروق نے بدل

دیا یا سب صحابہ ان سے کیسے متفق ہو گئے۔ یہ حضرات تو پیغام نبویؐ کو کائنات کی دستخطوں میں پہچاننے والے اور دین اسلام کو نافذ کرنے والے تھے۔ انہوں نے حضورؐ کی دی ہوئی مہولت سے ناجائز فائدہ اٹھانے سے روکا تھا جو درست تھا اور درست ہے۔ نیز ایک فقہی مسئلہ ہے یہاں اس کا احاطہ متنوں میں اس کے لئے مشروع حدیث اور کتب فقہ کی طرف رجوع کریں۔

وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَلْيُغْنِيَنَّ عَنْكُمْ مَالُكُمْ الَّذِي تَرْتَضُونَ فِي النِّكَاحِ ۗ اِنَّ اللّٰهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ (۲۳۸)

سو جب مطلقہ رجوعی عورتوں کی عدت قریب الختم ہو تو شوہر کو اختیار ہے کہ رجعت کرے یا نکاح کو ختم ہو جانے دے۔ مگر دونوں امور کے لئے بالمعروف کا نواہ ہے کہ شرعی قاعدے کے مطابق کرے اور اس شرط پر اجنبی سے یعنی اگر رجعت کا ارادہ کرے تو غصہ اور ناراضگی دل سے دوسرے آئندہ بہتر طریقے پر رہنے کا ارادہ کرے نہ یہ کہ محض عورت کو ستانے کے لئے رجعت کرے، نیز سورہ طلاق میں حکم ہے کہ رجعت پر بھی دو معتبر گواہ بنا لے کہ کل عورت یا مرد دونوں میں سے کوئی بھی نہ ہو تو محض رجعت کا دعویٰ کر سکے اور نہ یہ کہ رجعت نہیں تھی بلکہ اس پر دو گواہ ہوں جو اصل صورت واقعہ بیان کر سکیں کہ پھر جھگڑا پیدا نہ ہو اور اگر چھوڑنا ہی مقصود ہو تو بھی اچھے طریقے سے کہ جیسے ارشاد ہے ان سے دی ہوئی چیزیں یا مہر یا کچھ اور معاوضہ طلب نہ کرے اور الثالث یہ کچھ دے کر رخصت کرے۔

لِلطَّلَاقِ مَتَاعٌ ۗ بِالْمَعْرُوفِ - کہ اس کے کچھ حقوق ہیں مثلاً اگر خلوت ہو چکی اور مہر ادا نہیں کیا تو ادا کرے اگر خلوت نہیں ہوئی تو ادا معاہدہ دے۔ عدت ختم ہونے تک گھر میں رہنے دے اس کا خرچ برداشت کرے اور وقت رخصت بھی اپنی حیثیت کے مطابق کچھ تحفہ ہی بھی دے کر رخصت کرے کہ عورت بھی ذلیل و رسوا نہ ہو اور یہ معاملہ دو خاندانوں میں دشمنی کا سبب نہ بن جائے، اگر اس کے خلاف کیا تو اس نے نہ صرف عورت کو تنگ کیا بلکہ اپنے آپ پر زیادتی کی کہ اس کے خلط طریقے سے جس قدر فساد پھیلے گا جتنے دل دکھیں گے سب کا وبال اس کی گردن پر ہوگا اللہ اور اس کے رسولؐ کی نافرمانی اس سے سوا ابدی زندگی میں کس قدر خسار ہے اور یہ بھی خیال رہے کہ اللہ کے قوانین کو مذاق نہ سمجھ لو۔ لَا تَحْضُنَا اٰیَاتِ اللّٰهِ هُنَّ وَا - اسے

بچوں کا کھیل نہ بناؤ یا عہد جاہلیت کی طرح کہ بعض لوگ طلاق دے کر یا غلام آزاد کر کے مکر جاتے تھے کہ میں نے تو صرف مذاق کہا تھا حقانیت نہ تھی۔ اللہ نے قانون بنا دیا کہ ان امور میں مذاق نہیں اگر کسی نے واقعی مذاق بھی کہہ دیا تو منصف ہو جائے گا جیسے حدیث شریف میں وارد ہے کہ تین چیزیں ایسی ہیں جن کا ہنسی مذاق میں کرنا اور واقعی کرنا برابر ہے۔ ایک طلاق دوسرے عتاق اور تیسرے نکاح اگر مرد عورت گواہوں کے سامنے ہنسی مذاق میں بھی ایجاب و قبول کریں گے تو نکاح ہو جائے گا۔ یہی حال رجعت اور طلاق کا ہے یا غلام کو ہنسی میں کہہ دیا کہ تو آزاد ہے تو وہ آزاد ہو جائے گا، پھر اس تمام امر کو دوسری طرح ارشاد فرمایا کہ اللہ کے انعامات کو یاد کرو اور اس

کے احسانات کا شمار تو کرو کہ اس نے تم کو اپنے کلام کے شرف سے نوازا تمہیں کتاب عطا فرمائی۔

حکمت و دانائی کی باتیں جو اللہ کا رسول تم تک پہنچا ئلہے کیا اس سب انعام کا یہ جواب مناسب ہے کہ اس کی اطاعت نہ کی

جائے اور اسے مذاق بنالیا جائے، ہرگز نہیں ہرآن اللہ سے ڈرتے رہو اور خوب سمجھ لو کہ اللہ ہر چیز سے باخبر ہے وہ اعمال و کردار

کو بھی دیکھ رہا ہے اور افکار و ارادہ بھی اس کی نگاہ سے اوچھل نہیں۔ وہ خوب جانتا ہے کہ اس کے انعامات کی قدر کن دلوں میں

ہے اور کون ایسے ہیں جنہوں نے پرواہ نہیں کی۔ سو تمام امور اس طرح انجام دو کہ مالِ کار تمہیں نقصان نہ اٹھانا پڑے۔

كُرُوعًا: وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلِّغْنَ

أَجَلَهُنَّ فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ أَزْوَاجَهُنَّ إِذَا تَرَاضُوا
بَيْنَهُمْ بِالْمَعْرُوفِ ذَلِكَ يُوعِظُ بِهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يُؤْمِنُ

بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَمْ أَرْزَى لَكُمْ وَأَطَهَرَ وَاللَّهُ يَعْلَمُ
وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ

كَامِئِينَ لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يُتِمَّ الرَّضَاعَةَ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ
رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ لَا تُكَلَّفُ نَفْسٌ إِلَّا وُسْعَهَا

لَا تُضَارُّ وَالِدَةُ بَوْلِدِهَا وَلَا مَوْلُودٌ لَهُ بِوَالِدِهِ وَعَلَى
النَّوَارِثِ مِثْلُ ذَلِكَ فَإِنْ أَرَادَا فِصَالًا عَنْ تَرَاضٍ مِنْهُمَا وَ

تَشَاوُرٍ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا وَإِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ تَسْتَرْضِعُوا
أَوْلَادَكُمْ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِذَا اسْتَأْتَمْتُمْ وَاتَّبِعُوا بِالْمَعْرُوفِ

وَاتَّقُوا اللَّهَ وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ وَالَّذِينَ
يَتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذُرُونَ أَزْوَاجًا يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَرْبَعَةَ

أَشْهُرٍ وَعَشْرًا فَإِذَا بَلَغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِي مَا
فَعَلْنَ فِي أَنْفُسِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ

وَالْجُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِي مَا عَرَضْتُمْ بِهِ مِنْ خِطْبَةِ النِّسَاءِ
أَوْ الْكِنَانَةِ فِي أَنْفُسِكُمْ عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ سَتَذْكُرُونَهُنَّ وَلَكِنْ

لَا تَوَاعِدُوهُنَّ سِرًّا إِلَّا أَنْ تَقُولُوا قَوْلًا مَعْرُوفًا وَلَا تَعْرِضُوا
عُقْدَةَ النِّكَاحِ حَتَّى يَبْلُغَ الْكِتَابُ أَجَلَهُ وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ

مَا فِي أَنْفُسِكُمْ فَاحْذَرُوهُ وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ حَلِيمٌ

اور تم میں سے۔

ایسے لوگ: سے جائیں کہ وہ اپنی بیبیوں کو طلاق دیدیں پھر وہ عورتیں اپنی (میعادِ عدت) بھی پوری کر لیں تو تم ان کو اس امر سے مت روکو کہ وہ اپنے شوہروں سے نکاح کر لیں جب کہ باہم رضامند ہو جاویں قاعدے کے موافق۔ اس مضمون سے نصیحت کی جاتی ہے اس شخص کو جو کہ تم میں سے اللہ پر اور روز قیامت پر یقین رکھتا ہو۔ اس نصیحت کا قبول کرنا تمہارے لئے زیادہ صغافی اور زیادہ پاکی کی بات ہے اور اللہ تعالیٰ جانتے ہیں اور تم نہیں جانتے۔ اور مائیں اپنے بچوں کو دو سال کا دل دودھ پلا یا کریں۔ یہ مدت اس کے لئے ہے جو کوئی شیر خوارگی کی تکمیل کرنا چاہے اور حسن کا بچہ ہے درباپ، اس کے ذمہ ہے ان کے ماؤں کا کھانا اور کپڑا قاعدے کے موافق کسی شخص کو حکم نہیں دیا جاتا مگر اس کی برداشت کے موافق۔ کسی ماں کو تکلیف نہ پہنچانا چاہیے اس کے بچہ کی وجہ سے اور نہ کسی باپ کو تکلیف دینی چاہیے اس کے بچہ

کی وجہ سے اور مثل طریق مذکور کے اس کے ذمے ہے جو وارث ہو پھر اگر دونوں دودھ چھڑانا چاہیں اپنی رضامندی اور مشورے سے تو دونوں پر کسی قسم کا گناہ نہیں اور اگر تم لوگ اپنے بچوں کو کسی اور اتا کا دودھ پلوانا چاہو تب بھی تم پر کوئی گناہ نہیں جب کہ ان کے حوالہ کرو۔ جو کچھ ان کو دنیا کیسے قاعدے کے موافق۔ اور حق تعالیٰ سے ڈرتے رہو اور یقین رکھو کہ حق تعالیٰ تمہارے لئے ہونے کاموں کو خوب دیکھ رہے ہیں۔ اور جو لوگ تم میں سے وفات پا جاتے ہیں اور بیبیاں چھوڑ جاتے ہیں وہ بیبیاں اپنے آپ کو (نکاح وغیرہ) سے روکے رکھیں چار مہینے اور دس دن پھر جب اپنی میعادِ عدت ختم کر لیں تو تم کو کچھ گناہ نہ ہوگا ایسی بات میں کہ وہ عورتیں اپنی ذات کے لئے کچھ کارروائی نکاح کی کریں قاعدہ کے موافق۔ اور اللہ تعالیٰ تمام افعال کی خبر رکھتے ہیں۔ اور تم پر کوئی گناہ نہیں گا جو ان مذکورہ عورتوں کو بیغام (نکاح) دینے کے بارے میں کوئی بات اشارہ کہو یا اپنے دل میں (ارادہ نکاح کو) پوشیدہ رکھو اللہ تعالیٰ کو یہ بات معلوم ہے کہ تم ان عورتوں کا (ضرور) ذکر نہ کرو کرو گے لیکن ان سے نکاح کا وعدہ (اور گفتگو) مت کرو مگر یہ کہ کوئی بات قاعدے کے موافق کہو اور تم تعلق نکاح (فی الحال) کا ارادہ بھی مت کرو یہاں تک کہ عدت مقررہ اپنی ختم کو نہ پہنچ جاوے اور یقین رکھو اس کا کہ اللہ تعالیٰ کو تمہارے دلوں کی بات کی اطلاع ہے سو اللہ سے ڈرتے رہا کرو اور یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ معاف بھی کرنے والے ہیں حکیم بھی ہیں۔

اسرار و معارف:

وَإِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَغْنَ أٰحْبَابَهُنَّ - وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ (۲۳۲)

یہاں مطلقہ عورتوں کے ساتھ بعد از طلاق کیا سلوک کیا جائے تو ارشاد ہوتا ہے کہ نہ تو عورت طلاق ہو جانے کے بعد اس قدر مجبور و بے کس ہوتی ہے کہ اس کی رائے کو کوئی اہمیت نہ دی جائے اور نہ اس کے ساتھ کوئی ایسی نحوست وابستہ کہ اسے اہل خاندان بوجھ خیال کریں بلکہ وہ بحیثیت انسان وہی پہلے والا انسان ہے اس کی اپنی ایک عزت نفس ہے اگر کسی وجہ سے مزاج نہ مل سکا اور طلاق ہو گئی ہو تو صرف اس وجہ سے اس کی عزت نفس ضائع نہیں ہو جاتی بلکہ بعد از طلاق جب عدت پوری ہو تو نہ ہی پہلے شوہر کو حق ہے کہ اسے نکاح ثانی سے روکے اور نہ وراثت کو اگر پہلے ہی شوہر سے دوبارہ نکاح کرنا چاہے تو وراثت محض ناراضگی کی وجہ سے درمیان میں رکاوٹ نہ بنیں۔ ہاں دو شرطوں کا پایا جانا ضروری ہے۔ ایک تو دونوں کی باہمی رضامندی اور دوسرے شرعی جواز۔ (اذا تزاحموا بینہم بالمعروف والمعروف سے یہی مراد ہے کہ کسی فریق پر زبردستی نہ کی جائے نہ مرد کو مجبور کیا جائے اور نہ عورت پر کوئی دباؤ ڈالا جائے۔ وہ اپنی رضا و رغبت سے آمادہ ہوں، پھر ان کی اس رضامندی کا شرعی طور پر جائز ہونا بھی ضروری ہے۔ مثلاً پہلے خاوند سے ہی اگر نکاح کرنا چاہے تو طلاق رجعی ہوئی ہو ورنہ تین طلاقوں کے بعد وہ آپس میں نکاح نہیں کر سکتے یا کسی دوسرے خاوند کے ساتھ اگر راضی ہو تو شرعی قلمد سے کے مطابق۔ مثلاً جیسا آج یورپ کا رواج ہے اگر کوئی بغیر نکاح ہی رہنا چاہے کہ نکاح تو پہلے کر کے دیکھ لیا اب ایسے ہی مل کر رہیں گے جب تک طبیعت نے چاہا رہیں گے ورنہ نہیں تو پھر روکنا واجب ہو جائے گا یا عدت پوری ہونے سے پہلے نکاح کا ارادہ کرے تو جہاں شرعی طور پر جائز نکاح ہے نہ روکنے کا حق ہے۔ وہیں سے یہ بات بھی ثابت ہے کہ اگر عورت نکاح تو کرنا چاہے مگر شرعاً جائز نہ ہو تو پھر روکنا ضروری ہے۔ بالعموم تمام مسلمانوں کو اور خصوصاً وراثت کو بقدر استطاعت روکنا واجب ہے۔ ہاں محض اپنی فرض کردہ عزت یا ہجرت کے خلاف جان کر روکنا یا کسی لالچ وغیرہ کی وجہ سے کہ کہیں سے روپے مل جائیں گے تو وہاں نکاح کر دیں گے یا اس طرح کی نامناسب باتیں سوچ کر اس سے شرعی حق سے اسے محروم کرنا مسلمان کو زیب نہیں دیتا کہ مومن کی نگاہ اس دارِ فانی کی جھوٹی روایات سے بہت بلند ہوتی ہے۔

اسی لئے ارشاد ہے کہ اللہ یہ نصیحت ان کے لئے ارشاد فرما رہا ہے جو اللہ پر اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں جن کے نزدیک حق وہ ہے جو اللہ نے مقرر کر دیا اور عزت وہ ہے جو میدانِ حشر میں بھی معزز کر دے یہ تو وہ جذبہ ایمانی ہے جو خلاف حق سے روکنے کی ہمت دلاتا ہے اور کسی کا حق غصب نہ کرنے کی ترغیب بھی کہ بغیر کسی خارجی دباؤ کے انسان اپنی پسند سے

اور اللہ کی رضا کے حصول کی خاطر تکی کو اپنا تاپچلا جائے تو اس کا اثر دونوں جہانوں کی بہتری کا باعث ہوگا اور یقیناً ہوگا لیکن اگر فرض دینوی مصالک پر بھی نظر کی جائے تو ذالک ازکی لحاظ سے اظہر تمہارے لئے یہی بہتر اور پاکیزہ راہ ہے، مثلاً اگر کوئی اپنی کسی مطلقہ یا بیوہ ایوہ اگرچہ یہاں ذکر نہیں لیکن بعد عدت اسے بھی تو یہی حقوق حاصل ہوتے ہیں۔ اس لئے میں نے ذکر کر دیا ہے کہ اختتام عدت کی علت تو مشترک ہے) کے نکاح ثانی کو اگر کوئی اپنی شان کے خلاف مجھو کر کاوٹ بنے تو ہو سکتا ہے کہ وہ عورت کوئی ایسی غلطی کر بیٹھے جس سے نہ صرف عزت تباہ ہو بلکہ خاندان کی تباہی اور فقر و فساد کا سبب بن جائے اسی طرح مال کے لاپرواہیوں روکے اور ممکن ہے مال حاصل کرتے کرتے جان بھی ضائع کر بیٹھے کہ خلاف فطرت جس بات پر بھی کسی کو مجبور کرو گے اس کا نتیجہ اچھا نہیں پاسکو گے اور اللہ کا قانون ہی عین فطرت کے مطابق ہے۔ سو ایک بات تو اللہ کی عظمت اور یوم آخرت کی سرخروئی کی ہوئی اس کے ساتھ دنیا کے نظام کو اس طریق پر چلانے کے لئے بھی اللہ کے قانون کی پابندی ضروری ہے کہ اللہ جانتا ہے اس کا علم کامل ہے ہر چیز کے حقائق سے وہ باخبر ہے اور ہر شے کی فطرت اور ہر شخص کے فطری تقاضوں سے آگاہ ہے۔ رہے تم تو تمہارا علم ناقص ہے انداز سے ہیں جو کبھی درست اور اکثر غلط ہوتے ہیں سو تم نہیں جانتے۔ والوالدات یرضعن اولادہن ان اللہ یمامتعلمون بکصیرہ (۲۲۳)

مرد و عورت کے تعلقات میں اولاد کا ذکر نہ کرنا گویا ان تعلقات کو ادھورا بیان کرنا ہے۔ سو اللہ کریم اولاد کے لئے بھی ارشاد فرماتے ہیں کہ اصولاً ماں کے ذمہ ہے کہ اولاد کو دو سال تک دودھ پلائے بغیر عذر شرعی کے محض شوہر سے ناچاقی یا کسی نادر اضکی کی وجہ سے دودھ نہ پلائے تو گناہ گار ہوگی۔ یہاں یہ بات بھی واضح ہوگی کہ دودھ پلانے کی پوری مدت دو سال ہے، یاں احکام رضاعت ثابت کرنے کے لئے امام اعظم کے نزدیک دوسری آیت کریمہ وحملہ و فصالہ مثلثون مشہوراً دلیل ہے کہ اگر ارٹھائی سال میں

دودھ پلا دیا تو یہ ثابت ہو جائے گا اور اسی بنا پر علمائے فریالیہ کہ اگر بچے کی کمزوری وغیرہ کے عذر سے ارٹھائی سال بھی دودھ پلا دیا تو جائز ہوگا مگر اس کے بعد ماں کا دودھ پلانا بائفاق حرام ہے نیز مدت رضاعت میں دودھ پلانا ماں کا اپنا فرض ہے اس لئے شوہر سے اس کی اجرت طلب نہیں کر سکتی مگر ساتھ ہی ارشاد ہے کہ اپنی حیثیت کے مطابق عورت یعنی ماں کا ناں نفقہ کھانا اور لباس بچے کے باپ کے ذمہ ہے، جیسے کہ راضی خوشی ہنسنے بستے گھر میں عموماً ہوتا ہے اگر ناچاقی یا طلاق بھی ہو جائے تو مدت رضاعت میں بچہ کو متاثر نہ ہونے دیا جائے۔ ماں برضعا و رضعت دودھ پلائے اور باپ پوری دیا نہ داری سے اس کی کفالت کرے کہ بعد عدت اگرچہ نفقہ زوجیت ختم ہو جاتا ہے مگر بچے کو دودھ پلانے کی وجہ سے بطور معاضدہ باقی رہنے کا (مظہری) اور بعد عدت اگر عورت باقاعدہ معاوضہ طلب کرے تو جائز ہے مگر شرط یہ ہے کہ اتنا ہی مانگے جتنا کوئی دوسری عورت لے گی ورنہ پھر باپ کو حق ہوگا کہ بچے کو اسے دوسری

عورت سے دودھ پلوانے کا اہتمام کر سے اور اس میں دونوں طرف کے حقوق کی نگہداشت ضروری ہے، مثلاً بلا غدر اُسرماں کا اہتمام یا مناسب نہیں تو کسی غدر کی وجہ سے اگر وہ دودھ نہ پلا سکے تو باپ یا مرد کو بھی حق حاصل نہیں کہ اسے مجبور کرے، یعنی ایک مہینہ معاشرت ہے کہ بچہ، ماں اور باپ تین فریق متاثر ہیں۔ تینوں کی بہتری کو مد نظر رکھا جائے وعلیٰ اوارث، مثلث ذاکف۔ یعنی اگر باپ فوت ہو جائے تو جن کو وراثت پہنچی ہے وہ لوگ اپنی حیثیت کے مطابق بقدر میراث اس اہتمام کے ذمہ دار ہوں گے۔

امام صاحب نے یہیں سے ثابت فرمایا ہے کہ جب دودھ پلانے کا اہتمام ان کے ذمہ ہے تو دودھ چھڑانے کے بعد بچے کا خیر چہ بلوغت تک وارثوں کے ذمہ ہے کہ محض دودھ پلوانا مقصد نہیں مقصد بچے کا گڑا ہوا ہے، مثلاً یتیم کا دادا اور اس کی ماں زندہ ہیں تو وراثت میں ایک تہائی کی ماں اور دو تہائی کا دادا تو اسی نسبت سے بچے کا نفقہ بھی ان کے ذمہ ہے اور ان پر واجب اور اسی طرح دادا کو حق حاصل ہے کہ یتیم پوتے کے لئے اپنی میراث میں وصیت کر جائے خواہ بیٹوں کے حصہ سے زیادہ بھی کر دے۔ کہ اصول وراثت کی رو سے تو وہ میراث نہ پاسکے گا کہ بیٹوں کے ہوتے ہوئے پوتا وراثت نہیں ہو سکتا کہ قریب تر کے ہوتے ہوئے بعید نہیں ہو سکتا تو اسی طرح اصول وراثت بھی ٹھوڑے سے ہوا اور پوتا بھی محروم نہ ہوا۔

اب دوسری صورت کہ اگر میاں بیوی آپس میں رضامندی سے دو سال سے پہلے ہی دودھ چھڑانا چاہیں خواہ ماں کی جلدی یا بچے کی صحت وغیرہ کسی بھی وجہ سے تو جائز ہے اور اگر وہ چاہیں کہ بچے کو کسی دایہ کا دودھ پلوائیں تو کوئی حرج نہیں، مگر شرط ہے کہ دودھ پلانے والی سے اجرت ملے کر لی جائے اور بروقت پوری پوری ادا کر دی جائے یہ باہمی رضامندی کی شرط غالباً اس لئے ہے کہ بچے کی بہتری پیش نظر ہے اور والدین کے ذمہ ہے کہ اس کی بہتر پرورش کریں۔ والقول اللہ یعنی ایک معدوم جان سے کھیلنے کی جرات نہ کرو کہ عورت مرد کو تنگ کرنے کے لئے یا مرد عورت کو پریشان کرنے کے لئے بچے کو نشانہ نہ بنائے کہ عورت بلا غدر دودھ پلانے سے انکار کر دے یا مرد بلا وجہ بچہ چھین لے یا اور کوئی اس طرح کی حرکت جو ان کی باہمی حقیقت کی وجہ سے بچے کو متاثر کرے تو ان سب امور میں اللہ سے ڈرتے رہو اور اس کی اطاعت کرتے ہوئے معاملہ احسن طریق پر کرو اور یہ یاد رکھو کہ تم جو کچھ بھی کر رہے ہو اللہ اسے دیکھ رہا ہے۔

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَنَاسِكَہُمْ وَاَعْمُوا ان اللہ غَفُورٌ حَلِيمٌ (۲۳۵) ع

اب اسی معاملہ کی ایک اور صورت کہ اگر خاوند مر جائے تو عورت کو چار مہینے اور دس دن عدت کے گزارنے ہوں گے۔ دورانِ عدت عورت کو خوشبو لگانا، سنگار کرنا، سرسرا، تیل یا ہندی وغیرہ سے یا رنگین لباس استعمال کرنا وغیرہ درست نہیں، اسی طرح اس کو جائز نہیں کہ رات کو دوسرے گھر میں رہے اور یہی حال اس عورت کا ہے جس پر طلاق باطن واقع ہوئی ہو بلکہ اپنے گھر یا دوسرے

سخت مجبوری کے دن کو بھی زکنا درست نہیں اور نہ ہی دوران عدت نکاح ثانی کی بات کرے یاں بعد عدت اگر نکاح کرنا چاہیں تو شریعت کے مطابق ہونا چاہیے، اگر شرعاً جائز ہے تو تم خواہ مخواہ رکاوٹ نہ بنو اور نہ خلاف شریعت کرنے کی اجازت ہی دو اس طرح دوران عدت نکاح کا پیغام نہ دو اور نہ وعدہ وعید ہی کرو۔ یاں اگر قاعدے کے مطابق کوئی ایسی بات کہہ دو کہ جس سے یہ ظاہر ہو کہ بعد عدت اگر عورت نے پسند کیا تو میں اس سے شادی کر لوں گا تو جائز ہے مگر وہ بھی کفایتہً اور یہ تو برگزیدہ نہ کرو کہ خفیہ پیغام دے کر یا ملاقاتیں کر کے شادی کے وعدے کرو۔ دوران عدت یہ سب حرام ہے یاں بعد عدت شرعی قاعدے کے مطابق کرو اور یاد رکھو کہ انسانوں سے تو ممکن ہے تم چھپ کے کر لو اللہ سے نہیں چھپ سکتے۔ وہ تو تمہارے دل کے اندر کی باتوں کو جانتا ہے۔ سو ہر وقت اس سے ڈرتے رہو اور بخشش کی امید رکھو، اگر کوئی غلطی ہو جائے تو فوراً توبہ کرو کہ وہ غفور ہے اور اگر فوری گرفت نہ ہو تو بے فکر نہ ہو جاؤ کہ وہ حلیم بھی ہے، سو ہر حال میں اللہ کی اطاعت کو مدنظر رکھو۔ اسلام کا یہی قاعدہ سب سے زیادہ مؤثر ہے کہ جہاں حاکم کو نفاذ قانون کا حکم دیتا ہے، جہاں تمام مسلمانوں کو قانون باری کے احکام کے لئے حسب طاقت کوشاں رہنے کی تلقین کرتا ہے وہاں ہر فرد کو اس کے اور اللہ کے درمیانے تعلقات کو بھی یاد دلاتا چلا جاتا ہے کہ حکومت سے آدمی چھپ بھی سکتا ہے۔ معاشرے کی آنکھوں میں دھول جھونک سکتا ہے۔ کہیں اللہ سے تو نہ چھپ سکتا ہے اور نہ اپنے ارادوں کو چھپا سکتا ہے پھر سے صرف دنیا میں اپنا بھرا نہیں رکھنا بلکہ اسے میدان حشر میں اپنا حساب بھی پیش کرنا ہے۔ ان سب امور کو مدنظر رکھ کر معاملات کو سرانجام دے۔

رُكُوع ١٥. شروع :

لَأَجْنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ
 تَفْرِضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً ۖ وَمَتَّعُوهُنَّ عَلَى الْمَوْسِعِ قَدَرًا
 وَعَلَى الْمَقْتَرِ قَدَرًا مَتَاعًا بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُحْسِنِينَ ۝
 وَإِنْ طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ وَقَدْ فَرَضْتُمْ
 لَهُنَّ فَرِيضَةً فَنِصْفُ مَا فَرَضْتُمْ إِلَّا أَنْ يَعْفُونَ أَوْ يَعْفُوا
 الَّذِي بِيَدِهِ عُقْدَةُ النِّكَاحِ ۚ وَأَنْ تَعْفُوا أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ وَ
 لَا تَتَسَوَّا فِي الْفَضْلِ بَيْنَكُمْ إِنْ أَرَادْتُمْ بِمَا تَعْمَلُونَ بَعْدَ ۚ
 حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ وَقُومُوا لِلَّهِ قَانِتِينَ ۝
 فَإِنْ خِفْتُمْ فَرِجَالًا أَوْ رُكْبَانًا فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَأَذْكُرُوا اللَّهَ كَمَا
 عَلَّمَكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۝ وَالَّذِينَ يَتَّقُونَ مِنْكُمْ
 يَذُرُونَ أَزْوَاجًا ۖ وَحَتَّىٰ لِأَزْوَاجِهِمْ مَتَاعًا إِلَى الْحَوْلِ غَيْرِ إِخْرَاجٍ
 فَإِنْ خَرَجْنَ فَلَأَجْنَاحَ عَلَيْكُمْ فِي مَا فَعَلْنَ فِي أَنْفُسِهِنَّ مِنْ
 مَعْرُوفٍ ۗ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ وَالْمُطَاقَاتُ مَتَاعٌ بِمَعْرُوفٍ حَقًّا
 عَلَى الْمُتَّقِينَ ۝ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝

ترجمہ :

تم پر (مہر) کا کچھ مواخذہ نہیں اگر بیبیوں کو ایسی حالت میں طلاق دے دو کہ نہ ان کو تم نے ہاتھ لگایا ہے۔ اور نہ ان کے لئے کچھ مہر مقرر کیا ہے اور (صرف) ان کو ایک جوڑا دے دو صاحب وسعت کے ذمہ اس کی حیثیت کے موافق سے اور تنگ دست کے ذمہ اس کی حیثیت کے موافق ہے جوڑا دنیا قاعدے کے موافق۔ واجب ہے خوش معاملہ لوگوں پر اور اگر تم ان بیبیوں کو طلاق دو قبل اس کے کہ ان کو ہاتھ لگاؤ اور ان کے لئے کچھ مہر بھی مقرر کر چکے تھے تو جتنا مہر تم نے مقرر کیا اس کا نصف (واجب ہے) مگر یہ کہ وہ وہ عورتیں اپنا نصف معاف کر دیں۔ یا یہ کہ وہ شخص رعایت کر دیں جس کے ہاتھ میں نکاح کا حلق (رکھنا اور توڑنا) ہے اور تمہارا معاف کر دینا بہ نسبت وصول کرنے کے (تقویٰ سے زیادہ قریب ہے اور آپس میں احسان کرنے سے غفلت مت کرو۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ تمہارے سب کاموں کو خوب دیکھتے ہیں۔ محافظت کرو سب نمازوں کی (عموماً) اور درمیان والی نماز کی (خصوصاً) اور کھڑے ہو کر دو۔ پھر اگر تم کو اندیشہ ہو تو کھڑے کھڑے یا سواری پر چڑھے چڑھے پڑھ لیا کرو۔ پھر جب تم کو اطمینان ہو جاوے تو تم خدا تعالیٰ کی یاد اس طریق سے کرو کہ جو تم کو سکھلایا ہے جس کو تم نہ جانتے تھے اور جو لوگ وفات پا جاتے ہیں تم میں سے اور چھوڑ جاتے ہیں بیبیوں کو وہ وصیت کر جایا کریں اپنی ان بیبیوں کے واسطے ایک سال تک منتفع ہونے کی اس طور پر کہ وہ گھر سے نہ نکالی جائیں ہاں اگر خود نکل جاویں تو تم کو کوئی گناہ نہیں اس قاعدے کی بات میں جس کو وہ اپنے بارہ میں کریں اور اللہ تعالیٰ زبردست ہیں اور حکمت والے ہیں۔ اور سب طلاق دی ہوئی عورتوں کے لئے کچھ فائدہ پہنچانا (مقرر ہے) قاعدے کے موافق (اور یہ مقرر ہوا ہے ان پر جو (شرک و کفر سے) پرہیز کرتے ہیں۔ اسی طرح حق تعالیٰ تمہارے لئے اپنے احکام بیان فرماتے ہیں اس توقع پر کہ تم سمجھو (اور عمل کرو)

اسرار و معارف

رکوع ۱۵۔ لاجنح علیکم ان طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ ... الی ... ان الله بما تعملون بصیر (۲۳۴)

یہاں طلاق کی ایک اور صورت ارشاد ہوئی ہے کہ اگر کوئی شخص غلطی سے پہلے طلاق دے دے اور پھر اس میں بھی

دو صورتیں مہر کی ہیں یا تو مہر مقرر ہوگا اور یا نہیں اگر مہر مقرر نہیں ہے تو انہیں اپنی حیثیت کے مطابق کچھ نہ کچھ دے کر رخصت کرو

کہ انہیں کچھ خرچ دے دو۔ صاحب حیثیت اپنی حیثیت کے مطابق دیں۔ جیسا کہ روایت ہے کہ حضرت حسنؓ نے

ایک ایسی علاق کی صورت میں مطلقہ عورت کو بیس ہزار درہم دیئے تھے اور حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ اس کا ادنیٰ درجہ یہ ہے

کہ ایک جوڑا کپڑوں کا دے دے۔ یہاں لفظ متعہ واضح طور پر اس عورت کو گزارے کے لئے کچھ نہ کچھ دے جس کے ساتھ نکاح کے

بعد خلوت نہیں ہونی اور نوبت طلاق تک جا پہنچی ہے مگر صد افسوس کہ اہل تشیع نے اسے غلط معنی پہنا کر عورت کو کچھ دے دلا کر

اس سے بدکاری کرنے کے معنوں میں استعمال کیا ہے جو شرکین عرب کی ایک رسم تھی اور جس کا تدارک اسلام نے کیا۔ انہیں وہی سیاہی

اسلام کے نام پر مقوی بننے میں خدا کا خوف بھی نہ آیا۔ حالانکہ لغت القرآن میں جلد پنجم صفحہ ۲۹۶ پر یہی لفظ بطور اس معنی استعمال ہوا

ہے کہ جن عورتوں کو قبل دخول طلاق دو اور ان کا مہر مقرر نہ ہو تو انہیں متعہ (یعنی تمتعہ اور معیشت کے لئے کچھ دینا) دینا واجب

ہے، یعنی تمتعہ گزارے کی اس رقم یا تحفے کا نام ہے جو صورت مذکور میں دیا جائے نہ کہ کچھ دے دلا کر بدکاری کی جائے اور اس کا نام

متعہ رکھ دیا جائے۔

اللہ کی کتاب پر کس قدر جرات اور دلیری ہے اھا ذنا اللہ منھا - اور یہ دینا دلانا قاعدے کے مطابق ہو۔

بالمعروف اس میں کسی طرح کی محض شہرت یا معنی طور پر کوئی طمع نہ ہو بلکہ معروف طریقے پر اور اللہ کی خوشنودی کے لئے ہو۔

کہ اچھے اور صاحب غلوس لوگوں پر یعنی مسلمانوں پر واجب ہے۔ یہاں ہر مسلمان سے حسن یا احسان ہونے کی توقع کی گئی ہے

یا دوسرے لفظوں میں احسان ہی حقیقی ایمان ہے اور احسان یہ ہے کہ انسان کا دل اس کا باطن اللہ کی عظمت کو اپنی حیثیت کے مطابق

تسلیم کرے۔

جیسا حدیث جبریل میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ احسان یہ ہے کہ آت تعبد اللہ کانک تراک فان لسعتراف فانہ یر

کہ اللہ کی عبادت ایسے کرو گو یا تم اللہ کو دیکھ رہے ہو اور اگر یہ جرات نہیں ہے تو کم تر درجہ یہ ہے کہ اس لہجے کو یا تم سے بڑھانے دو کہ اللہ

تو تمہیں دیکھ رہا ہے۔ سو یہ تمام معاملات خوش اسلوبی سے نمٹنے کے لئے اسی باطنی کیفیت کی ضرورت ہے جو اسلام ہر مومن

کے دل میں دیکھنا چاہتا ہے اور یہ کوفیات اللہ کے ذکر اور کالمین کی محبت سے حاصل ہوتی ہے کہ دلوں کو منور کرنا محبت ہی کا

فیض ہے، ورنہ جس الفاظ سے معاملہ عقل و تدبیر تک رہتا ہے۔ دل صرف کیفیات سے آشنا ہے اسے لفظوں کی ضرورت ہے نہ
 احتیاج۔ جو لوگ گونگے اور بہرے ہوتے ہیں کیا ان کے دل لذاتِ دالم کو محسوس نہیں کرتے ضرور کرتے ہیں اگرچہ الفاظ اور ان کے معانی سے
 ان کے ذہن نا آشنا ہوتے ہیں۔ ہاں جب دل ان کیفیات کو پالے تو پھر الفاظ کے معانی اور ان پر عمل سب کچھ آسان ہو جاتا ہے۔
 یہی وجہ ہے کہ فرانسس بنتوت میں پہلے تزکیہ اور پھر تعلیم کتاب و حکمت ہے۔ فیضِ محبت نے شرفِ صحبت بخشا اور جب یہ سلسلہ منقطع ہوا
 تو کتاب و حکمت تو باقی تھی مگر درجہِ صحبت کوئی نہ پاسکا۔ ہاں صحابہ کی محبت میں تابعی اور ان کے فیضِ صحبت سے تبع تابعین کے مدارج
 ضرور تقسیم ہوئے۔ یہی فیضِ صحبت سینہ بسینہ منتقل ہوتا رہا ہے اور ہوتا رہے گا۔ اسی کے امین اہل اللہ کہلاتے ہیں اور جن اسلام کے
 لئے ان کی محبت بھی شرط ہے۔

اب دوسری صورت کہ اگر مہر مقرر تھا اور قبل دخول طلاق ہوگئی تو نصف مہر ادا کرنا واجب ہوگا اور نصف معاف ہاں اگر عورت
 ہی اپنی مرضی سے سارا معاف کر دے تو پھر کچھ بھی واجب نہ رہا وہ جس کے ہاتھ نکاح کا تعلق یعنی نکاح کو باقی رکھنے کا اختیار ہے،
 یعنی خاوند معاف کر دے کہ جو نصف شرفاً سے معاف تھا حسن سلوک کرتے ہوئے وہ بھی دے دے اور اپنا حق چھوڑ دے تو پھر پورا
 دینا درست ہوگا اور بہتر صورت یہی ہے کہ حسن سلوک کرتے ہوئے معاف کر دو جو بھی اپنا حصہ معاف کرے گا مرد یا عورت وہی نیکی
 حاصل کرے گا کہ یہ نیکی اقرب للفقو کی ہے۔ اللہ کریم کے لئے دوسروں سے بھلائی کرنا ہی اللہ کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرتا ہے اور آپس
 میں احسان کرنا فراموش نہ کر دو۔ نکاح قائم رہے یا بعض حالات میں نہ رہ سکے تو یہ ضرور یاد رکھو کہ تم دونوں مسلمان ہو اور مسلمان مسلمان
 پر حق ہے مومن رشتے کو مت بھولو۔ ایک دوسرے کے ساتھ احسان اور رعایت کا معاملہ کرو کہ تم جو کچھ بھی کرتے ہو اللہ اسے
 دیکھ رہا ہے اور تمہارا ہر فعل یا فریاد روری ہے یا نافرمانی سونا فرمائی مسلمان کو زینب نہیں دیتی۔ ہر آن اطاعت کرو کہ اطاعت ہی کا نام
 عبادت ہے اور اس کیفیت و حالت کو قائم رکھنے کے لئے فرانس کا خاص خیال رکھو۔ حقوق العباد کی حفاظت کے لئے خوفِ خدا
 ضروری ہے اور خوفِ خدا اس میں کہاں جو حقوق اللہ ہی ادا نہیں کرتا سو

حِفْظُ وَعَلَى الصَّلَاةِ انی ... - مَالِ عَسْتَكُونُوا تَعْلَمُونَ (۲۳۹)

سو تمام نمازوں کی حفاظت کرو، یعنی پوری کوشش سے ادا کرو۔ حفاظت سے مراد ہے کہ ان کا کوئی آدنی سار کن بھی ضائع نہ ہونے پائے
 وقت کا لحاظ، لباس کا خیال، وضو کا اہتمام، جماعت کی کوشش یہ سب چیزیں محافظتِ صلوة میں داخل ہیں، یعنی نماز ادا نہ کرنا تو دور
 کی بات ہے نماز کی حفاظت کرو کہ مستحبات بھی فوت نہ ہونے پائیں۔ خصوصاً اور میدان کی نماز کی جسے بقول اکثر عصر کی نماز کہا گیا ہے کہ
 اس کے دونوں جانب دن کی ابتدا اور اس کا اختتام ہے اور دو دو نمازیں۔ یہ تاکید غالباً اس لئے ہے کہ عصر کا وقت سب کے لئے

مصروفیت کا ہے۔ دفاتر سے لے کر چھوٹے گھر جانے کی تیاری میں لگے ہوتے ہیں۔ مزدور اور دکانداروں سمیت ہر کامیابی میں خواتین رات کے کھانے کی تیاری میں یعنی اکثریت کے لئے مصروفیت کا وقت ہے اگر اس وقت کی نماز بروقت اپنی شرائط کے ساتھ ادا ہو گئی تو باقی انشاء اللہ اس سے آسان ہوں گی اور نہایت سکوت اور اطمینان سے نمازیں ادا کر دوں گے اس سے غرض صرف ادا سے غرض نہیں بلکہ ان کیفیت کا حصول ہے جو اللہ سے تعلق استوار کرتی ہیں۔ نماز صرف عبادت نہیں بلکہ روح کی غذا بھی ہے۔ دوا بھی اور یہ دونوں چیزیں خالص ہونا ضروری ہیں اور ان کی سخت حفاظت کی جاتی ہے اور اگر غلط ہو یا تم میدان جنگ میں ہو تو کھڑے کھڑے یا سواری پر سواری نماز ادا کر لو۔ چھوڑو نہیں، حفاظت کرو۔ علماء کا ارشاد ہے کہ ایک جگہ کھڑے ہو کر پڑھ سکے تو درست ورنہ قضا کر لے اور کھڑے کھڑے تو سجدے کا اشارہ رکوع سے زیادہ پست کرے۔ مقصد یہ کہ امکانی حد تک نماز کو اس کے وقت مقرر پر اس کی پوری شرائط سے ادا کرے کہ اسی سے اس کو اللہ کی اطاعت کی توفیق بھی اڑاں ہوگی۔

والتذیبت پشوفون منکم نکتہ تعقلون (۲۴۲)

یہ حکم تعین میراث سے قبل کے لئے تھا، جب آیہ میراث نازل ہوئی اور عورت کا حصہ مقرر ہو گیا تو پھر یہ حکم منسوخ ہو گیا۔ آیہ میراث کے نزول سے قبل چونکہ حق کا مدار صرف مرنے والے کی وصیت پر تھا۔ سو حکم ہوا کہ وصیت میں بیوی کو بھلا یا نہ جانے بلکہ اگر وہ اپنی مرضی سے رہنا چاہے تو خاوند کا حق ہے کہ وہ وصیت کر جائے تو سال بھر وہ اس کے گھر میں اس کے ترکہ سے نان و نفقہ لے کر رہ سکے، یاں اگر اپنی مرضی سے بعد عدت نکاح کر لے شرعی قاعدے کے مطابق یا مرنے والے کا گھر چھوڑ دے تو پھر وراثت پر کوئی گناہ نہیں کہ یہ عورت کا حق تھا، اگر وہ اپنی مرضی سے چھوڑ دے تو ٹھیک ہے لیکن معروف ہو، شریعت کے مطابق سوا کر کوئی خلاف شریعت کرنا چاہے، مثلاً عدت کے دوران نکاح کرنا چاہے یا اور کوئی ایسی حرکت جو شرعاً جائز نہ ہو تو رد کرنا اور منع کرنا واجب ہو اور جو طاقت رکھتے ہوئے نزدیکے گا گناہ گار ہوگا اور یہ یاد رکھو اللہ زبردست ہے اور حکمت والا ہے یہ اس کی حکمت ہے کہ آج تمہیں اختیار بخشا لیکن یہ اختیار ہمیشہ تو نہ ہوگا بلکہ اس کا جواب دینا ہوگا۔ لفظ متاع بالمعروف یعنی ان جملہ احکام سے مراد مطلقہ عورتوں کو مناسب گزارہ دینا اور بیوی حد تک ان کی دلجوئی اور عزت نفس کی حفاظت سے یہ متاع سے مستفاد ہے کہ بحیثیت انسان اور بحیثیت مسلمان ان کے حقوق ہیں انہیں پامال نہ ہونے دیا جائے اور مطلقہ کو محض دھتکارنی ہوئی عورت شمار نہ کیا جائے۔ جیسا کہ ہم سے یاں ہندوؤں سے متاثر ہو کر رواج پا گیا ہے اور لفظ متعان عورتوں کو کچھ دینے کے لئے استعمال ہوا، جن کے ساتھ نکاح تو ہمیشہ ساتھ رکھنے کی غرض سے ہوا تھا مگر بعض ممالک نے پیدا ہو کر جدائی کی صورت پیدا کر دی نہ یہ کہ ایک مقررہ وقت کے لئے کچھ دے کر نکاح کر لیا اور معیار دلپوری ہونے

پر وہ خود بخود ختم ہو گیا، پھر نہ گواہ کی ضرورت نہ شاہد کی، یہ سب امور میں شرعاً باطل ہیں اور متعد سے یہ مراد لینا تحریفِ
 قرآن ہے یہ سب کچھ کرنا واجب ہے۔ اللہ کے نیک بندوں پر اللہ کو ماننے والوں پر خدا کا خوف رکھنے والوں پر کہ اللہ اپنے
 احکام اس لئے بیان فرماتا ہے کہ تمہیں زندہ رہنے کا سلیقہ آجائے تم دنیا میں بھی باعزت زندگی گزار سکو تم عقل پاسکو اور سمجھ سکو
 تمہارا معاشرہ مثالی معاشرہ بن سکے۔

ذکور ١٦٤

الْحَمْدُ

تَرَى إِلَى الَّذِينَ خَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَهُمْ أُولُو حَذَرٍ مَاتَ فَقَالَ
 لَهُمُ اللَّهُ مَوْتُوا ثُمَّ أَحْيَاهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ وَ
 لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَشْكُرُونَ وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَاعْلَمُوا
 أَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا
 فَيُضْعِفُهُ لَهُ أضعافًا كَثِيرَةً وَاللَّهُ يَقْبِضُ وَيَبْصُطُ وَإِلَيْهِ
 تُرْجَعُونَ أَلَمْ تَرَ إِلَى الْمَلَإِ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ مِنْ بَعْدِ مُوسَى
 إِذْ قَالُوا لِنَبِيِّهِمْ لَهُمْ ابْعَثْ لَنَا مَلِكًا نَقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ قَالَ
 هَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ أَلَّا تُقَاتِلُوا قَالُوا وَمَا
 لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ أَخْرَجَنَا مِنْ دِيَارِنَا وَ
 أَبْنَانِنَا فَلَمَّا كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقِتَالُ تَوَلَّوْا إِلَّا قَلِيلًا مِنْهُمْ وَ
 اللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ
 لَكُمْ طَاوُتَ بْنَ كَعْبٍ قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ أَحَقُّ
 بِالْمُلْكِ مِنْهُ وَلَمْ يُؤْتَ سَعَةً مِنَ الْمَالِ قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَى
 عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ وَاللَّهُ يُؤْتِي مُلْكَهُ
 مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِ
 أَنْ يَأْتِيَكُمُ التَّابُوتُ فِيهِ سَكِينَةٌ مِمَّنْ رَزَّكُمُ وَبَقِيَّةٌ مِمَّا تَرَكَ
 آلُ مُوسَى وَآلُ هَارُونَ تَحْمِلُهَا الْمَلَائِكَةُ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لَكُمْ
 إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ

تہ ترجمہ :

اے مخاطب تجھ کو ان لوگوں کا قصہ تحقیق نہیں ہوا جو اپنے گھروں سے نکل گئے تھے اور وہ لوگ ہزاروں ہی تھے موت سے بچنے کے لئے سوال اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے (حکم) فرمادیا کہ مر جاؤ (سب مر گئے) پھر ان کو جلا دیا۔ بے شک اللہ تعالیٰ بڑا فضل کرنے والے ہیں لوگوں کے حال پر مگر اکثر لوگ شکر نہیں کرتے (اس قصہ میں غور کرو) اور اللہ کی راہ میں قتال کرو اور یقین رکھو اس بات کا کہ اللہ تعالیٰ خوب سننے والے اور جاننے والے ہیں۔ کون شخص ہے (ایسا) جو اللہ تعالیٰ کو قرض دے۔ پھر اللہ تعالیٰ اس (کے ثواب) کو بڑھا کر بہت سے حصے کر دیوے اور اللہ کی کرتے ہیں اور فراخی کرتے ہیں اور اور تم اسی کی طرف (بعد مرنے کے) لیجائے جاؤ گے۔ (اے مخاطب) تجھ کو نبی اسرائیل کی جماعت کا قصہ جو موسیٰ (علیہ السلام) کے بعد ہوا ہے تحقیق نہیں ہوا جبکہ ان لوگوں نے اپنے ایک پیغمبر سے کہا کہ ہمارے لئے ایک بادشاہ مقرر کر دیجیے کہ ہم اللہ کی راہ میں (جہالت سے) قتال کریں۔ ان پیغمبر نے فرمایا کہ کیا یہ احتمال ہے کہ اگر تم کو جہاد کا حکم دیا جاوے تو اس وقت (جہاد نہ کرو وہ کہنے لگے کہ ہمارے واسطے ایسا کون سبب ہوگا کہ ہم اللہ کی راہ میں جہاد نہ کریں حالانکہ ہم اپنی بستیوں اور اپنے فرزندوں سے بچی جا کر رہے گئے ہیں پھر جب ان لوگوں کو جہاد کا حکم ہوا تو بااستنار ایک فلیل مقدار کے (باقی سب

پھر گئے۔ اور اللہ تعالیٰ ظالموں کو خوب جانتے ہیں۔ اور ان لوگوں سے ان کے پیغمبر نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تم پر طالت کو بادشاہ مقرر فرمایا ہے کہنے لگے ان کو ہم پر حکمرانی کا کیسے حق حاصل ہو سکتا ہے حالانکہ بہ نسبت ان کے ہم حکمرانی کے زیادہ مستحق ہیں اور ان کو تو کچھ مانی وسعت بھی نہیں دی گئی ان پیغمبر نے (جواب میں) فرمایا کہ (اول تو) اللہ تعالیٰ نے تمہارے مقابلہ میں ان کو منتخب فرمایا ہے اور (دوسرے) علم اور حسامت میں ان کو زیادتی ہے اور (تیسرے) اللہ تعالیٰ اپنا ملک جس کو چاہیں دیں اور (چوتھے) اللہ تعالیٰ وسعت دینے والے ہیں جاننے والے ہیں اور ان سے ان کے پیغمبر نے فرمایا کہ ان کے (منجانب اللہ) بادشاہ ہونے کی یہ علامت ہے کہ تمہارے پاس وہ صندوق آجاوے گا جس میں تسکین (اور برکت) کی چیز ہے تمہارے رب کی طرف سے اور کچھ بھی ہوئی چیزیں ہیں جن کو حضرت موسیٰ و

حضرت ہارون (علیہما السلام) چھوڑ گئے ہیں اس صندوق کو فرشتے لے آویں گے اس میں تم لوگوں کے واسطے پوری نشانی ہے اگر تم یقین لانے والے ہو

اسرار و معارف:

شروع رکوع ۱۶

لیکن اگر کوئی یہ سمجھتا ہے کہ احکام الہی کی اطاعت کرنے سے تو زندگی مشکل ہو جائے گی یا زندہ رہنا محال ہو جائے گا تو یہ

اس کی بھول ہے کہ زندگی کے مصائب خود اس آدمی کے پیدا کردہ ہیں اگر وہ اللہ کی نافرمانی چھوڑ دے تو اللہ قادر ہے کہ اس کے لئے ہر طرح راحت پیدا فرمائے۔ اس بات کو واضح کرنے کے لئے بطور مثال ارشاد ہوتا ہے۔

المر متالی الذین خرجوا من ديارهم اى .. واعلموا ان الله سمیعٌ علیکم (۲۴۳)

کیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو ہزاروں کی تعداد میں تھے اور موت کے خوف سے اپنے گھروں سے نکل کھڑے ہوئے یہ واقعہ نبی اسرائیل کہتے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ارشاد ہے کیا آپ نے نہیں دیکھا تو مراد حضور کا وہ قطعی اور یقینی علم ہے جو آپ کی روایت اور دیکھنے کے مصداق ہے جس میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں، نیز جس طرح حدیث معراج میں ملتا ہے کہ جب کفار نے بیت المقدس کی عمارت کے بارے میں سوال کئے تو اللہ نے عمارت آپ کے سامنے کر دی، جسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم دیکھتے جلتے تھے اور جو اب ارشاد فرمائے جلتے تھے یہاں بھی اگر دل کی رویت مراد ہو تو درست ہے جیسے صاحب فتح القدر نے لکھا ہے۔

حی رومیۃ القلب لا دویۃ البصر تو ثابت ہوتا ہے کہ اللہ چاہے تو گذشتہ واقعات کو بھی دل کی آنکھ سے اس طرح دیکھا جاسکتا ہے، جیسے وہ آنکھوں کے سنسنے واقع ہو رہے ہوں۔ یہ لوگ وبا کے خوف سے آبادی چھوڑ گئے اور میدان میں نکل گئے۔ العرف جمع کثرت ہے جو کم از کم دس ہزار کی تعداد کے لئے ہے۔ ممکن ہے اس سے بھی زیادہ ہوں کہ روایات مختلف ہیں تو ظاہر ہے کہ باہمت لوگ ہی نکلے ہوں گے۔ بیمار کمزور بچے بوڑھے اور غریب تو اکثر رہ گئے ہوں گے تو اللہ کو ان کی یہ بات پسند نہ آئی سو ارشاد ہوا مر جاؤ اور وہ مر گئے۔ اپنی طرف سے تو جان بچانے کو نکلے تھے مگر تدبیر انسانی کی قوت دیکھ لو کہ کچھ کر نہ پائی اور اللہ تبارہی کاسبب بن گئی۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد بھی ہے کہ اگر وہ با پھیل جائے تو دہان سے منت بھاگو اور اگر تم دہان سے باہر ہو تو پھر دہان مت جاؤ اس مفہوم کی متعدد احادیث موجود ہیں۔ اس کی اصل بھی یہی ہے کہ زندگی اور موت اللہ کے اختیار میں ہے وہ قادر ہے بیماری سے بچا سکتا ہے اور بغیر کسی مرض کے بھی موت دے سکتا ہے۔ سو بستی والوں کے لئے مناسب نہیں کہ جھاگ کھڑے ہوں اور اگر

کوئی باہر ہونا محفوظ مقام پر ہو تو خواہ مخواہ وہاں جانے کی کوشش نہ کرے۔

روایات میں ملتا ہے کہ اللہ نے اس وادی پر فرشتہ مقرر فرمایا جس نے انہیں اللہ کا حکم پہنچا دیا کہ مرحاؤ اور دفعتاً ب کے سب مر گئے بلکہ تمام جانور اور مویشی جو ساتھ وہ سب مر گئے، جب ارد گرد کے لوگوں نے سنا تو جمع ہوئے مگر اس قدر افراد کا کفن و دفن آسان نہ تھا سو انہوں نے ان کے گرد دیوار بنا دی جس میں پڑے پڑے کھتے مڑتے رہے۔ بعد مدت بنی اسرائیل کے نبی حضرت عزرائیل علیہ السلام کا گذر ہوا۔ جگہ جگہ انسانی ہڈیوں کے ڈھیر دیکھ کر دعا کی کہ اے اللہ اتنی معافی فرما دے اور انہیں زندگی عطا کر حکم ہوا کہ انہیں فرمائیے: ہم ابھی زندہ ہو جاؤ۔ انہوں نے کہا تو سب بیک وقت زندہ ہو گئے۔ اللہ کی شایان کرتے تھے اور کہتے تھے

سُبْحٰنَكَ لَا إِلٰهَ إِلَّا أَنْتَ اور ہر اپنی طبعی زندگی پوری کر کے فوت ہوئے کہ ان کی یہ موت غیر طبعی تھی اس لئے وہ دنیا میں رہے نہ آخرت ان پر منکشف ہوئی کہ آخرت کے منکشف ہونے کے بعد دنیا میں زندگی نہیں ہے اور نہ ایمان معتبر نہ عبادت، نیز اگر غیر طبعی پوری کر کے مرتے تو بطور اعجاز زندہ تو ہو جاتے مگر دنیا میں رہنے بسے کی مہلت نہ دئیے جاتے، لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی قدرت کاملہ پر بطور دلیل پیش فرمایا تھا کہ لوگوں کو عبرت ہو اور آخرت کو جی اٹھنے پر یقین کریں، نیز یہ سوال بھی زنج ہو جائے کہ پس مرگ تو اجزا پریشان ہو جائیں گے وہ کیسے دوبارہ اکٹھے ہو سکتے ہیں یا جیسے آج کل ایک نیا طبقہ اعتراض کرتا ہے کہ مرنے والے کے اجزا پریشان ہو گئے کوئی محل گیا کسی کو جانوروں نے کھالیا اور کوئی خاک پریشان ہو کر زمین پر منتشر ہو گیا اب جب تک قیامت قائم ہو کر دوبارہ زندہ نہ ہوں انہیں عذاب یا ثواب کیسے ہو سکتا ہے۔

افسوس لوگوں نے قدرت باری کو اپنے اوپر قیاس کر رکھا ہے ورنہ تو قبل پیدائش کیا یہ کم منتشر تھے۔ تمام اغذیہ و ادویہ جو انسان کھاتا پیتا ہے کیا یہ سب اجزا سے خالی نہیں ہیں۔ دودھ ہو یا مکھن غلبہ ہو یا سبزیاں سب مٹی کے مختلف روپ ہیں، جو دنیا کے کونے کونے سے کھینچے چلے آتے ہیں اور ہر ذرہ اسی وجود تک پہنچتا ہے جس کے لئے اللہ نے اسے مقرر کر رکھا ہے باپ کے پیٹ میں پہنچ کر صلب میں محفوظ رہتا ہے اور ماں کے شکم میں جا کر علیحدہ وجود بننا شروع ہوتا ہے۔ غذا ماں کھاتی ہے مگر بچے کے اجزا الگ ہو کر اسی کا جزو بدن بنتے ہیں۔ اسی طرح پس مرگ اگر پریشان بھی ہو جائیں تو ان کا ربط و روح کے ساتھ موجود رہتا ہے اور روح کی لذت یا الم سے متاثر ہوتے اور حسد پاتے ہیں۔ اللہ قادر ہے کہ وہ ذرات کسی جانور کے پیٹ میں پہنچ جائیں تو بھی انہیں عذاب کرے یا راحت دے اور جانور کو علم تک نہ ہو، نیز اللہ کے سامنے ساری مخلوق کی گردن خم ہے، یہاں بوسیدہ ہڈیوں اور منتشر اجزا نے نبی کی زبانی اللہ کا حکم سنا تو سب جمع ہو گئے اللہ تو لوگوں پر بہت فضل کرنے والا ہے کہ ان کو عذاب کی گرفت سے نجات دے اور دوسروں کے لئے کتنی بڑی دلیل قیامت پر قائم فرمادی، اس کے باوجود لوگ اکثر ایسے ہیں جو ناشکری کرتے ہیں اور

اطاعت الہی میں کوتاہی کرتے ہیں۔ سو شخص طرز حیات کو اسلامی بنانے پر یہ غار نہ رکھو بلکہ اللہ کی راہ میں لڑو بغیر کسی ہچکچاہٹ اور جھجک کے کہ زندگی اور موت اسی کے دست قدرت میں ہے اور ہر بات کو سننے والا اور ہر شے کو جاننے والا ہے۔

مَنْ دَانَ الذِّیْ یُقْرِضُ اللّٰہَ وَالیَسَّ تَحْرَجُونَ (۲۳۵)

اللہ ضرورت سے پاک ہے اور احقیتاً سے منزوع ہے اس کے باوجود تمہاری اطاعت ایک بہترین قرض ہے جو اللہ نے اپنے ذمہ لیا ہے چونکہ قرض کی واپسی ضروری ہوتی ہے۔ تمہاری عبادت کا اجر اور اطاعت کا ثواب بھی تمہیں ضرور لوٹایا جائے گا اور اللہ اپنی شان کے مطابق لوٹائے گا کہ اللہ سینکڑوں اور لاکھوں گنا برٹھا کر واپس کرے اور جس قدر خلوص کسی اطاعت میں ہوگا اسی قدر وہ اپنے اجر میں بڑھ جائے گی کہ نعمتوں کو بڑھانا یا کم کرنا اسی کے دست قدرت میں ہے اور تم سب کو لوٹ کر اسی کی بارگاہ میں جانا بھی ہے، یعنی اپنی رسومات

اللہ کے قانون پر قربان کر دو اللہ کی راہ میں اپنا مال اور جان تک پیش کر دو کہ اسی میں تمہاری بہتری ہے۔ ایک انصاری حضرت ابولہد حلام نے یہ آریہ کر لی تھی تو حاضر خدمت ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ میں نے اپنا ایک باغ جس میں کھجور کے چھ سو درخت ہیں۔ اللہ کے ہاتھ سے میں خرچ کیا آپ نے فرمایا اللہ تمہیں اس کے بدلے میں جنت عطا فرمائیں گے۔ واپس آئے تو باہر سے بیوی کو آواز دی کہ بچوں کو لے کر باہر آ جاؤ۔ یہ میں نے اللہ کو قرض حسنہ دے دیا ہے تو وہ بھی سن کر باغ باغ ہو گئیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کہہ من عنق روح و دار فیہ اح لابی التوحاح کہ کس قدر کھجوروں سے پُر باغ اور کشادہ عملات ابی و دارح کے لئے ہیں۔

اسی طرح کا دوسرا واقعہ ارشاد ہوتا ہے، جس سے یہی مراد ہے کہ زندگی کو اللہ کے احکام کے مطابق ہی بسر کرنا عزت کا باعث بھی ہے اور سکون کا بھی فرمایا۔

اَلْوَسْوَسَةُ الْمَلَاہِنِ بِنِیْ اِسْرَائِیْلَ مِنْ لِعَدَمِ سُوِّی اَلْی اِنْ كُنْتُمْ مَوْمِنِیْنَ

اپنے بنی اسرائیل کو نہیں دیکھا جنہوں نے سوئی علیہ السلام کے بعد چند سے اطاعت کی اور پھر رفتہ رفتہ احکام الہی کو چھوڑ دیا جدید تہذیب بنائی اور قدامت سے جان چھڑالی جیسے آج کل کا رواج ہوتا جا رہا ہے۔ اللہ نے ان پر کفار کو مسلط کر دیا۔ یہ عمالقہ تھے جنہوں نے ان کے ہتھیار چھین لئے۔ بے شمار افراد کو قیدی بنایا اور تابوت سکینہ ایک صندوق جس میں سوئی علیہ السلام اور طارون علیہ السلام کے تبرکات اور تورات کی کوئی ہولنی تختیاں وغیرہ تھیں جو ان کے لئے باعث تسکین اور باعث نزولِ رحمت ہوا کرتا تھا چھین کر لے گئے۔ انبیاء اور بزرگوں کے تبرکات اہل ایمان کے لئے باعث نزولِ برکت ہوتے ہیں اور نا اہلوں کو ان سے محروم کر دیا جاتا ہے، جیسے آج کے جدید تہذیب کے دلدورہ مسلمان سے قبلہ اول چھین گیا ہے۔ اللہ ہمیں کعبۃ اللہ سے محروم نہ

فرمائیں اور توبہ کی توفیق دیں اور ہمارے گناہ معاف فرما کر قبلہ اول کو داپس حاصل کرنے کی ہمت دیں آمین۔

علامہ ابن کثیر نے یہاں ایک حدیث نقل کی ہے کہ اللہ ایک بچے مسلمان کی صلاحیت کی وجہ سے اس کی اولاد کی اولاد کو اس کے گھر والوں کو اور اس پاس کے گھر والوں کو سنوا دیتا ہے نیز ایک اور حدیث نقل کی ہے کہ قیامت تک ہر زمانہ میں سات شخص تم میں ضرور ایسے رہیں گے جن کی وجہ سے تمہاری مدد کی جائے گی اور تمہیں روزی دی جائے گی اور تم پارس برسائی جائے گی، اسی طرح کی ایک اور روایت میں عیسیٰ اہل اللہ کا ذکر ہے، غرض یہ کہ اہل اللہ کا نہ صرف وجود باعث برکت ہوتا ہے بلکہ ان کا لباس ان کے جوتے تک باعث برکت ہوتے ہیں، لیکن صرف ان کے لئے جن کا ایمان اور عمل درست ہو اور اللہ کے بندوں سے اللہ کی معرفت کے طالب ہوں ان کے لئے جو انہیں خدا کے اوصاف میں شریک مان لے ایسوں کے دونوں جہاں برباد ہوئے۔

سورہ بحدان میں ایک بچہ پیدا ہوا جو خاندان نبوت سے تھا اور لڑائی کے بعد خاندان نبوت کی ایک بی بی حاملہ بچ گئی مٹی انہوں نے اللہ سے دعائیں کیں کہ اللہ مجھے لڑکا دے اور اسے نبی بنا جب لڑکا ہوا تو انہوں نے اس کا نام شموئیل رکھا جس کا معنی ہے مری دعا قبول ہوئی (منظہری) جب وہ بڑا ہو کر نبی مبعوث ہوا تو قوم سے فرمایا کہ اللہ کی اطاعت کرو اور کفار سے مقابلہ کرو تو کہنے لگے کہ ہم پر کسی کو بادشاہ مقرر فرما دیجئے جس کی قیادت میں ہم لڑ سکیں اور کفار سے جہاد کریں۔ انہوں نے فرمایا تم سے کچھ امید نظر نہیں آتی۔ ممکن ہے جہاد کے حکم پر تم عمل نہ کر سکو تو کہنے لگے یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ہمارے شہر قبضہ گئے اور لڑکے قید ہو گئے، گھر برباد ہوئے ذلت الگ نصیب ہوئی اس کے بعد اگر اللہ عیسیٰ ایک مضبوط حکومت دے تو ہم ایسے کافروں سے کیوں نہ لڑیں گے لیکن ہوا وہی جس کا ڈر تھا کہ جب جہاد کا حکم ہوا تو اکثر بھاگ گئے اور حیلوں حوالوں سے جان چھڑانے لگے۔ اللہ ایسے ظالموں کو خوب جانتا ہے یعنی وہ کبھی بھی اس کی گرفت سے بھاگ نہیں سکتے اور دنیا و آخرت میں رسوا ہوں گے اس وقت قاعدہ یہ تھا کہ بنی امیہ ہوتے تھے اور بادشاہ بنی کی اطاعت میں حکومت کا کام چلاتے تھے۔ سو اللہ کے حکم سے انہوں نے طاقت کو بادشاہ مقرر فرمایا۔ یہ بنی امیہ کی اولاد میں سے ایک غریب آدمی تھے اور پہلے حکومت یہودا کے خاندان میں آرہی تھی جو امیر بھی تھے تو کہنے لگے یہ کیسے بادشاہ ہو سکتا ہے، حکومت تو ہمارا حق ہے اور پھر اس کی تو کوئی مالی حیثیت بھی نہیں۔ اللہ کے بنی نے فرمایا کہ اسے اللہ نے چن لیا ہے سو اللہ کی مرضی جسے چاہے حکومت دے اور پھر یہ شخص علم میں اور وجاہت ذاتی میں تم سے بہت بڑھا ہوا ہے اللہ نے اسے علم سے نوازا ہے یہ سیاست و حکمرانی اللہ کے قانون کے مطابق کر سکتا ہے اور پھر وجہ اور خوبصورت جوان ہے۔ پتہ چلتا ہے کہ حکمران کو دین کا علم ہونا چاہیے یا ایسے صاحب علم لوگوں کا ساتھ جو ہر مرحلہ پر رہنمائی کر سکیں اور سیاست اللہ کے حکم کے مطابق نیز صحت مند جسم ہی

صحت مند ذہن بھی رکھتے ہیں کہ حکمران بعض بیماریوں اور ذہنی پریشانیوں کی وجہ سے بھی کاروبار حکومت خراب کر بیٹھتے ہیں اور پھر سب سے بڑی بات یہ ہے کہ ملک اللہ کے جسے چاہے بخش دے، تمہارا اعتراف ہے کہ وہ حکومت کی استعداد نہیں رکھتا۔ خدا جب ذمہ داری دیتا ہے تو استعداد بھی عطا فرمادیتا ہے۔ اہل اللہ میں تو ہم دیکھتے ہیں کہ مناصب یا تو ان صاحب حال لوگوں کو نصیب ہوتے ہیں جو عالم ہوں اور اگر علم ظاہر نہ رکھتے ہوں اور منصب نصیب ہو جائے تو پھر علم لدنی عطا کر دیا جاتا ہے اور بڑے بڑے فضلاء پھر ان سے علمی استفادہ بھی کرتے ہیں۔ مونیاد میں ہمیں ایسے بہت سے اسمائے گرامی نظر آتے ہیں۔ خدا کی ان سب پر رحمت ہو۔ سو کہنے لگے آپ کا ارشاد بجا لیکن اگر کوئی ظاہری نشان بھی نصیب ہو تو تسلی ہو جائے۔ فرمایا اس کے بادشاہ ہونے کی دلیل کے طور پر تمہیں وہ تابوت سیکنہ جس میں حضرت موسیٰ و ہارونؑ کی کچی ہو پیریز لباس اور جوتے وغیرہ نیز عصائے موسوی تورات کی تختیوں کے ٹکڑے غالباً یہ وہ تختیاں ہوں گی جو طور پر موسیٰ علیہ السلام کو عطا ہوئی تھیں وغیرہ موجود ہیں۔ بغیر کسی عنایت کے مل جائے گا اور اسے فرشتے اٹھا کر لے آئیں گے۔ چنانچہ اللہ نے عمالقہ پر مصیبت بھیج دی کہ جس بت خانے میں صندوق رکھتے بت تباہ ہو جاتے اور جس مٹریا گھر میں رکھتے وہ برباد ہو جاتا سو انہوں نے کسی جانور پر لا کر جب تک کو بھگا دیا جسے فرشتے ہنسا کر زنی اسرائیل کے پاس لے آئے۔ روز ۱۶ مئی ۱۹۷۰ء

دکوع ۴ :

فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ بِأَجْنُودٍ قَالِ إِنَّ اللَّهَ
 مُبْتَلِيكُمْ بِنَهَرٍ فَمَنْ شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي وَمَنْ لَمْ يَطْعَمْهُ
 فَإِنَّهُ مِنِّي إِلَّا مَنْ اغْتَرَفَ غُرْفَةً بِيَدِهِ فَفَرَّوْا مِنْهُ إِلَّا قَلِيلًا
 مِمَّنْ هُمْ فَلَمَّا جَاوَزَهُ هُوَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ قَالُوا لَا طَاقَةَ لَنَا
 الْيَوْمَ بِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ قَالَ الَّذِينَ يَظُنُّونَ أَنَّهُمْ مُلَاقُوا
 اللَّهِ كَرِهُوا لِقَاءَ اللَّهِ أَقْبَلْتُمْ فَجَاءَتْهُمْ أَجْنُودُهُ مِنَ النَّهْرِ
 وَقَالُوا لِيَوْمِكُمْ هَذَا وَاللَّهِ لَمَّا بَرَأْنَا مِنْكُمْ وَاللَّهُ مَعِ
 الصَّابِرِينَ ﴿۱۰﴾ وَلَمَّا بَرَزُوا لِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ قَالُوا رَبَّنَا آفِرْغْ عَلَيْنَا
 صَبْرًا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴿۱۱﴾ فَهَزَمُوهُمْ
 بِإِذْنِ اللَّهِ وَقَتَلَ دَاوُدُ جَالُوتَ وَاتَّهَ اللَّهُ الْمَلِكَ وَالْحَمْدَ وَ
 عَلِمَهُ مَا يَشَاءُ وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ
 لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ ﴿۱۲﴾
 تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ نَتْلُوهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ وَرَأَيْتَ لِمَنِ الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۳﴾

مذکر

ترجمہ :

پھر جب طالوت و جنوں کو لے کر بیت المقدس سے
 رحالہ کی طرف، چلے تو انہوں نے کہا کہ حق تعالیٰ تمہارا امتحان کریں گے ایک نہر سے سو جو شخص رافراط کے
 ساتھ، اس سے پانی پیوے گا وہ تو میرے ساتھیوں میں نہیں اور جو اس کو زبان پر بھی نہ رکھے وہ میرے
 ساتھیوں میں ہے لیکن جو شخص اپنے ہاتھ سے ایک چلو بھر لے (تو اتنی رخصت ہے) سو سب نے
 اس سے (بے تماشاً) پینا شروع کر دیا مگر تھوڑے سے آدمیوں نے ان میں سے سو جب طالوت اور جنوں

ان کے ہمراہ تھے نہر سے پار اتر گئے کہنے لگے آج تو ہم میں جا لوت اور اس کے لشکر سے لڑنے کی طاقت نہیں معلوم ہوتی (یہ سن کر) ایسے لوگ جن کو یہ خیال تھا کہ وہ اللہ کے سوبر و پیش ہونے والے ہیں کہنے لگے کہ کثرت سے بہت سی چھوٹی چھوٹی جماعتیں بڑی بڑی جماعتوں پر خدا کے حکم سے غالب آگئی ہیں اور اللہ تعالیٰ استقلال والوں کا ساتھ دینے میں اور جب جا لوت اور اس کی فوجوں کے سامنے میدان میں آئے تو کہنے لگے کہ اے ہمارے پروردگار ہم پر استقلال (غیب سے) نازل فرمائیے اور ہمارے قدم جہلے رکھیے اور ہم کو اس کا فرقہ پر غالب کیجیے۔ پھر طا لوت والوں نے جا لوت والوں کو خدا تعالیٰ کے حکم سے شکست دیدی اور داؤد ر علیہ السلام نے جا لوت کو قتل کر ڈالا اور ان کو دینی داؤد کو اللہ تعالیٰ نے سلطنت اور حکمت عطا فرمائی اور بھی جو جو منظور ہوا ان کو تعلیم فرمایا اور اگر یہ بات نہ ہوتی کہ اللہ تعالیٰ بعض آدمیوں کو بعضوں کے ذریعے سے دفع کرتے رہا کرتے تو سرزمین (تمام تر) فساد سے پر ہو جاتی لیکن اللہ تعالیٰ بڑے فضل والے ہیں جہاں اللہ تعالیٰ کی آیتیں ہیں جو صحیح طور پر ہم تم کو پڑھ پڑھ کر سنا تے ہیں۔ اور اس سے ثابت ہے کہ آب بلاشبہ پیغمبروں میں سے ہیں۔

اسرار و معارف؛

رکوع ۱۵ - فلما فصل طا لوت بالجندہ الی وانک لمن المرسلین ختم پارہ ۱۵

اب جہاد کی تیاری ہوئی اور حضرت طا لوت لشکر کو لے کر چلے تو فرمایا اللہ نے تمہارا امتحان مقرر کیا ہے کہ راستے میں نہر پڑتی ہے لیکن اس سے پانی پینے کی اجازت نہیں ہاں اگر کوئی چلو بھر کر پی لے تو خیر ہے اب سفر اور گرمی کے مارے ہوئے لوگ صبر کر کے سوا سے ایک مدد و تعداد کے جن کے ایمان مضبوط تھے۔ اب جس نے پیٹ بھر کے پانی پیادہ چلنے کے قابل ہی نہ رہا اور نہ اس کی پیاس ہی بھڑکی، جنہوں نے چند گھونٹ لے پیاس بھی بچھ گئی اور جہاد کی فضیلت بھی نصیب ہوئی مگر جب جا لوت کے لشکر کا سامنا ہوا تو یہ تعداد میں بہت کم تھے کچھ لوگ گھبرا گئے کہ اتنے بڑے لشکر کا مقابلہ ہم کیسے کر سکیں گے۔ جا لوت عمالقہ کے حکمران کا نام تھا جو بہت خود سر اور سخت مزاج تھا اور ایک بڑا لشکر اس کے پاس تھا مگر ان میں بھی جو اخص الخواص اور اہل تھے کہنے لگے فتح و شکست اللہ کے ہاتھ اور کتنی کم تعداد جماعتوں کے حالات تاریخ میں محفوظ ہیں جو اپنے سے بڑے لشکروں پر فتحیاب ہوئیں۔ لوگ تین طرح کے ہوتے ہیں۔ ناقص جو بیانی پر بھی صبر نہ کر سکے اور پیچھے ہٹ گئے۔ کامل جو دنیاوی

نعون پر صبر کرتے آگے بڑھے اور اکمل جوان کے لئے بھی ثابت قدمی کا سبب ہے ۔

جب جالوت کے لشکر کے مقابل ہوئے تو اللہ سے دعا کی کہ ہمیں ثابت قدم رکھو اور ہمارے دلوں پر اپنی طرف سے صبر اور استقامت کی قوت نازل فرمائیں کہ ان پر فتح دے اور یہی توکل ہے کہ اللہ سے دعا بھی کرے ۔ اسباب ظاہر پوری کوشش سے اختیار کرے اور پھر نتیجہ اللہ کے ہر ذکر دے جو اللہ کی طرف سے ہو اس پر راضی رہے چنانچہ حضرت داؤد نے جو اس وقت نو عمر تھے اور کمزور اور زرد رو تھے اللہ کے حکم سے جالوت کو قتل کر کے اس کا غرور خاک میں ملا دیا ، چنانچہ طاہرات نے انہیں بیٹی کا رشتہ بھی دیا اور پھر سلطنت بھی انہیں کو منتقل ہو گئی اور اللہ نے نبوت سے سرفراز فرمایا اور جس قدر کمالات رب کو منظور ہوئے عطا فرمائے ، جیسے لوہان کے ہاتھ میں موم کر دیا ۔ زرہ بنانے کا فن سکھایا جس سے اپنی روزی حاصل کرتے اور حکومت اللہ کے لئے کرتے تھے ۔ تمام جانوروں کی زبان سمجھتے تھے اللہ نے زبان میں سوز بخشنا نیز پہاڑ اور درخت ان کے ساتھ مل کر ذکر کرتے تھے جیسے ذکرِ حال نہ سمجھا جائے کہ وہ تو زبانِ حال سے ہر شے اللہ کا ذکر ہمہ وقت کر رہی ہے

حضرت داؤد علیہ السلام کی خصوصیت تو یہ تھی کہ پہاڑ اور چٹانیں زبانِ حال سے ان کے ساتھ مل کر اللہ کا ذکر کیا کرتی تھیں سو اللہ ہمیشہ بدی کا نیکی سے اور بدکاروں کا نیکیوں کا رول سے رو فرماتے رہتے ہیں ۔ یہ بھی اللہ کا بہت بڑا احسان ہے اور جہان والوں پر کرم اور اللہ تو ہے عالمین پر کرم فرمانے والا ۔ قل۔ آیتۃ اللہ ۔ یہ سب احوال اللہ کی طرف سے آپ پر بیان ہوتے ہیں اور بالکل درست اور صحیح ، جب کہ آپ نے زکسی سے بڑھانہ سنا تو یہ آپ کی رسالت کی بھی بہت بڑی دلیل ہیں جہاں ان میں تعجب و ترہیب ہے وہاں ان کا بیان آپ کا ایک بہت بڑا معجزہ بھی ہے اور آپ کی بعثت کے بعد نوع انسانی کو آپ کی اطاعت یا پھر اللہ کی گرفتِ دو میں سے ایک کا انتخاب کرنا ہوگا اللہ حضور کی اطاعت کی توفیق عطا فرمائے

الحمد لله دوسرا پارہ مکمل ہوا

یکم جہا دی الشانی ۱۴۰۷ھ ۔ ۲۴ مارچ

محمد اکرم عفی عنہ

ناشر

ادارہ نقشبندیہ اویسیہ ، دار العرفان ، منارہ ، ضلع جہلم